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 किया  fe  find  ae  दर  जायगा  मा

 की  जायेंगी ;  क  eee  oe  os

 कया  वित्त  wat  ने  इस  iva  इस  मामले  पर  राज्यों
 के

 if
 feat

 से  कोई
 बातचीत

 की

 र  फ  को

 इस  बातचीत
 का  क्य

 निष्कर्ष  निकला  ate  बिक्री  कर  समाप्त  करके  उसके  स्थान
 पर

 शल्क  कब  तक  लगाय  जाने  की  सम्भावना  है
 ?  क

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  बौर  जनता  पार्टी  के  चुनाव  घोषणा

 में  कहा
 गया

 था
 कि

 जनता  पार्टी  यह  वांछनीय  समझती  है  कि  बिक्री-कर  के  स्थान  पर  उपयु

 त्पादन  शुल्क  लागू  किया  जाय  तथा  साथ  ही  एक  ्र ण्सा  फार्मूला  dare  किया  जाय  जिससे  यह  सुनिश्चि

 केया  जा  सके  कि  राज्यों  कुल  वसूली  में  से  राजस्व  का  निरंतर  वर्धमान  अंश  मिलता  रहे
 इस

 प्रकार  वह  लचीलापन  भी  कायम  रहे  जो  इस  समय  बिक्री-कर  के  जरिए  agar  gat  है  ।  संविधान  के

 अनुसार  बिक्री-कर  राज्य  सरकारों  के  wear  का  विषय  है  इसलिये  यह  ग्राव श्यक  है  कि

 राज्यों  बिक्री-कर  के  स्थान  पर  उत्पादन  शल्क  लगाय  जाने  के  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करने  के  लिय

 कहा  जाय
 ।

 यह  काय  श्रारम्भ  कर  दिया  गया  है  ate  वित्त  पहले ही  14  राज्यों के  मुख्य

 वित्त  मंत्रियों के  प्रारम्भिक  स्तर  पर  विचारों
 का

 आदान-प्रदान  कर  चुके  हैं  ।  सभी  मुख्य  मंत्रियों  /

 वित्त  मंत्रियों  ने  इस  वात  पर  जोर  दिया  है  कि  राज्यों  के  कुल  कर-रास्जव  में  बिक्री  कर  का  बहुत  बड़ा

 sear  होता  है  शर  यह  oa  का  एक  वर्धमान  तथा  लचीला  साधन  है  इसलिये  यह  सुनिश्चित  करना  होग

 राज्यों  को  इस  समय  तथा  भविष्य  में
 भी

 feat  प्रकार  की  वित्तीय  हानि
 न

 उठानी  पड़े  ।  मुख्य
 aa  मंत्रियों  ने  बताया  कि  इस  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  दे  अपनी  विस्तृत  तथा  aia

 द  भेज  देंगे  ।  उनकी  प्रतिक्रिया  की  प्रतीक्षा  की
 जा

 रही  है
 ।

 व
 ल
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 Shri  Shankarsinghji  Vaghela
 :  The  Janata  Party  had  promised  in  its  manifes

 ish  Sales  Tax  but  it  is  a  matter  of  regret  that  we  have  not  been  able  to  do  it  so  far. a he
 lance  Minister  has  stated  that  a  meeting  of  Chief  Ministers  and  Finance  Ministers  0

 दि tate  was  held  in  July.  Whether  Government  have  fixed  any  date  by  which  Sales  Tax
 will  be

 abolished
 and  the  promise  made  to  public  by  the  Janata  Party  will  be  fulfilld  ?

 श्री  ए्च०  Ro  पटेल
 :

 जैसाकि  मैंने  पहले  बताया  है  कि  बिक्री-कर  राज्य  का  विषय  है  ।  मैं

 केवल  राज्य  सरकारों  को  विक्री  कर  को  उचित  ढंग  से  उत्पाद-शुल्क  द्वारा  बदलने  के  प्रस्ताव  को  स्वीकार

 करने  के  लिये  कह  हूं  और  मैं  इस  सम्बन्ध  में  प्रपने  प्रयास  जारी  रखूंगा  ।  इस  सम्बन्ध  में  को

 तारीख  निर्धारित करना  कठिन  है  ।

 Shri  Shankarsinghji  Vaghela  A  team  went  to  Western  Countries  and  made  a  stu
 n  this  respect  and  suggested  that  value  aided  tax  can  be  levied  in  its  place.  Whether  Govern

 ही  ment  have  given  this  suggestion  to  States  and  whether  Government  have  received  reactio
 of  State  Governments  in  regard  thereto  ?

 श्री  एच०  एम०  हि  हमारे  हारा  यह  बताना  श्रौर  राज्य  सरकारों  द्वारा  यह  स्वीकार  कर

 अरसात  है  कि  किस  तरीके  से  उन्हें  are  बिक्री-कर  प्राप्त  होने  वाली  श्राय  के  बारे  में  आश्वासन  दिया

 परन्तु  वे  जानना  चाहती  हैं  कि  क्या  विभिन्न  राज्यों  में  भिन्न-भिन्न  वृद्धि  दर  भविष्य  में  बनाई

 1
 सकेगी  ake  वे  केन्द्रीय  सरकार  पर  ऐसा  करने  के  faa  विश्वास  कर  सकती  हैं  ?  ये  दो  बातें ध

 yy 20  इसमें  कुछ  समय  लगेगा  ।  हम  उन्हें  इस  वात  को  स्वीकार  करने  के  लिये  कह  सकते  हैं  ।  gun  यव

 पिछले  भ्रनुभव  से  केन्द्रीय  सरकार  पर  उनका  विश्वास उठ  गया था  arts  चार  वस्तुझों  पर  बिक्री-कर

 को  उत्पाद-शुल्क द्वारा  बदला  गया  था  ak  उन्हें  आश्वासन  दिया  गया  परन्तु  उन्होंने  महसूस  किया
 कि  उन्हें  इससे  उतनी  or  नहीं  हुई  जितनी  उन्हें  sie  थी  ।

 Shri  Kacharulal  Hemraj  Jain  :  I  would  like  to  draw  the  attention  of  the  hon.Finance
 Minister  to  the  election  manifesto  of  1977  of  the  Janata  Party  in  respect  of  their  Taxation
 policy.  It  was  said  that  people  have  to  bear  the  double  burden  of  taxes  as  a  result  of  several

 A types  of  excise  duty  and  sales  tax.  After  Independence  this  burden  constantly  rose.
 good  deal  of  malpractices  and  corruption  is  seen  in  the  recovery  of  sales  tax.  The  Janata
 Party  will  replace  sales  tax  with  appropriate  excise  duty  and  the  States  will  derive  steadily
 imcreasing  shares  from  the  total  collections,  thus  maintaining  the  element  of  elasticity  that
 is  today  being  provided  by  sales  tax.  The  Janata  Party  will  introduce  such  a  taxation
 policy  by  which  the  income  is  distributed  and  savings  are  encouraged.

 Today  also  after  30  years  of  Independence  sales  tax  is  levied  on  essential  commodities
 like  foodgrains,  salt,  oil,  etc.  Whether  the  hon.  Minister  propose  to  take  some  concrete
 steps  to  abolish  sales  tax  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल
 :

 मैं  माननीय  सदस्य  को  विश्वास  दिलाता  हूं  कि  पार्टी  के  चुनाव

 घोषण  पत्र  में  दिये  गये  आश्वासन  को  सरकार  पुरा  करने  का  भरसक  प्रयास  करेगी  ।  इसमें  कई  क

 नाइयां  > 2  ।
 यह  एक  राज्य  विषय  है

 ।
 हम  उन्हें  कह-सुनकर  इस  उद्देश्य

 की
 पूति  कर  सकते  हैं

 ।
 इस

 दिशा  में  प्रयास  जारी  हैं  ।

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  Whether  the  hon.  Minister  is  aware  that  on  account  0
 heavy  increase  in  black  money  in  the  country  by  sales  tax  the  Government  of  India  are  n

 only  suffering  loss  but  the  economic  structure  of  the  country  can  also  be
 jeopardise

 जिल ‘hether  keeping  in  view  this  fact  it  will  be  treated  as  a  Central  subject  and  the  State  G
 nts  will  be  given  an  assurance  that  they  will  not  suffer  any  loss  on  this  account  an  cy

 |  receive  as  much  income  as  they  are  getting  now  ?  Are  you  prepared  to  giv  ch  an
 ass  nce

 क



 ह

 तिक  27;  1800  प्रश्नों के  मोखिक  उत्तर
 1899

 a  ee

 ०  एम०  पटेल  त

 ही  दियो

 1  हमारा  आधार
 यह

 होगा  ।  मैं
 दूंगा

 fe  उनको
 लगभग  उतनी  प्रीयं  होती  रहेगी  ।  N  bs  |  है

 मे  उन्हें श्

 ह
 2 कर

 सकता  हूँ  भ्रन्यया  नहीं  ।

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  Are  you  prepared  (0  it  a  Central  Subject  or
 not

 ?

 झष्यक्ष  महोदय  इसके  लिये  संविधान  में  संशोधन  की  श्रावश्यकता  ह
 थ

 द

 कि

 मैं  माननीय  adt  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  यह  सच  है  कि  इसके

 वह  सभी  राज्यों  में  विक्री-कर  की  एक  समान  दर  निर्धारित  करने की  बात  सोच  रहे  हैं  क्योंकि  fet
 कर  फन  दरों  से  ग्राहक  भ्रौर  व्यापारी  दोनों के  लिये  कठिनाइयां  पैदा  होती  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसके  लिए  भी  संविधान  में  संशोधन  की  आवश्यकता  है  ।

 Shri  L.  L.  Kapoor :  Will  the  Minister  be  pleased  to  state  the  percentage  of  sales
 recovered  and  the  percentage  of  sales  tax  evaded  ?  Will  the  Centre  also  give  an  assu  ance
 to  State  Governments  that  if  sales  tax  is  replaced  by  excise  duty  they  will  receive  the  Same
 income  as  they  are  gettin  gnow  and  they  will  also  make  good  loss  of  revenue :

 on  account of  evasion  of  sales  tax  ?

 at  एच०  UAo  पटेल  :  मेरे  विचार  में  माननीय  सदस्य  चाहते  हैं  कि  मैं  राज्य
 रों  को

 ग्राश्वासन  दूं  कि  यदि  वे  यह  प्रस्ताव  स्वीकार  करते  हैं  तो  केन्द्र  सरकार  उन्हें  वह  राशि  भी  देंगे  जो
 ह

 बिक्री  कर  की  चोरी  कर  के  बचाते  हैं
 ।

 मैं  एसा  ग्राश्वासन  कैसे  सकता  हूँ
 ?

 att  कृष्ण  कान्त  :  इस  प्रश्न  के  दो  पहलू  हैं  ।  पहला  यह  कि  बिक्री-कर  को  उत्पाद-शुल्क  में
 बर

 तड़  स्वीकार  फिया  सादे  शोर  इसस  मह  कि  xB  amen  फिया  से  ा  य

 अंधी  से  जातना  चाहता  हूँ  कि  यह  राज्य  सरकारों  से  मासते-पर  वब  at  और  are,  हिमाचल
 om  उत्तर  प्रदेश  ae  प्रदेश  जैसे  राज्यों  में  जहां  पर  जनता  पार्टी

 =
 से agi  सरकाएँ  car  em  है  धर  या  ait  Prec  का  ge  करता  fare

 स्वीकार  कर  लिया  है  ate  मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  अगले  बजट  aa  तक  कोई  fart

 पायंग ?
 ह

 श्री  एच०  एस०  पटेल  :
 जहां  तक  बिक्री-कर को  उत्पाद-शुल्क द्वारा  बदलने  के  प्रस्ताव  फे  बारे

 का  सम्बन्ध  मैं  उन्हें  बताना  चाहता  हूँ  कि
 इस

 मामले  में  जिन  राज्यों  सरकारों
 के

 साथ
 परामशं किया  है  उनमें  से  जनता  पार्टी  की  सरकारें  इस  प्रस्ताव  से  सहमत  नहीं  हो  रही  हैं  जबकि

 सरकारों  का  दत्त  were  मे  लला
 ew

 हैं  में  शामो  तता  से  आपुरोध  करता बन्ध  में  किसी  प्रकार  की  समय-सीमा  की  मांग  न  करें  ।

 f 7 enue - E - - - : i aes श्री
 द्वारिकादास

 पटेल  "3  माननीय  मंत्री  ने  कहा  है  कि  बिक्री-कर  एक  राज्य  विषय  है
 क  बिको-फर  एक  Reza  विषय  है  ।  कया  वित्त  मंत्री  उसे  समाप्त  करेंगे  ?

 ही  थ्री  एच०  एम०  पटेल  :  केन्द्रीय  बिक्री-कर  तब  तंक  रहेगा  जब  तक  बिक्री-कर  का  a  ||

 परन्तु  केन्दीय  बिक्री-कर  से  वसूल  की  गई  राशि  भी  राज्यों  को  जाती  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 1€  the  Central  Government  will  earn  thereby?  Whether  similar  exem

 I  welcome  the  proposal  of  levy  of
 What

 to
 ndustres

 under  the  Control  of  State  Governments  so  as  to  enable  th
 ॥  be  given

 Cxcyse
 ens

 to  es
 their

 uty  of  their  own  ?  By  what  time  this  proposal is  likely  to  be
 11212.0

 snted

 3
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 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मेरे  विच्
 ल

 का  उल्लेख

 हीं  होती  तब  तक  मैं een  eae.  तक

 किसी  प्रकार  के  परिवर्तन  का  सुझाव  नहीं  दे  सकता
 ।

 द  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  What  revenue  the  Central  Government  will
 earn

 by

 y  of  production  tax?

 एच०  THo  पटेल  :  इस  प्रकार  का  ब्यौरा  मेरे  पास  नहीं  है  ।

 और श्री  श्रार०  बेकटारमन  :  वित्त  मंत्री  को  पता  है  कि  राज्य  व्यय  की  मदें  बढ़ात  जा  रहे

 की  मदें  कम  करते  जा  रहे  हैं  श्ौर  उनके  पास  राजस्व  का  केवल  एक  ही  लचीला  साधन

 बिक्री  कर  है  ।  वे  इसे  राज्यों  की  श्रौद्योगिक  श्रौर  वाणिज्यिक  श्रावश्यकताश्ं  के  अ्रनुसार  किस

 का  पिक  सनो

 द  तग

 मद  ककतर  को  कीर  बलाद

 स

 कर  द्वारा  बदलती  तो  राज्यों  को  विक्री  कर  से  मिलने  वाला  राजस्व  कम  हो  जायेगा  ञ्ौ

 %
 ने  बढ़ते  हुए  व्यय

 को
 पूरा  करने  में  श्रसमर्थ

 हो
 जायेंगे

 ॥
 क्योंकि

 झा
 समिति  ने

 इस
 प्रस्ताव  के  विरुद

 सिफारिश  की  मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  सरकार  राज्यों  के  संसाधनों  पर  श्र  श्रपनी  कर  पद्ध
 द

 हसकेर  से  पी  eens

 की  गति

 we  Heh  ar

 गर  wate  विचार

 करे मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  इस  प्रस्ताव  के  प्रति  वचनबद्ध  हैं
 ?

 श्री  एच०  एस०  पटेल :  यदि  माननीय  सदस्य  ने  जनता  पार्टी  का  घोषणा  पत्न  देखा  है  तो  उ
 मं

 रूप  से  कहा  गया  है  कि  विक्री-कर  को  बदला  हम  उन्हें  कह  रहे  हैं  कि  वे  बिक्री
 ए  को

 त्पाद-शुल्क  द्वारा  बदलने  के  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करें  ।  परन्तु  यह  इस  ढंग  से  किया  जायेगा
 वि  राज्य

 सरकारों  को  श्रपने  राजस्व  की  कोई  हानि
 न  हो  ।

 यदि  हम  उन्हें  यह  विश्वास  दिलाते  हैं  कि
 उ

 ह  क  हय  तरी
 दाती

 और

 सवीता  उप  प्ह्गा  पी
 ea  भ

 दिया

 क

 फे  सतार
 करने  में  कोई  हिचकिचाहट  नहीं  होनी  चाहिये  ।  उन्हें  हम  पर  पूरा  भरोसा  रखना  होगा  |

 atcara  रिजर्व  बेक  द्वारा  कृषि  कार्यों  के  लिये  faa  पर  लो  जाने  बालो  ब्याज  की  दर

 52.  श्री  दारुर  बुलव्या  क्या  वित्त  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  कृषि-कार्यों
 त

 पर  भारतीय  fort  बैंक  किस  दर  से  ब्याज  वसूल  करता  है  उसके  लिये  सहकारी

 कया  दर  लेते  हैं  ?
 थ

 वित्त  तथा  राजस्व  vite  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  :  अल्पावधिक  afer  ऋणों
 य  सहकारी  बैंकों  की  श्रोर  से  राज्य  सहकारी  बँकों  द्वारा  लिए  गये  ऋणों  पर  भारतीय  रिज

 me LEE vr  ae  दर  से  2 2  प्रतिशत  दर  दर  9  से  ब्याज  लेता  है  ।  मध्यावधिक  3
 ऐं  के  लिए  निर्धारित बैंक  दर  से  3  प्रतिशत  कम  दर  से  ब्याज  लिया  जाता

 अल्पकालिक  कृषिक  प्रयोजनों  के  वास्ते  अंतिम  ऋणकर्ता  से  सहकारी  समितियों  द्वारा
 लिए

 गल
 का

 ब्याज
 की  दर  वाषिक  11  ate  143  प्रतिशत  के  बीच  है  जबकि

 महाराष्ट्र  मध्य  श्रदेश  में  यह

 अधिक  सीमा  14.  75  15  प्रतिशत  शर  16.25

 |
 अ

 पुलय्या  ब्याज  की  दर  कम  करने  क  लिए  सरकार  क्या  उपाय  कर  है  क्योंकि

 |  ह
 बैंक  और  र  रो  बेक  द्वारा

 ब्यार
 a  ह  तक  तक  बहुत

 बढ़  जाती है



 ee
 ्  थ

 थ नवम्बर  15  197  प्रश्नों के  तरक  उत्तर

 फक

 cS  एच०  एम०  पटेल  यह  ग्रत्तर  बहुत  प्रधिक  नहीं है  क्योंकि  ae  बेक  निधि  र  केवल

 बैर  से  पैसा  लेकर  एकल  होती  है  बल्कि  जमा  पूंजी  तथा

 भय

 तरीकों  से

 भी

 वे  निधि  बनाते उन्हें  झ  धक  ब्याज  देना  पड़ता है
 i 45  प्रतिशत  राशि  तो  रिजर्व  बैक  से  7%  दर  पर  मिलती

 संसाधन  जटाने  पर  उन्हें  roe  %  तक  ब्याज  भी  देना  पड़ता  है  ।  इसलिए  किसान  को

 a  क  ा  ा  ा  क  द  दी  क  ा  ी  ि

 कार्यों  के  लिए  11  से  तक  ब्याज  लिया  जाता  गजरात  में  यह  14.75%,  महाराष्ट्र  मे

 15%  तथा  मध्य  प्रदेश  में  जरा  ज्यादा  प्रथात ह  16.25% तक  होता  है  ।

 st  दारुर  :  चूंकि  ave  समितियां  मृत  हो  चकी  हैं  श्रौर  गांवों  में  ऋण  सुविधा  नहीं
 रही

 ।

 aga  बैक
 10  कि०  ato  दूरी  से  अधिक  के  लोगों  को  ऋण  नहीं  देते  श्र  इतनी

 Sg  oes

 Ges

 तका  किकर  हो
 त

 लही  दिए  शती  के  दस  पलट

 ल  रय  क

 टे  तथा  सीमांतक  किसानों  को  ऋण  दिलाने  के  लिए  सरकार  क्या  कर  रही  है  ताकि  कृषि  में  सुघार

 at  श्रौर  देश  की  पैदावार  बढ़ें

 श्री  एच०  एस०  पटेल  :  सरकार  इस  बात  को  गम्भीरता  से  लेती  है  पर  श्रापका  प्रश्न  तो  सह

 ही कों  के  बारे  में  था  ।  इन  बैंकों  के  श्रतिरिक्त  राष्ट्रीयकृत  बैंक  तथा  वाणिज्यिक  वक  aq  बड़ी
 कृषकों  की  जरूरतें  पूरी  कर  रहे  हैं  ।  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंक  भी  हैं  ।

 अब  इस  समस्या  को  हल  करने  में  थोड़ा  समय  तो  लगेगा  ।  1953  या  1954  में  ग्रामीण

 सव क्षण  रिपोर्ट  के  श्रनुसार  सहकारी  कृषि  सम्बन्धी  केवल  2%  जरूरतें  पूरी  करती  थीं
 ।  ह

 इतने  वर्ष  हो  चुके  हैं  ate  यह  बढ़  कर  25  प्रतिशत  हो  गया  है  जो  काफी  वृद्धि  है

 राष्ट्रीयकृत बैंक  कृषिक  प्रयोजनों  की  10%  जरूरतें  पुरी  कर  रहे  हैं  ।  उनसे  कहा  गया  है  कि  वह

 ऋ  सम्बन्धी  कुल  जरूरतों  का  33%  भाग  का  उत्तरदायित्व  लें  ऐसा  होने  पर  काफी  जरूरतें  पूरी

 हो  सकेंगी  पर  उसमें  कुछ  समय  लगेगा  ।

 भ्रो०  झार०  क् ०  :  मंत्री  जी  ने  कहा  है  fe  war  राज्यों  की  अपेक्षा  कुछ  राज्यों  में  व्याज
 दर  अधिक  ली  जाती  हैं  ।  इसका  कारण  क्या  है  ?

 थ

 कर  वत  ही  ला  aa  दि  Fare  सादा  aaa  द  पतित  फर  ee  साती

 है  भ्रौर  व्या  इतनी  लागत  करने  के  बाद  ऋण  लेना  किसान  के  लिए  लाभप्रद  है
 तो  ब्याज  की  दर  कम  क्यों  नहीं  की  जातीं  ?

 अ

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  सदस्य  महोदय  ने  स्वयं  ही  प्रश्न  का  उत्तर  दे  दिया  है  ।  करे

 की  केवल  35%  ऋण
 सम्बन्धी गफ  परत

 द
 जाता  ष जरूरतों शिक अकवाएशाकजओ ज्या

 क
 लिए  उसे  दा

 पर  निभेर  करना  पड़ता  है  ।  इसलिए  सहकारी  की  ate  साहूकार  द्वारा  जो  a

 जाता  है  उसकी  किसान  को  है  ।

 की  ferate  सिए

 य  पर  ene  गीत

 इस

 okie  ret

 म

 पदक

 त  ए

 मे

 a जरूरतें  वाणिज्यिक  तथा  सहकारी  बैंकों  ढारा  पूरी  की  जायें  ।

 ्  a

 श्रार ०  Bo  wear  :

 cy  ela  alain

 काव  a  |

 शो  एच०  एम०  जैसा  मैंने  कहा  है  सहकारी  बैंक  उपलब्ध  राशि  का  55°  ग  वितरित

 मी
 को

 राज्यों  के  पास  जमा  करा  दिया  जाता  है  पर  राज्यों  के  पास  जो  पैसा  जमा  करते

 5
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 क
 ———  ene

 दरों
 में

 अंतर
 हैं  उन्हें  अधिक  ब्याज  दिया  जाता  है  ।  इसी  re  हैं ।  लेकिन

 roa  पर  रिजर्व  बैंक  नियंत्रण  नहीं  रखता

 ll Shri  Yuvraj:  MayI  know  the  reasons  why  143%  interest  is  charged
 irmers  whereas  Only  14%  is  charged  from  big  indus  against  credits?

 ली  एचद  भ" ह  पहंच
 :  म

 rete
 कि  me  को

 बेजा  fort  हे
 दम

 लिया  जाये  तो  यह  कायंवाही के  लिए  सुझाव  है  जिस  पर  निश्चय  ही  विचार  किया जा  सकता

 प्रयास  यही  है  कि  किसान  पर  ब्याज  का  बोझ  कम  पड़े  ।  इसीलिए  उसकी  उत्पादन  लागत

 में  रख  कर  ही  उत्पादित  का  मूल्य  निश्चित  किये  जाने  की  बात  किसान  कह  रहे  हैं
 |

 क

 at  गोरखिन्ड :  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  किं  श्रंतर्राष्ट्रीय  विकास  एजेंसी
 क

 भारत  सरकार  को  कृषि  विकास  के  लिए  1  प्रतिशत  से  भी  कम  ब्याज  पर  सहायता  fr

 हैं
 ak

 उस  ऋण  को  30  से  40  वर्ष  की  लम्बी  अवधि  में  वापस  करना  होता  सरकार  कृषि  gate तर
 नक  ह  उपलब्ध  aa  इससे  बाद  जह  किम  ित  दरे

 ait  व चाचा  det  को  देसा  देती  हैं  आर  दरार  दार  quiver  िफर  की  wa  तद  पर  जात  दात नब

 कराय  तभी  किसान  को  लाभ  हो  सकता  है  ।  सरकार  की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रियां  है
 ?

 शी  एच०  एस ०  कृषि  कार्यों  के  लिए  भारत  सरकार  को  विश्व  बैंक  ara  मिल  बालीं

 ए

 र
 यह  सहायता  कृषि  के  सामान्य  विकास  के  लिए  है

 न

 कि  कृषि

 ए  ा  राष्ट्रीयकृत  प  ी  ee
 को  दिये  जाने  वाले  ऋणों  पर  4%  की  दर  से  ब्याज  ले  ।

 att  झण्णासाहिब  areas  मेरे प्रशन न्  का  उत्तर  नहीं  मिला  ।

 भ्र  यक्ष  महोदय  :  उसका  मुख्य  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  ।

 क् श्री  यशवंत  बोरोलें  :  wa  ford  बैंक  ने  ब्याज  लेने  का  तरीका  बदल  दिया  है  ।  पहले  यह
 छः

 मि  के  श्राघार  पर  लिया  जाता  था  ate  अब  मासिक  अ्राघार  पर  लिया  क  सरकार  को  इसका

 पता  है  प्रौर  क्या  उन्हें  छोटे  किसानों  की  से  कोई  ज्ञापन  मिला  है  ?  क

 एच०  एस०  पटेल  सरकार  को  इसका  पता  है  ate  निर्देश  दे  दिये  गये  हैं  ।  सरकार  को
 पन  मिले  हैं  जिन  पर  विचार  हो  रहा  है  ।

 Smuggling  Activities  in  Kasargod  (Kerala)

 *83.  Shri  Yadvendra  Dutt :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to
 state

 :

 (a)  whether  the  smugglers  have  again  started  indulging  in  smuggling  activitie  od

 Kasargod,  a  small  port  in  the  north  part  of  Kerala,  has  now  become  the  centre  of

 activities  and  if  so,  the  arrangements  being  made  by  Government  to  check  the  smu  ng
 activities;

 (b)  whether  they  are  smuggling  goods,  particularly  consumer  goods,  worth  300  0
 400  crores  of  rupees  from  foreign  countries  and  all  these  goods  are  sold  mainly  in  Karnataka
 and  Maharashtra;  and

 (c)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Finance  and  Revenue  and  Banking  (Shri  H.M.  Patel) :  (a)  &  (
 arted ir,  Reports  received  by  the  Government  do  not  indicate  that  the  smugglers  have
 that ulging  in.  smuggling  activities  in  a  big  way.  These  reports  further  do  not  sh

 no  the
 argod  (in  the  northern

 part
 of  Kerala)  has  become  the  centre  of  such

 पलिश

 क

 थ
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 sre ~—
 ier  hand  the  reports  indicate  that  there  is  no  increase  in  the  smuggling  activities

 evidenced  by  such  indicators  as  the  decreasing  quantum  of  seizures  of  contraband  goo
 by  the  Customs  authorities  and  the  increase  in  inward  remittances  (non-trade)  from
 abroad.  Regarding  the  sale  of  smuggled  goods  in  Karnataka  and  Maharashtra,  reports
 indicate  that  these  goods  are  not  freely  available  in  these  places.  On  verification,  it  was
 ound  that  some  of  the  items  which  were  exhibited  for  sale  were  in  fact  spurious.

 (c)  Although  smuggling  continues  to  be  effectively  contained,  Government  have  laun-
 ched  a  three-pronged  attack  to  check  smuggling  by  strengthening  the  preventive  an

 enforcement  machinery,  resorting  to  selective  use  of  the  provisions  of  COFEPOSA  Act,
 1974  and  by  taking  appropriate  economic  measures  to  increase  the  availability  of  sensi
 tive  items  at  a  reasonable  prices.

 तर
 श्री  यादवेन्द्र दत्त  :  मंत्री  जी  ने  कहा  है  कि  तस्करी  छोटे  पैमाने  पर  चल  रही  है

 ।
 कया  यह

 त  कीमती  चीजों को  तस्करी  करके  उन्हें  कासरगोड  लाया  जाता है  3
 त है  कि  तथ्य  कि  छोटी  लेकिन  बहु

 बाद  में  उन्हें  बम्बई  तथा  महाराष्ट्र  के  अन्य  नगरों  में  बेचा  जाता  है  ?
 क्

 एच०  एम०  पटेल  :  जैसा  मैंने  कहा  है  कि  तस्करी  होती  है  लेकिन  हम  इसे  प्रभावी  ढं  ae
 रोकने  में  सफ़ल  हुए  हैं

 ।
 पिछले  48  घंटे  में  हीं  एक  विदेशी  से

 50
 लाख  रुपये  के  हीरे  पकड़े  गये

 सरकार  को  पता  है  alt  उसे  रोकने  के  लिए  यथा  सम्भव  प्रयास  तथा  कड़े  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  हालां

 हमारी  जानकारी  है  कि  तस्करी  को  काफ़ी  हद  तक  रोक  दिया  गया  है
 ।

 श्री  यादवेन्द्र  दत्त  50  लाख  रु०  कोई  कम  चीज  नहीं  ।  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  इन
 होर

 के
 पकड़े  जाने  से  पहले  कितने  रुपये  मूल्य  के  हीरे  तस्करी  द्वारा  देश  में  श्राये

 ।
 wat

 तो  आपने
 इस

 समस्या  को  छ्ग्रा च्झि  भर  है  ae  कासरगोड  Bret  किन्तु  बहुमूल्य  ०७  की  तस्करी  का  केन्द्र  वन  गया

 श्री  एच०  QHo  पटेल  :  carat  पता  है  कि  Sitar  या  चांदी  की  तरह  नहीं  हैं
 ।

 उन्हें
 काट

 कर  निर्वात  करने  के  लिए  भारत  लाया  जाता  है  ।
 इस  से  देश  को  होती  है

 ।  इस  तस्करी
 को  रोकना सम्भव  है  ।

 श्री  एस०  झ्रार०  दामानों  :  तस्करी  जारी  है  चाहे  बड़े  पैमाने  पर  या  छोटे  पर  से

 tat  महत्वपूर्ण  वस्तु  है  frat  alana  तस्करी  होती  है  ।  क्या  मंत्री  जी  सोने  की  तस्करी र

 लिए  सोने  के  पर  विचार  करेंगे  कम  से  कम  उतनी  चांदी  के  मूल्य  के  बराबर
 तो

 श्रायात

 जाये  जो  सरकार राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  निर्यात  करती  है  wie  जो  सोने  के  क  निर्यात
 किये

 जाते  हैं  ।

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  हो  पैदा  नहीं  होता  ।

 श्री  एच०  Udo  पटेल  :  सदस्य  महोदय  ने  सुझाव  दिया  है  जिस  पर  विचार  किया  जायेग
 7

 द  Shri  Phirangi  Prasad  :  May  I  know  the  names  of  the  people  of  our  Cot  who
 ४८  been patronise  these  smugglers  in  view  of  the  fact  that  diamonds  worth  Rs.  50  lakh

 ह
 seized  during  the  last  48  hours.

 st  एच०  Tao  पेल  :  तस्करों  का  सम्बन्ध  तो  भारत  तथा  बहुत  से  देशों  से  है

 थी  हरिकेश  बहादुर  :  सरकारी  प्रयासों  के  बावजूद  नेपाल  सीमा  पर  विशेष  कर  पपिचमी रि दि

 at  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  के  साथ  लगने  वाले  क्षेत्रों  में  तस्करी  चालू  है  ।  इस  बारे  में  सरकार  क्या  उपाय
 कर

 रही

 शो  Bao  qAHo  पटेल  :  इतनी  लम्बी  भू-सीमा  ake  इतने  बड़े  समुद्री  तट  को  दे  ते  हुए  इस्र  बारे
 den

 के  उत्तर में



 oT  Kartika  27,  1899  (Saka) Ora
 si  _  त  a

 करी  निवारक  तंत्र बताया  है  वि  क्रो  प्रभावी  बनाया  जा  रहा  है  ।  यदि  सदस्य  महोदय  के  पास  कोई

 जानकारी  हो  तो  वह  मुझे  दे  दें  म  कार्यवाही  कर  |

 ग्  एल०  के ०  डोले  :  जनता  शासन  काल
 ca  तक  कितने  तस्कर  qh  गये

 gate  उन्ह

 के  aqua  fet  थे  ।

 see  महोदय
 '  उन्हें  इसके  लिए  सूचना  चाहिये  ।

 क

 इंडियन  एयरलाइन्स  के  कर्मचारियों  द्वारा

 do
 Bez

 :
 क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  चेसानन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 द =i
 जिसके  कारण  देश  में  भ्नेक कया  एयरलाइन्स  के  कमंचारियों  ने  हड़ताल

 आंतरिक  दी सेवाएं  शअस्त-व्य  स्त  हो  गई
 थ

 fe

 (4)
 यदि  तो  सरकार  को  कितनी  हानि  उठानी  ae

 इसके  क्या  कारण  हैं  और  इस  पर  सरकार की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 ह
 29-9-77  से qq  ओर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  बम्बई

 5>-  ा  तक  एयर  कारपोरेशनुस  एम्लाईज़  यूनियन  तथा  इंडियन  एयरक्राफ़ूट  टैकनी  ऐसोसिएशन

 एकदम  रोक  कर  बैंठे  रहोਂ  हड़ताल  (Lightning  sit-in  strike  ae Ws  कर  दी

 तिदिन 16 ve  थी  थ जिसके  परिणामस्वरूप  30-9-77  को  8  उड़ानें  तथा  1-10-77  से  6-10-77  तक  प्र

 नें  रह  करनी  पड़ीं  ।
 ह क्

 मोटे  तौर  पर  श्रनुमान  लगाया  गया  है  कि  इन  उड़ानों  के  रद  किये  जाने  के  कार

 न्ड्यन  एयरलाइन्स  को  28  लाख  रुपये  के  राजस्व  की  हानि  हुई  |

 )  एयर  कारपोरेशनस  एम्प्लाईज़  यूनियन -  तथाਂ  इंडियन  एयरक्राफ़ट  टैक्नीशियन्स ऐ

 ete
 सिक्योरिटी  म्रॉफ़िसर  को  जिसने  एक  चपरासी  को  कारपोरेशन  की  कुछ  खान-पान की  चीजें

 बा  ले  जाते  हुए  पकड़ा  यह  ग्रारोप  लगाते  हुए  म्रतल  करने  की  मांग  की  थी  कि  उस

 चपरती  को  मारा  था  ।  इंडियन  एयरलाइन्स  ने  फ़ौरन  हीं  इस  घटना  की  जांच  के  झरादेश  दे qs

 ह
 द ह  Mt  Sto  ato  चन्द्रयौड़ा  :  इन्डियन  एयरलाइन्स  के  कर्मचारियों  ने  नियमानुसार  कार्य  करने

 ति
 अपनायो

 ।  यह  हड़ताल  से  भी  खराब है  इसके  कारण  कई  उड़ानें रद  करनी  पड़ीं  ।  इसका  का  द  क
 यह  था  कि  एयर  इन्डिया  20  प्रतिशत  बोनस  देती  रही  है  जबकि  इन्डियन  एयर  लाइन्स  द्वारा  झ्रधिक

 लाभ  श्रजित  किये  गये  हैं  ।  नियमानुसार  करने  का  एक  कारण  यह  था  ।  परिणामस्वरूप  इन्डियन

 एयरलाइन्स को  AtCIT Nw  में  16  उड़ानें रह  करनी  पड़ीं  ।

 Shri  Purshottam  Kaushik  :  The  question  asked  by  the  hon.  member  is  not  very  clear.
 He  asked  for  the  reasons  for  the  strike.  He  has  not  asked  whether  any  peon  was  suspended
 or  not.  But  this  information  has  been  furnished.  I  may  inform  the  hon.  Member  that
 on  this  issue  ‘work  to  rule’is  going  on.  I  may  clarify  the  position  that  the  ex-gratia  is  8.33  %,
 They  cannot  pay  more  than  that.  In  spite  of  that  these  people  are  adopting  ‘go  slow  tactics.’
 Talks  were  held  with  them  on  3rd  November.  They  ate  helding  talks  with  the  manag
 ment  on  the  issue  of  linking  bonus  with  productivity.  They:  have  withdrawn the  noti
 for  working  to  the  rule.  Whatever  the  decision  may  be  arrived  atasa  result  of  these  talks

 tho  management  under  the  law  has  to  abide  by  it.



 ह
 नवम्बर 1  1977  प्रश्नों  के  मौखि  उत्तर

 ——
 =  —  x  ——

 ही  Slo  बो०  चन्दगोड़ा  :  कया  मंत्री  स  चला  हड़ताल  कुछ  सुविधाओं  को

 के  लिए  की  जाती  हैं  ।  एक  मामला  बोनस  का  है  दूसरा  पदोन्नति  का  है  ।  प्रबन्धक  मंडल क  थ
 संगठनों में  भेदभाव  पैदा  कर  रहा  है  ।  कई  वर्षों  से  पदोन्नति  के  मामलों  पर  ध्यान  नहीं  दिया  गया

 मंत्री  महोदय  इन्डियन  एयरलाइन्स  ait  एयर  इन्डिया  के  10  वर्ष  की  नियुवितयों  तथा  पदोन्नतियों

 के  मामलों  की  जांच  करायेंग े?

 Shri  Purshottam  Kaushik  :  I  can  only  assure  that  I  would  Joak  into  the  irregularities
 ifany.  He  has  not  clarified  as  to  which  strike  his  question  relate  to.  So  it  is  not  possible  —
 to  reply  to  all  the  matters.  The  matter  is  not  clear  from  the  questions..  I  wonder  how  |  is
 question  was  admitted.  They  want  information  without  being  specific.  I  can  place
 informatio  regarding  this  strike  but  how  can  I  answer  as  to  what.  happened  during  the  le

 0  years.

 nit  Sto  ato  चन्द्रगोड़ा  :  इन्डियन  एयरलाइन्स
 के  कमंचारियों  की  किन  मांगों  के  कारण  हड़ताल

 Shri  Purshottam  Kaushik  :  Please  look  into  the  question.  In  part  (A)  he  has  d
 yhether  there  has  been  a  strike  by  Indian  Air  Lines  em

 option  of  many  internal  flights  in  the  country.  प्रणाहा
 which  resulted  in  1e  dis-

 In  part  (B)  he  has  asked,  if  so,  the  loss  the  Government  has  to  suffer;  and

 Part  (C)  contains  reasons  therefor  and  the  reaction  of  the  Government
 It  relates  to  one  strike  only.  thereto

 1  कया महोदय  :  भाग  में  पूछा  गया  है  इसके  क्या  कारण  हैं  श्ौर  इस  पर  सरकार

 क्र्या  है  ।  इसमें  पदोन्नतियां  तथा  wer  बातें  श्रा  सकती  हैं  ।

 hri  Purshottam  Kaushik  :  The  strike  I  have  mentioned  took  place  due  to  an_  in  jent
 of  theft  by  a  peon  and  action  to  take  him  to  task.  The  losses  suffered  and  the  action  ake  n
 by  the  Government  have  already  been  stated  by  me.  It  is  not  possible  for  me  at  this
 to  reply  to  any  question  raised  by  the  member.

 at
 एडुआडों  फैलौरो  मंत्री  महोदय  द्वारा  उल्लेख  की  गई  अवधि  5  तक

 न

 बंबई  में  अपितु  देश  के  we  स्थानों  पर  हड़तालें हुई  हैं  ।  मुझे  समझ  में  नहीं  श्राया  कि

 महोदय  ने  बंबई  के  अलावा  wea  का  उल्लेख  क्यों  नहीं  किया  ।

 4  1977  को  दिल्ली  एयरलाइन्स  के  कमंचारियों  ने  सुरक्षा  कमंचा  रियों  द्वारा  पहुच

 तथा  बेज  दिये  जाने  के  मामले  में  तंग  किये  जाने  के  विरोध  में  घंटे  के  लिए  काम  रोके  रखा  ।

 में
 भो

 पूर्वी  क्षेत्र  की  विमान  सेवाएं  ठप्प  रहीं  ।  झर  9  FRAC EN  को  इन्डियन  एयरलाइन्स  ने ्

 में  विमान  सेवाएं we  किये  जाने  की  घोषणा  की  ।.

 मंत्री  महोदय ने  यह  जानकारी  सभा  को  क्यों  नहीं  दी  ।  प्रश्न  हड़ताल  के  बारे  में  है  ज  मंत्री

 महोदय  उत्तर  बंबई  की  हड़ताल  के  बारे  में  दे  रहे  हैं  ।  देश  भर  में  भारतीय  एयरलाइन्स में क  aa  त

 के  कया  कारण  हैं
 ?

 उत्तर  को  बंबई  तक  ही  सीमित  नहीं  रखा  जाना  चाहिए  ।

 क  अध्यक्ष  महोदय
 :

 प्रश्न  व्यापक  है  ।  उत्तर  को  बंबई  तक  ही  सीमित  नहीं  रखा  जाना

 भपितु
 दिल्‍ली  कलकत्ता  भी  इसके  ka Tat  ara  चाहिएं

 ~
 Shri  Purshottam  Kaushik  :  I  had  stated  in  reply  to  the  question  tha  t  they  were  not  at

 all  working,  it  was  a  sit  down  strike  which  followed  a  complete  strike.  Controve

 to
 ver  minor  matters.  There  has  been  an  a  greement  with  the  management  sol  not  reply

 9
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 Or.  No  18,  1977 iswers  to  Questions

 उन्हें  पूरक  प्रश्न  प्  लग

 Shri  Purshottam  Kaushik  :  There  is  no  question  of  concealing  the  info  id  from
 House.  \dras, Had  it  been  specifically  asked  as  to  what  happened  in  Calcutta,

 ्
 derabad  and  Bombay.  I  would  have  given  the  information.  But  the  questio

 ATATA  )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  ब्यापक  श्री  चन्द्रगोडा  ने  श्रपने  पूरक  प्रश्न  में  we  स्थानों  के  बा
 भी

 जानकारी  मांगी  प्रश्न  पूरे  देश  में  हड़तालों  के  बारे  में  है  केवल  बम्बई  के  बारे  में  नहीं
 ।

 श्री  पी०  जी०
 मावलंकर

 :  मैं  मंत्री  महोदय  से  सहमत  हूं  कि  प्रश्न  में  स्थानों  का  उल्नेख
 ।  उन्होंने  यह  समझ  लिया  कि  प्रश्न  केवल  बम्बई  बारे  में  परन्तु  जैसा  कि  श्रापने  ठीक  हूं

 कहा  है  किं  प्रशन  व्यापक  है  जिसके  श्रन्तगंत  att  हड़तालें  सकती  मेरा  प्रश्न  है  कि  पिछले

 कुछ  महीनों  से  इंडियन  एयरलाइंस  में  थोड़े  समय  के  लिये  हड़ताल  किए  जाने  कुछ  घंटों कीं  तथा

 कुछ  दिनों  की  हड़तालें  होती  रही  हैं  जिससे  विमान  सेवाएं  ठप्प  हो  गई  जिससे  सरकार  को  राजस्व
 |

 हानि हुई
 तथा  यात्रियों  को  काफी  परेशानी इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  व्या  मैं  मंत्री  महोदय

 से  पूछ  सकता  हूं  कि  भारत  सरकार  के  पास  कर्मचारियों  की  मांगों  का  ETAT  करने  के  लिए  कोई

 संगठन  जो  इंडियन  एयरलाइंस  के  सभीं  वर्गों  के  कमंचा  रियों  मांगों  का  श्रध्ययन  करे  तथा  ऐसी

 हड़तालों की  सभी  सम्भावनाएं समाप्त  हो  जायें  ?

 Shri  Purshottam  Kaushik  So  far  as  the  grievances  and  demands  of  the  workers  are

 concerned,  there is  definitely  provision  at  every  level  to  solve  the  problems
 i in  joint  meetings.

 The  labour  leaders  often  meet  me  and  I  always  assure  them  that  this  matter  would  be  investi-
 gated.  Unfortunately  due  to  disunity  in  unions  there  could  not  be  any  reconciliation  among
 them  in  spite  of  talks.  So  the  strikes  like  this  take  place.

 In  this  regard  I  want  to  say  that  the  strike  of  which  I  mentioned  that  strike  did  not
 take  place  in  Bombay.  Their  union  leaders  came  and  wanted  suspension  of  the  security
 officer.  I  asked  for  two  days  time  for  investigation  and  if  there  was  a  prima  facia  case
 the  officer  responsible  for  beating  would  be  suspended.  But  at  midnight  they  suddenly
 went  on  lightning  strike.  On  October  6,  they  called  on  me.  So in  this  matter  and  in  regar
 to  Bonus  we  and  the  management  had  talks  with  the  employees  union  leaders.  The  mana

 ent  Clarified  the  difficulties  in  payment  of  20  per  cent  bonus  in  the  present  circumstan
 make  all  out  efforts  to  maintain  normal  and  cordial  industrial  relations.

 अल्पसचना  प्रश्न

 SHORT  NOTICE  QUESTION

 Warrants  Issued  by  Former  Government

 ukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Finance  be  plea  sed ised  to’  state:

 ri H "heth iether  the  former  Government  had  issued  warrants  against  2.51  and
 whether  v  Trants  against  two  thousand  persons  among  them  are  still  ope  ive

 (b)
 ं

 so,  whether  Government  proposes  to  arrest  these

 (c)  if  t,  the  reasons  why  these
 warrants

 have  not
 been  cancelled

 (d)  pl licy  of  the  Government  in  this  regard  श  ae  far
 andਂ

 oe
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 क  27,  1899  प्रश्नों  के
 मौखिक  उत्तर

 a  aa  राजस्य  ste  बेकिंग  मंत्री  एच०  एस०  :
 21-3-1977  से

 2
 नजरबन्दी  are  भूतपूर्व  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  तथा

 3026
 नजरबन्दी  श्नादेश  विभिन्न  राज्य  सरक

 द्वारा  जारी  किये  गये  इन  के  पर  इस  समय
 118  व्यक्ति  नजरबन्द  हैं  जबकि  02

 नजबरन्दी  geal  का  निष्पादन  नहीं  | | ्य  है  क्योंकि  सम्बन्धित  व्यक्ति  फरार  हैं
 |

 (a),  ae  21-3-1977 से  पूव॑  जारी  किये  गये  सभी  नजन्बरदी  श्रादेशों  नजरबर््द

 संबंधित  प्राधिकारी  द्वारा  समीक्षा  कीं  जा  रही  है  तथा  प्रत्येक  मामने  के  गुण-दोष  के  श्राधार  पर  उन्हें

 te  किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  The  hon.  Minister  has  stated  that  322  warrants  were
 issued  by  central  Government  and  3026  by  the  State  Governments.  Is  it  a  fact  that  these

 persons  were  first  held  under  M.1.S.A.  and  they  were  detained  under  conservation  of

 Foreign  Exchange  and  Prevention  of  Smuggling  Act  and  if  so,  then  when  will  the  persons
 who  are  still  under  detention  be  released  ?  Is  it  a  fact  that  allegations  against  these  persons
 were  due  to  enemity  or  vindictiveness.  Does  the  Janata  Government  propose  to  with-
 draw  the  detention  orders  against  these  people  and  initiate  legal  proceedings  against  these
 accused  persons  ?

 एच ०  एम०  पटेल  :  कुछ  ऐसे  मामल  हुए  थे  जिनमें  व्यक्तियों  को  पहले  में  बन्द  किया

 गया  att  बाद  में  उन  पर  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  निवारण  लगा  दिया  परन्तु  ऐसा

 बहुत  भ्रधघिक  मामलों  में  नहीं  मैं  समझता  हूं  कि  माननीय  सदस्य  शेष  के  बारे  में  जानना  चाहेंगे
 जहां  तक  केन्द्रीय  सरकार  का  सम्बन्ध  है  21-8-77  को  नजरबन्द  व्यक्तियों  की  संख्या  28

 पक्तियों  के  मामले  में  नजरबन्दी  श्रादेश  लाग  नहीं  किये  जा  सके  वयोंकि  यह  लोग  फरार
 21-3

 से  11-11-77 तक  «47 में  से  3  व्यक्ति  नजरबन्द  कर  लिए  गये  29  नजरबन्दों को  रिहा  कर  दिय

 गया  इस  समय  वास्तविक  रूप  से  Taal  की  संख्या  केवल  2  फरार  व्यक्तियों के  मामले  प

 पुनविचार  किया  जा  रहा  13  फरार  व्यक्तियों  के  बारे  में  श्रादेश रद  कर
 दिये  गये  एक  फरार

 व्यक्ति मर  गया  श्रब  11-11-77 को  केवल  30  फरार  व्यक्ति रह  गये  हैं

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  The  hon.  Minister  has  stated  the  number  of  persons
 under  detention  as  28  whereas  in  main  answer  it  has  been  mentioned  as  118.

 It  means  that  the  hon.  Minister  is  making  a  wrong  misstatement.  Is  not  it  a  fact  that
 Most  of  the  persons  against  whom  cases  have  been  instituted  are  absconding.and  many  h
 died.  Does  the  Government  want  themto  be  killed.  Would  the  Government  adopt
 Policy  that  the  persons  against  whom  cases  have  been  initiated,  are  released.  This  १
 ०.  wrong  committed  by  the  former  Government.  They  had  detained  a  large  numbe
 persons  without  any  reasons.  Would  the  Government  withdraw  charges  against  them
 Initiate  cases  in  country  anew.

 थ्रो  ज्योतिमंय  बसु  :  इस  प्रश्न  का  उत्तर  वित्त  मंत्री  क्यों  दे  रहे

 श्रष्यक्ष  सरकार  की  आर  से  उत्तर  दे  सकते  थ

 प  थी  ज्योतिर्मय  वहू  केवल  के  अन्तत  बन्द  far  गये  व्यक्तियो  के  बारे  में  उत्तर 7
 दे  सकते

 =  द
 न

 कि
 थ्रो  बसु

 श्राप  को  पढ़ें
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 ह  सा  निभा

 =  महोदय  :  यह  प्रश्न वित्त  मंत्री  से  पूछा  गया है  तथा  वित्त  मंत्री  इसका  उत्तर  देने

 में  है  तो  वह  सरकार  को  aie  से  उत्तर  दे  सकते

 श्री  कंवर  लाल  गुप्ता
 :

 यदि  इस  प्रश्न  का  सम्बन्ध  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  यतिनि
 ः  निवारण  अधिनियम  से  भ्रन्यया  नज़रबन्दी

 का
 मामला  तो  गृह  मंत्रालय  के  अन्तगत  ग्राता

 स्पष्ट  करना  चाहिये  कि  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारण  अधिनियम  के  पीन बीन  ही

 लोगों  को  गिरफ्तार  किया  गया  है  ate  उसीं  स्थिति
 में

 वित्त  मंत्री  इसका  उत्तर  दे  सकते
 हमें

 इस

 बात
 को

 स्वीकार  करना  चाहिये  कि  इसमें  भूल  हुई

 Meer  महोदय  :  सम्भवतः  इसका  सम्बन्ध  वित्त  मंत्रालय  तथा  गृह  मंत्रालय  दोनों  से  ही

 वित्त  मंत्री  इसका  उत्तर  देना  चाहते  तो  यह  उनकी  मर्जी

 श्री  ज्योतिमंय  जो  लोग  घर  पर  भी  कुछ  थोड़ा  बहुत
 >

 मुद्रा  सम्बन्धी
 *  *  *  '  *  *

 wa  ROE  दा
 जानते  हैं  कि  इसमें

 moet  महोदय
 :

 इसके  बारे  में  वहीं
 कह

 ard  हैं  थ

 Sto  पी०  जो०  मावलंकर  :  क्पया  इस  प्रश्न  को  अगले  सप्ताह  तक
 ot ं

 अध्यक्ष महोदय  :  मैं  इसको  श्रगले  सप्ताह  तक  नहीं  रोक  I  क  द
 —

 a  BY  रौस  खर  ee  है  अनक  में  उसने

 उत्तर दे
 रहा  केन्द्रीय  सरकार  के  श्रादेशों  के  श्रनुसार  केवल  दो  व्यक्ति  नजरबन्द  116  व्यक्ति  राज्य

 के  झादेशानुसार  नज़रबन्द  इन्होंने  118
 व्यक्तियों  के  बारे  में  स्पष्टीकरण मांगा

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  The  other  part  of  my  question  has.  not  been  rep
 Lakhs  of  people  were  prosecuted  by  the  former  Government  and  were  arrested  also.I  wa
 to  know  if  now  this  Government  withdraw  the  cases  against  those  people  and  prosecute  th
 guilty  people.  Secondly  whether  those  people  are  being  prosecuted  for  social  crimes  or

 Political  offences  ?

 at  एच०  एम०  पटेल  :  ऐसे  सभी  व्यक्तियों को  c  बोर्ड  के  समक्ष  प्रस्तुत  किया  जाता  है  जिसका
 कि  गठन  किया  जा  चुका  है  तया  केवल  उन्हीं  व्यक्तियों  को  नज़रबन्द  रखा  जाता  है  जिन्हें  और  श्रघिक

 समय  तक  नजरबन्द  रखने  के  लिए  बोर्ड  सिफारिश  करता  हम  सब  कुछ  कानून  के  श्रनुसार  कर  रहे  iy 7

 कालावधि  के  समाप्त  हो  जाने  पर  कती  भी  व्यक्ति  को  हिरासत  में  रखने  का  कोई  सवाल  हीं
 उठता  जांच  समाप्त  होते  ही  उनके  विरुद्ध  न्यायालयों  में  कौथेवाही  कीं  जायेगी  (  व्यवधान

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Excuse  me,  I  categorically  asked  that  a  large  number
 of  people  sitting  on  this  side  were  arrested  by  that  Government.

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  खड़ा  Bp |  श्राप  कृपया  बैठ  उन्होंने  प्रश्न  का  उत्तर दे  दिया  है
 aa  यह  पूछा  था  कि  क्या  उन  लोगों  को  रिहा  दिया  जिन्हें  कि  पिछली  सरकार  द्वार
 बन्दी  बनाया  गया  art  उन्होंने  उसका  उत्तर  नहों  में  उन्होंने  बताया  कि  प्रत्येक  मामला  परामर्श
 बोर्ड  को  भेजा  जाता  है  तथा  उसी  के  पंरामंश॑  के  rare  निर्णय  किया  जाता  यह  उत्तर  qa  है

 hri  Hukam  Chand  Kachwai  :  This  work  is  being  done  very  slowly.  I  want  that  it
 ould  be  exhibited.

 who a  Shri  Ugrasen  :  It  has  been  stated  by  the  Minister  that  a  good  number of  peo
 rom  the were  detained  for  economic  offences  have  been  released. ‘In  this  context  may  I  k
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 nister  as  to  what  procedure  this  Government  is  likely  to  adopt  to  deal  with  the  people.
 10  are  Committing  or  are  likely  to  commit  economic  offences  so  as  to  put  an  end  to  econ¢

 nic  offences  in  Janata  Government  rule  ?  Will  the  Minister  give  some  outlines  for  the  same
 q
 4

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  यह  मामला  कुछ  मिला  जुला  यह  सभी  श्राथिक  ore  जैसाकि

 मैं  धता  रहा  हम  पूर्णतया  कानून  के  श्रनुसार  कार्य
 कर

 रहे  हैं  तथा  यह
 भरसक  प्रयत्न  किया  जा

 रहा  है  कि  उन  सभी  ब्यक्तियों  के  रिहा  कर  दिया  जिन्हें  कि  रिहा  किया  जा  सकता  नजरबन्दਂ

 ह किये  गये  प्रत्येक  व्यक्ति  को  बोर्ड  के  समक्ष  प्रस्तुत  fear  जाता  है  तथा  जैसा  कि  झपको  मालू
 ही  रिहा  किये  गये  लोगों  की  संख्या  काफी  afew  जो  शेष  रह  गये  उनके  बारे  भी  शीघ्र  a

 निर्णय  कर  लिया  जायेगा  ।

 Shri  Ugrasen  :  M  y  question
 is  how  do  you  propose  to  punish  the

 ae,  indulge
 0  economic  offences  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  इस  का  मुख्य  प्रथन  से  कोई
 सम्बन्ध  नहीं

 at  श्राप  एसा  कसे  कह  सकते

 श्री  एच०  एम०  के  बाद  तो  लोगों  को  केवल  विदेशी  मुद्रा  Senn सता  reat  तत

 वधियां  निवारण  afafrre  के  अन्तगंत

 के  श्रन्तगत  |
 ही  Ares  किया  जायेगा  न  कि  या  अरन्य

 ers

 थ्रो  ज्योतिमंथ  कम  मूल्य  के  बीजक  तैयार  करके  गड़बड़ी  करने  A
 देश

 को
 लगभग

 1000

 करोड़  रुपये  की  विदेशी  की  हानि  होती  कया  मंत्री  महोदय  सदन  को  ग्रह  बतायेंगे  कि  श्रीमती
 इन्दिरा  गांधी  के  नेतृत्व  वाली  wage  सरकार  ने  श्रपने  परिपत्न  संख्या  671/46/ 76-(:05-8 दिनांक दिनांक

 24

 नवम्बर  1976  में  यह  परिचालित  किया  था  कि  बैध  तथा  श्राम  व्यापार  में  लगे  हुए  लोगों  को  माधिक

 कानूनों
 का

 उल्लंघन  करने  के  लियें  उनके  विरुद्ध  विशिष्ट  कानूनों  के  श्रन्तगंत  ही  कार्यवाही  की  जानी

 उदाहरणार्थ  यदि  साधारण  sara  का  निर्यात  के  मामलों  में  श्रायात  व्यापार  नियंत्रण या  निर्यात

 व्यापार  नियंत्रण  या  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  या  सीमा-शुल्क  के  श्रन्तगंत  लाइसेंस शुदा  मात्ना  से

 अधिक  माल  का  श्रायात  करना  या  उसकी  क्वालिटी  में  माल  की  हेर  फेर  करना  विशिष्टियों में

 बदल  या  उस  माल  का  गलत  मूल्यਂ  घोषित  करना  इत्यादि  श्रपराध  इन  नियमों  के  श्रन्तगंत  ate

 क्या  यह  पूर्णतबा  सत्य  है  कि  waged  सरकार  द्वारा  इस  श्रादेश  के  बल  पर  हीं  बीजकों  में  हेर  फेर  करने

 वालों  को
 तो

 कुछ  नहीं  कहा  अ्रपितु  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारण  श्रधिनियम  के

 झन्तगंत  केवल  छोटे  छोटे  तस्करों  के  विरुद्ध  को  कायंवाही  की  जाती  Tat ?

 महोदव
 :

 यह  तो  एक  जानकारी  प्रश्न  की  o  नहीं  दी  जाती  ।  श्राप  इसे  सदन

 पर  सकते

 श्री  ज्योतिमंथ  मैं  इसे  सदन  की  मेज़  पर  रख  मैं  इसे  प्रमाणित

 more  महोदय
 :

 श्राप  इसे  सदन  की  मेज  पर  रख  इसका  FATT  कर  लिया

 Sbri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Just  now  it  has  been  stated  by  hon.  Minister  that  several
 peo  ple  have  been  released  who  were  detained  under  ‘COFEPOSA

 *  and  only  two  are  still
 under  detention  and  the  rest  -have-been  detained  by  States.  My  submission  is  that.  aft  er

 4 this  smuggling  activities  have  been  restarted.  In  this  connection  a  recently  statement  of
 ur  Minister  of  State  was  published  in  newspaper  in  which  it  was  stated  that  smugglers
 julge  into  smuggling  activities  with  the  co-operation  of  political  leaders  and  a  tape-record i
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 m  hon eof  is  also  available  in  your  Ministry.  || ढ  it  is  a  fact,  I  would  like  to  know f .  ta-
  ्हि

 inister  whether  smugglars  are  indulging  1  n  smuggling  activities  with  the  active  co-o)
 on  of  political  leaders  ?  Secondly,  how  many  smugglers  have  been  arrested  since

 he
 t

 over  as  Minister  ?

 श्री  एच०  qAo  इस  समय  सम्भवतः  90  व्यक्ति  ऐसे  हैं  जिन्हें  वर्तमान  सरकार  ने

 के  अ्रत्तगंत  नजरबन्द कर  रखा

 थ्रो  कवल  लाल  गुप्त  :  मेरा  प्रश्न  प्लग  मंत्री  महोदय  हिन्दी  नहीं  समझते
 मेरे

 प्रत  के  दो  भाग  प्रथम  भाग  यह  है  कि  क्या  यह  सच  है  कि  उनके  राज्य  मंत्री ने  स

 अष्ट  रूप  से  बताया  है  कि  तस्कर  राजनीतिक  नेताश्रों  के  साथ  मिलकर  तस्करी  करते  हैं  श्रोर  इस
 ही

 में  एक  टेप-रिकाड भी  है  कि  तस्करी  जिस  प्रकार  की  जातीं  क्या  यह  सच  है  या  नहीं
 ।  ms

 ere  इस  मंत्रालय  का  कार्यभार  संभाल  नेने  के  बाद  कितने  व्यक्तियों  को  किया  at

 अध्यक्ष  महोदय  :  दूसरे  भाग  के  लिये  नोटिस

 श्री  कंवर  लाल  e  मैं  ares  व्यवहार  के  प्रति  श्रापत्ति  करता  ह  श्राप  मंत्रीं  नहीं  बन
 सक

 मंत्रीं  महोदय  जो  कुछ  भी  कहना  चाहते  श्राप  उन्हें  ही  कहने  दीजिये  ।
 ः

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मैं  यह  नहीं  जानता  कि
 किस  WT Te Hal पर  मंत्री  महोदय  ने

 वक्तव्य दिया

 मुझे  उसकीਂ  जानकारी  नहीं  परन्तु  इसके  बारे  में  संदेह  नहीं  कि  उन्होंने  किसी  निश्चित  |

 mare पर  ही  ऐसा  कहा  मैं  उनसे  कह  दूंगा  कि  वह  सदन  को  या  माननीय  सदस्य
 को

 उसके

 बारे  में  सूचना  दे  जहां  तक  इस  सरकार  द्वारा  सभा  में  art  के  बाद  गिरफ्तार  किये  गये  लोगों

 संख्या  का  प्रश्न  उनकी  संख्या  लगभग  90  है  ।

 Shri  Mani  Ram  Bagri:  I  object  to  what  has  be  en  stated  by  the  Minister.  I  am  not
 ask  any  question  but  I  have  got  a  point  of  order.  May  I  know  if  there  can  be  differen
 between  the  speech  of  hon.  Minister  and  Minister  of  State.  They  have  joint  responsibil
 So  it  is  wrong  on  the  part  of  Minister  to  say  like  that.

 Wey  महोदय  :  यह  तो  ठीक  है  ।'

 Shri  Raghavji  :  It  has  been  stated  by  the  Minister  that  116  persons  have  been  det
 ter by  State  Governments.  I  want  to  know  how  many  people  have  been  detaines  ल

 emergency  and  how  many  during  emergency  alongwith  their  statewise  break-up

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :

 इनका  कहना  है  कि  वह  इसका  उत्तर  नहीं  दे  सकते  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  It  has  been  stated  by  the  Minister  that  116
 have  been  arrested  .  May  I  know  its  statewise  break-up  ?

 ः  at  एच०  एस०  ग्रापातकालीन  स्थिति  को  समाप्त  करने  के  grew  जारी  as
 दमन  are  दीव  में  11,  गुजरात  में  81,  जम्मू  कश्मीर  में  1,  कर्नाटक  में  1,  महाराष्ट्र  में  6,

 पंजाब में  3,  तमिलनाडू में  10,  पश्चिम  बंगाल  में  3  तथा  केन्द्रीय  सरकार के  यहां  2  व्यक्ति

 तथा  उनकी  कुल  संख्या  118 थी
 थ

 श्री  सोमनाय  चटर्जों :  इस  बात  से  हम  सभी  सहमत हैं  कि  श्राधिक  श्रपराध  करने  वालों  के  र्द्ध

 at  कार्यवाही at  जाती  मैं  इसके  बारे  में  सरकार  कीं  नीति  जानना  चाहता  हूं
 :

 ता
 हमें

 गया  है  कि  भूतपूर्व  सरकार  द्वारा  नजरबन्द  किये  गये  गथा
 कक

 श
 रखने  को  ott

 पा
 उस  ताजे  पुनरीक्षण  ws  है  at  फिर

 पिक  विल
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 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्

 काम

 सल  शिवर

 t ord

 गए

 कन

 ग तगा  जा  सके  ।  ऐसा  करने  से  जनता  के  समक्ष  उन  लोगों  की  गतिविधियां  स्पष्ट  हो  जायेंगी  तथा

 STAT  से  भीं  श्रधिक  हतोत्साहित  करने  वालीं  सज्ञा  दी  मैं  we  जानना चाहता  हूं

 सरकार  उन  लोगों  के  fees  मुकदमा  क्यों  नहीं  चलाती  जिनके  विरुद्ध  प्रथम  पुनरीक्षण  से  ही  स्पष्ट  केस

 बन  जाता  है  श्र  क्या  मुकदमें  श्रादि  के  लिए  साघारण  कानून  के  स्थान  पर  नजरबन्दी  निवारक  कानूनों
 का

 उपयोग  किया  जा  सकता  है  तथा  क्या  देश  के  वर्तमान  भाधिक  कानून  इसके  लिए  पर्याप्त  है  या  नहीं
 ?

 श्री  एच०  एम०  ~ qt:  जहां  कहीं  हमें  water  साध्य  मिल  जायेगी  वह  मामला  निश्चय  ही

 न्यायालय  में  ने  जायेंगे

 महोदय  :  AT  इनके  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  दिया  ्  श्राप  फिर  उन्हें  गज रबन्द  कयों

 करते  a?
 द

 st  quo  awe  aia  :
 areata  दातार  ara  and  fed

 गये
 rte  से  करा  a  a

 नजरबन्द  यह  स्थिति  जहां  कहीं  हमें  प्रयाप्त  साक्ष्य  मिल
 हम  उनके  विरुद्ध  न्यायालय

 में  मुकदमा  चलायेंगे

 का
 at  सोमनाथ  azvit  एक  wr  बात  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  वर्तमान

 विदेशी  मुद्रा  विनियमन  afafraa,  सीमाशुल्क  afafraa ~ ~  श्रादि  के  विद्यमान  उपबन्ध  इस  प्रकार
 लो

 को  पकड़ने  तथा  उनके  विरुद्ध  मुकदमा  चलाने
 के

 लिए  उपयुक्त  a?

 भी  एच०  एम०  जहां  तक  विदेशी  मुद्दा  विनियमन  afefraa  का  सम्बन्ध
 वह

 उस

 उद्देश्य  के  लिए  तो  है  जिसके  लिए  उन्हें  बनाया  गया  ati  जहां  कहीं  भी  उनमें  कोई  तुटि

 हम  उसे  दूर  करने  का  प्रयत्त  कर  रहे  उनका  भ्रध्ययन  जारी  साधारण  कानूनों  में  से  at  त्र

 विंदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारण  को  ही  जारी  रखने  श्रावश्यकत

 समझी गई  है  थ

 att  सौगत राय  :  श्री  भक्त  are  पूछे  गये  एक  तारांकित प्रश्न  के  उत्तर  जिस  पर

 कार्यवाही  में  विलम्ब  होने  के  कारण  चर्चा  नहीं  हो  सकी  ।  उत्तर  में  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि

 सरकार  के  इस  प्रकार  की  सूचना  प्राप्त  हुई  है  जिसके  snare  पर  ag  पता  चलता  है  कि  ara  स्थिति
 को  समाप्त  करने  तथा  तस्करों  को  रिहा  करने  के  बाद  तस्करी  की  गतिविधियों  में  कोई  बढ़ौतरी  नहीं

 हुई है  क्योंकि  बड़े-बड़े तस्कर  छुपे  है  ।  वक्तव्य  के  एक  श्रन्य  मांग  में  उन्होंने  कहा  कि  विदेशी

 मुद्रा  संरक्षण तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारण  श्रधिनियम  में  संशोधन  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 श्री  seat  यह  प्रश्न  पूछ  रहे  ये
 कि

 कया  तस्करों  के  लिए  इस  अधिनियम  में  कोई  संशोधन  करने  का

 प्रस्ताव
 परन्तु  श्री  कंवर  लाल  गुप्त

 ने  बताया  कि
 राज्य  मंत्री  श्री  सतीश  aware  नें  समाचारपत्रों  के

 समक्ष  वक्तव्य  देते  हुए  कहा  है  कि  तस्क  की  गतिविधियों  में  वृद्धि  हुई  इतना  ही  उन्होंने  सभी
 संसद  सदस्यों  को  पत्र  लिखा  है  जिसमें  तस्करी  को  रोकने  के  लिए  उनके  सहयोग  at

 अपेक्षा  की  गई  इसे  दृष्टिगत  रखते  हुए  तथा  इस  तथ्य  को  दृष्टिगत  रखते  हुए  कि  कई  नजरबन्दी

 झादेशों
 को

 क्रियान्वित  नहीं  किया  गया  मैं  यह  पूछना  चाहता  हूं  कि  तस्करों
 की

 उस  सम्पत्ति  का  मूल्य

 कितना  है  जिसे
 कि

 श्री  पटेल  द्वारा  वित्त  मंत्रालय  का  कार्यभार  संभालने  के  बाद  जब्त  किया  गया  है  ॥

 at  Yao  एम०  तो  मैं  यह  कहना  चहता  हूं  कि  इनमें  से  कोई  भी  प्रश्न  x

 नहीं  परन्तु  मैं  प्नापको  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  41  व्यक्तियों की  सम्पत्ति  जब्त  की

 मूल्य  लगभग  10  करोड़  रुपये  मैं  निश्चित  sins  दे  सकता  क्योंकि
 हैं  -

 द
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 झक
 ITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 ee  अकर
 ee

 ay  ae  ae

 व्यक्तियों  को  के  sare  के  संदर्भ  में  7

 85.  मनोरंजन wea  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  1  क

 क्या  सरकार  ने  स्थिति  को  समाप्त  करने  के  पश्चात  विदेशी  मुद्रा

 की  गतिविधियां  निवारक  भ्रधिनियम  के  श्रत्तगंत  बन्द  व्यक्तियों  की  रिहाई  के  प्रभाव

 से  किया  है  ate  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया

 क्या  इन  व्यक्तियों  पर  aaa  के  लिए  afaarr  चलाया  जा  रहा  है  श्रौ

 i,  तो  उनके  विरुद्ध  क्या  कायंवाही  की  गयी  ate

 कया  श्राथिक  श्रपराधियों  के  विरुद्ध  कारगर  कार्यवाही  करने  हेतु  विदेशी  मुद्रा  परि

 तथा  तस्करी  की  गतिविधियां  निवारक  अझ्रधिनियम  में  संशोधन  करने  का  प्रस्ताव  है  श्र  यदि

 उसकी  रूपरेखा  कया  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच ०  एम०  :  सरकार  को  मिली  रिपोर्टों  से  पता  चलता  है  कि

 स्थिति  उठा  लिये  जाने  पर  तस्करों  की  रिहाई  के  बाद  तस्करी  क्रियाकलापों  में  कोई  तेजी  नहीं  भाई  है

 यह  कि  बड़े-बड़े  तस्कार  निष्क्रिय  पड़े  हालांकि  पुनः  संगठित  होने  ate  तस्करी  को  फिर  से  शुरू
 करन

 रिपोर्टें  मिली  लेकिन  श्रौर  श्रधिक  सतकंता  बरतने  सुदृढ़  निवारक  उपाय  करने  पर  भी

 म माल  फ्कड़ने  के  किन्हीं  मामलों  से  इनकी  पुष्टि  नहीं  होती

 जो
 उपयुक्त  मामलों  में  काननू  के  तहत  श्रावश्यक  कार्यवाही

 इस्त

 यंवाहीं  शामिल  भी  की  जाती

 विदेशीਂ  मुद्रा  संरक्षण  श्रौर  क्रियाकलाप  निवारंण  में  संशोधन

 का  फिलहाल
 कोई  प्रस्ताव  नहीं

 सरसों  श्रौर  Wels  तेल  का  उपलब्धता  श्र  वितरण

 *  86.  श्री  लखन  लाल  WIT  :
 कया  वाणिज्य  तथा  gfe  site  mperfem  ei)  क  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 (*)  क्या  वनस्पति  तेल  उद्योग  के  लिये  लगभग
 6

 लाख
 टन

 खाद्य  तेल  का  ATaTT  करने  भर

 सका

 उ

 त्यादन  वर्ष  के  समान  होने  के  बावजूद  बाजार  में  वनस्पति  तेल  का  मूल्य  ati

 नि  लिन  2  aw  के  लिये  क्या  om

 क  लकद
 पिसी

 ne

 महीने  कुल  कितनी  कीमत  तथा  मात्ना  में  इसका  श्रायात  किया  गया  इसके  far
 ब, ्नाकड़ व +

 सरसों  के  तेल
 10  रुपय

 बिहार  पश्चिम  पये प्रति किलोग्राम निध : पर उपलब्ध नहीं है;  =.

 उम

 £6,



 ee

 a  ह  ्

 नवम्बर  18,  19  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 ee

 या  सरसों  के  तेल  में  रेपसीड  तेल  मिलाने  की  भ्रनेक  शिकायतें तें
 हुई  पौर

 उक्त  कदाचार  को  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  भयवा  करने  का  विचार

 str
 तवा  नागरिक  घोर  सहकारिता  मंबालयों  में  राय  बंघ  gorge

 ः

 (3)
 से

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता

 [wetter
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी  ०-1119/77]

 थ

 चाय  का  मूल्य  कम  करने  के  लिए  कार्यवाही
 ह

 87.  थो  चित्त  रंजन  महांटा  :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक

 य

 aaarieat  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 स  कग  Baer

 कत

 क

 मे

 ह

 मेम

 ग

 उपायों  के
 श्रतिरिक्त  शर  प्रभावशाली  कदम  उठाने  का  और

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  ate  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०
 Fo

 )
 चाय  की  कीमत  पर  सरकार  द्वारा  लगातार  निगरानी  रखी  जाती  सरकार  ने

 on (@ el aA  शर  जब  भी  श्रावश्यकता  थ करने  के  लिये  पहले  हीं  कई  उपाय  श्रारम्भ किये  हैं
 ब

 पाय  किये  सरकार  द्वारा  किये  गये  उपायों  के  परिणामस्वरुप  चाय  की  कीमतें  काफी
 कम

 Abolition  of  Excise  Duty  on  Hand  Printed  Sarees

 88.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  any  delegation  of  Jetpur  city  in  Rajkot  district  in  Gujarat  State  has
 tted  representations  to  Government  or  has  discussed  orally  to  abolish  or  reduce  e  KCl
 ty  on  hand  print  industry  and  if  so,  when  the  delegation  called  on  the  Government;

 (b)  the  action  taken  so  far  or  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regar
 an

 (c)  when  Government  propose  to  abolish  excise  duty  on  hand  printed  sarees  ?

 The  Minister  of  Finance
 (Shri

 H.M.
 Patel)

 :  (a)  Yes,  Sir.  Some  delegations  call

 थ

 Government  during  August,  77.

 b)  &  (c)  The  problem  has  been  studied.  There is  no  excise  duty  on  hand  printed
 es  as  such.  However,  the  Government’s  decision  regarding  excise  duty  on  base  fabrics

 दा  nd  printed  sarees  is  likely  to  be  taken  shortly,
 दि

 amt  का  उपयोग

 *  89.  थो  wae  राय  क्या  वित्त  यह  बताने  की  झपा  करेंगे  ह

 कया  सरकार  ने  विदेशी  मुद्दा  Bye  का  प्रभावी  रूप
 से  उपयोग  करने  की  नीति  के  बारे  में

 मस
 कया सरका दृढ़ निर्णय

 क

 isd

 पलस  सकता  सस
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 यदि  तो  इस  बारे  में  fre  कब  तक  लिया  iN ara ?
 द

 vu
 वित्त  मंत्रो  एच०  एम०  :  ate  भायात  संबंधी  eared Ar मांग

 करने  के  विशेषकर  खेती  की  उपज  में  घट  बढ़  के  कारण  मांग  में  होने  वाली  श्रचानक  वृ
 me यान  में  रखते  देश  को  war  पास  विदेशी  मुद्रा  का  उचित  भष्डार  रखना  होना

 विदेशी  मुद्दा  भण्डार  के  मौजूदा
 अकार

 को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  उसके  कुछ  भाग  का
 ms

 क द उपयोग  करने  का  फैसला  किया  है  जो  उत्पादनकारी  हो  ate  जिससे  मुद्रास्फिति न  asi  इ
 न्ध

 में  जो  महत्वपूर्ण  कदम  उठाए  यए  हैं  वे  ये  हैं

 (1)  देश  की  उत्पादन  क्षमता  के  उपयोग  को  ध्यान  में  रखते  व्यवस्था  के  लिए  श्रावश्यक
 मशीनों  के  फालतू  पुर्जों  और  उपस्करों  के  ara  के  लिए  पुरी

 कय (2)  देश  में  कीमतों  को  स्थिर  बनाए  रखने  के  लिए  तंगी  से  मिलने  वाली  श्राम

 के  श्रायात  की  व्यवस्था  श्रौर

 (3)  प्राथमिकता  प्राप्त  क्षेत्रों  में  निर्धारित  परियोजनाओं  ak  कार्यकमों
 बड़ी

 क  विदे  विकास की शी  मुद्रा  की  अझ्रावश्यकता  तेजी  के  साथ  नगा  कर  ः  न्यवस्थ
 तेज  करना  |

 =
 TITAN  né-srcen  के  बिकास  के  लिये  विदेशी  मुद्दा  का

 Za
 0.  श्री  निहार  लास्कर  :  क्या  far  मंत्री  यह  बताने  की

 sur
 न  as

 अथतन
 कितनी  विदेशी  मुद्रा  जमा  हुई

 क्या  सरकार  का  विचार  घरेलू  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  लिए  बड़े

 तक

 os

 what
 ताकि  ग्रामीण

 अधथे-व्यवस्था  विकसित  हो  ate

 pated  een  दर  पग  a  लकी
 a

 वित्त  मंतो  मंत्री
 एच०  एम०  :  भारत  की  विदेशी  मुद्दा  arefera  लिघि  में  17

 कफ  को  सोफा  फोर  एसक  eee  3856.1  करोड़  रुपए  की  रकम

 सरकार  का  यह  इरादा  है  कि  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  निधि  को  देश  की  उत्पादक  क्षमता
 के

 उपयोग  के  साथ  सामंजस्य  रखते  हि  व्यवस्था  की  संबंधीਂ  सभी  श्रावश्यकताएं  पुरी  करने  के
 a

 लिए  उपयोग  में  लाया  जाए  ताकि  देश  में  उत्पादन  को  श्रावश्यक  प्रोत्साहन  दिया  जा  सके  यद्यपि  ग्रामी

 अर्थ-व्यवस्था  के  विकास  के  कार्यक्रमों  के  लिए  ana  से  कम  झायात  करने  की  जरूरत  होगी  फिर  4

 प्राम  खपत  को  वस्तुझ्रों  श्रौर  कम  मात्रा  में  उपलब्ध  कृषि-उपयोगी  के  श्रायात  के  लिए  प्रारक्षित

 ह
 निधि  का  इस्तेमाल  करने  से  ग्रामीण  ° WA-STTCTT  के  त्वरित  विकास  को  इस  ढंग  से  चाल  रखने  में  सहायता

 मिलेगी  जिससे  म  स्फीति  न  हो  ।

 खाद्य  कपास  श्रादि  जैसी  प्राम  खपत  की  के  बड़े  पैमाने  पर  आयात
 अ्रल्नावा  सरकार  ने  ware  नीति  को  भी  उदार  बना  दिया  है  ताकि  देश  की  क्षमता के

 द

 सपल

 क
 सक

 अख

 ज
 क

 श्ररतिर

 शरर
 उपकरण

 उपकरणों की सभी श्रावश्यकताएं पूरी की जा सकें! थ
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 re

 um  it  के  लिखित  उत्तर कातिक  27,
 1899
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 wate  fat
 fe  8  Bw  tg  एन०  हकसर  कों

 91.  श्री  ज्योतिर्मय वसु  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  इया  करेंगें

 क्या  इम्पीरियल  टोबेको  कम्पनी  के  ete,  श्री  To  एन०  हकसर  को  जो
 र

 म
 मे

 दे  और  fram  नान  अब  इखियन  गेबैब  कम्पनी  तिर  हो  गया  भातो  feat
 बैंक  का

 शक  नियुक्त  किया  गया

 क्या  इस  कम्पनी  को  बीजक  बनाने  में  धोखेबाजी  करते  पकड़ा  गया  था  श्रौर  झींगा  मछली

 के  निर्यात  में  उक्त  गड़बड़ी  करने  के  लिए  दण्ड  दिया  गया  था  ;  थ

 क्या  विभिन्न  घोखेबाजियों  और  कदाचारों  के  लिए  उन  पर  पिछले  ad  में  गंभीर  ard (7)

 और  व

 ~
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  सीमाशुल्क  विभाग  को  इस  कम्पनी  से  १०

 te  लये

 लेने  और
 इस  राशि  को  वे  ue  ढंग  से  वित्त  तथा  बैंकिंग  मंत्तालय  में  भूतपूर्व  राज्य  मंत्री  के  are  से

 masa  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  जांच  चल  रही  बचा

 वित्त  मंत्रो  एच ०  एम०  :  श्री  7०  हकसर  को  आरम्भ  में  2

 73  को  पूर्वी  क्षेत्र  के  लिये  भारतीय  fort  प्  के  स्थानीय  मण्डल  में  सदस्य  के  रूप  में  निर
 ra  किया

 r  था  att  इसके  साथ  साथ  उसी  तारीख  से  बैंक  के  केन्द्रीय  मण्डल  में  निदेशक  के  रूप  में  नामित

 था  उन्हें
 22  1977

 को  इन  दौनों  पदों  पर  श्रगली  पदावधि  के  लिये  नामित  कर
 गया

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 sari

 मद्रास  कस्टम  हाऊस  ने  इण्डियन  लीफ  टोबेको  डेवलपमेंट  कम्पनी  के  विरुद्ध  90

 |  रुपये
 का

 दावा  किया  राजस्व  विभाग  ने  इस  दावे  के  विरुद्ध  दिये  गये  प्रतिवेदन
 |
 बर  विचार

 किय  था  तथा  विचार  करते  के  बाद  भ्र  राजस्व  तथा  बेकिंग  के  भूतपूर्व  मंत्री  के  area  प्रा  करने के

 ’  1977  को  छूट  के  आदेश  जारी  करके  इस  मामले  को  निपटा  दिया  गया  था

 इस  इस  मामले  से  सम्बन्धित  सभी  कागजात  शाह  के  पास  य
 सदस्य  का

 ey  17  1977  को  मेरे  द्वारा  दिये  गये  श्रतारांकित  प्रशन  संख्या  88.0  2
 शर  780

 के

 उत्तर  की  are  भी  दिलाया  जाता  है
 ।

 पत्तन  से  न  उठाया  गया  तेल

 ¥
 go  at  ् श्रनत दब दवे

 श्री समर  wast  न् आ
 NAN

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्री  यह  बता
 फी

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक
 14

 1
 971  के

 टाइम्स  में  प्रकाशित
 ई

 इस  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  से  झ्रायात किया  गया
 9000  मीट्रिक

 ara  तेल  ware  पतन  से  नहें  ठाया
 जाता

 द

 त

 फन

 ह  श
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 Kartika
 Written  Answers

 to  Questions
 7  as  27,  1899

 (Saka)

 का

 VE  am  वकार  या
 |

 कायवाहा  करनल pS
 KJ Me )

 इस
 गाल  के  बे  में

 क

 की  कया

 ि

 ery  मे  सस

 गि  wt FET  मार
 :

 ज  ह

 ्य  संदभित  भेजे  हुये  सम्पूण॑  माल  का  श्रायात  निजी  व्यापारियों द्वारा  किया  गया  है  ak

 सरकार  द्वारा  सप्लायरों  के  विरुद्ध  कार्रवाई  करने  का  प्रशन  नहीं  उठता  ।
 ह

 इन  तेलों  के  नमूने  जांच  के  लिये  किंग  geeleqz, aa  पब्लिक  नगर  निगम  मद्रास
 : |  |

 एगमार्क  मद्रास  को  भेजे  गये  इनमें  से  कुछ  नमूनों  में  परग्राक्साइड  गुण  की  श्रधिकता

 के  कारण  सही  नहीं  पाये  इन्हें  आगे  जांच  के  लिय  केन्द्रीय  खाद्य  प्रयोगशाला

 जा  गया  13,300  मीटरी  टन  में  से  wa  तक  कूल  6,600  मीटरी  टन  मात्रा  छोड़  दी  गय

 Proposal  to  take  over  the  trade  in  pulses,  mustard  oi]  and  vegetable  oil

 *93.  Shri  Ugrasen  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and
 i tion  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  there  is  shortage  of  pulses,  mustard  oil,  vegetable  oil,  etc.,  in  the  ent

 country  and  the  reasons  for  increase  in  their  prices ;

 (b)  whether  Government  propose  to  take  over  the  trade  in  pulses,  mustard  oil  and

 vegetable  oil;  and

 (c)  the  measures  taken  to  ensure  that  refined  oil  and  pure  mustard  oil  are  sold

 separately  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  K.  K.  Goyal):  (a)  The  shortages  are  due  to  the  fact  that  the  indigenous
 production  of  pulses,  mustard  oil  and  other  edible  oils  fall  short  of  the  country’s  require-
 ments  and  excepting  ra  seed  oil  for  direct  consumption  and  soyabean  and  palm  oil  for

 manufacturing  vanaspati,  it  has  not  been  found  possible  to  meet  these  shortages  through
 imports.

 (b)  No,  Sir.

 (c)  The  State  Governments  have  been  asked  to  take  recourse  to  the  provisions
 in  t

 Prevention  of  Food  Adulteration  Act  to  deal  with  cases  of  adulteration  of  edible  a

 aS
 it  मुद्रा  परिरक्षण  तथा  तस्करों  गतिविधियां  निरोधक  श्ररधिनियम  के  तस्करों  के  वि

 हज  किय  गये  मामले
 क

 *  94.  श्री  एस०  श्रार०  रेड्डी  :  क्या  fea  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 विदेशी  मुद्रा  परिरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निरोधक  श्रधिनियम  के  श्रधीन
 तस्करों

 के

 fe  ye  ag  कितने  मामले  दर्ज  किए  atk

 इन  मामलों  में  कितनी  राशि  को  विदेशी  ¢  a?

 ह  लिस  wat  एच ०  {Ho  :  केन्द्रीय  सरकार  तथा  विभिन्न  राज्य  सरकारों

 चालू  ब्षे  में  से
 5  1977

 बिदेशी  मुद्रा  संरक्षण  श्रौर  तस्करी  क्रियाकलाप  f
 ,  1974  के  उपबन्धों  के  अन्तर्गत  जारी  ©  इर

 प

 266

 Bs (=)
 क

 गवना

 1  ा

 qq
 क

 थी
 ल

 दी  इक

 ए

 ai इ  ,  इन  मामलों  में  439  लाख  रुपये  मूल्य  का  निधिद्ध  माल  पकड़ा  गया  था
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 वा
 नवम्बर  18,  1977
 विवि  grey

 Skyjacking  of  JAL,  Plane
 from  Bombay  to  Dacca

 *95  hriS.  5,  Somani  :

 Shri  0.  V.  Alagesan

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be
 pleased

 to  sta

 whether  the  Japanese  hijackers  had  skyjacked  a  Japanese  plane 1
 3ombay;

 a
 a

 from

 (0)  if  so,  whether  there  is  evidence  that  Indian  security  officers  at  Bon
 howed  slackness  in  searching  the  passengers  of  the  aeroplane;  and

 (८)  measures  being  taken  by  Government  to  prevent  such  incidents  in  futur क
 ः

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purshottam  Kaushik)  :  (a)  Yes,  Sir es, S
 A  Japan  Airlines  plane  (flight  No.  JL-472)  was  hijacked  soon  after  it  left  Santacruz  Airg

 Bombay  on  28th  September,  1977.

 (b)  The  matter  is  still  under  investigation.

 re-
 (c)  It  would  not  be  in  the  public  interest  to  disclose  specific  steps  being  taken  t

 as vent  such  incidents.  However,  the  existing  measure:  s  to  guard  against  hijacking,  st

 control  of  access  points  to  operational  areas,  frisking  of  passeng  ers  and  search  of  their
 of

 baggage,  greater  care  regarding  stamping  of  boarding  cards  as  well  as  a  dequate  guard

 perimeters  have  already  been  tightened  up.

 Proposal  for  Surrender  by  Smugglers  in
 Dubai

 *96.  Shri  0,  P.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 ender
 (a)  Whether  some  leading  smugglers  in  Dub  ai  have  put  forth  a  proposal

 to  su)
 re; the  Government  of  India  with  certain  conditions  and  not  10  1  ndulge  in  smuggling  in

 (b)  if  so,  the  conditions  proposed  by  the  said  smugglers;  and

 (c)  Government’s  reaction  to  the  said  conditions  ?

 ttled
 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  &  (b)  Some  of  the  smuggler:

 under  the  nser-
 in  Dubai  have  requested  for  the  revocation  of  orders  0  iy  detention  issued

 1974  again:  em
 vation  of  Foreign  Exchange  and  Prevention  of  Smuggli  ng  Activities  Act,

 d  face
 on  the  pledge  that  they  would  not  indulge  in  prejudicia  1  activi  ties  in  future  and

 the  prosecutions  in  a  court  of  law.

 (c)  The  matter  is  under  examination  of  the  Government.

 भारतीय  चाय  से  ae  जहाजों  का  प्रहरण  ५
 ब्रा

 “97.
 श्री  डौ०  जी०  गवई : क्या क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  TC  सहकारिता  मं

 श्रदत  में

 क्या  लगभग  1.50  करोड़  रुपए  के  yet  को  भारतीय  चाय  से  लदे  जहा

 भ्रपहरण  कर  लिया  गया  था  शौर  दक्षिण  एशिया  की  झोर  भेल  दिया

 याथा

 मों से  यह क्या  सिंगापुर  पुलिस  इस  बीच  सिंगापुर  के
 उपनगरीय  क्षेत्रों

 में

 कर  ली
 pe

 7)  तत्सः
 को  चाय  का  qrerT faq किए म्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  श्रौर  उन  फर्मों के

 जाने  के  का  रण हानि i  J ie
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 Writte  n  ॥  के  केके  च wers  to  XY
 ff  estic  ns —  November  18,  1977

 a

 ns

 a

 सम्बस्धित  फर्मों  की  क्या  सहायता  की
 जा

 रही
 है  जिससे

 उ  दावों का (a)  सरकार  द्वारा

 निपटान  शीघ्र  कराया  जा  सक े?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  att  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  dat  के ०
 Ko

 तथा  जुलाई  77  के  शुरू  में  सुडान  स्थित  एक  सरकारी  संगठन  सुडान  टी  कम्पनी  के
 लिए

 स्टीमर  में  लगभग  1.  28  करोड़  रु०  मूल्य  की  632  मे०  टन  भारतीय  चाय  भेजी

 वह  स्टीमर  भारतीय  तट  छोड़ने  के  बाद  सूडान  जाने  के  लिए  gaa  की  श्रोर  बढ़  रहा  था  लेकिन  धाद  में

 उसने  मार्ग  बदल  दिया  ate  जुलाई  के  get  में  किसी  समय  सिंगापुर  पहुंच  इसका  पता  नहीं  है

 कि  स्टीमर  का  वास्तव  में  auger  किया  गया  लेकिन  उपलब्ध  रिपोर्टों  के  श्रनुसार  स्टीमर  के  मालिकों

 ने  उस  जहाज  को  किस्तों  के  श्राधार  पर  खरीदा  था  शर  चूंकि  उन्होंने  किस्तों  का  भुगतान  नहीं  किया  था

 इसलिए  उस  जहाज  को  सिंगापुर  उच्च  न्यायालय  के  एक  area  के  wert  सिंगापुर  पहुंचने  पर

 लियाਂ  निर्यातकों  से  प्राप्त  रिपोर्टों  के  श्रनुसार  निर्यात  की  गई  632  मे ०  टन  चाय  में  से
 ल

 420  मे०  टन  चाय  सिंगापुर  पुलिस  द्वारा  बरामद  कर  ली  गई  इसका  कुछ  भाग  प्राइवेट
 ग  ait से

 गौर  बाकी  भाग  जहाज  से  बरामद  किया

 निर्यातकों ने  ्रपनी  चाय  उक्त  स्टीमर से  भेजी  थी

 मधु  जयन्ती  प्रा०  लि०

 मेसर्स  टी  थ

 मैसर्स  ए  सोसिए टिड  टी
 crore

 मैसर्स  स्टीवर्ट  एण्ड  होलकिया
 प्रा०

 aaa  तारा  एजेंसीज  क

 मैसर्स  महावीर  प्लान्टेशन्स प्रा  ०  लि०

 7  क... मसरू  टाटा  फिनले  लि  ०  ्

 निर्यातक  उनके  बैंकर्स  खरीदारों  तथा  क
 क  क च्  से  जिन्होंने  चाय  का

 किया  सीधा  संपर्क  बनाए  हुए  है  श्नौर  बे  भ्रपनी  समस्याओं  को  सुलझाने
 क

 कोशिश  कर  रहे

 हैं  चाय  बोर्डे  तथा  भारतीय  खारतुम  भी  इस  मसले  को  हल  करने  के  लिए  सुडान

 सहित  सूडान  के  प्राधिकारियों  से  सम्पकं  बनाए  हुए  हैं  ।

 Assistance  asked  for  by  Chief  Minister  of  Uttar  Pradesh

 ate *99.  Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased

 (a)  whether  the  Chief  Minister  of  Uttar  Pradesh  has  asked  for  assistance  for  the

 development  of  Eastern  Uttar  Pradesh;

 (b)  if  so,  the  amount  thereof  and  the  nature  thereof;  and

 (c)  the  action  being  taken  by  Central  Government  on  the  demand  made  by  the
 Government  of  Uttar  Pradesh  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a),  (b)  and  (c)  The  Chief  Minister
 Uttar  Pradesh  has,  while  referring  to  the  need  or  accelerating  the  development  of  Easte:
 U.P.,  requested  the  Planning  Commission  that  a  Committee  of  experts  may  be  set
 under  the  auspices  of  the  Planning  Commission  so  t  hat  the  State  Government  should
 access  to  the  best  planning  expertise  available  and  a  viable  policy  and a  mix  of  pract
 programme  can  be  drawn  up  and  work  can  start  on  improving  the  socio-economic  co

 10ns  of  the  people  of  Eastern  U.P.

 गि



 तर

 stn
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्त

 The  Planning  Commission  has  informed  the  State  Chief  Minister  that  the  best  way
 to  help  the  State  Governm:at  in  the  matter  15  to  evolve  a  suitable  methodology,which  pre-
 sently  is  being  attempted  by  the  Commission,  and  to  also  serve  as  clearing  house  of

 information.  In  addition,  the  Planning  Commission  have  stated  that  they  would  be  willing
 to  make  available  data  regarding  other  States  which  may  be  of  interest  to  the  State  Govern
 ment.  The  Planning  Cominission  has  so  suggested  that  assistance  of  a  number  of  institu-
 tions  like  the  Agricultural  Finance  Corporation,  Regional  Institute  under  the  auspices  0
 Indian  Council  of  Social  Science  Research,  Bhartiya  Agro-Industries  Foundation  and  exp
 from  Universities  can  also  be  utilised  to  take  up  the  work  in  a  meaningful  way.

 STANZA  मूल्य  सुचकांक  में  ate  की  प्रतिशतता

 100.  at  agra  रवि  :

 व
 एस०  डी०  AA TTA : :

 कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगेकि  | 3  ह

 A  वर्ष  1977-78  के  प्रथम  छह  महीनों  के  दौरान  उप  भोक्ता  मूल्य  सूचकांक
 में  afa  झौसत

 प्रतिशत  अनुपात  कितना  रहा  शौर  ह... व्ष  1975-76  तथा  व
 976-77  के  तत्सम्बन्धी  आकड़ों

 के  साथ

 गी  तुलनात्मक स्थिति  कया
 क

 अब  तक  मूल्य  वृद्धि  रोक  पाने  में  सरकारी  उपायों  की  विफलता  के  कारण  ई  शर

 इस  दिशा  में  सरकार  द्वारा  प्रस्तावित  अरन्य  उपायों  का  ब्यौरा  कया

 वित्त  मंत्री  एच ०  tao  :  1977-78  के  पहले  छः  महीनों  में  प्रखिल  भारतीय
 १ औद्योगिक  कर्मचारी  उपभोक्ता  मूल्य  सूचक  श्रंक  में  1  प्रतिशत  प्रति  मास

 as
 द्वि  हुई  इसकी  तुलना  में  1976-77  की  इसी  अवधि  में  0.

 9
 प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  1975-76

 के  पहले  महीनों  में  पहले  तो  वृद्धि  हुई  are  फिर  कमी  भ्र्धात्‌ ब  श्रौसतन  0.  प्रतिश्त की

 मास  निवल  कमी  हुई  ।

 इस  वर्ष  उपभोक्ता  मूल्य  सूचक  में  हुई  पिछले  क  हुई  eae

 अननुकल  नहीं  चालू  वित्त  वर्ष  में  थोक  कीमतों  के  सूचक  श्रंक  A  जो  सापेक्षिक  स्थिरता  प्राई है  ae

 कुछ  समय  गुजरने  पर  उपभोक्ता  मूल्य  सूचक  शंक  पर  भी  ae  प्रसर  दिखाएगी  ।  उपभोक्ता  मूल्य  सूचक

 we  में  हुई  पिछले  at  मुद्रा  उपलब्धि  में  हुई  भारी  वृद्धि  के  प्रभाव  और  कतिपय  वस्तुओं  के

 में  हुई  कमी  की  द्योतक  सरकार  चीनी  श्रौर  तोरिया  के  तेल  के  सार्वजनिक

 वनास्पति  उद्योग  को  श्रायातित  तेल  की  सप्लाई  विसकोस  श्रौर  पोलिएस्टर  का

 ह  उदारतापूर्वक  झ्रायात  तेलहन  दालों  के  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  लिए  कदम  उठा  क

 तथा  प्रतिबंधात्मक  ऋण  श्रौर  मौद्रिक  नीति  के  माध्यम  से  मुद्रा  उपलब्धि  के  विस्तार  को  कम क
 ह इसको  रोकने  का  प्रयास  किया  यह  उपाय  art  भी  जारी

 दिल्‍ली  के  लिये  महाराष्ट्र  से  प्राप्त  को  गई  श्रावश्यक  acquit  को  बसुली  मृत्य

 प् 7  801,  श्रो यू०  एस०  क्या  वाश्िज्य  तथा  नागरिक  ake  सहकारिता

 कृपा  करेंगे कि  थ

 )  सरकार  ने  प्याज  ate  दालों ्  जैसी  खपत  की  कौन-कौन  सी  श्रावश्यक
 तल  में  संघ  राज्य  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  वितरण  के  लिए  महाराष्ट्र  से  वसूल  की

 (a)  वसूल  की  गई  हैं  दिल्‍ली  में  उ

 सहकारी स

 त  waite  at  Ger  os  nwo कस  दर  पर र  z  wet  चित  मूल्य  व  की  उपभोक्ता चक
 न

 द  23



 क

 द

 Tien  Roa
 ers  to  Questions  27,  1  899  (Saka)

 ह  जछ
 ऊल  SS  ee

 oe  ee  र

 A  उपभोक्ताओं  को  ऊंचे  मलय  पर  बेचकर  भारी  मनाफा  कमाया  aye

 यदि  हा  तो  इसके  क्या  कारण

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार
 ग

 ि  य  ग

 ि
 ाव

 भोक्ता  वस्तु  नहीं  मंगाई  राष्ट्रीय  कृषि  सहकारी  विपणन  नई  दिल्‍ली  श्रौर  सहकारी

 E  भोक्ता  नई  दिल्‍ली  ने  महाराष्ट्र  से  प्याज  श्रौर  कुछ  दालों  की  व्यापारिक  खरीद  की

 श

 कारी  समितियों  को  उनकी  श्रापूर्ति  की  ।

 यह  खरीदारी  व्यापारिक  शर्तों  पर  की  गयी  ate  मूल्य  समय-समय  पर
 eat  तय  हुई  बातचीत  द्वारा  तय  किये  गये

 )  जी  नही ं।

 }
 ALT  न  !

 क  सेवा  निवृत्ति पर  सरकारी  कर्मचारियों की  बकाया  छूट्टी

 बताने की  कृपा  करेंगे कि  :
 80.0 2.0  श्री

 न  भाई  QHo  पटेल :  कया  वित्त  adt  यह

 )  al  सेवा  निवृत्ति  होने  को  तारीख  के  बाद  सभी  सरकारी

 क
 ी

 पग

 aqaiq wT urerst

 a
 लेने  की की

 अनुमति  देने  संबंधी  सरकार  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  afi

 थ (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  झौर

 इस  मामले  में  कब  तक  निर्णय  लिये  जाने  कौ  संभावना

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  are  सरकार  ते  af  पर

 ee
 के  समय  इस्तेमाल  न  की  गई  अजित  wet  के  लिए  समतुल्य  नकद  राशि  की  अझर

 ्  ।  यह  इस  सम्बन्ध  में  जारी  किए  गए  meal  के  30-9  ्

 के  पश्चात्‌  सेवानिवुत्ति  होने  वाले  सरकारी  कमंचारियों  पर  लागू  इस  योजना  का  ब्य

 प्रकार से  है
 :---

 an

 छुट्टी  बेतन  कें  समतुल्य नकद  राशि की  अदायगी  अधिक से  श्रधिक  180  दिन
 ह  के  लिए  अदायगी  तक  सीमित  रहेगी

 ्  वेतन  के  समतुल्य  इस  प्रकार  स्वीकार्य  नकद  राशि  सेवा  निवृत्ति  पर  देय  होर

 उसकी  werent  एक  ही  बार  निपटान  के  रूप  में  एक  मुश्त  में  की  जाएगी  ।
 a

 इस  श्रादेश  के  अन्तगंत  नकद  की  नीचे  के  watt  रहते

 छुट्टी  के  लिए  स्वीकार्य  छुट्टी  वेतन  ak  सेवानिवृत्ति  की  तारीख  को  प्रवर्तमान  दरों

 छुट्टी  केतन  पर  स्वीकार्य  मंहगाई  भत्ते  के  बराबर  कोई  नगर  प्रतिपूति  भत्ता

 झयवा  मकान  किराया  भत्ता  देय  नहीं  होंगा
 ।

 ऊपर  के  we  गणना  की  गई  नकद  राशि  में  से  उस  wal  के  लिए  जि

 Sage  नकद
 fe

 देव
 बंश  भीर

 सेवानिवृत्त  संबंधी  भय  लाभों  eg कटौती  कर  ली  जाएगी  हस्हाय  सक  थो
 साह

 को
 क
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 नवम्बर  18,  1977  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 (=)  छुट्टी  मंजूर
 करने

 वाला  सक्षम
 अधिकारी  को  खाते  में  जमा  श्रजित

 गार

 ६० / ए थी के धता  राशि  को  UTE TH  देने
 we

 स्वयमेव
 ही  जारी

 मह  z  को  कोयना  परियोजना  क्षेत्र  में  काम  कर  रहे  डाक  तार  ह क्रमच

 परियोजना  भत्ता
 nh

 503.  थ्रो  arrentfga  पसर्लेकर :  ext fa  पप  सारा  ee  लाने
 १7

 कर
 रहे  डाक  तार  कमंचारियों  को  परियोजना  भत्ते  के  भुगतान  के  बारे  में  15

 प्रशन  संख्या  3656  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 हि  क्या  महाराष्ट्र  की  कोयना  परियोजना  के  क्षेत्र  में  काम  कर  रहे  डाकतार कम
 यो  का

 955  से  राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  पर  लागू  होने  वाली  दर  से  परियोजना  भत्ता  श्रदा  कर  दिया

 गया
 था

 ate  यह  कि  परियोजना  क्षेत्र  में  राज्य  सरकार  के  कमंचारियों
 को

 गतान  किया न  रहा

 हग यदि  तो  जो  सुविधा  प्रभी  भी  राज्य  कर्मचारियों  को  मिल  रही  है  वह  बकरी

 रेयों  को  क्यों  नहीं  दी  जा  रही  ह

 तथा  स्कूल
 क्या

 इस
 aco  का  कोई  लियम  अथवा  देश  है  कि  परियोजना  भत्ता

 जैसी  कुछ  सुविधाओं  के  में  श्रदा  किया  जाना  प्रौर
 a"  7

 )
 कया  उन  सभी  कर्मचारियों  को  परियोजना  भत्ता  wer  किया  जाता

 है  जो  रयाजना  क्षत्र

 on  >
 ै  हैं हैं  चाहे  वहां  सुविधाएं  उपलब्ध  हों  या  न  हों  ?

 ¢ 4 are &.

 मंत्रो  | है. |  स०  THo
 :

 (*)  जी  थ

 परियोजना  भत्ते  का  श्राशय  बाजारों  तथा  श्रौषधालयों
 जेसी

 afearii  के  प्रभाव  की  कर्मचारियों  को  sagt  करना  चूंकि  सुविधाएं  परियोजन
 ध  हो  गई  हैं  इसलिए  परियोजना  भत्ता  डाक  व  तार  कमंचारियों  को  नहीं  दिया  जा

 nt oe

 हवा  तीसरे  aaa  श्रायोग  की  सिफारिशों  के  पर  सरकार  ने  परियोजना

 ह

 एक

 करने  बाते

 ee

 सरकारी  कर्मचारियों

 को

 परियोजना  मंजूरी  के  लिए  ere  सि
 ्

 को  निर्धारण  करते  हुए  wee  जरी  किए  हैं

 द  ी
 ee

 रिन

 देना  न्यायसंगत  नहीं  इसी  जहां  परियोजना  भत्ते  की  मंजूरी दे  दी  गई  लेकिन बाद  में

 उचित  सुविधाएं
 जुटा  दी  गई  थीं  वहां  परियोजना  भत्ते  का  जारी  रहना  न्यायसंगत  नहीं

 राज्यों  कौ  योजना  सहायता

 805  arava  बोरोले  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  कुछ  राज्यों  को
 श्रग्रिम  योजना  सहायता  देने  की  पेशकश  की

 श्रोर

 यदि  तो  ae eat  कारण  र  राज्यों  के  नाम  कया

 वित  मंत्रो  (sf  एच०  QAo  :  ।
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 तलाक
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 1  प्पा

 (2)  oa  WY  er  तोर  wera  ef  के  frend  wah  कार्यो  तहत  गय  को

 के  लिए  att  प्राकृतिक  प्रकोपों  के  सम्बन्ध  में  व्यय  के  पुरा  करने  के  लिए  ah
 ता  झावंटित  की  गई  इसके  राज्यों  को  श्रपनी  विकास  की  गति  बनाए  रखने  ६

 लिए  श्रायोजना  परिव्ययों  ar  faa  पोषण  करने  के  लिए  अतिरिक्त  भ्रम्रिम  प्राय

 ता  भी  दी  जा  रही  उन  राज्यों  के  नाम  उपयक्त  प्रयोजनों के  लिए  afra  श्रा

 ता  दी  जा  रही  संलग्न  विवरण-पत्र  में  दिए  गए  हैं  ।

 विवरण

 क

 जो  दाग  फाई  क  अयोजनागत ि ि ि ड  सहायत  की  अदन

 क्य  गदा

 है ——

 et  ओर  प्रम  दर्जे  की  सिचाई  प्राकृतिक  प्रकोपों  द्वारा  ara  संसाधनों के  श्रन्तराल  को  पुरा

 परियोजनाओं  =  ये  को  बढाने  हुए  व्यय  को  पुरा  करने  के  लि  करने के  लिए  ।

 लिए |
 क्

 झ्रांध्र  प्रदेश
 eae

 a
 बिहार  ्  थ  बिहार
 गुजरात  क  गजरात

 ह  हरियाणा

 क
 कर्नाटक

 ्  हिमाचल  प्रदेश

 मध्य  प्रदेश  केरल

 महा  राष्ट्र  उत्तर  प्रदेश  मध्य  प्रदेश

 उड़ीसा  पश्चिम  बंगाल  महाराष्ट्र

 उत्तर  प्रदेश

 पश्चिम  बंगाल

 ब्रिपुरा

 पश्चिम  बंगाल
 पमਂ

 7

 उड़ीसा  में  पर्यटन  के  लिये  उड़ौर

 806.  श्रो  गणनाथ  क्या  पर्यटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 कि

 क्या  सरकार  को  उड़ीसा  सरकार  से  ज  1977-78  के  लिये  पर्यटन  के  विकास  के  लिये

 कोई  प्रस्ताव प्राप्त  हुए
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 ह ड  क  ब

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर कातिक  27,

 ह
 el

 यदि हां  a  का  ब्यौरा  क्या  है  शर  इनके  लिये  कितनी  धनराशि  नाला झाबंटित

 की  गई  है
 ?

 c  नागर  विमानन  पुरुषोत्तम  कौशिक )  :  watt

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 श्रनवरत  योजना  में  पर्वतीय  क्षेत्रों  में  पर्यटक  रुखि  के  खलकद  को

 बताने  को

 ब

 808.  श्री  दुर्गाचन्द  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  we

 (=)  wit  ag  सच  है  फि  सरकार  ATI  ये  पेशीय  से  eri,

 ् शीतकालीन  खेल-कूद  तथा  जल  के  खेल-कद  को  प्राथमिकता  दे  रही

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  शर  केन्द्रीय  vies
 विभाग

 द्वारा  विभिन्न  योजना  अवधियों  के  दौरान  सांस्कृतिक  पर्यटन  के  विहार  स्थलों  के  विकास

 ye शीतकालीन  क्रीड़ाओं  तथा  जल  क्रीड़ाओं  के  विकास  के  कार्य  हाथ  में  लिये  गये  जिनके

 रूप  पुरातत्वीय  महत्व  के  कई  केन्द्रों  तथा  गुलमर्ग में  शीतकालीन  seit

 :

 विकास का र  el

 ey  न

 गिल  ey  emcee

 ee  =

 re
 स  का  यही  पैटन  श्रगली  पंचवर्षीय  योजना  (1978-  33)  में  भी  जारी  रहेगा  जिसमें

 ब
 क्षेत्र  भी  सम्मलित होंगे  ।

 ्

 कोवलम  में  जनता  होटल  का  निर्माण

 809.  at  बयालार रवि  :  क्या  पर्यटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  ह
 करग

 ny

 क्या  कोवलम  में  एक  जनता  होटल  के  निर्माण  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 )  यदि  तो  इस  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है  और  उस  पर  क्या  कार्यवाही  क॑  we

 शौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोतम  :  (*)  sk
 क्योंकि  कोवलम

 में  राज्य
 स

 रकार  एक  मध्यम  मूल्य  के  होटल  के  निर्माण  के  प्रस्ताव  पर  विचार
 कर

 रही  वहां  केन्द्रीय
 फिलहाल  किसी  जनता  होटल  का  निर्माण  करने  का  विचार  नहीं  है  ।

 निर्यात  को  गई  की  मात्रा  उसका  मूल्य  क

 511.  शार ०
 कोलनयाइवे 11 ्

 क्या  बाणिज्य  तथा  नागिरक  git  ate  सह

 cst

 मंत्री  यह

 at  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  निर्यात  किये  गये  तम्बाक्‌  की  मात्रा  an मूल्य क्या  हे  और

 sateen  ea  toga
 मे  छ

 सरमा

 किन-किन  देशों  को  इसका  निर्वात  किया  श्र

 तमिलनाड भ  सहित  विभिन्न  राज्यों  के  निर्यातकों  के  नाम  क्या  हैं  ak  प्रत  निर्यातक  द्वारा

 fer
 निर्यात  व्यापार  किया  गया  ?

 nea  लया  नागरिक  पति
 ate  center  sar  में

 राज्य  मंत्री
 Bo  के०

 faa
 a

 तथा  (a)  अपेक्षित  जानकारी  दर्शाने  व  el

 जानकारी
 एकत्र

 त्र  की
 जा

 रही
 है

 द  ॥  गण  बाद  में
 पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।
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 Written  Answers  to  Questions
 ——  जान  जलन  (४1118  27,  1

 899  (Saka):

 a  oF

 ष  &  उ

 11: अ  E  cm  |
 द  ty  oy

 ए
 te  ld

 हज  She
 ai

 हि
 टू छि

 ्र  dE  oO
 ad

 —
 ह  TIS ल कलान  Non

 on
 ् प्

 (3  | te)

 &  +

 Le]

 ं

 ध

 in  ‘hn

 Nee

 ~

 a  tom

 fa
 e?

 ie

 प्  ys
 त
 a

 Eo  =f

 ae
 he

 ce
 ल ध  द  ि

 द

 प्  रिट  पि  ण्
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 नवम्बर  18,  1977  ७  के  लिखित उत्तर
 ह  ह  ——

 tet  Stet
 विमान  सेवा

 812.
 »  गो  राजके

 र  fae  क द ेे  we  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  कया  उनके  मंत्रालय ने  तीसरी  फीडरਂ  विमान सेवा  BT
 करने  के  लिये

 योजना

 पन

 व्या  इंडियन  एयरलाइन्स  द्वारा  प्रस्तुत  व्यवहार्यता  प्रतिवेदन  का  श्र
 —

 र  अपनी

 सिफ
 रिशें  करने  के  लिये  नियुक्त  विशेष  समिति  ने  oe

 ad
 पूरा  कर

 रि
 या

 कब  तक  श्रारम्भ किये
 इसके  संचालन  में  कितना  पूंजीगत  परिव्यय  आयेगा  श्ौर  थ

 ee  ball  ग

 Spiers  ir

 :  ज
 नहीं

 wee fae
 en

 ee  उर  सना  ी

 °
 (813.  बसंत  सांठे  athens  तथा  नागरिक  पूति  site

 र  मव्रा  पह  बतान

 कि

 a
 क्या  थोक  व्यापारियों  ने  श्रावश्यक  वस्तुद्रों की at

 बड़े  पैमाने  पर  जमा  ह  जिससे

 ता

 लिलार  उत
 दक

 दर्पित

 दे  आद

 इन वस्तु  यदि a  ,  at  क्या  सरकार ने

 हि  से  किए  जया  ee  feat

 श्रावश्यक  वस्तुओं  के  जमा  स्टाक  को

 क
 ह  ब  पों  mau  उ  पिर  दए  ा  क

 गये  हैं
 श्र  इन

 aft  का  क्या  परिणाम  are

 पिक  ग  ee  ee

 आवश्यक  वस्तुएं  बाहर  निकाली  गई  हैं  तथा  इन  जमाखोरों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की
 गई

 ह ैa!

 क

 बाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  ate  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 Oak
 SST

 तका  हत

 द

 झा सरया: । हुई है  इनके मलय [ज ा टो सद  में  पगा

 ha  रहा

 2  ।
 व्यापाश्यों  द्वारा  इन  की  जमाखोरी  इसका  सहायक  कारण  हो  सकता  है

 ।
 इस  safe  को

 Yea  के  विचार से  30  सितम्बर  Joy  al  दा  he UP meat  यारों  DUS  Ga  अलद  पकने  सोत  कां  व  य
 -_

 तेल  1977  तथा  सरसों  का  तेल  1977  त  ||

 जमा  माल  को  खले  बाजार  में  लाया  जा  सके  ale  उपभोक्ताओं  को  अधिक  से  श्रधिक  10  रु०  प्रति किल

 ग्राम  के  फटकर  क्ल्य [च  पर  सरसों  का  तेल  उपलब्ध  कियां  जा  सके  ।

 थ
 डड  :  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  गई  हैं  कि  वे  श्रावश्यक  वस्तु  भ्रधिनियम  तथा

 रा  तथा इसके  अन्तगंत  बनायें  गये  grew  के  तहत  उन्हें  प्राप्त  शक्तियों  के  झ्नुसार  कालाब

 सत  दंग
 दाचारों  के  विरुद्ध  कार्रवाई  करें  ।  राज्य  जो  कार्यवाही  करने  वाले  झ्र भकरण  यथावश्यक

 ie कार्यवाही  कर  ली  है  ।  हर  मारे  गये  छापे  का  ब्यौरा  इस  मंत्रालय  को  सुचित  नहीं  किया

 जा  रहा
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 Written  Ans
 November  18,  1977

 तरक  7

 eer
 एयरलाइन्स  कारपोरेशन  द्वारा

 एवर
 बलों  को  —_— —— ate

 किः  814.0  थो

 सिन्धिया  :  क्या  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंती  पह

 बने

 श  on  ea

 na
 कया  इंडियन  एयरलाइन्स  ने  मुख्य  रूप  से  देश  में  भारी  श्रान्तरिक

 रा  करने के  लिए  एयर  बसें  खरीदी

 ताथों को ' विली a)  यदि  तो  प्रबंधकों  ने  किन  कारणों  से  इन  एयरबसों  को  एयर  इंडिया  को  उधार  दिया

 है  बजाए  इसकें कि  इंडियन  एयरलाइन्स इनका  उपयोग  करती  ;

 इंडियन  एयरलाइन्स  ने  इन  Tataqay  को  खरीदने  में  कुल  कितना  धन  लगाया  है  ?

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 :  हां  ।

 एयरबस  विमान  का  इंडियन  एयरलाइंस  द्वारा  श्रंतर्देशीय  मांगों  को

 करने  के  लिए  पूर्ण  रूप  से  उपयोग  किया  गया  है  ।  केवल  बहुत  थोड़ी सी  क्षमता  सप्ताह  दो
 उश  )

 जिसका  इंडियन  एयरलाइंस  लाभप्रद  रूप  से  उपयोग  नहीं  कर  सकी  एयर  इंडिया  को  श्राफर  कर

 जिससे  कि  उसे  Teh  के  मांगों  पर  wa  श्रावश्यकताशं  की  पुति  में  सहायता  मिल  सके ही

 एयरवस  परियोजना  पर  जिसमें  तीन  एयरबस  श्रौर  उनके

 इंज
 a  अतिरिक्त  पुर्जे  तथा  उपस्कर  सम्मिलित  कुल  112.  46  करोड़ रुपए  की  पूंजी  लगाई  गयी

 |

 Historical  and  Religious  Places  of  Tourist  Interest  in  Bihar

 815.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avi:
 Ee  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  foreign  tourists  who  visited  various  historical  and  religious  places
 in  Bihar  during  1975-76,  1976-77  and  1977-78  so  far  and  the  amount  of  foreign  exchang«
 earned  as  a  result  thereof;  and

 (b)  whether  Government  proposed  to  make  various  places  of  tourist  interest  in  Bihar
 more  attractive  and  if  so,  the  action  proposed  to  be  taken  in  this  regard  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  Since  statistics.
 of  tourist  arrivals  are  collected  on  all-India  basis  and  not  on  State-wise  or  place-wise
 basis,  statistical  data  of  tourists  visiting  specific  centres  are  not  available.  Similarly,  the
 quantum  of  foreign  exchange  cearned  as  a  result  of  tourists  visiting  any  particular  centre  1s
 not  available.

 (b)  The  Central  Department  of  Tourism  is  concentrating  at  present  on  the  development
 of  Buddhist-centres  of  Bodhgaya,Rajgir  and  Nalanda  in  Bihar  with  a  view  to  attract  a  larger
 volume  of  Buddhist  pilgrim  traffic  from  overseas.  For  this  putpose  master  plans(  land-use)
 plans)  of  Rajgir  and  Nalanda  have  been  prepared,  based  on  which  requisite  facilities  will
 be  provided.  The  preparation  of  the  master  plan  of  Bodhgaya  will  also  be  taken  up  shortly.
 The  development  of  facilities  at  these  centres  will,however  depend  upon  how  soon  the  land
 is  acquired  and  transferred  to  the  Department  of  Tourism.

 The  India  Tourism  Development  Corporation  has  constructed  a  56-room  hotel  at  Patna
 w  hich  has  helped  to  attract  more  tourists  to  the  area  by  providing  good  accommodation.

 इंदिरा  कांग्रेस  के  धनकर  तथा  श्रायकर  का  निर्धारण

 शशांक  शेखर  सान्याल  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कसन  fx
 सरकार  ने  न  weet  के  निर्धारण  हेतु  इन्दिरा  कांग्रेस  श्रथवा  सत्तारूढ़  कांग्रेस  जानी

 जाने  वाली
 कांग्रेस  की  श्रास्तियों  श्रौर  देनदारियों  का  निर्धारण  किया  है  श्रयवा करेगी  ?

 30



 थ  थ

 कातिक  599  A  के  लिखित  उत्तर

 — a

 :  इस  ta  य  को  विवरणी  wae  कर  दी  थी मंत्रो  एच०  Wo
 ॥
 न्होंने  अपनी  हैसियत  व्यक्तियों  की  एक  संस्था  के  रूप  में  घोषित  की  है  ।  श्रायक  घिकारी ने

 इस  aaa  को  स्वीकार  कर  लिया  है  ।  धन-कर  1957  के  श्रन्तगंत  व्यविः
 की  संस्था

 मान्यताप्राप्त  सत्ता  नहीं  है  जिस  पर  धन-कर  लगाया  जा  सके  ।
 :

 पार्टी
 मा  wert  amon  पदों  पनी  ay  कि  ete

 ही  ।  aa  1974-75  तक
 के  कर  निर्धारण  पूरे  कर  लिये  गये  हैं  श्रौर  उसके  बाद  के  वर्षों  के

 निर्धा  निर्णीत पड़े  हैं  ।
 द

 e
 छापों  के  द्वारा  बरामद  हुई  छिपाकर  रखी  गई  बहुमूल्य  वस्तुएं

 ्

 817.  एम०  रामगोपाल  BW  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करग
 नवरा त

 इस  ad  (wa  .  छापों  के  दौरान  कितना  wie  ढंग  से  प्राप्त धन  तथा  छिपाई  गई

 Tea Nn लय  वस्तुएं  बरामद  की

 (a)  क्या  इनको  सूचना  देते  aren  को  TRAIL  के  में  कोई  राशि  दो  गई  यदि  al,  तो

 ब्यौरा क्या

 वित्त  संतरी  एच  एम०
 :  इस

 समय  उपलब्ध  सूचना  के  प्रतर
 1977  के  दौरान  श्रायकर  प्राधिकारियों  द्वारा  तलाशी  लेने  तथा  माल  पकड़  सम्बन्ध  में

 की  कार्यवाही के  5.  12  करोड़  रु०  मूल्य  की  परिसम्पत्तियां  पकड़ी  गई  हैं

 74-75  से  1976-77  र  के  वित्त  के  दौरान  सूचकों  को  TREAT  के  रूप

 में  24.82  लाख
 थ  ह  ह  ह

 क  थ  द  भुगतान  किये
 गये

 पुरुरस्कार की की  रकम

 रु०

 1974-75  4.42

 1975-76  8.27

 1976-77  12.13
 गए  oe

 24.82
 ee

 क
 ngs  from  इठ0ाटाएत  Tourists  Visiting  India

 endra  Bikram  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avia  be  pleased

 a)t  he  number  of  foreign  tourists  visited  India  from  1st  April,  1977  to  30th  Sept 19  >

 (b)  the  revenue  earned  by  the  Government  of  India  therefrom;  and

 (c)  the  names  of  the  places  in  India  visited  by  the  maximum  number  रण  (1001

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purshottam  Kaushik)  :  (a)  The
 nu  ‘of  foreign  tourists  who  visited  India  from  Ist  Apri!  to  30th  September  श्  7.0  was
 278,14  he  foreign  exchange  earned  from  tourism  during  the  period  ist  A  30th
 Septe

 T
 1977  is  estimated  at  Rs.  117  crores.
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 Written  Answers  to  Questions  Saka)

 ee  िश
 27,

 ie

 (c)  The  places  generally  visited  by  international  tourists  are  given  in  the  attached
 statement.

 | क Places
 genera

 d  by  foreign  tourists

 B

 Agra

 Madr

 Banaras

 9.  Srinagar.

 10.  Bangalore.

 1  3.  Patna.

 14.0
 Raxaul.

 &

 हो
 य थ  व

 19

 Udaipur

 Nagapatinam.
 जन ह  Trivandrum.

 23  Chandigarh.

 24  Poona.

 25  Darjeeling.
 26  Rameshwaram.,

 21.0  Pondicherry.
 28  Ahmedabad.

 29  Hyderabad.

 30  Mahabalipuram
 31  Lucknow.

 Purt. 32

 33  Jammu

 34  Cape  Comorin.

 35  Pathankot.

 36
 ran
 Igiris

 on >

 Simla/K
 39  Iishikesh

 Gaya
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 नवम्बर  1  1977  प्रण्नों  क  लिखित  उत्तर

 eo
 ee

 गत
 छह

 महीनों
 के

 दौराम
 पक  शरई  तस्करों

 करग $19,
 st  डी०  mara

 क्या  faa  यह  बता
 an

 rest
 श्रौर

 गत  छह  महीनों  के  दौरान  कितने  मूल्य  की  तस्करी  की  वस्तुएं

 (a)  सरकार  का  तस्करी  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 1  977
 faa  एच ०  एम०  :  पिछले छः  महीने के

 दौरान

 व
 हई

 14  करोड़  रुपये  मलय  का  तस्करी  का  माल  पक्रड़ा  गया  है  |

 सरकार  निवारक  प्रवर्तन  तन्त्र  को  ase  बना  विदेशी  मुद्रा  परं६  aire  तस्करी

 क्रियाकलाप  निवारण  शधिनियम  के  उपबन्धों  का  चुनींदा  प्रयोग  करके  तथा  उपयुक्त

 तस्करी  को  रोकने  के  लिये  तीन-तरफा  कार्यवाही  शुरू  की  है  ।

 =
 करके

 Smuggled  Articles  Unearthed  during  Last  Six  Months

 819.  Shri  D.  Amat :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state :

 (a)  the  value  of  smuggled  articles  that  have  been  unearthed  during  elast  Six

 months  ;  and

 (b)  the  steps  Government  propose  to  take  to  curb  smuggling  ?  द

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel) :  (a)  Smuggled  goods  wor

 (April-September,  1977 14  crores  have  been  seized  during  last  six  months.
 poe

 g£- (b)  Government  have  launched  a  three-pronged  attack  to  check  smuggling  by
 sion hening  the  preventive  and  enforcement  machinery,  resorting  to  selective  use  of  the  pr

 the  COFEPOSA  Act  and  by  taking  appropriate  economic  measures.
 .

 Steps  Taken  to  ensure  Safety  of  air  Services  and  Aerodromes

 820.  Shri  Natvarlal  B.  Parmar :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation
 ्

 be  pleased  to  state  the  special  steps  being  taken  to  ensure  the  protection  of  the
 services  and  the  aerodromes  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  It  wou
 ड Not  be  in  the  public  interest  to  disclose  specific  steps  being  taken  to  ensure  the  protecti

 of  air  services  and  aerodromes.  However,  the  existing  measures  in  this  regard  such  as  contr
 of  access  points  to  operational  areas,  frisking  of  passengers  and  search  of  their  hand-baggag
 greater  care  regarding  stamping  of  boarding  cards  as  well  as  adequate  guarding  of  per
 meters  have  already  been  tightened  up

 कोका  कोला  निर्यात  निगम  को  प्रधान  कार्यालय  का  खर्चा  स्वदेश  भेजने  को  अनसति दिया  जाना

 821  थ्रो  श्रार०  के०  अमोन  क्या  वित्त  मंती  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कोका  कोला  निर्यात  निगम  को  प्रधान  कार्यालय  का  खर्चा  स्वदेश  भेजने  की  श्रनमति  किन

 दी  श्रौर
 शर्तों

 के

 oe

 er  ः
 धान  कार्यालय  का  खर्चा  पहली  बार  किस  वर्ष  स्वदेश  भेजा  at ¢

 णच०  जह  न्  सर्व  का  ध्यान  24  1977  के

 te  में  दिए  गए  व्यौरे  की  श्रोर  श्राकषित  किया  जाता  है  ।

 1961
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 Written  Ans\  ers  10  Questions  Nove  |
 p18

 977

 <a

 Reversion  of  Officers  on  Deputation  to  STC  and  MMTC

 Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  plies

 wie  operation  b>  ple  ased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No  i  on

 July,  1977  regarding  persons  on  Deputation  in  STC  and  MMTC  and  state

 re (a)  the  time  by  which  the  persons  taken  on  deputation  during  the  emergen  a
 p  osed  to  be  reverted ;

 2
 (b)  whether  it  is  a  fact  that  all  these  appointments  had  been  made  on  the  ba  of

 recommendations ;

 7
 (c)  what  was  each  such  Officer

 doing  previously  and  in  which  capacity  eac ch  em

 d  joined  the  Government  service  ;  and  va

 (d)  the  basis  of  their  appointment  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministries  of  Commerce  And
 Civil
 द

 Coopera-
 tio
 on

 (Shri  K.K.  Goyal) :  (a),  (b),  (c)  &  (d)  Information is  being  collected
 [able  of  the  House.

 ected  and  will
 be said

 अनिवार्य  जमा  योजना  के  जमा  को  गई  राशि  का  भगतान

 823.  st  हे०  लंकप्पा :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  में  सरकार ने  भारत  सरकार के  विभिन्न  मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  यह  ree
 जारी ि  था  fe  भ्रनिवार्य  जमा  योजना  के  ग्रन्तर्गत  सरकारी  c ea  Peat  द्वारा  वर्ष

 ह की गई सम्पु

 शि

 बाल

 ला

 यदि ai प  तो  क्या  उसकी  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जायेंगी  ;

 से क्या  सरकार  के  ध्यान  में  यह  बात  ae  है  कि  प्रशासनिक  प्राधिकारी  मनमाने

 चारियों
 को

 श्रनिवायें  जमा  योजना  के  अन्तर्गत  जमा  राशि  का  भुगतान  कर  रहे  हैं/नहीं  कर  रहे
 ;

 यदि  तो  ऐसे  सरकारी  कमंचारियों  की  संख्या  कितनी  है  जिन्हें  श्रनिवायं जमा  य ar
 fer

 राशि  का  भुगतान
 किया

 गया  है  तथा  जिन्हें  नहीं  किया  गया  है  और  इसका  भुगतान
 न

 करने  के  क
 शर  Y  क

 (3)
 ह  सर  द  िए

 मियाद  दा  वलियों  ह  पाम  की

 सरकारी

 जारी  करने कर्मचारियों  जो  इसको  लेना  चाहते  करने  की  भि  देने

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?  नान ऐसे सभी हगा लॉचिश जॉ

 का  हैँ
 af

 वित्त  मंत्रों  एच०  एस०

 \
 q  यह  सवाल  पेदा  नहीं  होता  ।  द

 (a)
 जमा  राशियों  की  वापसी  श्रदाययी  gat  तरह  श्रतिरिकत  उपलब्धियां

 (afrara  निक्षेप
 1

 सतावन  पेटा

 के  उपबंधों  के
 ह

 क
 ्  ता  U
 a

 )  नही ं।  पा  के  आप  क  और  (a)  के  gee  का  aq  ge  संशोधित  श्रादेश  जारी

 करने  का  प्रश्न  उपस्थित  ही  नहीं  होता  ।
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 कातिक  99

 ——
 कम  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर ae  eee

 Assessment  of  Income  Tax  in  respect  of  former  Cabinet  Mi
 ai Shri  Raghaviji :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased to  state द

 824. be cee J Bo (a) t a)  the  number  of  Ministers  of  the  cabinet  of  the  former  Prime  Minister,  Smt.  Indira
 Gandhi  who  have  not  filed  their  income  tax  returns  so  far  for  the

 क संपरदशशशाद 1977-78 ;

 (b)  the  number  of  the  Ministers  of  the  above  cabinet  whose  income  has  not
 been  assessed  for  1975-76 ;  and

 ः

 far

 (c)  the  number  of  those  ministers  among  them  whose  cases  of  assessment  of  e  tax

 pril
 to  30th property  tax  have  been  re-opened  for  reassessment  during  the  period  Ist

 stober,  1977  and  the  assessment  years  to  which  they  pertain ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a),  b)  &  (c)  The  1 का
 is  being

 cted  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  as  early  as  possible. —

 चोनी  के  निर्यात  को  बन्द  करना  ः
 द

 6.  Sto  हेनरी  श्रास्टिन

 Ro  लकप्पा :  ष  क थ

 तथा  नागरिक पूति  ate  सहकारिता मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  सरकार  ने  चीनी  का  निर्यात  बन्द  कर  दिया

 द  यदि  तो  इससे  कुल  कितनी  हानि  हुई  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  श्र  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  के०  _ Ho mat) :
 था  चीनी  के  निर्यात

 pele  Seal  le  गाह सान  के  लिये  निर्यातों at  बन्द  किया  जाना  उत्तरदायी  नहीं  EL  +  1977

 र
 ने  निणय किया  कि  1977-78  के  दौरान  वर्तमान  वचनबद्धत/द्यों  मा

 शोमा  त

 थी  क

 या  जाना  चाहिए

 ट  स्काईਂ  अभियान  द

 82  श्रीमती  पावतो  कृष्णन  :  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  fear  नन  मद
 णा  जना ह

 बताने

 की  कृपा  करेंगे
 द

 द

 क्या  सरकार  ने
 झ्रोशियन ट स्काई

 टू
 स्काईਂ  after

 को  सफल  बनाने
 के

 लिये  भारी  धनराशि

 खर्च  की  प्रौर  क

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  उसके  क्या  कारण

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंदी  पुरुषोत्तम  शौर

 री  के  नेतत्व ्  में  ट  स्काईਂ  afrart  को  केन्द्रीय  पर्यटन  विभाग  तथा  एयर

 रूप  से  प्रायोजित  किया  गया  था  ।  जबकि  एयर  इंडिया  ने  उक्त  दल  को  सीडनी  रे  ारत  तक  की
 ध

 वापसी  टिकट  दिए  तथा  सारे  सामान  को  निःशल्क  c  विभाग

 झ्रावास-स्थान  की  श्रौर  कलकत्ता  में  परिवहन  सुविधाओं  की  व्यवस्था  की

 द्वारा

 wer
 पर  किया  गया  व्यय  25,

 काता  पे ार

 दक

 को  ललका  नहा

 ॥

 ae
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 Written

 a

 Kartika 27,  1899  (Saka)
 renee

 इंडिया  तथा  पर्यटन  विभाग  द्वारा  झोशियन  =  शभ्रभियान  पर  i

 बे  बर or)  आ  बया  की  द  पार  ही  बरत  GEE,  aI  सायत

 so

 रेडियो  तथा  टेलीविज़न  के  माध्यम  से  पहले  ही  प्राप्त  हो  है  तथा  सर
 एडम

 ree से प नसे
 अभियान

 le

 जिसे  कि  विश्व-स्थापी  टेलीविजन  संत्रभाल  पर  दिखाया  प्राप्त  होने
 की

 संभावना
 है

 1  ऐसा

 भारत  में  भ्रत्यधिक  रुचि  उत्पन्न  जिससे  इस  देश  के  लिये  ate  अधिक  पर्यटक
 यात्

 a
 होगा

 समाज  के  कमजोर  वर्गों  को  ete  तेलों  तथा  मिट्टी  के  तेल  को  सप्लाई

 यह 9  to  जो०  मावलंकर

 क्या  करका  बचा  ane  हॉति

 कर

 eee
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 \
 4  कया  पूरे  देश  में  श्रावश्यक  उपभोक्ता  विशेष  रूप  से  खाद्य  तेलों

 bls तेल  की
 सप्लाई  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  लिये  al  सा्वजत्तिक  वितरण  पद्धति  के  जरिये  बनाये

 गई  गौर

 a  यदि  at  किस  प्रकार  ate  इसके  लिए  बया  ठोस  कार्यवाही  की  गई  है

 तथा  नागरिक  qf  ate  सहकारिता  मंत्रालयों  में  र'ज्य  मंतो  के०  के०  tat

 f
 सारे  देश  में  Ne = T Q»  लेवी  चीनी  के  श्रलवा  मिट्टी  का  तेल  भी  सावंजनिक  वितरण

 प्रणाली

 T 2T
 जा  रहा  oo

 ह

 हुक्  हुह  आत  पेस  भो  दिनार
 किया

 (=) Gar 2
 मिट्टी  का  तेल  वितरित  करने  के  लिये  2,45,000  बिक्री  केन्द्र  जिनमें  से

 1,82,900

 क्ष  जाते 6)  Rae  WH  के  सदर  oe  कयों  को  ce?  SS  अरा

 जिनसे
 स

 कार  द्वारा  निर्धारित  मल्यों  पर  ् स उपभाकतात्ा  को  मिट्टी  का  तेल  बेचने  की  की  जाती

 क

 चोनी  का  निर्यात  थ

 330.  at  बालासाहिब  fad  पाटिल  :  यक

 es  me  हल  गहकारिता मता पी का नियति
 यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि  यत  तीन  वर्षो  में  विभिन्न  देशों  को  कितनी  मात्रा  में

 चीनी
 का

 गया  श्र
 उससे  कुल  कितनी  विदेशी  मुद्रा  afer  की  गई  है

 ?

 बाशणिऊर
 या  नागरिक  हल  आर  SIRO  शाम्या' म्  में

 कन

 के

 7
 विगत  तीन

 अकार  याग
 वर्षों  के

 के  दौरान  निर्यात  की  गई  चीनी  की  मात्रा  तथा  श्रजित  विदेशी  मुद्रा  का  व्य

 न  —  ए
 नर्यात की  गई  a

 fat

 (ava te  z7)  (wage)

 1974-75  6.24  312.78

 1975-76  11.88  464.13

 1976-77  80  151.68

 1977-78  0.45  10.  43

 ) oS ललन
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 नवम्बर  18,  1977  के  लिखित  उत्तर

 Concer) Faxes  Outstandi

 Sram  Narain  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Finance  be
 pleased  to

 a)  the  total  amount  on  account  of  taxes  outstanding  against  all  the  indus  ies  of  Birla

 p  at  present  and  the  various  heads  under  which  outstanding  ;

 (b)  the  names  of  the  family  members  of  the  Birlas  against  whom  income  tax  rs  are
 कटान

 yutstanding  and  the  amount  thereof  in  each  and  the  steps  proposed  tobe  taken  by
 ment  to  realise  the  arrears  from  them  ;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  proceed  against  them  as  per  law  of
 Ee  land

 ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  &  (७)  :  The  information  i

 collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.  2

 (c)  Action  for  the  realisation  of  outstanding  arrears  as  provided  for  in  law  ७
 taken  where  called  for.  ——

 श =

 Fertilizers  to  be  Manufactured  in  I.F.F.C.O.  Factory  in  Phulpur,  Allahabad

 nd 832.  Shri  Tej  Pratap  Singh:  will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Suppli

 Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  varieties  of  fertilizers  proposed  to  be  manufactured  in  [.F.F.C.O.  factory

 Phulpur  and  the  per  day  production  thereof  ;  and  क
 वि

 (b)  the  total  capital  likely  to  be  invested  therein  and.the  names  of  the  countries  wh
 would  invest  in  the  factory  along  with  the  amourt  of  capital  to  be  invested  by  each

 these  countries  ?

 The  Minister  of  State  inthe  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperatoio
 (Shri  K.K.  Goyal):  (a)  the  plant  is  being  set-up  to  manufacture  ‘Urea’  with

 daily  production  Capacity  of  1500  M.T.

 (b)  the  estimated  cost  of  the  project  is  Rs.  167.77  crores  :  out  of  this  amount  Int
 | ing  the  entries: national  Bank  for  Reconstruction  and  Development  (World  Bank)  will  be  meet

 67  crores foreign  exchange  requirement,  Viz.,  Rs.  98.10  crores  ;  the  balance  of  Rs.  69
 nent  ण will  be  met  by  participation  in  the  share  capital  by  cooperatives  and  the  Gover

 India  and  from  IFSCO,s  own  intenal  resourses.  a

 Bungling  in  Sugar  Industry

 834.  Dr.  Laxminarayan  Pandey  :

 Shri  N.K.  Shejwalkar  :  द

 वि Shri  Rameshwar  Patidar  :

 ्
 Will

 the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies
 and  Coope ८

 Government,s  attention  has  been  drawn  to  the  news  ite!
 rores  of  rupees in  sugarindustry’’  published  in  the  Hindustan  of  24th  August,  77 ;

 ;
 if

 द

 (b)  if  so,  the  facts  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  (  -
 peration  Shri  K.K.  Goyal)  (a)  &  (b)  :  Yes,  Sir.  The  Indian
 idustry  Export  Corporation  is  a  purely  private  company  originally  set-up  by  the  51.0  दा

 Industry  to  handle  procurement  of  Sugar  for  export.  This  company,  however,  cont
 vork  later  for  the  STC  as  its  handling  agents  when  exports  of  sugar  was  canalisec  gh

 ST  in  April,  1974,  This  company  is  an  independent  company  with  represet  atives  of
 Indian  Sugar  Mills  Association  and  Federation  of  Cooperative  Sugar  Factories  on  15  Board
 ST
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 Written  Answers  to  Questions  November  18,  1977

 का  निर्यात
 fart को  चाय

 नागरिक  पूति  site  सहकारिता मंती  यह  बताने
 838.  श्री  जेना  dnt  कया

 का

 रत  कुल  कितनी  चाय  निर्यात  कर  रहा

 @)  afer  Bq,  मध्य  पूर्व  ate  ghia  आधिक  समुदाय  के  देशों  को

 विल ति  की
 जा  रही

 क्या  अ्रधघिकांश  चाय  का  निर्यात  सोविय  न
 लाद  सि  eet

 (4)  उक्त  देशों  द्वारा  उसी  चाय  aire  दर  पर  यूरोपीय  श्राथिक  समुदाय  के
 देशों

 निर्यात कर  दिया  जाता

 यदि  तो  चाय  का  सीधा  निर्वात  न  किये  जाने  और  श्रधिक  विदेश
 अजित न

 किये
 ह

 श

 काता
 ह  i

 थ
 तथा  नागरिक  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  (it  Bo  के०

 |

 ले  ara  तथा  NESE  मात्रा  नीचे
 दी  जाती

 —  द

 acute

 fromto

 1974-75  9850.6

 1975-76  2114.0

 1976-77  2424.2

 Ec

 कल  1976-77  के  दौरान  भारत  से  निर्यात  की  गई
 चाय

 की
 कुल  माता

 के  प्रतिशत  पह  मे  हो

 सक  मद
 बत  दरत

 िक चाय  की  मात्रा का  sata  विस  दहक  हो

 गईं

 er

 संघ  21.36
 प्रतिशत

 मध्य  पुर्वे  देश  )

 यरोपीय  श्राधिक  समदाय  40  .  03  प्रतिशत

 जी  नही ं।

 सोवियत  संघ  द्वारा  area  की  गई  लगभग  28  प्रतिशत  चाय  यूरोप  के  मुख्यत

 बादी  देशों  को  कर  दी  जाती  है  ।  इस  चाय  के  उद्भव  देशों  के  नाम  तथा  जिन  कीमतों  पर

 इस  चाय  का  gaiaata  किया  जाता  है  उनकी  जानकारी  उपलब्ध  नहीं  है
 ।

 श्रायातक  देशों  द्वारा  च

 पुननिर्यात  किया  जाना  इस  व्यापार  की  विशेषता  है
 ।

 जो  अन्य  देश  भो  काफी  मात्रा  में  चाय
 पुननियात करते  वे  हैं  ग्रेट  कनाडा  तथा  जो  देश  कम  मात्रा  में  पुननिर्यात  करते

 ज

 ह

 mars,  फ्रांस  एवं  पश्चिम  जमनी  ।  फिर  भी  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई

 सोवियत  संघ  द्वारा  भारतीय  चाय  का  काफी  मात्रा  में  कोई  पु्ननिर्यात  यूरोपीय  झाधिक

 ae

 झथवा अन्य मुक्त बाजार देशों को किया जाता हैं ् थ ह रही ् क क क थ ह
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 कातिक  1899  )  लिखित  उत्तर

 ign  aah  हो  बरल स  | के लगभग  उफ  दातों  को  scm  Gated  में  परिवर्तनीय

 वाले  देश  जैसे  सं०  Wo  ब्रिटेन  तथा  कुछ  यूरोपीय  देश  शामिल  हैं  ।  इन  देशों
 का अपने  निर्वात  ate  बढ़ाने  के  लिए  लगातार  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।  सोवियत  संघ  को

 aq निर्यात  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  कुल  कितनी  चाय  निर्यात  के  लिए  उपलब्ध  ot

 निर्धारित
 की  जाने  वाली  aiaaar  सीमा  के  अनुसार  किये  जाते  हैं  ।  इससे  चाय  के  निर्यातों  से

 मुक्त  विदेशी  मुद्दा  की  हमारी  प्रत्याशित  are  पर  प्रभाव  नहीं  पड़ता  ।

 Installation  of  Modern  Equipment  in  Border  Areas  to  Check  Smuggling

 839.  Shri  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  sta  : (a)
 ck whether  Government  have  decided  to  instal  modern  equipment  in  the  border  areas  to

 Smuggling  ;  and

 (b)  ifso,  when  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  &  (b)  :  Yes  Sir,  in  order  to  check
 wireless  communication  net-work  has  been  set-up  in  Amritsar  Customs  Division

 Covering  an  area  of  about  160  Kms.  along  the  Indo-Pak  border  in  the  State  of  Punjab
 ufing  1976.  Similar  wireless  comm  unication  net-work  has  also  been  sanctioned  for
 Ndo-Nepal  and  will  be  set-up  shortly.  With  a  view  to  facilities  detection  of  clandestin

 Operations,  night  sight  were  distributed  to  important  field  formations.  Major  airport
 are  equipped  with  fluoroscopic  devices  for  examining  small  parcels  suspected  to  contair
 contraband  and  frisker  devices  to  detec  smuggling  of  gold.  Close  circuit  T.V.  has  been
 sanctioned  for  Delhi,  Bombay  and  Madras  airports.  Steps  are  also  being  taken  to  instal
 €lectronic  door-type  metal  detectors  at  major  airports.

 मराठजाड़ा  जिले  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योग .

 840.
 श्रो

 गंगाघर  me  ब्राड  :
 क्या  वित्त

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 महाराष्ट्र  के  मराठवाड़ा  जिले  में  सरकारी  क्षेत्र  के  कितने  उद्योग  स्थाए

 उन  उद्योगों  में  कितने  व्यक्ति  काम  कर  रहे  ak

 ग  )  यदि  महाराष्ट
 ट्र  के  मराठवाड़ा  जिले  में  सरकारी  क्षेत्र  का  कोई  उद्योग  तो  इसके

 क्या  कारण  हैं  ?

 वितत  तथा  राजस्व  site  बेकिंग  मंत्री  एच०  एम०  पट ेme 7)
 eee  )  झर  केन्द्रीय

 क
 के  निम्नलिखित  दो  उद्यम  महाराष्ट्र  के  मराठवाड़ा

 ज

 )  भ्रंगाबाद  टेक्सटाइल  श्रौर

 )  नन्देड़  टेक्सटाइल मिल्स  ।

 00  व्यक्ति  सहास लब्ध  सूचना  के  अनुसार  इन  मिलों  ने  लगभग  55  हुए  हैं
 ।

 ह  प्रश्न  ही  पैदा  नहीं  होता  ।

 आवश्यक  वस्तुग्रों  के  मलय  सम्बन्धी  समिति  को  सिफारि

 841  ते  एस०  एन०  गोविन्दन  नायर :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर

 (*)  कोव  रा  की  जाने  वाली

 कार्यवाही की  सिफारिश  करने  एव  ताई गई के
 ेत

 क
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 नन

 यदि  हां  तो
 क्या  इस  समिति  मे  सितम्बर  के  पन्त  तक  सिफारिश  देने  के  लिए  कहा

 गया
 ह

 ate
 ्

 2  कायवाहा यदि  ध
 er  ot

 गई

 7
 वाणिज्य

 a

 नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालयों  में
 smc

 सल  (sts  eed  कमार
 :

 हो
 को

 गई
 है

 । मूल्यों  के
 सम्बस्ध  में  कोई

 मंत्रिमण्डल  समिति  गठित न

 (=)  ire
 प्रश्न  नहीं  उठता  ।  a

 सरकारो  उपक्रमों  में  सतर्कता  को  fates o  थ ७

 ्
 डा०  सरली र्  मनोहर  जोशो :  क्या  वित्र  मंत्री  यट  बताने  की  कृपा  करेंगे

 र्कि  ः

 कया  सरकार  को  पता  है  कि  बड़ी  संख्या  में  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  ने  सतकंता  lad E*Tie § are

 नियुक्त  नहीं  किए  हैं  जैसी  कि  सतर्कता  झायोग  ने  सिफारिश  की
 ः  ह

 क
 सरकारी  क्षेत्र  के  उन  उपकमों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  wa  तक  सतर्क  ia  |  नहीं

 को  तथा  ऐसा
 न

 करने  के  क्या  कारण  झर

 ata  +  free
 त्ति

 जिन  उपक्रमों  ने  alraret
 नियुक्त  नहीं  किये  हैं  उनमें  ऐसे  Te

 करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जा
 रहे

 हैं
 ?

 बित्ता  तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्रो  एच०  wae
 :  केन्द

 परकार  के  उद्यमों  को  श्रपने  हित  संरक्षण  के  लिए  केन्द्रीय  सतकंता  aa  के  परामशं  से
 at

 प्रावश्यक  ध... सतकत  संगठन  बनाने  के  लिए  WAST i)  जारी  कर  दिये  गयें  हैं  ।  इन  TAC >  के
 अनसार

 घिकांश  उद्यमों  ने  अपनी  की  पूति  के  लिए  समुचित  aden  संगठन  स्थापित
 क

 उपलब्ध  सूचना  के  श्रतुसार  चार  बड़े  उद्यमों  अर्थात, च्  इष्डियन  ए  यर  तेल  प्राकृतिक

 हिन्दुस्तान  एन्टीबायोटिक्स  ate  भारतीय  पर्यटन  विकास  निगम  में  मुख्य  सतर्कता  श्रघि

 ग  पद  भिन्न-भिन्न  श्रवधि  में  खाली  रहा  ।  इन  उद्यमों  में  सतर्कता  सम्बन्धी  are  देख

 ee

 Purchasing  and  selling  price  of  Rapeseed  oil

 843.  Shri  Ramji  Lal  Suman.  Will  the  Minister  of  Coixzmerce  and  Civil  Supplies  ind
 operation  bz  pleased  to  state  (a)  the  price  at  which  imported  rapeseed  ot!  was

 chas  ed  by  Government  and  the  price  at  which  the  same  is  supplied  to  the  consumers;  a! nd

 b)  the  action  Government  are  taking  in  regard  to  the  bungling  in  rapeseed
 oil?

 थ  द
 क

 Shri  K.K.  Goyal)  :  (a)
 Minister  of  State  in  the  Ministires  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperatior

 The  rapeseed  oil  is  purchased  through  the  agency  of  the  State
 ‘ading  Corporation  at  prevailing  international  market  prices.  The  rapeseed  oil  after  9611

 ren  d  is  retailed  to  the  consumers  through  the  State  public  distribution  system  at  a  rice
 not ex  seeding  Rs.  7.50  per  Ke.

 of  [11101
 (b)  Phe  State  Governments  have  been  advised  to  take  appropriate  action  onc  mplaints

 [205  In  accordance  with  the  provisions  of  the  Essential  Commodities  /
 ace  and  the

 ordrs
 issued  thereund

 य् ० न  and  the  Pre  12.0 LIKE tion  of  Food
 Adulteration

 Act
 and  the



 नवम्बर  18,  1977.0  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 ि

 ज् रत से वापस  उ

 to  ago  कृष्णन :  क्या  वित्त  मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ह  इ  क  करा  ae  लिखी  गर  2  साही

 हैं  कि
 ् aw

 दिग  है

 धिक भारत

 शत  जा  हरी  नहीं ले
 जा

 यदि हां  तो  क्या  भारत  सरकार  ने  ऐसे  व्यक्तियों  ara  किये  जाने  eon

 लिये  meer  fet  हैं  जो  dda  का  बढ़ाता  करके  or  को  पात्रा  करते  हैं  भूमि  मार्ग  से
 सजाते  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है
 ?

 दिस  मंत्रो  एच ०  एम०  नेपाल  at  पाकिस्तान  से  भिन्न  स्थानों  को

 वाले  यात्रियों  निर्यात  अ्रसबाब  नियमों  के  genie  निर्धारित  सीमाओं  और  शर्तों  के  श्रनसार  यार

 वन-जन्तु  और  उनके  उत्पादों  को  ले  जाने  की  2.0
 पाकिस्तान  जाने  वाले  यात्रियों  के  असवाब  को  भारत-पाकिस्तान  श्रसबाब  नियम  1955  उ

 विनियमित  किया  जाता  है  ।  ये  दोनों  श्रसबाब  नियमावलियां  यात्रा  के  प्रकार  का  विचार  किये

 होती  हैं  ।  निर्वात  व्यापार  1977  के  अवान  प्रतिबन्धित  माल  को  छोड़कर

 भसबाब  के  रूप  में  भारतीय  मल  के  माल  को  नेपाल  ले  जाने  पर  कोई  रोक  नहीं  है  ।

 ax  ती्थे-यात्रा  के  लिये  भारत  श्राने  वाले  और  भूमि  art  से  जाने  वाले

 ्  किसे
 गये

 ऐसे  कोई  कदाचार  सरकार  की  जानकारी  में  नहीं  शाये  हैं
 1.

 तेलों  का  गायब  हो  जाना

 en
 te

 के०  शेजबलकर

 wt  सुख  देव  प्रसाद वर्मा

 थ्री  डो ०  so  oe

 थ श्री  अहमद  एम  ०  पटेल

 श्रो  शम्भू  नाथ  चतुर्वेदी :

 दि

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारित
 नि

 करेंगे

 कया  खाद्य  तेलों  की  बिक्री  मूल्य  को  नियंत्रित
 ये

 विनियम  के
 काई  दगे  के बाद

 सरसों  का  तेल  तथा  इसी  किस्म  के  कुछ  wa  तेल  बाजार  से  हो

 a

 मे

 प्रनेव  दाह  तहां

 क  ग
 हों  दानें  हे  को

 (  यदि  तो  इनके  गायब  होने  के  क्या  कारण  हैं

 द्
 क्या  इन  बेइमान  व्यापारियों  के  विरुद्ध  कठोर  are  तेलों

 अचानक  संकट  उत्पन्न कर  दिया  श्रौर

 का झअझचानव (डे  दि  तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  क्या

 सरकार  ने
 और  खाद्य  तेलों  के  aeat  को  नियंत्रित  करने  के  लिए

 ह  कॉगंवाही की  है  अथवा  करने  बिचार है  ?

 मल
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 ——

 न नतल्‍तयएएएएललललण बकस सबा निमार  ye  ee  (att  कृष्ण

 ate  सरसों  के  तेल  के  सिवाय  खाद्य  तेलों  पर  कोई  सांविधानिक  मूल्य
 fram

 मिलने
 ae नहीं  है

 ।
 झधघिक  से  अ्रघिक

 10
 रुपये  प्रति  frome  के  फुटकर  मूल्य  पर  सरसों  का  तेल

 न

 बारे  में  कुछ  feae  मिली  हैं
 ।

 सरसों  का  तेल  श्रादेश  को  उच्चतम  न्यायालय  में

 चुनौती  दी  गई  जिसके  निर्णय  की  प्रतीक्षा  है  ।

 व  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  श्रावश्यक  वस्तु  श्रधिनियम  के  श्रन्तमंत

 उन्हें  प्राप्त  शक्तियों  के  ATATL °  यथावश्यक  कार्रवाई  करें  ।  राज्यों  को  उनकी  मांग  के  WTA °  श्वायातित

 परिष्कृत  रेपसीड़  तेल  की  camyfa  करने  की  पहले  ही  व्यवस्था  कर  दी  गई  जो  कि  सरसों  के  तेल

 का  एक  WOT  बदल  है  ।  यह  राज्य  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  7.  50  रु०  प्रति

 के  afer  मूल्य  पर  को  उपलब्ध  किया  जाता  है  ।  वनस्पति  घी  उद्योग  की  afer

 मांग  के  लिए  श्रायातित  तेल  देकर  वनस्पति  घी  का  उत्पादन  स्तर-स्थिर  रहा  है  ate  इसका  मूल्य
 स्वैचजि

 सहमति  द्वारा  मई  के  मध्य  में  लगभग
 170  स०  प्रति  16.5  किन्य्रा०

 टन  उत्पादन
 140  रु० शामिल  किन्तु  स्थानीय  कर  सम्मिलित  नहीं  से  घटाकर  पहली  1977 से

 ला  दिया गया  है  ।

 arr ie i ma 3 ag
 648.  पो०  त्यागराजन  :

 एस०  gto  सोम  सुन्दरम द
 St  के०  मयातंवर :

 क
 क्या  fact  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 Sama  है 1975  से  आज  तक  के  जीवन  निर्वाह  सूचकांक  लागत  में  वृद्ध

 इसमें  किस  safe  में  कसी  हुई  तथा  ga:  किस  wafer  से  वृद्धि  हुई
 ;

 कठोर
 ह  क्या  सरकार  को  विश्वास  है  कि  वह  समाज  के  स्वार्थी  तत्वों  के  विरुद्ध  तुरन्त

 raat  किये  बिता  मूल्यों  में  हो  रही  बेरोकटोक  वृद्धि  को  रोक
 म

 क्या  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  सरकार  के
 ग्र्न  तक

 के  उपाय  श्रसफ

 हैं  वह  मुद्रास्फीति  को  रोकने  के  लिए  किसी  निश्चित  दिशा  पर  पहुंच  गई  है
 ?  =

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :
 afar

 भारतीय  श्रौद्योगिक
 कर्मचारी

 उपभोक्ता

 मूल्य  सूचक  श्रंक  (1960 =  100)  में  कमी  होने  का
 जो

 क्रम
 1974  की  अन्तिम  तिमाही  में  शुरू

 हुआ  था  वह  1975  की  पहली  तिमाही  में  जारी  रहा
 ।  इस  प्रकार  सूचक  जो

 1974

 में  335  कम  होकर  1975  में  321  हो  गया  ।  तिमाही  सुचक  श्रंक
 7

 की  afe  हुई  ai  यह  1975  में  बढ़कर  328  हो  गया  ।  इसके  कमी  होने  की  प्रवृत्ति

 झाई  जो  urd  1976  तक  बनी  रही  श्रौर  सुचक  अंक  गिर  कर
 286

 रह  गया
 ।

 उसके  बाद  इसमें

 बराबर  वृद्धि  होती  रही  ate  1977  में  सूचक  श्रंक
 331  हो  गया  है  सबसे  हाल  का

 उपलब्ध ae  |

 site  सरकार  इस  दृष्टिकोण  से  सहमत  नहीं  है  कि  मुद्रास्फीति  को  रोका  नहीं  गया

 है  ।  कुछ  एक  वस्तुओं  के  उत्पाद  में  हुई  कमी  के  प्रभावों  के  बराबर  बने  रहने  तथा  पिंछले  मुद्रा

 उपलब्धि  में  भी  काफी  uifire  वृद्धि  हो  जाने  के  बावजूद  मूल्य  सूचक  संक  में
 1977-78

 के

 पहले  महीनों  में  जो  वद्ध  हुई  है  वह  उतनी  ही  जितनी
 कि  1976-77  की  इंस  अवधि  में

 द
 थी  ।  पिछले  कुछ  एक  सप्ताहों  में  थोक  कीमतों  में  कमी  हो  जाने

 a  उपभोक्ता मूल्य  सूचक
 भी

 सामान्य  समय  बीतने  पर  wat  हो  जाने  की  are  है  ।  तथापि  सरकार  उन  समाज
 विरोधी

 जो  को  बढ़ाने  के  प्रयोजन  से  अस्यापी  झथवा  स्थानीय  कमी
 की

 स्थिति  लाभ

 उठाना  कड़ी  कार्रवाई  करने  से  नहीं  हिचकिचाएगी  ।
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 ———— ——_—_——— का  —

 =
 सहकारिता  विकास  निगम  लिमिटेड  हारा  दो  गई  धनराशि

 849. st  के०  सुर्गनारायण :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारिता  मंत्री  पह वत

 करेंगे कि

 ह  सरकारी  चीनी  चावल  मिलों  श्रौर  ea  परिष्करण  कारखानों  के  नि  ator  Ra

 तीन  वर्षों  के  दौरान  विभिन्न  राज्यों  में  राज्य  सरकारों  के  माध्यम  से  राष्ट्रीय  सहकारि a

 निमम  द्वारा  कितनी  घनराशि  दी  श्रौर

 किन-किन  कारखानों  का  निर्माण-कार्य  पूरा  हो  चुका  है  शर  लाभ  तथा  हानि  के  faa

 सहित  क्या  कार्यकारी परिणाम  रहे  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ste  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण

 बर्ष  1976-77 को  समाप्त  हुए  पिछले  तीन
 वर्षों

 के
 दौरान  राष्ट्रीय  सहकारी

 ua

 मि
 निगम  द्वारा  विभिन्न  राज्यों  में  राज्य  सरकारों  के  माध्यम  से  सहकारी  चीनी  चावल

 कक a  aa  कृषि  mrerke  संसाधन  एककों  की  स्थापना  करने  के  लिए  26.36 करोड़  रुपये  को
 च

 ्  यता दी  गयी  है  ।

 175  सहायता-प्राप्त  एककों  में  से  86  स्थापित  किये  जा  चुके  हैं
 ।  16  वर्ष  1974-75

 25  वर्ष  1975-76  37  वर्ष  1976-77  में  तथा  8  wa  तक  1977-78
 में  ।

 केवल  18  एककों  के  बारे  में  उपलब्ध  जिनमें से  5  लाभ  में  और  13  घाटे  में  हूँ  ।

 qa  rat  को  ated

 850.  श्री  इब्राहीम  सुलेमान az  :  क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  श्रौर  तत

 बतान  ग  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  की  उदार  आयात  नीति  के  बावजूद  भी  सूखे  मेवों  की  कीमतें  नहीं की

 गई

 यदि  तो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का
 ०

 के  सूखे  मेवों  को  बाजार  में  उचित  कीमतों  पर  बेचा  श्रौर

 सरकार  का  विचार  पाकिस्तान  से  सुखे  मेवों  के  भ्रायात  की  अनुमति
 तो  किस  प्रकार  ?  aes

 वाणिज्य तथा  नागरिक  ate  सहकारिता मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  के०
 Fo
 :

 तथा
 जब  से  मेवों  की  आयात  नीति  को  उदार  बनाया  गया  है  तब  से  बादाम

 को

 हैं  जहां  तक  अन्य  मेवों  का  सम्बन्ध  मेवों  का  मौसम  हाल  में  शुरू  हुमा  है  शौर  ऐ

 है  कि  जैसे-जैसे  भ्रघिक  मात्रा  में  श्रायात  होते  उनका  कीमतें  भी  गिर  जाएंगी
 ।

 पाकिस्तान  से  मुक्त  लाइसेंसिंग  नीति  के  wear  मेवों  के  की  से  अनुमढ़ि
 ti

 dt
 मानचित्र  में  को  शामिल  करना  थ

 कि

 85  ग  at  ara a  :  बया  Waa  आर
 नागर

 विमान  ही  यह  amare at की  कप

 थ  थ

 क्या  महासंष्ट्ू  स्थित  सेवाग्राम
 को  भारतीय  पर्यटन  सम्बन्धी  मानचित्र  में  किया

 गया
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 ल  ह  ब

 करें

 तो  पययंटकों  के  लिए  क्या  सुविधायें  दी  गई  भोर

 ()  क्या  विदेशी  पर्यटक  सेवाग्राम  जाते  हैं  श्रौर  यदि  तो  पयेटकों  की  संख्या  कित

 पर्यटन  शर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  atc  भारतीय
 बर्घा

 दोनों  ही  प्रकार  के  «  के  लिये  सेवाग्राम  का  महत्व  है  तथा  सेवाग्राम
 टका  के  लिए  श्रावास  की  व्यवस्था  aaa  के  afaartat  तथा  महाराष्ट्र  सरकार  दोनों  ह

 त  झा
 जाती  है  ।  इसके  afafred,  केन्द्रीय  पर्यटन  विभाग  भी  सेवांग्राम  में  14.  77  लाख  रुपए की

 लागत  से  92  शम्याओं  की  क्षमता  वाले  एक  aden  बंगले  (arett  का
 निर्माण

 है  ।

 Berm  को  qTaT PY a7  करते  वाले  विदेशी  पदकों

 की

 टीक-टीक  संख्या  विभाग  के पास  वध

 an

 क्योंकि  ह. पयटक  क ग्राकिड  भातीय  श्राघार  पर
 रैं  शँख  जाते

 राज्यवार या

 गार  पर  नहीं
 ।

 eee  ee

 842.  श्रीं  दिलीप  चक्रवतों
 :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 द

 (*)  en  राष्ट्रीय  व्यावहारिक  श्राधिक  श्रनुसंधान  परिषद, ्  नई  दिल्ली Tr  घनराशि

 केन्द्रीय
 राज्य  सरकारी  उपक्रमों  तथा  Weary  aia,  जो  कि  सरकार

 के

 माध्यम
 से

 थ  क

 जैसी  सरकारी  साधनों  से  श्रनुदानों  तथा  परियोजना  शुल्क  के  रूप  में  प्राप्त  होती

 यदि  तो  सरकार  इंस  बात  को  सुनिश्चित  करने  हेतु  क्या  नियंत्रण  रखती  है  कि  राष्ट्रीय

 ale
 ग्रतुसघान च्े  परिषद में में  उपलब्ध  तकनीकी  जानकारी  उस  पर  खच

 ही

 पावंजनिक

 राशि  के  .  शर

 क्या  राष्ट्रीय  व्यावहारिक  म्रनुसंधान  परिषद्‌  में  हाल  की  तालाबन्दी  .  तथा  प्रबन्ध
 मंचारी  सम्बन्धों  को  देखते  हुए  सरकार ने  इसके  मामलों  की  सावंजनिक  जांच  की  तथा  यदि  श्रावश्यक

 डी  तो  इसे  aaa  fara  में  लेने  की  झ्रावश्यकता  समझती  है
 ?

 वितत  wat  एच०  एम०  से  राष्ट्रीय  व्यावहारिक  श्राधिक  श्रनुसंघान
 परिषद चक  1860  के  सोसाइटी  रजिस्ट्रीकरण  afitaera  के  श्रन्तगंत  रजिस्ट्रीकृत  एक  स्वायत्त  स्वाधीन

 है  श्रौर  इसके  कार्यों  का  प्रबन्ध  महानिदेशक  द्वारा  उसके  संगम  ज्ञापन  श्राफ

 के  अनुसार  एक  शासीं  निकाय  के  सर्वोपरि  मार्गदर्शन  में  किया  जातां  है  ।  परिषद  की  श्रधिकांश  श्राय  ह

 उन  शनुसंधान  परियोजनाश्रों  से  होती  है  जो  यह  afqaax  केन्द्रीय  राज्य  सरकारी

 उपकर्मों
 र

 श्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रशिकरणों  की  श्रोर  से  पूरा  करती  है
 ।

 इन  परियोजनाओं  के  लिए  च्

 को
 fear

 जाने  वाला  पारिश्रमिक  ata  परियोजना  के  प्रवर्तकों  site  परिषद्‌  द्वारा  श्रापस  में  तय  किया

 जाता  है  ।  केन्द्रीय  सरकार  भी  प्रतिवर्ष  सामान्य  प्रयोजनों  के  लिए  लगभग  2  लाख  का  थोड़ा  सा

 है
 ।

 इस  भ्रनुदान  को  चालू  रखते  की  श्रावश्यकता  के  बारे  में  समय-समय  पर  विचार  किया

 सरकार  का  ऐसा  कोई  विचार  नहीं  है  कि  परिषद्‌  के  मामलों  की  सावंजनिक  जांच  करवाई  जाए

 44



 नवम्बर  1  1977  wal  के  लिखित उत्तर

 ware के
 विमान  को  बिक्री  को  पेशकश 4

 853.  थो  के  सालसा
 Me

 at  ईश्वर

 ्  क्या  पर्यटन  ate  नागर  feat  ddl  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  7

 5  ov  Gales  है कि  users oT — HAST  io
 पस

 सी  तिरता  wo  (ea)  20.0

 सीटों  वाले  feaq  ग्रार्टरਂ

 केप  क

 वय  a  के

 लिए  उचित  की  बिक्री  मे सरकार  को  पेशकश  की

 x ~ eae (a) aay xT ATTA  उल  दे  पी  — ; AIT  वलि  ि  त  सरकार से

 वोग  मांगा  तथा  इसके  लिए  अनुरोध  फिया  श्र

 यदि  तो
 इस

 पर  कनाड़ा  सरकार  की
 कया

 प्रतिक्रिया  है

 ?

 झर  नागर
 विमानन  मंत्रो  guitare  =

 कम्

 कम्पनी ने कोई

 रक  पेशकश नहीं  की  है  ।

 नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।
 a

 ae  हड
 ee  oe

 854.  श्री  दीनेन  aeraa  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  ता  मंत्री  ag  बताने

 ा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  वात  की  श्रोर  दिलाया  गया  है  कि  में  पटना

 बत
 रेलवे  गोदामों  में

 60,000
 किलोग्राम  का  तेल  ऐसा  पढ़ा  था  जिसके  लिए  किस  ने  भी

 दावा  नहीं  शरर

 क्या  यह  तेल  राज्य  के  खाद्य  तथा  नागरिक  पूति  ate  सहकारिता  विभाग

 को, उचित
 र

 को  दुकानों  के  माध्यम  से  वितरित  किये  जाने  के  लिए  दे  दिया  गया  था  ?

 gh  mann)
 pak  te  ae

 (5)  a  केन्द्रीय  सरकार  को  ऐसी  कोई  सूचना  नहीं  मिली  है  ।  er  राज्य  सरका
 कार  है

 क्यों का  पता  लगाया जा  रदा  है  ।
 क

 क
 आयकर  विभाग  दवारा  स्थिति  के  दौरान  मारे  गये  छापे  a

 rm  श्री  wat  लाल  प्  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (*)  aT, 7 3  बाकर  विभाग  ने  आपात  स्थिति  के  दौरान  a
 के

 थीं  रजनी
 परेल

 बहुत  से  राजनैतिक  नेताशं  पर  उनके  रिश्तेदारों  के  कार्यालयों  wit  मकानों  पर  लि

 (a  यदि  तो  उन  व्यक्तियों  के  नाम  तथा  पते  क्या  हैं  att  प्रत्येक  व्यक्ति  उसकी

 कम्पनी  wear  में  से  मिली  लेखा  बाह्य  परिसम्पत्तियों  का  ब्यौरा  क्या  है

 सरकार ने  सकत  सची  >  on  ee
 नहीं की
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 त  1.0  Answers  to  Questions  November  18,  1977

 या

 (=)  क्या  इन  मामलों  के  कुछ  ARCATA  दस्तावेज़  गुम  ok
 7

 (=)  यदि  तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 वित्त  मंत्री  Gao  एम०  :  श्रोर  तलाशा  लेने  श्रो

 मास  पकड़ने  की  कार्यवाही  करने  का  प्राधिकार  आ्राय-कर  झ्रायुक्त/निरीक्षण  निदेशक  तब  देता  है  जब  उसके

 पास  उपलब्ध  सूचना  के  यह  विश्वास  करने  का  कारण  है  कि  सम्बन्धित  व्यक्ति  के  पास
 क

 सोना-चांदी  श्रथवा  श्रन्य  मूल्यवान  वस्तु  भ्रथवा  चीज़  है  जिंसे  घोषित  नहीं  किया  गया  है  श्रथवा

 जिसकी  घोषणा  नहीं  की  sear  किसी  सम्मन  waar  सांविधिक  नोटिस  द्वारा  श्रपेक्षित  ऐसा

 लेखा-पुस्तकों  को  वह  प्रस्तुत  करने  में  चूक  कर  गया  हैं  भ्रथवा  प्रस्तुत  नहीं  कर  सका  है  उसके  उत्तर

 में  किन्हीं  लेखा-पुस्तकों  wear  श्रन्य  दस्तावेजों  को  प्रस्तुत  नहीं  करेगा  ad  1975-76  वर्ष

 1976-77  के  श्राय-कर  प्राधिकारियों  ने  6206 मामलों  में  तलाशी  लेने  ate  माल  को

 कार्यवाही  की  ।  जिन  व्यक्तियों  के  परिसरों  की  तलाशियां  ली  गई  थीं  उनकी  यदि  कोई  राजनीतिक

 गतिविधि  हो  तो  उसके  सम्बन्ध  में  सुचना  उपलब्ध  नहीं  है  ।  यदि  माननीय  सदस्य  किसी  विशेष  मामले

 waar  सामलों  के  सम्बन्ध  में  सुचना  चाहते  हैं  तो  वह  करके  प्रस्तुत  की  जाएगी
 ।

 2.  झायकर  प्राधिकारियों  ने  श्री  रजनी  पटेल  के  मामले  में  कोई  तलाशी  नहीं  ली  |

 जहां  तक  बम्बई  के  श्री  शाह  का  सम्बन्ध  ऐसा  श्रनुमान  है  कि  माननीय  सदस्य  मैसर्स  बड़ौदा

 रेवन  कारपोरेशन  लि०  के  स्वर्गीय  श्री  विनय  के०  शाह  का  उल्लेख  कर  रहे  हैं  ।  श्री  शाह  के  मामले

 में  कोई  तलाशी  नहीं  ली  गयी  थी  ।  लेकिन  .... 1  बड़ौदा  रेयन  कारपोरेशन  जिसके  श्री
 शाह

 प्रबन्ध-निदेशक  के  मामले  में  कार्यवाही  के  कम्पनी  के  परिसरों  में  उसके  कमरे  की  तलाश

 लो  गई  थी  श्रौर  उनके  पास  से  कुछ  कागजात  पकड़े  गए  थे  ।  उक्त  कम्पनी  के  परिसरों  से  लेखा-पुस्तकों

 के  भ्रलावा लगभग  20000  रुपये  मूल्य  की  कातने  की  छोटी  मशीनें  पकड़ी  गई  थीं
 ।

 कातने  की

 ः
 छोटी  मशीनों  को  wa  छोड़  दिया  गया  है  ।  कम्पनी  के  मामले  में  कर-निर्धारण की  कार्यवाही  श्र

 चल  रद्दी है  ।
 द

 ह
 श्री  शाह  के  पास  से  कुछ  कागज़ात  पकड़े  जाने  से  सम्बन्धित  शाह  जांच  श्रायोग

 सामने  है  भायोग  दारा  अपने  दिए  जाने  के  यथा  अपेशित  कार्यवाही  की  जाएगी

 ।

 द
 Edible  oil  supplied  to  Maharashtra  Government

 «
 856.  Shri  Laxman  Rao  Mankar  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civi  ly

 and  Cooperation  be  pleased  to  state :  (a)  the  quantity  of  edible  oil  which  the  1 Su :Ce
 Government  assured  to  supply  to  Maharashtra  Government  ;

 ह  (6)  the  reasons  for  not  accepting  full  supply  of  edible  एं  by  the  State  Governmer
 in  spite  of  the  assurance  of  the  Central  Government  therefor  ;

 (c)  the  quantity  of  edible  oil  accepted  by  the  Maharashtra  Government  ;  and

 (d)  whether  Maharashtra  Government  used  this  oil,  received  from  the  Centre  for
 distribution  in  urban  areas  only  and  not  in  rural  areas

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation
 (Shri  K.K.  (a)  The  Central  Government  had  assured  to  meet  fully  the  requirements

 Government.
 of  edible  oils—imported  rapeseed  oil  and  imported  groundnut  oil—of  Mabarashtr

 (b)  The  State  Government  did  not  lift  5,000  tonnes  of  groundnut  oil  allotted  to  the
 required  by  them,  since  according  to  the  State  Government,  the  arrival  of  the  ship  nt

 not  timely  enough  for  them  to  get  the  oil  refined  and  distributed  by  the  festival
 oa
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 ब

 (c)  Between  December.  1976  and  June  1977,  the  State  was  allotted
 tonnes  of  crude  imported  rapeseed  oil,  of  which  they  have  been  lifted  1,  625  tonnes.  They
 have  also  lifted  1,870  tonnes  of  imported  soya  bean  oil.  The  State  Government  requested  for

 total  allocation  of  3000  tonnes  of  refined  rapeseed  oil  for  distribution  from  June  to  October,
 1977  from  Ganesh  Flour  Mills,  Bombay,  of  which  they  have  lifted  only  862  tonnes.

 (d)  The  State  Governments  were  advised  that  they  should  extend  the  distribution
 of  refined  rapeseed  oil  to  smaller  towns  and  also  to  villages  subject  to  the  condition  that  the
 oil  is  retailed  only  through  licensed  fair  price  shops  at  a  retail  price  not  exceeding  Rs.  7.50
 per  kg.  It  seems  that  the  Government  of  Maharashtra  did  not  avail  of  the  opportunity
 to  the  fullest  extent,  in  spite  of  reminder  from  the  Central  Government.

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  द्वार  श्रपने  बड़े  mferaticat  के  निवास  सजाना

 857.  श्री  शिव  सम्पत्ति  राम  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 राष्ट्रीयकृत  हि». बका  द्वारा  अपने  श्रधिकारियों के  निवासों  को  सजाने  सम्बन्धी

 करीं  ars

 )  प्रत्येक  राष्ट्रीयकृत  बैंक  ने  झपने  श्रघिकारियों  के  निवासों  को  सजाने  पर  श्रः
 ब्यय fi

 cy  की
 तक  कितना

 क  परसी  Rie  era  दा  कर  Garey  पर  ता  बोर  सें  es
 et

 =

 की
 गई  श्रोर  इस  प्रकार  किस  श्रधिकारी  का  निवास

 सजाया  क

 (a)  क्या  उक्त  बैंक  के  निदेशक  मण्डल  द्वारा  निवास  सजाने  के  लिए
 sept  प्रवान aap  की

 ह  दाकार  SSSR  SE  के  ददा  के  Ge  aS  से  fra  Ge  विरत ् द
 विचार है

 ?
 ह

 feet  sit  (sit  एच०  एम०
 :

 शर  इस  समय  कई  recta  बैंकों  में
 ः कुछ  विशेष  स्तर  के  शभ्रधिकारियों  बैंक  में  उनकी  नियुक्ति  की  शर्तों  के  सजे  हुए

 निवास  दिये  जाते  हैं  ।  बैंकों  के  विभिन्न  स्तर  के  भ्रधिकारियों  को  सजे  हुए  निवास  उपलब्ध

 कराने  के  स्तर  के  परे  wate  होते  हैं  ।  सरकार  द्वारा  प्रोफेसर  वी०  झ्ार०  पिल्लै  की

 अध्यक्षता  में  स्थापित  समिति  ने  राष्ट्रीयकृत  det  के  श्रधिकारियों  को  दिये  जाने  वाले  वेतनमान  श्रौर

 भत्तों  सहित  निःशुल्क  सजे  हुए  निवास  ae  oa  परिलब्धियों  की  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  विचार  किया

 था
 ।

 श्रपनी  रिपोर्ट  में  समिति  ने  सुझाव  दिया  कि  सभी  wera  बैकों  में  प्रघिकार्यों  को  निःशुल्क

 मकान  देने  र  निवास  सजाने  की  प्रथा  को  समाप्त  कर  देना  चाहिए  ।  सरकार  ने  वेतनमानों  Wie

 भत्तों  के  मानकीकरण  की  wy  बातों  के  साथ-साथ  पिल्लै  समिति  की  इस  सिफारिश  को  स्वीकार

 लया  है  तथा  सभी  राष्ट्रीयकृत  बैकों  को  इस  सम्बन्धी  सिफरिशों  कार्यान्वयन की  कार्यवाही  श

 रने  के  लिये  कहा  है  ।

 ड

 शौर  यथा  सम्भव  सूचना  इकट्ठी  की  जाएगी  सभा  पटल  पर  र  दो

 विदेशी  मुद्दा  के  प्रयोग  का  निर्णय  द

 858.  mito  arate  :  कया  वित्त  मंदी  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे

 क्या  न  रहे  ध्न्न विदेशी देशी
 मुद्रा  श्रारक्षण

 श्र
 खाद्यानों के  भारी

 स्टाक
 उत्पादक  उपभोर्ग

 में  लाने  के  लिए  weqrafa a त  दीर्घावधि  श्राघार  पर  त
 निणेय

 किया  गया
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 Wri  tten  nswersto  Qu  estions
 ,  1899

 =
 ——~  a

 oa  |  पर  ह  क  जए

 उफ

 er  a

 a  बत कया  धौर

 यदि  तो  निणंय  में  रुकावट  के  क्या  कारण  हूँ  ?

 बिस  मंत्रो ( ay  एच०  que  :
 ate  सरकार  की  यह  नीति  है  कि  देश  क

 विदेशी  मुद्दा  प्रारक्षित  निधि  तथा  भण्डार  का  उत्पादनकारों  उपयोग  किया  काम  के  लिये
 TA  कार्यक्रम के  राज्य  सरकारों  को  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  रोज़गार  पैदा  करने  तथा

 निर्माण-का्यों  के  2.0  के  लिए  गेहूं  तथा  माइलों  उपलब्ध  करवाया जा  रहा  है  ।  विदेशी  मुद्रा

 प्रारक्षित  निधि  का  उपयोग  श्राम  खपत  की  उन  का  श्रायात  करने  के  लिये  किया  जा  रहा  है

 जिनकी  कमी  तथा  aaa  के  साथ  पर्याप्त  मात्ना  में  इन  वस्तुओं  की  उपलब्धि  होने  से  मूल्य  स्थिर

 रखने  में  सहायता  मिल  सकेगी  ।  सरकार  ने  anna  नीति  को  भी  उदार  बना  दिया  है  ताकि  धरेलू

 उत्पादन  क्षमता  के  उपयोग  के  साथ  सामंजस्य  रखते  भ्रथेव्यवस्था  की  श्रायात  सम्बन्धी  सम्पूर्ण

 भावश्यकताओं  को  पूरा  किया  जा  सके
 ।

 यद्यपि  इन  उपायों  के  प्र्थव्यवस्था
 पर

 पड़ने  वाले  प्रभाव
 करना  अभी  समय  पूर्वे  फिर  भी  श्राशा  है  कि  इनसे  सापेक्षित  मूल्य  स्थिरता  के  वाताव

 ण

 उत्पादन  बढ़ाने  att  निवेश  तथा  विकास  के  उच्चतर  स्तर  प्राप्त  करने  में  सहायता  मिलेमी
 |

 थ्
 सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 जनता  होटलों को

 Naso  पी०  Ro  कोडियान  a.

 कचरुलाल  हेरमराज  जेन
 थ

 हरगोबिन्द वर्मा

 att  नबाब  fag  चौहान
 हि

 थ्री  कछवाय

 थी  डो०

 क्या  -. .  नागर  विमानन  मंत्री  यह
 ब  Tt  की  कृपा  करेंगे कि

 (=) sat ; rere area us
 तलकर

 शापा

 इग

 इति

 से

 इसरा FT  ग  निर्णय किया

 (a)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  कया
 ल

 क्या  इस  बारे  में  कोई  उपाय  किये  गये  झर

 थ यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  ?

 यंटन  श्रौर  नागर  विमानन  dat  पुरुषोत्तम  न  क  पौर  (7)
 श  भर  में  जनता  होटलों  की  एक  ग  काफिर  ग

 फफूंदोनाशो  तथा  खरपतवारनाशी  श्रोषघधियों  पर  सोमा-शुल्क

 at  बो०  waa :  क्या  वित्त  wat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ड

 क्या  सरकार  को  w  तथा  खरपतवारनाशी  site
 घयों पर nat

 लि  के  अभ्यावेदन  मिला  हैं  जिससे  कि  किसानों  को  उचि

 द
 ay

 कमी  करने  का  बिचार  है
 क

 are



 Taree  8,  1977  प्रश्नों के  लिखि

 क्
 fer  य  दन  UAo  पलक  तथा es)  सरकार

 पतवार  नाशक  रसायनों  पर  सीमा-शुल्क  में  कमी  करने  के  सम्बन्ध  में  म्रश्यावेदन  हए

 चाने
 द  बातों  के  साथ-साथ  देश  में  उत्पादन  की  योजनाओं  wk  लाभ  उपभोक्ता  तब्

 निर्माताप्ों  की  इच्छा  को  ध्यान  में  रखते
 15-11-1977  को  छूट  प्रदायी  afar  जारी

 के
 फोसालोन  पर  सीमा-शुल्क  AeATTaTC nN =  75.0  प्रतिशत  से  घटाकर  AeITAATE  45  of

 शत  किया
 क  अला  ्

 विमान  सुरक्षा के  मानदण्ड  क

 2.  Fo  रामामति

 862.0

 कया  पटन  nice  नागर  fanaa
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क

 a  सुरक्षा  विशेष  रूप  से  विमानचालकों  के  संदर्भ  area  का  wiz

 वार  प्प्न ह  योजना  को  जब  कार्यान्दित  किया  जाएगा  तब  प्रत्येक  *शधडे-लेवल  एयरल

 च्
 द

 wie  नागर
 विमानन

 मंत्रो  पुथघोसम  ()  विभिन्न  वर्ग  के  gene

 प

 धारियों  की  दक्षता  संबंधी  wa  तथा  विशेषाधिकार  वायुयान  नियमों  की  भ्रनुसूची  है|  |  निरूपित

 गये  फिन, न्ह्  इनका  समय-समय  पर  पुनरीक्षण  किया  जाता है  तथा  उन्हें  ग्राघुनिकतम  रूप  दे
 दिया

 जाता

 cei
 a3

 eee  arson  ee
 भ्रॉपरेशनोंਂ  के  प्रस्ताव  को  श्रंतिम  रूप  fed  जाने के  दाद ही  किया

 प््येटकों  के  fad  श्रावास  को  भ्रावश्यकताओओं  का  पता  लगाने  हेतु  सर

 थ्रो  एस०  डो
 >

 Fs
 सोमसुन्दरम  :  क्या  पयटन  श्रौर  नागर  विमानन मंत्रो

 अ

 कपा

 )  पर्यटकों  के  लिए  भ्रावास  wt  श्रावश्यकताओं  का  वास्तविक
 निर्धारण  कर झरने  aa

 gi

 wel  ब
 सव  गये  सर्वेक्षण  के  क्या  परिणाम  निकले  ;  atk

 7  (a)
 मद्रास  में आवास

 की
 स्थिति  कया  है  ग्रौर  उपलब्ध  आवास  में  वृद्धि  करने

 के  लिए
 क्या  ठोस

 ह
 उपाय  किये  जाने

 पयंटन  ite  विसानन  मंत्रो  पुरुषोत्तम  :  *)  पर्यटक  श्वास
 ”

 aT  मुल्यांकन  करने  के  लिये  चुने  हुए  केन्द्रों  पर  के  दौरान  किए गए
 के  परिणाम  aeqay  प्रकार  के  पर्यटक  आवास  संबंधी  श्रावश्यकताश्रों  का  भर  afra  ate

 मूल्यांकन  करने  के  विभिन्न  एजेंसियों  के  सहयोग  जिनमें  पर्यटन  उद्योग  भी  सम्मिलित

 देश-व्यापीं  सर्वेक्षण  करने  का  प्रस्ताव

 (a)  मद्रास  में  अनुमोदित  होटलों  से  प्राप्त  हो  रहे  होटल  लाग  संबंधी  श्रांकड़ों i”) aT a

 होटल  श्रावास  की  किसी  कमी  का  पता  नहीं  चलता  ऊपर  पैरा  (*)  में  निदिष्ट a
 विभिन्न  वर्गों  के  पर्यटकों  की  होटल

 श्रावास  संबंधी
 ्रावश्यकताओं  का

 निर्धारण  मद्दास
 में

 xii
 में  वृद्धि  करने  के  प्रशन  के  आघार  पर  a  बिचार  किया किया  जा  सकेगा  4

 eee  49
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 Written  Answers  to Questions

 _  —  November  eal
 FA,  as

 a  ध
 ब

 86  करेंगे कि .
 सौगत  राय  :

 क्या  पर्थटन  we
 नागर  विमानन  मंत्री  यट  बताने

 े

 क्या  इंडियन  एयरलाइंस  द्वारा  खाड़ी  के  देशों  को  उड़ानों  के  लिए  एयर  इं  को  किराये

 पर दी  गई  एय  बय  पर  उसे  द्वानि  हो  रही  है  ;  ar

 a यदि  तो  इस  व्यवस्था  के  क्य  कारण  श्रौर  इंडियन  एयरलाइंस  की  इस  हानि को

 लिए  क्या  उपाय  किये  & .

 द
 जोत्तम  ay  नहीं थ  ब्रौर  नागर  विमानन  मंत्रो  पुरु

 (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 पतियों को  दिये  गये  ऋणों  के  बारे में
 जांच

 epee

 बैंकों  द्वारा  गैर-परकारों  क्षेत्र में  विभिन्न
 थ
 865.  जी०  एम०  वनतवाला

 श्रीम  ठ्तयार सिह  मलिक

 [  वित्त  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  क्या  सरकार  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  द्वारा  सरकारी  क्षेत्र  में  विभिन्न  कम्पनियों को  दिये  गये

 ऋणों
 के

 ब
 CH  इस  ala  कोई  जांच  की  है  ;  थ

 )  यंदि  at,  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले ;

 ‘  )  क्या  ऋण  देने  में  किन्हीं  ्रनियमितताशओं  का  पता  लगाया
 tm

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  बारे  में  क्या  कायंवा ही  की  z?

 ma  मंत्रों  एच०  एम०  :  ate  सरक  a

 द्वारा  गैर-सरकारी  aa  की  विभिन्न  कंपनियों  को  दिये  गये  ऋणों  के  बारे  में  कोई  च  नहीं

 कराई है a

 द  बैकों  द्वारा  निर्धारित  प्रक्रिया  के  पालन  में  यदि  कोई  अ्रनियमितता  बरती  गई  हो  तो  उसके  माम
 जांच  भारतीय  रिजर्  बैंक  दारा  ज  किंग  विनियमन  1949  के  झनुसार  बैंकों  का  frites कि

 य  a
 a  समय

 की  जातों  टे  att  झ्रावश्यक  कार्रवाई  के  लिए  संबंधित  बैंक  को  रिपोर्ट  में  उसका  उल्लेख  कि

 ग मारुति  समूह  कम्पनियों  we  कोहिनूर  face  कम्पनी  लिमिटेड  से  सम्बन्धित  दो  विज्ञेष

 मामलों  में  जांच  wa  1952  के  oda  गठित  एक  जांच  श्रौर  सरकार  द्वारा

 नियुक्त  एक  जांच  समिति  द्वारा  जांच  की  जा  रह  है  ।
 जांच  श्रायोग  के  विचारणीय  विषयों  में  झन्य  बातों

 के  साथ  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ate  अन्य  वित्तीय  deal  से  सुविधाएं  श्रौर  या  सहायता  प्राप्त
 थ

 करने  के  सभी  मामलों  सहित  इन  बैकों  श्र  संस्थाश्ों  से  इन  प्रतिष्ठानों  (wala  मारुति  समूह  कम्पनियों )
 की  ऋण  अथवा  सहायता  प्राप्त  करने  की  आवेदन  पत्न  पर  विचार  करने  में  बरती  गई  waar

 ः  के  ऐसी  सहायता  मंजूर  करने  के  बारे  में  उस  समय  प्रवृत्त  x TATA,  निदेशों  के

 की  मात्रा  सम्बन्धी  सभी  मामले  शामिल  कोहिनूर  मिल  सम्बन्धी  एक  सदस्यीय  जांच  समिति

 ्य  बातों  के  साथ  साथ
 यह

 जांच  करेंगी  कि  क्या  सेंट्रल  बैंक  ने  उचित  qari nN  लेने  ake  सामान्य  सुरक्षा
 का  पालन  करने  के  बाद  कोहिनूर  मिल्स  को  ऋण/सुविधाएं  दी  श्रौर  कया  बैंक  द्वारा  खाते

 ऑनियमितताएं  अनुचित  व्यवहार  किया  गया  ary
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 श  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 866  po  फेर  मूल्य  नीति  पर  शिफर  करने  के  लिये  ee  बन

 i  किड  aul

 :

 क

 थ
 थ्री  पुरन्दर  विक्रम

 श्री  प्रसन्नमाई  मेहता
 थ

 के०  ण्०  राजन  ्

 ॥  लिया  nat  Gal  aware  उना  ऊ  गे

 क्या  सरकार  ने  राष्ट्रीय  भ्र्थ-व्यवस्था के  सभी  क्षेत्रों  में  प्राय  ak  मूल्य  नीति  पर

 करने  के  लिए  एक  श्रध्ययन  दल  गठित  कि

 a यदि  तो  इसके  सदस्यों  के  नाम  कया ६ है

 हग  बहकर  ण  ny  Ta) eat  Sel  वह  विचार  करने  के  लिए  पहले  ही  से

 एक उ
 उप  समिति गठित  कर  दी  शौर

 यदि  हां  ,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ate  इसका  प्रति
 दन कब  तक  मिलने  की  सम्भावना

 fea  मंत्रो
 (att  tao  एम०  :  से  माननीय  सदस्थगण  ताय  शौर

 कवी  ae
 षयक  उस  अध्ययन  दल  के  बारें  में  पुष्ट  we  जिसकी  स्थापना  सरकार  ने  1977

 ।  अ्रध्ययत  दल  का  गठन  निम्न  प्रकार  म

 श्रौ  एस०  qatar,  (aeqer )
 द  डा०  धर्म  )

 क

 श्री  अरविन्द  (aaeT) )

 श्री  हितेन  (wae) )
 7

 7
 प्रो०  सेम्यूल

 ह
 श्रौ  जी०  सी०  सचिव )

 यह  मसौदा  तयार  करत  समय  अध्ययन  द  r |  faa
 बातों  पर  विचार  इस  प्रक/र  हूं

 वेतन  का  निर्धारण  करने  के  लिए  क्या
 ह

 (i)  न्पूनतम  aaa  कितना  होना  चाहिए

 क  प्रतिमान  अपनाए  जायं  ।

 (ii)  क्या  न्यूनतम  वेतन  एक  समान  ढोना  या  उसमें  निम्नलिखित  के  बीच  श्रन्तर  रखा

 जा  सकता  है
 थ

 उद्योग  alc  सेवाएं

 संगठित  तौर  असंगठित  क्षेत्र

 शहरी  atc  ग्रामीण  क्षत

 विभिन्न  के  बीच

 संगठित  क्षेत्र  के  विभिन्न  नियोक्ताओं  के

 3)
 न्यूनतम  वेतन  तर  अधिकतम  वेतन  के  ह  च  अन्तर  निर्धारित  करने  के  लिए  क्या  सुसंगत

 े
 चाहिएं  भर  क्या  न्यूनतम  वेतन  ब्रौर  बेतन  का  अनुपात  सभी  क्षेत्रों  के  लिए  एक

 समान  हू  चाहिए या  ऊपर  पैरा  (2)  में
 बताः  ीं  के  बीच  वह  अलग-अलग रखा  जा  सकता

 है  a  ब
 थ

 5.0
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 वि लि

 v)  a  ae  लिमन लिए  ee  oe x
 र  भ्रधिकतम  वेतन  के  बीच  क्या  संबंध  होना

 द

 (Vv)  वेतन  ate  झाय  ate  मूल्यों  के  बीच  कैसे  सम्बद्धता  रखी  जाय  और  इस  विषय में  निजी

 जनिक  क्षेत्रों  में  महंगाई  भत्ते  के  नियमन  की  वर्तमान  व्यवस्था  की  समीक्षा ।

 (vi)  )  प्रस्तावित  प्राय
 at

 मूल्य-नीति
 के

 उद्देश्यों  की  प्राप्ति  के  लिए
 wiaa  atx  aq  नीतियां  श्रपनाई  जाए ं।

 )  क्या  प्रस्तावित  आय  ake  aerate  को  लागू  करने  के  लिए  क  निक  परिवर्तन

 करने ह

 3.  अध्ययन  दल  को  wot  रिपोर्ट  महीने  के  भीतर  प्रस्तुत  करनी
 ह

 थ
 राष्ट्रीयकृत  dat  के  श्रन्तगंत  am  वाले  गांव

 867  पो०  राजगोपाल  :  क्या  faa  मंत्री  यट  बताने कं  es
 1977  के  wea में  14  राष्ट्रीयकृत बैकों  के  श्रंतर्गत  fi  गांव थे

 कि  ने  गांव  श्रमी  fat के  श्रंतर्गत  नहीं  ma

 14  राष्टीयकृत  बैंकों  ने  1976-77  के  दौरान  कितनी  राशि  के  दिय े;

 घ  1976-77  में  कृषि  के  लिए  कितनी  राशि  के  ऋण  दिये  यये

 उक्त  ब्  में  कितने  कृषि  श्रमिकों  तथा  कृपकों  को  ऋण  दिए  गये

 (
 14  राष्ट्रौयक़ृत बैंकों  के  जिलों  की  संख्या  कितनी  है  ;  at

 नि

 कितने  लीड  जिलों  में  ऋण  योजनायें  तयार  की  गईं  श्रौर  कार्यान्वित  की  गईं
 ; Tz f

 क
 वित्त  मंत्रो  एच०  एस०  :  श्रौर  1977  के-म्रंत  तक  14  राष्ट्र

 4550  शाखाएं  ऐसे  ग्रामीण  केन्द्रों  में  कार्यरत थी  जहां  की  श्राबादी  10,000 तक  ये  शाखाएं  क

 दों  की  को  ही  पुरा  नहीं  करती  जहां  कि  ये  स्थित  aaa  कार्यचालन  क्षेत्र के  श्म्त

 ने  वाले  गावों  की  WVasTHATH BY को  भी  पूरा  करती  हैं  वे  चाहे  यह  कार्य  सीधे  म्रथवा अपनायी गयी  ह

 कृषि  ऋण  समितियों  या  कृषक  सेवा  समितियों के  माध्यम  से  अलबत्ता  14  राष्ट्रीकत  बेकों  अथ

 नव

 कग  प्रणाली  द्वारा  व्याप्त  किये  गये  गावों  की  संख्या  का  ठीक  ठोक  aaa  लगाना  सम्भव  नहीं  है  ।

 द

 fort  बेक  ने  सूचित  किया  है  कि  1977  के  श्रंत  तक  14  राष्ट्रीयकृत बेकों

 =
 ee  7524  करोड़  रुपये  की  राशि  दी  गयी

 a:
 )  ate  (=)  रिज  बंक  ने  यह  भी  सुचित  क्या  है  कि  14  राष्ट्रीयकृत  बेकों  के

 क्षेत्र को  fea x  जाने  वाल  कुल  बकाया  afer  766.  ४
 करोड़  रुपये

 की
 राशि  के  हैं  जिसमें

 ara  श्

 के  20,58,719  ऋण  खाते  wa  इनमे ंसे  568.06  करोड़  रुपये  कृषि के  लिये  ो

 के  रूप  में  थे  जिसमें  23,76,644 ऋण  खाते  oa

 लीड  बेक  योजना  के  ग्रतगत  14  राष्टीयकृत  बैकों को  272  जि  किये
 गये  जन

 1977  के  श्रंत  तक  उपलब्ध
 सड

 राष्टीयकृत  सनी  a?  के  बारे
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर
 =i  er

 में  ऋण  योजनाएं
 तैयार  कर  ली

 सन  ब  a9.  जिलों  में  न  का  कार्य  शरू  कर  दिया  गया

 के  em  fas  श्रीर  बाकी  भारतीय  स्टेट  बेक  समूह  से

 जुडे  हैं

 ा
 wat  विभाग  द्वारा  पकड़े  गये  व्यक्तियों को

 नोटिस  जारी  किया

 868  सो०  के ०  चन्द्प्पन

 श्री  एस०  जो०  मुरुगयन

 faa  मंत्री  यट  बताने को  कृपा  करेंगे  कि  थ

 अनिमा  अधिकारियों  ने  तस्करी  की
 गतिविधियों  में  हाथ  होने

 के
 के  लिए  '  अथवा  के

 फ्तार  900  व्यक्तियों  को  उनकी  सम्पतित्रों  के  कुक
 pa  करने  ate

 जब्त  करने  के  नोटिस  जारी  किए
 हैं  ;

 श्रौर

 क  यदि  wv  we हें  नोटिस  कब  जारी  किये  गये गये  थे  श्रौर  wa  तक  जब्त
 की  गई  सम्पत्ति

 कया

 वित  मंत्रो  एच०  तस्कर  तथा  विदेशी  मुद्रा  छल  साधक  समपहरण  )

 alaFaan,  197  6  के  wala,  जिसमें  तस्करों  उनके  सम्बन्धियों  तथा  उनके  सहयोगियों
 गैर-कानूनी  रूप

 क
 से
 हासिल

 की  गयी
 सम्पत्ति

 का  समपहरण करने  की  विशेष  रूप  से  व्यवस्था की  गई  जिसका
 प्रशास

 केन्द्रीय  प्रत्यक्ष  कर  ats  gra  किया  जाता  उक्त  श्रधिनियम  के  oats  नियुक्त  सक्षम  प्राधिकारियों  द्वारा  15

 समपहरण  श्रादेश  पारित  किये  गये  जिनमें  यह  घोषणा  की  गई  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  4.80

 करोड़  रुपये  मूल्य  की  सम्पत्ति  का  समपहरण  कर  लिया  गया  इन  meet  में  से  62  समपहरण  श्रादेश
 उन  नजरवन्द  व्यक्तियों  के  सम्बन्ध  में हैं  जिनको  विदेशी  EI  सरंक्षण  तथा  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण

 wfafaaa  के  arcier  TACT eq  किया  गया  att  इन  समपहरण  प्रदेशों  में  a  सम्पत्ति  का  कुल  ey
 2.  59

 करोड़  रु०  इसके  52.0  मामलों में  21.  78  करोड़  रु०  मूल्य की  सम्पत्ति  का  समपहरण

 करने  की  कार्यवाही  उक्त  afafara  के  ata  की  जा  रही  में  244  मामलों  में  की  जा
 जिसमें  6.  82  करोड़  रुपये  की  सम्पत्ति  भ्रन्तग्रस्त  उन  नजरबन्द  व्यवितयों  से  सम्बन्धित  है  जिनकों

 विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण  शध्रधिनियम  के  ofa  नजरबन्द  किया  गया  था

 इस  वहुत
 से  मामलों  में  विदेशी  मुद्दा  संरक्षण  तथा  तस्करी  क्रियाकलाप निवारण  श्रधिनियम

 mata  नजरवन्द  किये  गये  व्यक्ति  भी  शामिल  प्राथमिक  जांच-पड़ताल की  जा  रही
 7

 ऊपर  में  उल्लिखित  समपहरण  के  186  mae  द्वारा  2.  क  Ro

 aces
 म्पत्ति  तया  2.  67.0

 करोड़  रु०
 की

 चल  सम्पत्ति  का  समपहरण  कर  लिया  भया  इसमें

 व्यक्तियों  की  श्रचल  सम्पत्ति  का  कुल  मूल्य
 24

 करोड़
 र०

 है  जबकि  नजरबन्द  ब्यवितयों  की  चल
 ा

 कुल  मूल्य  1.35  करोड़ रु०

 नोटिसों  को  तामिल  किये  जाने  की  तारीखों  तथा  इस  प्रकार  के  नोटिसों  में  e ATWeT
 ग  यद

 es

 हीं है। यह

 een  देश  के  yo  बाह

 से

 ए क्
 जानी  होगी  जिसमें  काफ़ी  समय  तथा  श्रम  लगेगा  श्रौर  जो  प्राप्त  किये  जाने  वाले  परिणार्मों

 के
 1.0

 यदि  माननीय सदस्य  किसी  विशेष  नजरबन्द  व्यक्ति  के  सम्बन्ध  में
 सें  उससे  न्घत  सूचना  सदन-पटल  पर  रखी  जा  संकती

 द a

 =

 53.0



 7 7  थ

 Wri  tten  Answers  to  Questions  Novembe  1977

 ————

 Expenditure  on  Digging  Works  to  Unearth  Hidden  Treasures

 द  869.  Shri  Brij  Raj  Singh  :  हरि Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 7  (a)  the  n  ames  of  the  authorities  under  whose  orders  digging  works  were  undertak
 n  certain  places  which  were  reported  to  contain  hidden  treasures  during  the  Emergency

 and  the  expenditure  incurred  thereon  and  the  value  of  treasure  recovered  therefrom  ;  and

 (b)  if  no  treasure  was  recovered  from  such  digging  the  names  of  the  persons  res-
 ponsible  there  for  and  the  action  being  taken  against  them  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  (a)  &  (b)  During  the  Emergency,
 digging  operations  for  uncerthing  ‘hidden  treasure’  were  undertaken  at  Jaigarh  Fort.

 The  search  for  the  treasure  beli
 in  June,  1976  and  was  abondoned

 ved  to  have  been  hidden  in  Jaigarh  Fort  was  commenced
 in  November,  1976.  The  search  was  undertaken  under

 India  (in  the  Department  of  Culture
 an  agreement  dated  22nd  May,  1976  entered  into  in  this  behalf  by  the  Government  .0

 )  and  Colonel  Bhawani  Singhji  of  Jaipur.  The  scienti-
 sts  of  the  National  Geophysical  Res  earch  Institute,  officers  of  the  Corps  of  Engineers  of  the
 Indian  Army,  personnel  from  the  C  entra  Public  Works  Department,Rajasthan  State  Under-
 ground  Water  Department  and  Arch  acological  Survey  of  India  participated  in  these  oper-
 ations,  which  were  coordinated  by  the  Director  of  Inspection  (Investigation),  Income-tax
 Department.  As  no  hidden  tre.  a  sure  was  located,  the  question  of  taking  action  against
 any  person  for  not  recovering  it  d  id  noit  arise.

 The  expenditure  booked  for  the  digging  operations  comes  to  Rs.  2,40,  989  as  intimate
 >  far  by  the  various  agencies  involved  in  the

 operations.

 खाड़ी  के  देशों  में  रहने  वाले  भारतीयों  द्वारा  कोचोन/विवेन्द्रम  में  एक
 अन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  अडडे

 का  निर्माण  करने  लिये  वित्तीय  सहायता

 870.  श्री  के०  ए  राजन  :

 ह
 श्री  एन०  श्रीकान्तन नायर  :

 द  at  एस०  एन०  गोविन्दन

 थ  क्या  qq  शर  नागर  faa  wat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (ws)  क्या  खाड़ी  के  देशों  में  रहने  वाले  भारतीयों  ने  कोचीन/ज्रिकेन्द्रम  में  एक

 र  बनाने  के  लिए  पूर्ण  वित्तीय  सहायता  देने  की  पेशकश  की  atk
 et

 4 ह  ?
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  तथा  इस  संबंध  में  सरकार  ने  कया  निणेंर

 में
 wierd  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  a  खाड़ी  के  दे

 थत  भारतीयों  ने  कोचीन  में  एक  अंतर्राष्ट्रीय  हवाई  झ  के  निर्माण  के  लिये  ऋण-पत्नों  (Debentures)
 लॉटरियों  या  खाड़ी  के  देशों  से  साफ्ट  लोन्स  (Soft  Loans)  के  द्वारा  करीब  8  करोड़  रुपये

 तक
 के

 फंड  HET  करने  की  पेशकश  की  है  ।

 हवाई  as  को  खाड़ी  के  देशों  के  लिए  सीधी  उड़ानों  के  परिचालन
 के

 ने
 के  उद्देश्य  से  उस  के  विकास  के  लिए  प्राइवेंट  पार्टियों  से  किसी  प्रकार  की  ग्रांट  लेसा  उंचि

 ari  तथापि  इस  उद्देश्य  के  लिए  fag  ra  ही  विकास  किये  जाने

 पर  सक्रिय  रूप  से  किया  जा  रहा  है  ।

 तमिलनाडु  स्थित  कायाधार  में  हवाई
 क

 ह ्क्
 श्री के०  cto  कोसलराम  :  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन

 मंत्री
 यह

 बताने
 कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  सरकार  को  है  शक  तमिल
 राज्य

 के  तिश्नेत्रली  ज़िले
 में  कायाथार  पर  युद्ध

 के  दौरान  एक  हवाई  था  ;
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 (a)
 क्या  इसी  स्थान  पर  जो

 कि  tafe
 के

 समीप  g wher

 क  a  ee

 ee

 नया  पत्तन

 बनकर  तैयार
 हुआ  है  तथा  जो  तिसुनेवेली  जिले  का  मुख्यालय  है  यर  जो  क  पार्क  मा  रो  समीप

 हवाई  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;  ak

 क्या  उन्हें  मालूम  है  कि  तत्कालीन  वित्त  मंत्री  श्री  टी०  टी०  कृष्णमाचारी  उस  क्षेत्र में

 हवाई  स्थापित  करने  के  लिये  पहले  कायाधार  स्थान  को  उपयुक्त  के  रूप  में  चना

 1  कांय  भज  र  में  भारतीय 1.0  wie  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  जी

 यु  सेना  का  एक  हवाई  wer  है  जिसका  प्रयोग  नहीं  हो  रहा

 नही ं।

 सरकार  के  पास  इतनी  लम्बी  wales  बीतने  के  ताद  कोई  रिक  ड  उपलब्ध नहीं  हैं

 े  पता  चल  सके  कि  तत्कालीन  faa  श्री  Sto  tho  कृष्णमाचारी  ने  कायाथ met को  विमान  क्षेत्र

 बनाने  के  लिए  एक  उपयुक्त  स्थान  के  रूप  में  चुना  था  या  नदीं
 थ

 वर्तमान  मंत्रि  परिषद्‌  में  31-3-  1977  को  सम्पत्ति  करदाता

 7  2.  et  हितेन्द्र देसाई  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ही  वतंमान  मंत्तीपरिषद के  उन  मंत्रियों के  क्या  नाम  हैं  31  1977  को
 कर  दाता

 ak

 31  1977  तक  उपरोक्त  कर  दाताओं  में  से  प्रत्येक  की  झोर  देय  ar

 या  गया ष  तक  कर  लिया  गया  था  तथा  उनमें  प्रत्येक  की  कुल कितनी  संपत्ति  पर  कर  निर्धारण

 मंत्रिपरिषद  के  44  सदस्य  है ं। वित्त  dat  एम०  तथा

 धरण  कहां  होता है  इस  संबंध  में  सुचनाँ  तत्कल  उपलब्ध  नहीं  सुचना  क्षेत्रीय  कार्यालयों से  on

 ता  रही  एक  विवरण-पत्न  सदन-पटल  पर  रख  दिया  जायेंगा  जिसमें  निम्नलिखित
 सूचना  होगी

 :

 (i)  के  ऐसे  सदस्यों  के  नाम  जो  31  1977  को  धन-कर  श्र

 ap (11)  जिस  नवनितम  कर-निर्धारण  at  तक  प्रत्येक  सदस्य  के  संबंध  में  धन-कर
 द

 रण

 कार्यवाही  पूरी  कर  ली  गई  है  वह  वर्ष  ;  श्र
 थ

 iii)  नवनितम  कर-निर्धारण  के  श्रनुसार  कर-निर्धारित  बुल  धन ।  थ

 Procedure  for  Advancing  Loans  by  ks

 873  Shri  Rameshwar  Patidar  :

 Shri  Subhash  Ahuja  :

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state :

 (a)  Whether  the  nationalised  banks  have  been  directed  to  a or  advancing  loan ;  an

 (b)  If
 2

 the  categories  of  loans  for  which  directives  have  been  issued  implify
 €  procedure ?

 The  Ministre  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  and  (b)  the  lending  cedures
 €  public  sector  banks  are  under  constant  review  nd  are  being  revised  fro  1  time  to

 eee  _  Public
 Sector  banks  have  taken  some

 of
 the

 rs  bel  ong
 following  measures  to  stre:  mline  the

 ्  for  sanction  of  loans  for  small  borrow  rising
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 Written  $
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 agriculture,  small  scale  industries,  inspor  self-employed

 persons  stail  trade.  small  business  and  education

 (1)  simplification  of  application  forms  and  making  them  available  in  regional  lat

 bd
 nee

 (11)  assistance  to  the  borrowers  by  the  bank  staff  to  fill  in  the  applications  forn

 (iii)  strengthening  of  banks  staif.  at  appropriate  levels.  with  such  technical  and  ot
 ्

 per  ts  as  are  needed  for  quick  appraisul  of  loan  application  ;

 )  Provision  of  consultancy  services  in  selected  branches  to  provide  guidat
 to

 (iv  including  financial  d
 a  il  entrepreneurs,  or  provision  of  package  services

 ze
 ement  assistance  in  addition  to  bank  loans  ;

 (v)  delegation  of  enhanced  powers  to  regional/branch  offices  for  sancti  nia

 7
 कता  तया  देश  के  wea  भागों  में  amiattaa  हि. रप सौड  ग्रायल  को  बिको  में  गोलमाल |

 874.  श्री  मुख्तियार  सिह  मलिक :  क्या  वाणिज्य  नागरिक  att

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  ree

 ह

 कया  राजवानी  तथा  देश  के  कुछ  श्रन्य  भागों  में  आयातित  रेयसिड  aaa  बिक्री  में  गोलमाल

 का
 ae

 है  ;  गौर

 यदि  तो  व्यापारी  लोग  किस  ढंग  से  यह  धोखाघड़ी  करते  थे
 ?

 वाणिज्य  तया  नागरिक  पुरति  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो
 कृषण  कुमार

 (a  Sud,
 दिल्‍ली  प्रशासन  तथा  अन्य  राज्य  सरकारों  को  मिलने  वाली  शिकायतों  aa  bea

 |  थे  किन्द्दीं रियों  द्वारा  जांच  की  जाती  है  श्र  वस्तु  उसके  श्रंत्गत  जारी

 खाद्य  श्रपमिश्रण  निवारण  झ्रधिनियम  श्रौर  इसी  तरह  के  श्रधिनियमों  जैसे  संगत  क  |  के  उपबंधों

 उपयुक्त  कार्यवाई की  जाती  है

 875.  श्री  मनीराम  बागड़ी  :

 थी  Fo  ए०  राजन
 ब

 ”
 वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 (*)  क्या  भूतलिंगम  आयोग  सरकारी  तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्रो  मे ंदेय ल
 भत्त

 Ss  ;
 किराया  नगर  प्रति  पूति  भत्ते  तथा  wer  भत्तों  के  वारे

 में  विचार क

 क्या  यह  arin  कृषि  श्रमिकों  के  aaa  पर  भी  विचार  HUT  श्र

 (a)
 सरकार  को  प्रतिवेदन  कब  तक  प्रस्तुत  किया  श्रौर

 पायोग
 के  free  क्या

 त्त  तथा  राजस्व  site  बकिग  मंत्री  एच०  एम०  qa)  श्री re  भूतलिंगम  की

 Gerardi  श्रौर  yea  विषयक  श्रध्ययन  दल  वेतन  के  विभिन्न  तत्वों  पर  विचार

 ,  हाँ  । (=)

 डा
 व

 न के
 यद  7 WeqaT

 दल

 wet  रिपोर्ट  छः  माह
 के

 भीतर
 प्रस्तुत
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 एक  wWaietT  sar
 ास

 दल  aa शर  मूल्य  fara  ।  इस  नीति का

 रने  में  भ्रध्ययन-दल  निम्नलिखित  an  |  |
 चा

 न्यूनतम  वेतन  कितना  होना  चाहिए  श्रौर  न्य
 करने  के  लिए  क्या

 कया  प्रतिमान अपनाए  जाएं

 1)  क्या  न्यूनतम  वेतन  एक  समान  होना  चाहिए  a  aah  निम्नलिखित  के  बीच  Wat  रखा

 सकता है  व
 साग

 क
 उद्योग  और  सेवाएं

 थ

 ह

 थ

 संगठित  श्रौर  भ्रसंगठि  क्षेत्र
 ह

 शहरी  अर  ग्रामीण  क्षेत्र

 विभिन्न  राज्यों/क्षेत्रों  के  बीच

 संगठित  क्षेत्र  के  विभिन्न  नियोक्ताओं  के

 oe (i  न्यूनतम  वेतन  श्रौर  afaaar  वेतन  के  बीच  अन्तर  निर्धारित  लिए  क्या  सुसंगत

 मानदण्ड  होने  चाहिएं  are  क्या  न्यूनतम  वेतन  श्रौर  nfaraa  वेतन  ।  झनपात  सभी

 क्षेत्रों  के  लिए  एक  समान  होना  चाहिए  या  ऊपर  पैरा  (2)  में  बताये  गये  क्ष
 के  बीच

 वह  भ्रलग-म्रलग  जा  सकता

 Vv)  झधिकतम  अआय-कर  निर्धारण  करने  के  लिए  क्या  मानदण्ड  श्रपनाये  जाएं  wit  झधिकतम

 ड  श्राय  श्रौर  अधिकतम  वेतन  के  बीच  क्या  सम्बन्ध होना  चाहिए  क

 Mea)

 वा
 राल

 हग  म्ल्य  द
 सोच  दर  ror ser  a  लाद

 और

 इच
 दे

 सरों एवं  aaa irtr  क्षेत्रों  में  महंगाई  भत्ते  के  नियमन  को  बतंमान  व्यवस्था  की

 (vi)  प्रस्तावित  प्राय  और  मूल्य-नीति  के  उद्देश्यों  की  प्राप्ति  के  लिए  क्या-क्या
 वित्तीय

 ् झोर  नीतियां  अपनाई  जाए ं।

 ह (vii  | क्या  प्रस्तावित  आय  श्र  मुल्य  नीति  को  लागू  करने  के  लिए  कोई व ैee

 करने
 7

 रेष  ate  श्रायल  का  उचित  दर  पर  उपलब्ध  होना  व
 7

 iS

 श्री  शम्भू  नाथ  चतुर्वेदी
 :  कया

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  site  सहकारिता
 मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  .

 क्या  सरकार  को  मालूम  है  कि  जो  रेप  सीड  श्रायल  का  किया  गया  श्। गौ र  7.  50
 ced  रति

 f

 ति  किलो
 की

 दर  से  बेचा  जाना  था  वह  ONT ES WAIT  से  सरसों  के  तेल  में  मिलाया  जा  रहा  है  भ्रोर
 13  etd  अथवा  14  रुपये  प्रति  की  दर  से  बेचा  गया है  श्रोर

 यदि  तो  ऐसे  कदाचारों  को  रोकने  छे  इस  तेल  को  घोषित  दरों  पर  जनत

 र
 लिये

 सरकार  ने  कया  कदम  उठायें  हे  श्रथवा  उठाने  का  विचार  र

 fsa  तथा  नागरिक
 पूति

 ate  सहुकरता  मंत्रालप  में  राज्य  dat  (ot  कुमार

 तथा तथा  (@)  आयातित  रेप
 सीड

 को
 सरसों

 के
 ते तेल  में  मिलाने  की  कोई  विशिष्ट  शिकाय  नहीं  मिली

 थ
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 ee

 ve
 ee

 aS  कुछ  समाचार-पत्रों  में  इस  तरह  की  कुछ  खबरें  छपी

 कि  यदि  कोई  ऐसे  कदाचार  हैं  तो  उन्हें  भावश्यक  वस्तु  afefrara  तथा  उसके  ट फ़्तगत  जारी  किये
 गय

 किन्हीं  arent,  खाद  भपमिश्रण  निवारण  भधिनियम  तथा  इसी  तरह  के  gfafaqat  जैसे  संगत  कानून

 उपबन्धों के  धंतगंत  रोकें

 European  Monetary  Loan  to  India

 877.  Shri  Sushil  Komar  Dhara  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  time  by  which  the  European  Monetary  Loan  amoun  ting  to  5  crore  dollars
 7 which  was  offered  to  India  after  she  joined  the  International  Capital  Mark

 977,  will  be  made  available  to  her;
 क

 (७)  the  purposes  for  which  this  loan  will  be  utilised;

 (c)  the  concession  offered  to  India  in  the  rate  of  interest;

 whether  such  loans  are  likely  to  be  advanced  to  other  developing  couo  tries  in

 future;  and

 ल (ec)  how  do  the  terms  of  this  loan  compare  with  those  of  the  World  Bank  1.08

 The.  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  Oil  and  Natural  G  as  Commission
 tional  Banks ण्प्  7th  Nov.,  1977  concluded  a  loan  agreement  with  a  Syndicate  of  Interna

 for  U.S.  dollars  50  million.  Loan  can  be  drawn  upon  with  immediate  effect.

 b)  The  loan  will  be  utilised  for  development  of  Bombay  High.

 (c)  &  (e)  The  loan  will  be  for  a  pericd  of  7  years  including  a  e  period  of  3  है
 at  a  rate  of  interest  which  will  be  1  per  cent  above  the  Lon  den  Inter  Bank  offered  rate
 These  terms  are  considered  to  be  extremely  favourable  for  In  dia.  The  World  Bank

 ह  loans  on  the  other  hand  are  usually  for  a  period  of  20  years  an  d  currently  carry  rate

 of  interest  of.7.9  per  cent.

 (d)  We  have  no  information  on  this  issue.

 बेंक
 जमा  खातों

 में  सामुदाधिक  बचतों  को  Riniga
 करने

 के  लिये  कदम

 878.  श्री  रामानन्द  rarer  :  क्या  वित्त  मंदी  यह  बताने की  करेंगे  कि  बैंक  जमा  खातों
 at  श्रघिक  सामुदायिक  बचतों  को  आक्षित  करने  तथा  उत्पादक

 प्रयोजनों
 के  लिये  संसाधनों के  युक्ति

 उपयोग  करने  के  लिये  बया  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ?

 थ  वित्त  dat  (sit  एच०  एम०  :  बैंक-जमाओं  के  रूप  में  ate  अधिक  सामुदायिक
 बचतों  को

 ureter  करने  के  लिये  बैंक  जो  कदम  उठा  रहे  हैं  उनमें  से  कुछ  ये  हैं  —-a faa  व्यवस्था
 द्वारा

 शाखों
 रूप  से  सेवित  क्षेत्रों  अथवा  जहां  धिक  जमा  राशियां  प्राप्त  होने  को  संभावना  है  ए  से  क्षेत्रों  में

 विभिन्न  प्रकार  के  जमाक्ताश्रों  की  श्रावश्यकताओओं  को  पूरा  करने  के  लिये  विशेष  जमा  योजनायें

 जमायें  जुटाने  के  लिये  विशेष  प्रचार  आन्दोलनों  का  झायोजन  करना ;
 शाखाओं  :

 परिचालन  क्षेत्र  कों  जमा  संभाव्यता  श्रौर  कर्मचारियों  को  प्रोत्साहन  के  प्रावधान  को  ध्यान  में
 रखते  हुए

 उनके  निष्पादन बजट  बनाना

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कि  उनके  द्वारा  दिये  गये  ऋण  को  दिशा  और  माला  Fora  बैंक

 निर्धारित  समग्र  प्राथमिकताओं  के  AIST  ही  बैंक  विशिष्ट  क्षेत्रों  में  afin  निवेश  और  उत्पादन

 प्राप्त  करने  श्र  श्रावश्यक  उपभोक्ता  वस्तुओं  के  पुति  बढ़ाने  के  fad  alirarfira  क्रण  योजनाओं  का  सहारा

 दि
 ले  रहे  बैंकों  ने  ऋण  प्रस्तावों का  समुचित  मूल्यांकन  करने  के  लिये  प्रक्रियायें  बनाई  हैं  जिससे  यह

 पिचत  किया  जा  सके  कि  वे  आवश्यकता  पर  श्राधारित  हैं  ate  ऋण  स्वीकृति  के  बाद  यह  देखने  ्

 कि

 "58  al

 द्वारा  ऋण  का  उपभोग  उसी  प्रयोजन  के  लिये  ही  हो  रहा  है  जिसके

 चिर्द लर

 थ  ee



 शक )  थ  किक क  a 1899
 ह

 किया  गय  ति  क्षेत्रों के ।  छोटे  उत्पादक  को  प्रोत्साइन  देने  के  बेक  अभी तक तक

 छोटे  ऋणकर्त्ताप्रों  की  झावश्यकताओं  की  aire  विशेष  ध्यान  दे  रहें

 की  हमारी  योजनाओं  में  ग्रामीण  क्षेत्रों  की  el Gata

 से  यह  भो  कहा  गया  है  कि  ते  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  ऋण  सद्दायता  बढ़ाने  का  प्रयास

 Air  Service  for  Sultangau}

 879.  Dr.  Ramji  Singh  :  Will  the  Minister  o  A
 tate  :  >

 f  Tourism  and  Civil  Aviation  be

 pleased

 (a)  why  in  spite  of  the  fact  that  there  are  more  than  a  dozen  places  of  historical  Or-
 nce  such  as  Vikramshila  in  Bhagalpur,  Praobin  Madarachal  Champapuri,  Karngarh  and

 Ajgoninath  at  Sultanganj  besides  its  being  a  divisional  headquarters  and,  having  a  univer-
 sity  office,  no  air  service  has  been  introduced  to  serve  that  area;

 (b)  whether  Civil  Aviation  Department  proposes  to  introduce  on  an  experimental
 basis  air  service  at  least

 thrice
 a  week;  an

 (c)  if  so  when  the  service  is  likely  to  commence  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purshottam  Kaushik)  :  (a),  (b)  and  (©)
 A  traffic  potential-cum-economic  feasibility  survey  carried  out  -by  Indian  Airlines  in  19
 had  revealed  that  it  would  be  highly  uneconomical  for  them  to  introduce  an  air  servic
 Bhagalpur.  Consequently,  Indian-Airlinés  have  no  plans  to  airlink  Bhagalpur  in

 oreseeable  future.

 It  is  not  feasible  to  introduce  an  air  service  to  Sultanganj  as  it  has  no  aerodrome.
 2a  is  served  by  the  Patna  airport.  throug  which  Indian  Airlines

 operate
 daily  air  services.

 विदेशों  में  होने  वाले  अन्तर्राष्ट्रीय  व्यापार  मेलों  में  भारतीय  मण्डप  a

 88  श्री  एम०  ए  हनान  अलहाज  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक पूर्ति
 ey  a  —  मंत्री

 यह  बताने  की  कृप  करेंगे कि

 क
 ecu  में  होने  वाले  अन्तर्राष्ट्रीय  मेलों  में  भारत  य  ह  N लगाने  को

 '
 प्रक्रिया

 क्या  थ्  ्
 “  ह थ

 श  क्या  यह  प्रभ या  दे।ष-रहित  a

 क्य  मेलों  की  समाप्ति  पर  उन  मण्डपों  को  नीलाम  कर  दिया  जाता  है  gaat  मेले के

 मण्डप  पर  खर्चे  राशि  व्यथ  जाती  है  ?

 याणिज्य तथा नागरिक तथा  नागरिक  ate  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  के०  के

 से  (7)  विदेशों
 में  भ्रन्तर्सष्ट्रीय व्यापार  मेलों  में  मण्डप  लगाने  के  a

 जहां  पहले  से  बनो  हुई  है  वहां  उनमें  परिवर्तन/पुनद्धार  करने  के  डिज्ञाइन  अं

 टैंकों  ब॑  faactinot  के  भीतरी  जुइनार  तथा  प्रदर्शन  का  मूल  खाका  भारतीय  व्याप  eee
 Fi (afore  a  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्रालय  का  के  तकनीकी  प्रभाग  तयार  किये

 जाते  हैं  ॥   ्व
 थ

 59.0
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 tten  Answers  to  Questions  Kartika  27,  18  99

 =
 ~  ब्यावार  मेला  प्राधिकरण  दारा  बयार  किये  गये  रेखा-चित्र  विदेशों  में  सम्बन्धि

 t

 मिशनों  को  सप्लाई  किये  जाते  हैं  ar  यहां  से  एक  वरिष्ठ  frardt  भेजा  जाता है  जो  र

 के  आधार  पर  टेंडर  मंगाने की  निर्धारित  प्रक्रिया  को  ध्यान
 में  रखते  हुए  काम

 को
 पूरा  करने  है

 लिए  सुस्थापित  dead  से  बोली  देने  को  कहता  है  ।  बोलो  में  ak  अग  कटोती  करने के  उद्देश्य

 @  सबसे कम  की  बोली  देने  वाले  के  साथ  बातचोत  करके  ठेका  दे  दिया  जाता

 ऐसे  मामले  में  भारतीय  प्रदर्शनी  या  बड़े  पमाने  पर  भारत  ढारा  भाग  लेने  के  प्रबर

 किया  है  जहां  निर्माण/मण्डप  लगाने  सुविधाएं  बहुत  थोड़ीਂ  होती  व्यापार
 घिकरण  at  एक  वरिष्ठ  अधिकारी  उपलब्ध  स्यल  पर  श्रनुमान  लगाने

 के
 लिए

 फो  पहने  झाग्रिम  योजना  बनने  के  उद्देश्य  से  स्यान  पर  भेजा  जाता  उस

 ये  गये  भ्रनुमान  के  gear  पर  भारत  से  ध्पेक्षित  सहायता  देने  के  लिए  alt  कार्यवाही  की

 जो  प्रक्रिया  WATE  गई  वह  सन्तोषजनक  पाई  गई

 झन्तर्राष्ट्रीय  मेलों  में  जहां  भी  हमने  झपने  मण्डप  लिये  वहढांचे  हमारी

 रूप  में  रहते हैं  ak  जब  कभो  हम  मेलों में  भाग  लेते  हैं  तो  हम  उनका
 प्रयोग  करते

 afar  रूप  से  लगने  वाले  ate  पुराने  मेलों  में  हम  केवल  छतों
 हुई

 जगह  किर  पर

 हैं प्र  लागत  घटाने  एवं  गिराने  को  भारी  लागत  से  बचने  के  दोहरे  उद्देश्य  को  = = bs ke is

 R |  लिए  हम  ठेकेदारों  से  इस  gent  पर  श्रात्तरिक  जुड़ता
 aps

 areal

 के  लिए  fad  देने  को  कहते हैं  कि  ये  सामान  उनका  ar

 Licences  issued  ि  import  of  Edible  | है|  during  1976-77

 881.  Shri  Subhash  Ahuja  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  Co-

 operation  be  pleased  to  state

 (a)  the  value  of  the  licences  issued  for  the  import  of  edible  oil  tn  1976

 (b)  the  value  of  edible  oils  imported  during  the  period;  and
 थ (c)  the  reasons  for  which  the  remaining  edible  oil  was  not  imported  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  a1]  C90
 op?

 21101

 (SbrikK.  K.  Goyal):  (a)  Rs.  788  crores.

 (b)  Rs.  82  crores.

 (८)  Imports  against  import  licences  are  effected  over  a  period  of  time,  within  tt  li-

 dity  pzriod  of  the  licence  concerned.  Most  of  the  licences  issued  in  1976-77  migh
 have  bz2n  utilised  by  March,  1977,  as  the  bulk  of  the  licensing  for  edible  oils  was  00

 during  February-March,  1977.

 Loans  by  Nationalised  Banks  to  Educated  Unemployed  in  Nalanda  District  Bihar

 $382.  Shri  Birendra  Prasad :  Will  the  Minister  of  Finance  bs  pleased  to  state

 (a)  whether  the  policy  of  granting  loans  to  the  educated  unemployed  and  to_  the  lowe
 sections  of

 ae

 by  the  nationalised  banks  has  been  abandoned,  if  so,  the  reasons  ther

 (0)  wae  her  the  nationalised  bank  of  Nalanda  District  in  Bihar  State  have  vi  ually
 pped  giving  loans  to  the  educated  unemployed  and  to  lower  sections  of  society  1.10

 ड  are  given  arbitrarily  by  these  banks  giving  rise  to  corruption  there;  and

 (c)  wh2ther  Government  propose  to  ord2r  an  enquiry  into  it  and  take  suitabl  tion  र

 e  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  (a)  No,  Sir.

 व  थ
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 न  ee

 (b)  &  (c)  Public  Sector  banks  continue  to  finance  educated  unemployed  and  er
 tions  of  the  society  on  a  priority  basis.

 The  following  data  in  respect  of  Bihar  State  reveals  that  the  number  of  accounts  and
 the  amount  outstanding  under  the  Half-a-Million  Jobs  Programme/Employment  Promotion
 rogramme  has  gone  up  by  more  than  2}  times  between  December,  1975  and  December,

 1976.  In  respect  of  professionals  and  self-employed  persons  also  the  number  of  accounts
 EE

 ae
 er

 bs  al
 period  has  gone  up  2%  times  and  the  amount  outstanding  has  nearly

 ADVANCES**  IN  THE  STATE  OF  BIHAR
 ा  ला

 December,
 1975  December,  1976

 Amo No.  of  Amount  No.  of
 Ajes  Outstan-  Ales.  tan-

 ding
 (Rs.  in

 कलर  जर

 द
 lakhs)  me hs)

 SS  न

 (a)  Advat dv  vr  under  Half-a-Million  Jobs  4386"  396.9  10127*

 7  Programme/Employment  Promo-
 tion  Programine

 (  7382  131.1  18005  5.5 )  Professionals  and  self-employed  persens ह
 *No.  of  applications  sanctioned.

 एए  एएए

 **  Provisional.

 Distr
 No  cases  of  corruption  in  the  sanction  of  loans  by  banks  in  anda

 ict  have  been  brought  to  the  notice  of  the  Government.  Specific  cases  as  ar  hen

 ported
 would  be  investigated  and  appropriate  action  taken  on  the  merits  of  each

 गुजरात में  पर्यटन  विकास

 झ
 श्री  WEA  एम०  पटेल  :  क्या  पर्यटन  नागर  विमानन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 a  द

 गुजरात  राज्य  में  वर्ष  1975-76  1976-77  के  दौरान  पर्यटन  fx
 थ  कास  के

 निए

 निर्धारित की  गई  थी  ;

 इस  अवधि
 में  कितनी  राधि  खर्च  की  गई  तथा  उसका  ब्यौरा  क्य  भोर

 वर्ष  1977-78
 के  लिए  कितनी  राशि  की  मंजूरी  दी  गई

 पर्थटन  श्रौर  नागर
 विमानन  मंत्री  (at  पुरुषोत्तम  :  केन्द्रीय  पर्यटन  Tq att

 राज्य  में  पयंटन  स्कीमों  के  लिए  zd  1975-76  तथा  1976-77  के  लिए  AAT:  एक  लाख
 ra aqg  को  तथा  8.49  लाख  रुपए  की  व्यवस्था  की

 ः

 क  वर्ष  1975-76  में  सस्सनगिर  (a  में  फारेस्ट  लॉज  के  निम
 176  रुपए  की  राशि का  उपयोग  कियां  गया  |  वर्ष  1976-77  में इस  फारेस्ट  लॉज  के र

 व॒  साज-सज्जा  पर  3,37,309  रुपए  की  श्र  राशि  खचे की

 इस  फारेस्ट  लॉज  को  पूरा  करने के  लिए  ad  1977-78 के  दौरान  6.  59  लाख र
 भ्रौर  व्यय  होने को  ae

 थ् Non-supply  of  Maida  and  Suji  to  Rural  People  by  Fair  Price
 Shops

 द

 4.  Shri  Yuvraj  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Suppl  i  and  Cooperation be  to  state  :

 (a)
 म

 the  fair
 price  shops  |  in  the  rural  areas  do  not  supply

 18  and  suji  to  the =
 Tural

 a  anal
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 सदा  Answers

 to  Questions

 कलच्ल लचन  साव  ाक

 a  (b)  whether  pulses  such  as  arhar  and  moong  and  mustard  oil  were  available

 open  market  at  Rs.  2.50  and  Rs.  7  or  8  per  kilo  respectively  in  1975  and  1976;

 (c)  whether  Government  propose  to  make  arrangements  to  supply  pulses  and  musta!

 oi!  or  rapeseed  oil  at  cheap  controlled  prices  in  vi
 an

 ew  of  the  poverty  in  the  rural  areas;

 (d)  if  the  answer  to  parts  (a),  (b)  and  (c)  above  be  in  the  affirmative  the  time  by  which
 pulses  and  oil  will  be  supplied  to  them  at  cheap  prices  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation
 (Shri  K.  K.  Goyal)  :  (a)  With  easy  availability  of  wheat  and  consequent  .cupc  n  the  lifting  of

 price  control  on  wheat  products  fi rom  30th  November,  1976,  maida  and  suj  i  are  freely

 available  in  the  open  market.

 2.50  per  kg.  to  3.60
 (b)  The  retail  prices  of  arhar  in  selected  centres  ranged  from  Rs

 he  same  varied  from
 per  kg.  in  the  year  1975  and  for  the  year  1976  the  retail  prices  for  t

 rices  were  between  Rs.  2.8 Rs.  2.10  kg.  to  Rs.  2.60  per  kg.  In  respect  of  moong,  the  retail  p
 from  Rs.  2.50a  kg. per  kg.  and  Rs.  3.60  per  kg.  in  1975  while  in  1976,  the  price  varied

 to  Rs.  2.80  per  kg.  In  regard  to  mustard  oil,  the  retail  prices  varie  d  from  Rs.  5.80  per  kg-

 to  Rs.  8.00  er  kg.  in  1975  and  for  the  year  1976,  the  prices  ra  nged  between  Rs.

 Rs.  9.60  per  kg.

 (c)  and  (d)  The  matter  is  presently  under  active  consideration  of  the  Government.

 कलकत्ता  तथा  श्रगरतला  के  ata  देनिक  बोइंग  विमान  सेवा

 ब
 नमी  समसा

 went:  क्या  पर्यटन  ame  मंती  ag  बताने क

 की  श्रोर ही  )  क्या  सरकार  का  eat  fag  के  wie  संगठनों
 की  इस  an

 की

 लाया  गया  है  कि  कलकत्ता  भगरतलला के  बीच  दैनिक  बोइंग  विमान  सेवा  पुनः  शुरू की

 ate

 यदि  a,  तो  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया   ्ड

 तीन यंटन  श्रौर  नागर  fautaq  मंत्री  पुरषोत्तम  :  श्रौर  (=)  जी

 नय  विमानों  परिचालन  में  भरा  जाने  के  पश्चात्‌  इंडियन  एयरलाइन्स  कलकत्ता

 तथा  ।  के  बीच  दैनिक  विमान  सेवा  फिर से  चालू  करने  का  प्रस्ताव

 समुद तट चके तट  पुरी  कोणाक  सड़क  का  पूरा  होना
 ह

 की  कृपा

 ह  a  भी  परदूमाचरण  सामन्तसिहार

 :

 क्या  पर्यटन  झोर  मागर  विमानन  मंत्री  यह  व

 क्या  समूद्र  तट  पर  qantas:  सड़क  निर्माण  पूरा  हो  चुका  ् ह  |
 की  वर्तमान (a)  यदि  तो  इसमें  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  तथा  इस

 कायें  में  प्र

 हूंस्थिति कया  है  ;  ak

 यह  सड़क  कब  पूरी  होगी
 ?

 e  नागर  विमानन  मंत्री  (ett  प्ररषोत्तम
 :  नहीं

 ।

 साधनों की  तंगी  के  योजना  ma  ने  राज्य
 सरकार

 को
 परास  दिया  कि  वह

 परियोजनाएं  पांचवीं  योजनावधघि  के  दौरान  पहले  से  ही  चल  रही  हूँ  उन्हीं  पर  श्रपना

 कैखित
 करें  ।

 प्रदान  की  गयी  प्राथमिकताओं पर
 उसे  rat

 में  निधियों  रक  उपलब्
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 किक
 ae

 a=  तव  ह

 ag  we  ग्वालियर  के  सहल
 से  fa  ष्  सा

 88.  भी  हरि  कामत  :  क्या  faa  मंत्री  जयगढ़  किले  में  बरामद  के  बारे  में
 1977 के  अतारांकित  प्रशन  सब्या  6384  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  य  ताने को  कृपा

 थ

 माल के कया  जयपुर  श्रौर  ग्वालियर  के  महलों  से  झ्रापातस्थिति  के

 में  zat  निर्णयन  कार्यवाही  पूरी  हो  गई  है  ;

 यदि  तो  इसके  निष्कर्ष  कया  थ

 वित्त  मंदी  एच०  एम०  :  mrarateata  के por  fe
 के  दौरान  ज॑यपर  शर

 ग्वालियर  के  महलों  से  पकड़े  गये  माल  के
 बारे  स्वर्ण

 हिना
 प्र प्रधिनियम  के

 न्याय-नि  गय  सम्बन्धी  कार्यवाही  ait  जारी

 aaa  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  में

 ल 889,  श्री बालक रान  :  बया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  wat
 रेंगे कि  :

 द या  समद्री  उत्पाद  निर्वात  विकास  प्राधिकरण  में  श्रने  ATe

 हीन  व्यक्ति  भर्ती  किये  गये  थे  ;
 mm

 त

 दि खी ि (ब) ् फिर
 )  क्या  1972  से  31  श्रगस्त  1977  तक  की  गई  भतियों

 aga
 तथा

 लगाया

 ह

 की  दृष्टि  से  विचार  जायेगा  ताकि  wat  हुई  अनियमितताओं का  प

 ae
 द्वारा

 a
 क्या  यह  सच  है  fe  झ्नियमिततायें  स्कूल  श्रॉफ  waste  ae

 प्रबन्ध  परीक्षा  करा  कर  छिप  ली  गई  थी  ;

 क्या  सीनियर  के  लिए  परीक्षा  में  स्नातकों  एवं  स्नातकोत्तर  उम्मीदवारों  के

 एल सी  परीक्षा पास  उम्मीदवारों  को  भी  बेठने  की  झ्रनुमति  दी  गई  और

 फ्श  wi  इस  संबंध  में  कदाचारों  का  पता  लगाने  के  लिए  उम्मीदवारों  के  परीक्षा ae

 की  जायेगी  ?

 वाणिज्य तथा  नागरिक  पूति  शौर  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  Fo  Fo

 से  1-9-1 97  से  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  में  की  गई  भतिर
 के  बारे

 ws
 च-पड़ताल  a  जा  रही  है  शर  उसके  निष्कर्षों  के  अधार  पर  प्रश्न  का  उत्तर  सभा

 a

 व
 बम्बई  में  श्रन्तर्राष्ट्रीय  उड़ानों  के  लिये  धातु  सुचक  यंत्र

 890
 et  rgatst  फै  लीरो

 क्या  पर्यटन  नागर  विभानन  मंत्री  ag  बताने  को  करेंगे  कि
 (=)  क्या  हाल  हीं  में  बम्बई  से  जापान  क

 ाक
 के  एक  विमान में  सवार  होने

 बाले  पांच  जापानियों  ने  उसी  विमान  AIS Be far ar कर  लिया  था

 क्या  उस  पर  बम्बई  हवाई  पर
 कोई  सुरक्ष  जांच  नहीं  को  गई

 63



 थ

 कि Wine
 Ane

 to  Que  Vio
 ana  ka  27,185  (Saka)

 — — ——

 ि  क्या  are  उड़ान  eq  नहीं  है

 |  हि ह  fs  वहां  के  अधिकारियों  को  तथाकथित  ILE ty  लाल  सना
 ों  की  उपस्थिति के

 बारे  में  बार-बार  चेतावनी  दी  गई

 द  द
 ्  agen  ate  नायर  मंत्रों  पुरुषोत्तम  श्रपहरण  के  सब  + परे

 अभी  उपलब्ध  नहीं  क्योंकि  मामले की  श्रभी  जांच  की  जा  रही

 बम्बई  हवाई  पर  सुरक्षा  जांच  की  गई

 अपहरण  की  तारीख  यर्थात्‌  28  1977  बम्बई
 हवाई  ग्रह

 अंतर्राष्ट्रीय

 पर  कोई  टाइप  मैटल  डिटेक्टरਂ  नहीं  परन्तु  दो  हाथ  में  लेने  वाले
 “

 क  प्रयोग  किया  जा  रहा  जिनसे  कि  प्रयोजन  सिद्ध  होता  पैदल, धसको

 ee  ee
 निरोधक  afafaaa  के  श्रधीन  गिरफ्तारियां

 श
 थो  एम०  कल्याणयुन्दरम  :  क्य  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  ने  सीमा  शुल्क  तथा  प्रवर्तन  निदेशालय  को  विदेशी  परिरक्षण

 at  गतिविधियां  निरोधक  शधिनियम  के  अधीन  नई  गिरफ्तारियां  करने ने  की  a

 यदि  उसके  क्या  कारण  air

 इस  श्रधघिनियम के  अधीन  कितनी  नई  गिरफ्तारियां की  गई

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  तथा  विदेशी  मूद्रा  संरक्षण
 श्रौर

 त
 किया निवारण  1974  के  श् झतगत  नजरबन्दी  के  WT  adler  सरकार  र
 राज्य

 रों/संघ  राज्य  क्षेत्रों  और  उनके  cheer  प्रदत्त  श्रघिकारियों  द्वारा  दिये  जाते  ह
 प्रवर्तन  निदेशालय  द्वारा  उक्त  श्रधिनियम के  उपबन्धों  के  संगठित  waar

 रों  श्रौर  विदेशो  am  छल-साधकों  की  नजरबन्दी  चुनिंदा  were  कर  की  जाती

 ह  21  1977  से  11  1977  तक  की  श्रवधि  के  दौरान  जारी  किये

 Wad  के  se  श्रांदेशों में  विदेशी  ET  संरक्षण  at  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण  अर्घिनिय
 974  के  sett  64  व्यक्तियों  को  नजरबन्द  किया  गया

 भारत  में  एयर  फ्रांस  हारा  भारत  के  रिजर्व  qa  से  प्राप्त  की  गई  विदेशी  ant  की  संज

 892  थी  राम  धारी  शास्त्रो  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  भारत  में  एयर  फ्रांस  भारत  के  विभिन्न  केन्द्रों  से  यात्रियों  को  fafe

 ह

 से
 दो

 विमान  टिकट  जारी  कर  रहा

 क्या  इस  प्रक्रिया  में  ag  धोखाधड़ी  के  द्वारा  ga  टिकटों  तथा  दोहरे  क
 भारत

 के
 ford  बैंक

 से  विदेशी  मुद्रा  की  मंजूरी  प्राप्त  कर  रहा  है  श्रौर इस  प्रकार  प्रति
 ~

 खों  रुपये
 की  विदेशी  मुद्रा  भारत  से  बाहर  भेजी  जा  रही

 af  oct
 ate  तो  wa तक  कितनी  विदेशी  मु  भविष्य में  एयर

 फ्रांस  की  की  गतिविधियों  को  रोकने

 =?  द  क्या उपाय  फरत  का
 दि

 द
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 नवम्बर  »  1977

 वित्  मंत्रो  एच०  एम०  :  शर  सरक।र  की  नजर  में  एसा
 कोई  मामला

 है  जहां  भारत  में  एयार  फ़ांस  भारत  के  विभिन्न  केन्द्रों  से  दोहरे  विमान  fe

 fe  न रहा  यात्रा्ों  से  होने  वाली  श्रतिरिक्त  ara  की  रकम  विदेशों  को  भेजने  की  ay

 सम्बन्ध  में  रिजवे बैंक  जो  प्रक्रिया  अपनाता  उसके  झनुसार  हवाई  कम्पनियों  को  भारत में  रुपयें  लेक

 t  गये  टिकटों  के  बारे में  भारतीय  रिजर्व  बक  को  झ्ावेदन  पत्र  पड़ता है  ‘et
 म्पनियों  staat  पत्न  के  साथ  निम्नलिखित  aaa  भेजने  पड़ते हैं  :

 (1)  भारतीय  feat  बैंक  द्वारा  भ्रतुमोदित  गप्पी  फार्म/एफ०टी०एस०  WF

 (2)  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  कारोबारी  यात्रा/श्रव्ययन  अदि  जैसे  विभिन्न

 र जारी लिए  किए  विदेशी  मद्र  के  परमिटों  का  ब्यौरा

 बैंक  की  का  प्राप्त (3)  सभी  पी  जहां  हवाई  '  कम्पनियों  को  भारतीय  fora

 किये  यात्रा  बुक  करने  का  आवश्यक  श्रधिकार है  ।
 ह

 से  हुई  अतिरिकत  श्रामदनी  की  रकम  विदेश  भेजने  के  अ्रवेदन  पत्रों  पर  यात्रा  शुरू  करने

 ह  ह  दगा  या
 बुकिंग  ate  भझ्रावेदन  पत्न  के  सथ  प्रस्तुत किये  गए  ऊपर

 ड  के  पघ्राधार  पर  विचार  किया  जाता  भारतीय  रिजर्व  बेक  के  भ्रनुसार ae
 = से  दोहरे  टिकट  जारी  करके  धोखाधड़ी से  दोहरी  अदायगी  को  दावा  करने  की  गुंजाइश  नहीं

 यह  सवाल  पेदा  ही  नहीं  होता  ।

 को  war  दूर  करने  के  लिए  राज्यों  को  atta  सरकार  को
 aN

 893.  श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  :  क्या  वित्त  मंत्री यह द  बिताने की  कृपा  करेंगे  कि :
 ह

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  संसाधनों  की  कमी  दर  करने  लिए  राज्यों की  सहायता

 ह
 ग  निर्णय किया  है  ;

 ath
 यदि  तो  वास्तविक  योजना  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;

 केन्द्र इस  कमी  को  कहां  तक  पुरा  करने  के  लिए  सहमत gm  है  ;
 ्

 राज्य कोष  कमी  को  किस  प्रकार  ga  करेंग े?

 विस  मंत्रो  एच०  UHo  :  र  सं  सधने
 ब

 संसाधनों में  कमी  होने  तथा  कर  संबंधी  कर्मचारियों  को  राहत  दिए  जाने के  क(रण  a

 होने  तथा  वाधषिक  ग्रायोजना  1977-78  को  अन्तिम  रूप  दिए  जाने  के  पश्चात  राज्यों  द्वारा  अतिरिक्त

 mats a-ha  वित्तीय  देनदारियों  का  भार  उठाए  जाने  के  परिणाम  स्वरूप  राज्यों  की  aaa  के

 वित्त  पोषण  करने  में  संसाधनों  में  काफी  श्रन्तराल  गया है  ।  राज्यों  ढारा  aaTafad =  श्रायोजनागत  परिव्यय

 को  तथा  विकास  की  गति  को  बनए  रखने  के  लिए  यह  facia  किया  गया  कि  संसाधनों में  are  नज
 भवशिष्ट  भ्रस्तराल  को  श्रतिरिवत  are  श्रायोजनागत  सहायता  द्वारा  पूरा  किया  जाना  चाहिए  ।  यह  are

 की  जाती  है  कि  संसाधनों  के  बाकी  अ्ाध  ग्रन्तराल  को  TAT MAT-faa  व्यय  में  प्राप्तियों

 में  सुधार  ह  क  ee

 oe की  1977  में  समीक्षा  किए  जाने  का  प्रस्ताव

 Remiitances  from  India  by  Multinational  Corporations

 8  to  State:
 ma

 94,  Shri  Vijay  Kumar  Malhotra 2  Will  the  Minister  of  Finance  be

 he  amount  of  money  remitted  from  India  by  the  M
 during  tt  rime  Ministership  of  Mrs.  Indira  Gandhi;  and  Sennen

 onal  Corporations
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 Wri  ten  Answers  to  Questions  Novem
 कसि

 b)  the  steps  being  taken  by  the  Government  of  India  to  stop  this  exploitati

 these c hese  corporations  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  A  statement  is  attached  supplying
 7  क i  formation  about  remittances  made  by  foreign  companies  for  the  latest  available  period.

 7

 (b)  The  policy  of  the  Govt.  is  to  regulate  foreign  investment  at  the  time  of  its  entry
 0  as  to  subserve  and  safeguard  national  interest.  Foreign  investment  will  be  permitted

 बी  y  in  areas  where  sophisticated  technology  is  needed  or  in  predominantly  export-orien-
 ted  Waen  foreign  iavestment  is  permitted,  it  is  n  are foes  sary  to  allow  remittance

 righ  On  current  items  as  also  capital  repatriation  in  the  event  of  disinvestment.

 Remittaac:s  made  abroad  by  the  Private  Sector  on  account  of  Profits,  Dividends,
 Royalties  and  Technical  Know-how  fees

 (Rs.  in  lakh

 on  Nite Year  द्र  Le)  Dividends  Royalties

 at

 पा एग वा न्
 1965-66  1350  ध्या  698

 1966-67  1447  13  1043

 1967-68  1595  432  1468

 1968-69  1296  18  1797

 1969-70  1272  TAl  1305

 1970-71  1312  2063
 बि

 1971-72  994  3887  FOV  1390

 1972-73  1554  733  1133

 1973-74  219!  621  1408
 थ  थ  846  1256 1974-75

 ध् 1975-76  151  498  227  81
 re

 (April-June)
 ला दा  Gay _

 कके
 Notes  1.  There  is  no  precise  definition  of  the  term  corp

 For  the  purvose  of  this  question,  information  is  given  about  forei
 panies  operating  in  India.

 The  latest  information  on  remittances  available  from  the  Balance  of  Pay  nt,
 data  refers  to  the  period  April-June  1975.  Hence  the  information  give:
 upto  that  period.

 ismissal/Suspension  of  Gazetted  and  Non-Gazetted  Employees  in  The  Minisiry  of

 i  inance

 5.  Shri  Hukam  Caand  Kachwal  :  Will  the  Minister  of  Financr  be  pleased  to  state  :

 |)  the  nunb2e  of  Gazetted  and  non-Gazetted  employees  in  his  Ministry  and  depa
 men  rho  w2re2  dismissed  or  suspended  from  service  on  various  charges  during  emerger

 stat
 ्

 the  number  of  those  employees  out  of  them  who  have  since
 been

 rein
 and

 (0)  a  the  number  of  such  employees  as  or  suspended  durin

 p  eriod  is

 very  विइ  a

 om  red

 a

 the  previous  years  and  if  so,  the

 eli  पीटा काया
 क
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 27,  1899  weal के  रि
 _  बयान  —

 Th  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel):  (a),  (b)  &  (c)  A  statement  con  |  the
 infor:  a

 1s  lai
 ation  in  respect  of  the  Se  cretariat  of  the  various  Dzpartments  of  the  Ministry  of

 Fi
 on  the  Table  of  the  House.

 No.  of  employe-  No.  of  employe-  No.  of  employees  sunita?
 es  dismissed  or  es  reinstated  suspended  during  :

 suspended  upto  31-10-77
 during  the  out  of  those

 mentioned  in period  of
 1973-74  1974 emergency  Cols.  1  to  2  foo

 —————  ——  बबन

 Gazatted  Non-  Gazetted  Non-  Gazetted  Non-  Gaze
 Gazetted  Gazetted  Gzetted

 (6)  (7)  (8)
 OM  ह. छ  8

 (5)
 a

 Dismiss  2
 Suspend  1

 ee  =  लम्मा
 Total  3

 ——_— ;

 ्  ty  aa  bes  een  from  the  above  that  :

 (i)  ail  the  employees  who  were  dismissed  or  suspended  during  the  peti se
 were  reinstated  upto  31-10-77;

 d
 of
 क

 ्
 (ii)  the  number  of  employees  dismissed  or  suspended  during  the  period  of  emerge  ncy

 is  not  large.

 Loan  by  Reserve  Bank  of  India  to  Apex  Cooperative  Banks

 896.  Shri  Y.P.  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  t  he  Reserve  Bank  of  India  used  to  give  five  years  ago  loans  to  the
 i

 7
 Cooperative  Banks  at21  2  per  cent  rate  of  interest  for  giving  to  farmers  but  these  days  thi
 rate  of  interest  has  been  increased  to  per  cent  and  farmers  get  amount  of  loans  at  more  thar
 15  per  cent  rate  of  interest;  and

 (b)  if  so,  whether  the  Ministry  propose  to  issue  directive  to  the  Reserve  Bank  of
 India  to  provide  loan  facilities  to  farmers  owning  less  than  20  acres  unirrigated  land,  only
 at.2  1/2  per  cent  rate  of  interest  w  ith  a  view  to  provide  incentive  to  farmers  for

 increasing: the  production  of  food-grains  i  n  the  country  ?

 inte
 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  The  Reserve  Bank  of  India’s  rate  of

 rest  on  advances  made  to  State  Co  operative  Banks  is  2%  below  the  bank  rate  for  short-
 term  agricultural  purposes  and  1  1/2  below  the  bank  rate  for  medium-term  agricultural
 Purposes.  Accordingly,  the  lending  rates  on  short-term  advances  for  agricultural  purposes
 were  4°  upto  8th  January  1971,  5%  upto  30th  May  1973  and  7  per  cent  thereafter.  The  rate
 of  inte:  rest  on  medium-term  loans  were  t/2,  5  1/2and7  1;  2  per  cent  respectively.  However,
 the  rates  of  interest  charged  to  t  he  uitimate  borrowers  at  present  generally  range  between
 11.50  to  14.50  per  cent  per  an
 to  16  per  cent  per  annum  for  medium  term  loans.

 num  for  short-term  agricultural  loans  and  between  10.50
 These  rates  differ  as  between  States.

 (b)  There  is  no  proposal  to  issue  a  directive  to  the  Reserve  Bank  of  India.

 मित्र  वेशों  निर्यात  में  वृद्ध

 897.
 श्रो  घर्मवीर  विशिष्ट

 :
 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता

 की  कृपा  करेंगे  कि
 :  sich

 श्रौर  fra  अर्थात a  त  पश्चिमी  य ू०  पूरव
 dl  se

 पाकिस्ता  ग्रायात  और  सम्बन्धी

 क न

 a
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 Saka)

 ee

 क्या  सरकार इस  स्थिति  से  संतुष्ट  यदि  तो  उन  देशों  को  निर्यात
 मैड  करने के

 ere

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  atc  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  के०  Bo

 हक
 पक

 लिवर  तागा  पदर  परे  स्वा  जाता
 है  to

 लि

 fete
 के

 are  स्योनार  को  विस्तार  सरसों  तथा  ददा  करे  के  सेत
 सें  शक

 recite
 र

 हे

 बत  एवं  रोर-सरकारी  व्यापार  संगठनों  द्वारा  कार्यालय  खोलना

 प्रतिनिधिमंडलों का  विशेषीकृत  मेलों  एवं  प्रदर्शनियों  में  भाग  तीसरे  देश  a
 age

 यमों
 की  स्थापना  एवं  ग्रौद्योगिक  सहयोग  aries

 चित्तोय  वर्ष  1976-77  तया  1975-76  के  लिए  निर्दिष्ट  देशों  के  शाथ  भारत

 थ
 ्य  laut (stafeae )

 क धा  ———_—$—$$—$——
 आयात

 कि
 नियोत  ः

 थ  01000]  eS  ee

 §-/6  1976-77  1975-76 मि
 =

 1. नएएएएए 1. पश्चिम  add  36  |  434  25205

 one

 29  42)  51012  +-13732  |  18883

 587  4248  +1072  +1234
 ee

 =
 301.0 402.0  8622  16182  2161

 30978  30724  41669  44039  3315 ज्ोबियत  संघ  +10691

 6.  प०  We  अमरीका  128522  105553  51998  54958  "76524

 23201  12940  4580  4870

 2211  J  78  887  2134  +886

 9.

 =

 क
 36118  29705  43276  54024  +7158  24319

 त

 a
 वाणिज्यिक  जानकारी  एवं  झंक  संकलन  कलकत्ता  |  Au

 ~
 वाशिज्यक  जानकारी  एंव  अक  संकलन  महा निदेशालय  द्वारा  तयार  fez  गये

 आकड़े  वित्तीय

 ae  पर  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  ।

 ब
 राज्य  व्यापार  निगम  are  चोनों  का  निर्यात

 98.  श्री  जो०  एस०  रेड्टी  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  whe  सहकारिता  ae  यह  बताने

 की 89 al al Fi
 )  क्या  राज्य  व्यापार  निगम  शोघ्र  ही  चीनी  का  निर्यात  श्रारम्भ  करेगा  ;  श्र

 ही (@)  यदि  हां  तो  क्या  उक्त  सौदे  में  कोई  हानि  होने  की  संभावना  है
 ?

 फि
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  ate  सहकारिता मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Bo  के०  mt )

 चीनी
 के

 निर्यात
 भी

 बन्द  नहीं  किये  गये  थे
 ।  1977 में  राज्य  व

 निगम  को  वर्तमान  वचनबद्धताओं  के  sree  पर  चीनी  का  निर्यात  करने  की  दी  गई  थी च्

 निर्यात  पर  लाभ  wea  नुकसान  इस  बात  पर  निर्भर  करेगा  कि  लेवी  र
 लेवी कोटे  में  से  किस  श्रनुपात  में  चीनी  निर्यात  के  लिए  श्राबंटित  करती  है  तथा  प्रचलित  verte
 क्या  र

 में  वर्तमान कीमत  भारत  सहित  afania aay F drt a देशों  में  चीनी  की  उत्पादन  गत  से
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 नवम्बर  18,  1977  ns के  लिखित  उत्तर
 —  —s«  —  किर

 कम  है  इसके  निर्यात  पर  कुछ  हानि  श्रपरिहायं  है  लेकिन  इस  श्रवस्था  में  पहले  यह  नहीं  बताया
 जा

 सकता  कि  कितना  नुकसान होगा

 कोका  कोला  निर्यात  निगम  द्वारा  धनराशि  का  दिदेशों  में  >

 899.  भोतो  भाई  ब्वार०  चौघरों  :  कया  fea  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे
 क्या  कोका  कोला  निर्यात  निगम  को  qed  क्षेत्र  कार्यालय  श्रौर  निर्यात

 विदेशों में  भेजने  की  श्रनमति दी  गई  थी  ;  ak
 द

 यदि  तो  कब

 वित्त  मंत्रो  एच ०  Yo  :  शर  यह  सुनिश्चित  करने के  बाद  कि  मूल

 कम्पनी  द्वारा  की
 गई

 म
 सेवाओं  की  व्यवस्था  से  शाखा

 को  लाभ
 पहुंचा  है  और  आय  कर  प्राधिकारियों

 द्वारा  प्रत्तुत किए  गए  दावों  के  rane  देश  में  कार्य  कर  रही  शाखाओं  को  मुद्रा  नियंत्रण  विनियर

 के  प्रन्तगेत  eq /etala  कार्यालय  के  खर्च  के  रूप  में  ake  निर्यात  सेवा  प्रभार  के  रूप  में  अपने

 की  रकमें  बाहर  भेजने  को  aaqata  दी  गई  थी  ।  1969  से  पहले  इस  नोति  के  arene  पर  ही  कोका कोला

 निर्यात निगम  को  रकमें  बाहर  भेजने  को  श्रनुमति दी  गई थी  1969 के  बाद  रकमें  बाहर

 संबंधित  नोति  के  लिए  माननोय  सदस्य  का  ध्यान  24-6-1977  के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  17:

 2 उत्तर  की श्रोर  श्राक्षित  किया  अता है  ।

 at  siva  श्राफ  नई  दिल्लो  द्वारा  aa  क

 थ

 900.
 थी  श्रजुन  सिह  क्या  वित्त  मंत्री मह  बतान  को  कपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  श्री  weet  ग्रुप  आफ  भ्रंसल  नई  दिल्‍ली  द्वारा  लगभग

 करोड़  रुपये  की  श्राय  छिपाने  के  बारे  में  श्री  जी०  एस०  बासी  से  4  मई  1973,  25  1973  शौर
 ड  1973  को  शिकायतें  प्राप्त  हुई  थीं  ;  श्रौर  7

 यदि  तो  शिकायतों का  ब्यौरा  है  श्र  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 वित्त  मंत्री  एच०  UHo  :  (*)  झायकर  प्राधिकारियों को  श्री  जी  ०  एस०  बासी
 से

 4  मई  1973,

 5
 मई

 1973  पौर 3  अगस्त  1973  को  शिकायतें  प्राप्त  हुई थीं  जिनमें  यह  श्रारोप
 लगाया  गया  था  कि |, ज

 सल
 ग्रूप  के  श्रो  चिरंजीलाल  श्रौर  wear  व्यक्तियों  द्वारा  पर्याप्त  मात्रा  में  कर  अपवचन  किया  गया  है

 ह  उपर्युक्त  शिकायतों  में  यह  झारोप  लगया  गया  था  कि  कर  अपवंचन  अनेक  मुद्दों  पर  किया
 गया  उदाहरणार्थ arp  को  जाली  खर्चों को  नामे  लेखा-बाह्म  घन  को  लेखा-पुस्तकों

 में  नकद  जमा
 के

 रूप  में  घरेलू  खर्चों  ate  को  पूरा  करने  में  लेखा-बाह्य
 घन  का  उपयोग  करना  ।.

 अब  तक  इस  मामले  में  की  गई  कार्यवाही  नीचे  दिए  श्रनुसार  2  *, .  क

 श्री  चिरंजीलाल ate  व्यक्तियों  के  परिसरों  में  दिसम्बर  1973  में  तलाशी  लेने  ak
 फेस

 पकड़ने  को  कार्यवाही  की  गई  थो  परिणामतः  2  लाख  20  हजार  रुपये  नकद  बड़ी

 के  अंत लेखा-पुस्तकों  दस्तावेज  पकड़े  गए  अधिनियम  की  धारा  132(5)
 अपेक्षित mee  दिये  iit,  थे  ।

 में लेखा-५ विधिवत  67
 Wad  सी०  लायल  एग्ड  कम्पनों  के  मामले  में  कर-निर्धारण  वर्ष

 for

 a
 67-68  के  श्र  dad  सी०  लायल  एण्ड  कम्पनों  कारखाना  )  के  मामले
 हज  1967-68  के  कर-निर्धारण  को

 कारवाही
 फिर  से  शरू  कर  दी  गयी  श्री  चिरंजीलाल

 झर उस उसके  ती  पुत्ों  wae  कर-निर्धा  be  1973-74  ना 74%  कर-निर्धारण 1  पूरा  करते

 69



 क

 Written
 Aaswers  to  Questions  November

 18,  1977.0

 ==
 व
 —

 जोड़ दी  गई $3,000
 रुपये

 से  श्रधिक  की  रकम  श्रघोषित  aay  से  प्राप्त
 ह

 झाय
 पाने  के  कारण  दाण्डिक  कार्यवाहीਂ  शरू  कर  दी  गई

 qaata  जिला  का  दौरा  करने  वाले  विदेशो  पर्यटकों  को

 ह  ह
 902 श्री

 के०  ato  चेतरी
 :  कया  पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  यह

 क
 कंपा

 Mies -
 ने  क्या

 पबंतीय
 दार्जिलिंग  का  दौरा  करने  वाली  facet  पर्यटकों

 a.  मी
 Be  दी

 क्या
 कुछ  श्रौर  छूट  देने  का  प्रस्ताव  सरकार के  विचाराधीन  दै  ;  श्रौर

 यदि  a  तत्सम्बंधी  ब्यौरा क्या

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक )  विदेशी  पर्यटकों  को  दा जि

 7  दिन  तक  की  श्रवधि  के  लिए  ठहरने  के  लिए  उदारतापुर्वक परमिट  दिये  जाते  परन्तु जो  fae

 बागडोगरा की  विमान  द्वारा  वापसी  यात्रा  करते  उन्हें  15  दिन  की  निर्धारित  wale के

 अन्दर  बिना  परमिट  के  ही  दार्जीलिंग  शहर  तथा  was  श्रास  पास  के  स्थानों जैसे  हिल

 लेबांग  रेसकीसें  शहर  श्रादि  घूमने की  श्रतुमति  दी  जाती  वें
 तथा  भी  जा  सकते  हैं  क  कि  वे  इसकी  सूचना  दार्जीलिंग में  स्थित  विदेशियों के  पंजीकरण

 कार्यालय  को  एक  दिन  पहले  दे  दें  तथा  1, (|  तथा  पहुचने  पर  वहां  की
 चेक

 qreey’  पर  fegte  करें  ।  15  से  alae  दिनों  के  लिए  दार्जीलिंग  तथा  जलदापाड़ा

 रखने  वाले  प्रामाणिक  e Gace  भी  दिल्लो  तथा  मद्रास  में  स्थित  fad

 पंजीकरण  कार्यालयों  से  प्रावश्यक  परमिट  ले  सकते हैं  ।

 फिलहाल  कोई  ak  रियायतें  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं

 नहीं  उठता  |

 nt Cont:  of  Agricultural  Refinance  and  Development  Corporation  for  De

 of  Agriculture
 के

 903.  Shri  Ramanand  Tiwari  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  how  |
 the  Agricultural  Refinance  and  Development  Corporation  has  been  contributing  or  pro-
 pose  to  contribute  for  providing  irrigation  facilities,  particularly  the  lift  irrigation  schemes
 for  small  farmers  of  the

 backward
 States  such  as  Bihar  and  the  hilly  States

 like  Himachal
 Pradesh  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Pate!)  :  As  at  theend  of  June  1977,  out  of  the  total
 disbursements  of  Rs.  815  crores  by  the  Agricultural  Refinance  and

 Development  Corpora-
 tion,  since  its  inception  from  151  July,  1963,  refinance  assistance  for  minor  irrigation  invest-
 ments  aggregated  Rs.  588  crores  or  72  per  cent  of  the

 aggregate.
 More  than  50%  have

 benefited  the  small  farmers.

 As  on  30th  September,  1977,  the  position  of  schemes  for  minor  irrigation  in  Bihar  8100

 लि

 Pradesh is  as  follows

 (Rs.  in

 a
 ठ, ए

 Disb
 567: mes  assistance  commit-

 ee  कत्थे ont
 a  ——

 Pradesh Pradesh  1  न्यय
 oe

 Bihar  159  10200  4005
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 प्रबनों  के  लिखित उ कातिक
 27,  1899

 =

 The  Agricultural
 Refinance  and  Develop

 iment
 Corporation

 {progranune
 for  lendi

 ig for  minor  he  next  three  y  is  also  given  below

 थ  (Rs.  in  lakhs)

 द  क  (Figures  subject  to
 revision)

 Projected  A.R.D.C. .  disbursements
 for

 bin

 minor  irrigation  in

 1977-78  1978-79  1979  8.0

 10  15  :

 Bihar  e  थक  e  2000  2250

 2

 क बकता शि 0८ क लिगाल | ज | चक क ह् सक क _ व ह श्रंतराष्ट्रीय भद्रा को श्रंतर्राष्ट्रीय  मुद्दा  कोष  तथा  विश्व  बेंक  से  सहायता

 904.  थो  बोरोले ं:  क्या  fat  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ग
 कि

 क्या  statics मुद्रा  कोष  तथा  विश्व  बैंक  की  संयुक्त  बैठक  के  बाद  उन्हें
 हें  इन

 दो  संगठनों

 से  निरंतर  सहायता  का  श्राश्वासन  दिया  गया  है  ;
 2.

 यदि  तो  चालू  वर्ष  के  दौरान  कितनी  राशि  का  आश्वासन दिया  गया  ह ैहै  sire
 इसके

 पग  का  तरीका क्या  है  ?
 सज

 joan
 वित्त  संतरो  (ait Wao  एन०  :  ग्र  (a)  arta  सदस्य  श्रंत्राष्ट्रीय  मुद्रा

 कोष  के  गवर्तर  बोर्ड  er  समिति  की  बैठक  संयुक्त  फंड  बैंक  विकास  समिति  ate  विः  ह

 बैंक  तथा  stadia  मुद्दा  ate  की
 वार्षिक  बैठकों

 का
 उल्लेख

 कर  रहे  हैं  जो
 सितम्बर  1977

 में  वाशिगटन  में  हुई  ahi  इन  aon F,  अरन्य  बातों  के  साय-साथ  अंतर्राष्ट्रीय  मुद्रा  पद्धति से  संबंधित

 ह

 विकासशील  देशों  को  वास्तविक  साधन  उपलब्ध  कराने  के  सामान्य  प्रशन  और  इस  विषय  में

 अंतर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  शर  faa  बैंक  द्वारा  sag  जा  रही  नीतियों  के  बारे  में  विचारे-टि नस

 होता
 1  इसलिए  fad  देश  विशेष को  देने के  प्रशन  पर  इन  बैठकों  में  चर्चा  नहीं  हुई

 द

 ह

 बम्बई  स्थित  महालेखाकार के  कार्यालय  से  कर्मचारियों का  स्थानान्तरण

 905.  थो  श्रार०  Fo  महालगी :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 भारत  के
 के  राष्ट्रपति  द्वारा  1976  के  1  जारी  किए  जाने

 se

 निए

 स्थित  महालेखाकार  के  कार्यालय  से  कितने  कर्मचारियों  को  वेतन  तथा  लेखा  कार्यालਂ

 तरित  कर  दिया  गया ;

 द  )  क्या  इस  प्रकार  स्थानान्तरित  किए  गए  क्मेंचारियों  को  कोई  करने को  कहा

 ह \  नत  रि  घ्ता इन  CATT ATCT  के  कारण  कमचारिय
 चक

 र  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा

 द

 यदि  तो  प्रभावित  कर्मचारियों  को  न्याय  देने  के  लिए  सरकार  क्या  कर

 et
 sil  nies

 त
 संतों
 gil

 इक
 एम०

 qeat } ~ :
 यह

 सूचना  प्राप्त  की  जा  रही है
 AR  समा-पटल

 पर
 रख  दी

 जाएंगी  ।  लेनि  ह

 उल्लेख सब््या

 करर f  AT  किः  कारों के  कार्यालयों  से  कमंचारियों  का  स्थानान्तरण

 1976  के  की  के  पब  af  1976  के  अध्यादेश  संख्या  1  के

 171.0
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 प्रश्न  में  बताया  गया  इस  श्रध्यादेश  a  संघ  लेखाओं  का  विभागीकरण  स्था

 1)  1976  हारा  प्रतिस्थापित  किया गया  था
 y

 कमंचारियों  ar  स्थानान्तरण  ऊपर  में  उल्लिखित  afafaaa  के  स्थापि

 की  गई  सलाहकार  समितियों  के  परामर्श  से  किया  गया  i  इस  श्रधिनियम  के  उपबंधों के

 rata  कमेंचारियों  को  कोई  विकल्प  नहीं  दिया  गया  था  तथापि  उन्हें  लेखा  पक्ष  में  उनके

 संबंधी  प्रस्ताव  के  विरुद्ध  श्रभिवेदन  प्रस्तुत  करने  का  ग्रवसर  feat  गया  ।  लेकिन  सरकार  को  श्रधिकार

 1  कि  वह  लोकहित में  उन  मामलों  में भी  किसी  कमंचारी  का  स्थानान्तरण  करदे  जिनमें  भले

 ही  उस  कमंचारी  ने  इस  प्रकार  स्थानान्तरण  किए  जाने  की  श्रंनिच्छा  व्यक्त  की  हो

 शौर  यदि  यह  संदर्भ  किसी  महालेखाकार  के  कार्यालय  से  मंत्रालय/विभाग  के  श्रंतगंत

 बेतन  तथा  लेखा  कार्यालयों  को  स्वानान्तारित  किए  गए  कर्मचारियों  की  आपसी  वरीयता  के  संबंध  में  है

 तो  यह  उल्लेख  किया  जाता है  कि  वरीयता  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ा  है  श्र  उसे  सभी  ग्रेडों

 में  बनाए  रखा  गया  चूंकि  इन  कर्मचारियों  को  विभिन्न  महालेखाकारों  के  कार्यालयों  से

 मंत्रालय/विभाग  के  श्रंतर्गत  वेतन  तथा  लेखा  कार्यालयों  में  स्यानान्तरित  किया  गया  है  इसलिए  सभी

 क
 स्थानान्तरित  व्यक्तियों  के  प्रत्येक  मंत्रालय/विभाग  कें  संबंध  में  एक  नई  संयुक्त  वरीयता  सूची

 खा तैयार  की  जानी  है  ।  इस  प्रकार  निर्धारित  की  गई  किसी  व्यक्ति की  वरीयता का  विभागीकृत लेਂ
 कार्यालय  को  उसके  स्थानान्तरण  से  पहले  लेखा  परीक्षा  विभाग  में  उसकी  वरीयता  से  कोई  संबंध क

 नहीं  होगा
 ।

 इसलिए  लेखा  परीक्षा  विभाग  में  उसकी  वरीयता  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ने  का  प्रश्न  हू
 नहीं  उठता  |

 अम्बरनाय  में  ौर  इसके  ग्रास  पास  के  क्षेत्र  मे ंकाम  कर  रहे  कर्मचारियों  को  नगर  प्रतिवुर्ति  सता

 906.  श्री  ATTo  के०  सहालगी  :  कपा  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  भ्म्बरनाथ  में  श्रौर  इसके  के  क्षेत्र  में  काम  कर  रहे
 न्द्रीय

 सर  al के  कमंचारियों को
 ग्रेड  के  श्रनुसार  नगर  प्रतिभूति  भत्ता  wer  नहीं  किया

 जा  र

 कया  सरकार  को  इस  बात  का  पता  है  कि  WFTCATS  में  fratg  लागत  तथा  उपभोक्ता

 मूल्य  सूचकांक  वैसा  ही  है  जैसा  बम्बई

 क्या
 |

 राष्ट्रीयकृत  बेंकों  के  कर्मचारियों  को  ग्रेड' के के  श्रनुसार  नगर  fergie  भत्ता  भरदा

 किया  जा  रहा

 (7)  क्या  सरकार  को  कोई  ज्ञापन/श्रभ्यावेदन  मिल  है  जिसमें  अम्बरनाथ  के

 ई  शहर  के  नगर  प्रतिपूर्ति  भत्ते  की  मांग  की  गई  श्रौर

 इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  लिया  है  ?

 वित्त  मंत्री  एचव०  एम०  :  (7)  शर  सरका

 त्यवात  नो।ति  के प्रतुतर  जो  तोषरे  बतन  प्रयोग  को  सिकारिशों  पर  arena  है  नगर  प्रतिपुति  भ

 wat  के  लिए  नारों  का  वर्गोकरण  पिछली  दशवर्षीय  जनगणना  में  व्यक्त  हुई  सम्बन्धित

 t/srext  समूह  की  जनसंख्या  के  श्राधार  पर  किया  जाता  है  ध. अरार  न  कि  जीवन  निर्वाह  की

 उपभोक्ता  मूल्य  सुवकांक  के  सन्दर्भ  में  |  म्रम्बरनाथ  उलहासनगर  शहरी  समूह  की  एक्  म्

 इकाई
 है

 जिसकी  wader  1971  की  जनगणना  के  श्रांकड़ों  के  4  लाख  से  कम

 इसलिए  ag  स्
 पान  वहां  पर  तैनात  केन्द्रीय  सरक।री  कर्मचारियों  को  नगर  प्रतिपुति  भत्ते

 F

 वलि  a+
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 प्रग्नों के  लिखित  उत्तर

 —  ह

 के
 लिए  पात्र  नहीं  है

 ।
 इमलि  अब बयन कम्वरनाथ  में  काम  करने  वा

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  को  नगर

 प्रतियूति  भत्ते  की
 क ब्रदाबगा  के

 के  लिए  प्राप्त  हुए  atwaeat  को  cdr  rat  किया  गया  हैं  ।

 इ  ae,
 केन्द्रीय

 ase r i  a
 a  मीत  ee  कत  है  क  वह  इस  सम्बन्ध

 नग

 गी  ति  तगर
 स्वर्ण  नियंत्रण  नोति

 904.0
 7.  श्री  वयालर रवि  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  स्वर्ण  नियंत्रण  नीति  में  कोई  परिवर्तन  7
 मा

 ु
 तो  प्रस्तावित  परिवतेनों  का  ब्यौरा  क्या  है  ? af

 बिस  तच०  एस०  :  तथा  सरकार  सम्पूर्ण  स्वर्ण  नीति
 की  समीक्षा

 कर  रही
 है  समीक्षा

 के
 परिणामों  के  mare

 पर  जो
 भी  परिवर्तन  श्रावश्यक  समझे  जायेंगे

 कर  दिये

 जायेंग े।

 रत्नागिरि हवाई  पट्ट  का  निर्माण  थ

 909.  श्रो  ary  साहिब  क्या  पर्यटन  ate  नागर  feat  मंत्री  रत्नागिरि  |  )

 वहां  को  विमान  सेवा  के  बारे  में  5  1977  के  प्रश्न  सख्या  ई द

 उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यट  बताने  की  कृपा  करेंगे
 की

 (*)  का  Bate  को  RETR,  कसार  ARTE  तरे  Git  कलिमात
 ह

 हाय
 द  द

 यी  मीरे  सक

 तेग

 eae  Sone
 ह
 प्त हो  गई ई  हें  यह  सारा  विवरण  लोक  सभा  के  सभा  पटल  पर  कब  तक  रखा  जायेगा

 नासिक  आ्रादि  को  गेर-धनुसुचित  विमान  सेवा  चलाने  के  लिए  जिस

 दन गैर-सरकारी  श्रापरेटर  ने  परमिट  के  लिए  प्रार्थना-पत्र  दिया  उसका  नाम  क्या  उस
 >.

 कया  निर्णय किया  गया  र  श्रोर

 कया  पूना  ak  सूरत  के  बीच  विमान क

 तू  की  जावेगी  और  यदि  तो  कब
 से

 और  यादि  तो  सुरत व (-सरकारी  आपरेटर  के  ग्रावेदन  को
 जूरो  न  देने  में  सरकार  को को  क्या  कठिनाइयां हैं  ?  थ

 क्
 पर्यटन  mtx  नागर  विसानन  मंत्रो  पुरुषोत्तम

 :  महाराष्ट्र में
 caffe हवाई  wat  के  निर्माण  की  लागत  39,57,000  रुपए  है  ।  निर्माण-कार्य  1976  में  पूरा  हो  गया  a

 यह  महाराष्ट्र
 सरकार

 के  डकोटा  विमानों  के  परिचालन  के  लिए  बनाया  गया  था  ।  विमानक्षेत्र  के  निर्मा

 ण का  प्रयोजन  पुरा हो
 ी

 गया  है  ।  यह  सुचना  लॉक  सभा  पटल  पर  17  शिव

 शा ह गयी

 and  गोल्डन  सन  बम्बई  को  3  1977  को  एक  शननुसूचित प

 ara  far  गया  ्र 2  उन्होंने  बताया  है  कि  वे  बम्बई-कोल्हापुर-नासिक  तथा  क
 ट

 झननुसूचित/चा्टर सेवाओं  का  परिचालन  करेंगे  ।

 सस  गोल्डन  सन  एवचिये  ore
 मैं  द

 4
 नहीं  किय  i  सेवाएं

 कब  श्रार्स्न  गे  ।  जहां  तक  पूना  का  सम्बन  स  प्रतिदिन  सेवाएं  परिचालित
 कर  रही  है  ।  परन्तु  सूरत

 के
 लिये

 प
 के  चि  ना  तक  सार

 =  परिचालक

 ने
 झ्रावेदन

 नहीं  किया  है  ।

 13.0
 24  LS$/77—



 थ
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 910.  श्री  बापू  साहिब  परुलेकर :  क्या  fae  मंत्री  यह  बताने
 क्

 न
 हए  की

 ह

 क्या  जीवन  बीमा  निगम  राज्य  सरकारों  को  विभिन्न  सरकारी  कार्यालयों  के  वेतन  चिट्ठा

 लल्

 द्वारा  प्राप्त  प्रीमियम  पर  कुछ  कमीशन  देता  थ

 यदि  तो  क्या  यह ह  एकमुश्त  राशि  में  होता  है  प्रतिशतता  के  a9  पर  होता

 ses क

 >
 जीवन  बीमा  निगम  ने  शटि

 कोर
 1976-77

 egg
 ar  eres  को  कितना  कमीशन

 me
 oer

 toe  taro

 wat
 थ  कब

 सुमिधाए
 fra  मंतो  एच०  एस०  ea

 म  प्रतिशत की  दर  से  कमीशन

 cai (a) & at 2 1

 तऊ  ह

 हर

 a

 प

 क  के  रूप  में  महाराष्ट्र  राज्य  को  ही  13,353 रुपए
 1976-77

 लिए  11,981  रुपए  की  रकम  वाजिब  हुई  थी

 (7)
 इस  के  फार्म  भारतीय  जौन  बीमा  निगम  ढारा  सप्ताई  किए  जाते  हैं

 ्
 महाराष्ट्र  में  aqRraa  बेक

 क  न
 किः

 911.  श्री  बापू  साहिब  :  कया  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  ्

 (*)  महाराष्ट्र  oie  जिले  में
 1520

 गांवो  में  से  कितने  गांवों  हैं
 ह  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  चेक  अथवा  पैसे  निकालने  की  नई  aft  nw

 faa  ; f (a  के  कारण  रत्नगिरि  जिले  के  गांवों  में  रहने  वाले  व्यक्तियों  को  भारी  कठिनाई  हुई

 खोलने
 क्या  सरकार  का  विचार  रत्नगिरि  जिले  के  दुर्गम  गांवों  में  झर  अधिक

 बक

 mr  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  रत्नगिरि  जिले  के  सम्बन्ध  में  चैक  अथवा  परची

 से  निकालने  के  नियम  में  ढील  देने  के  प्रशन  पर  विचार  करने  का  है  ?  म व

 fra  मंत्री  एच०  एस०  :
 1977  के  ser  तक  रत्नगिरि जिले  में oo

 aq rat  वाणिज्यिक  बैकों  की  57  शाखाएं  उन  ग्रामीण  स्थानों  में  कार्य  रत  जहां कि  श्राबादी  10,0

 तक  है  ।  ये  शाखायें  केवल  उन्हीं  स्थानों  की  ही  श्रावश्यकता  की  नहीं  करतीं  जहां  ये  स्थित  बल्कि

 झपने  कमाण्ड  क्षेत्रों  के  श्रास-पास  की  भी  झावश्यकतायें  पूरी  करती  हैं
 |

 ate  :  भारतीय  रिज  बैंक  के  1  1977
 से  लागू  होने  वाले  निदेश  के

 ae  बैंकों  से  कहा  गया  था  कि  वे  बचत  a  खाते  पर  3 प्रतिशत या  5  प्रतिशत की  दर  से  ब्या

 की  झदायगी  करें  ।  थे  दरें  इस  बात  पर  निर्भर  होती  हैं  कि  खाता  चेक-परिचालित  है  या  नहीं
 तों  को  चैक  की  सुविधा  है  तो  उन्हें  3  प्रतिशत  वार्षिक  की  दर  से  ब्याज  wer  किया

 है  ।

 थि  इस  बात  पर  श्राघारित  है
 कि

 जमा-राशियां  वास्तविक  बचतों  के  रूप  में  हैं
 य

 में  remit
 तौर  से  कुछ  समय  के  लिये  रखी  गई  कारोबारी  राशि  के  रूप  में

 फिर

 द
 74  7  ee



 7,  1899  |)  प्रश्नों लिखित  उत्तर

 बचत  खातों  सेएक  सीमित  संख्या  तक  चैकों  परा  गया  निकालने  क  देने  का
 कातिक 27 क 1; म थै ब्याज दर के ब ह ब ल |

 भारतीय  रिज  बैंक  के  विचाराधीन  है  ।

 वाशिज्यिक  बंकों  से  कहा  गया  है  कि  वे
 बेक

 रहित  प्रामीण  स्थानों  में  अधिक
 से

 घिक  शाखायें
 भारतीय  ford  बैंक  द्वारा  इस  विषय  में  उनके  श्रावेदन-पत्नों को  उदारतापूर्वक  स्वीकार  किया क

 1977 के  oer  वाणिज्यिक  gal  के  पास  रत्नागिरि  जिले  में  10  ग्रामीण

 में  शाखा  खोलने  के  लिये  लाइसेंस  थे  ॥

 रुई  को  रस्सियों का  निर्यात

 12.  प्रो श्रार  कोलनयाइवेल  :
 तथा  रिक  रति  श्रौर  सहकारिता

 मंत्री

 यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ia

 कि

 तीन  वर्षों  के  दौरान  रुई  की  a  नी  मात्रा  में  निर्वात  किया  गया  श्रौर

 तना  व  ee

 निर्यात  व्यापार इन  निर्यातकर्ताप्रों  के  नाम
 क्या

 हैं  शर प्रत्येक  निर्यातकर्ता  as

 ग
 याम  कया

 आर

 el

 x
 (4)

 थे  रस्सियां  किन-किन  देशों  को  निर्यात  की  गई  ae

 प्रौर इनके निर्यात से

 afe  हई  ?

 tom
 et  ह

 7 . crea sich (sit x X 20 :— त

 निम्नोक्त
 प्रकार  हुए

 िक  Nuus a>

 गत  ata
 वर्षो  के  दौरान

 रस्सियों  के  नि
 लि  एएए

 a
 ड

 :

 ए

 बीन

 ्

 a

 1974  17.8

 1975  0.6  8.0

 1976  1.4  25.1

 न

 सू सूती  रस्सियों  के
 ग

 निभा  हैं
 1

 es

 ग  ;

 ह
 ae

 Uto  नरवेकर  एण्ड  Fo,  ब

 1, 4

 ia;

 एण्ड

 बेवा  eet

 क

 6.  झलीभाई  शराफ  ,  बम्बई  ।

 75



 न क
 Written

 Answers  to  Qt शि
 to

 Questions  ९1152 “ााणाणातण्ाण
 2

 1899  (Saka)

 रस  कण  ४  म  हि

 प्रत्यक  पि  क्योंकि  इसमें रा  किए  गए  व्यापार
 की  मात्रा

 समय पर  परिवर  हाता  रहता  है  ।
 व

 (7)  तमिलनाड  &  निर्यातक  का  नाम  PSTD TA  है

 सूती  रस्सियों  का  निर्यात  मलावी
 ,

 फिंजी  द्वीप  मलयेशिया  तथा  उगांडा  को  किया  जाता  है  ।  ्

 क
 चारकोल श्रादि  का  निर्यात

 913.  श्रो  श्रार०  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  मंत्री यहं

 ी  कृपा  करेंगे
 ्

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनी  मात्रा  में  कितने  मूल्य  के  - AIH,  नारियल  छिलका

 चार  तथा  उत्प्रेरित  नारियल  छिलका  चारकोल  का  निर्यात  किया

 किन-किन  देशों  को  निर्यात  किया  गयां  श्रौर

 ह  (7T)  तमिलनाडु  सहित  विभिन्न  राज्यों  के  निर्यात  डीलरों  के  नाम  क्या  हैं  बत्यक  द्वारा

 तना  ब्यापार किया  गया  ?

 तया

 iii  A  alba
 के०

 ०

 शोधित  भारतीय  व्यापार  वर्गीकरण  जिसके  श्राघार
 ae  व्यापार

 डे  दिये  जाते

 ल  को  निम्नलिखित  रूप  में  वर्गीकृत  करके  उसको दो  वर्गों मे

 थ  नारियल  ७: खल

 थ  दि (3)  लकड़ी  चारकोल  ।

 =
 ि  क  हैं ए

 थ

 लाख  रु०
 मे०  टन  मे ं)

 ee

 1974-75  1975-76  1976-77

 लि  oe  ae  ee  ह  ony  oe  ee  ee  नल  बेन  —

 मलय
 लाा ाद

 लकड़ी  चारकोल  73  51  0.13  7520  72.2 0.7

 इसमें  नारियल
 ह
 73  0.7  50  0.12  70

 0.3
 र्र् ५  ———  —-——-—

 (a)  प  बहरीन  दुबाई  दरका  सभ
 जर्मन  संबीय  गणराज्य

 |

 (7)  कार  एकत्र  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  र्‌ख  (  गी

 लिफ्ट  के  फालतु  gat  का  निर्यात

 914.  श्री  र०  कोलनथाइवेल  :  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  पूर्ति  wt  ता  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे
 ह  क  द

 नला  फालतू  पुज  कितनी  मात्रा  में  निर्यात  किये
 गत  तीन  वर्षों  के  अ  leis

 गये  श्रौर  उनका  मूल्य  क्या  था

 76



 सस्वर

 15

 1877

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 ——

 तमिलनाडु सहित  विभिन्न  राज्यों  के
 ata

 नाम  या  शर  प्रत्येक  faatarat

 .
 a

 मात्रा  में  निर्यात-व्यापार  किया  गया  ?

 चलना  TSI  पति  शोर  ee  राज्य  मंत्री  कठ  झ्न०  : ae  ™.

 विंग
 तीन

 वर्षों  के  दौरान  लो  लिफ्ट  पम्पों  के  फालतू
 पुजों  के

 नियों  का  मूल्य

 इस  प्रकार  है  :--

 रु०
 —_-—~

 1974-75  1975-76
 1976-77 st

 Q  ब
 ा ब्या

 क  क
 10,  78,132  1,15,31,666 —  48,21

 773
 नणााणणणााणणएथयकणणणए न ाा

 ae
 ay  श्रायातक देश  हैं  :

 थाइलैण्ड, कीनिया Sad  one,  ०

 sie  ब्रिटेन  तेशा
 |

 cae ss
 क

 द

 क  भा पटल पर  ee

 क
 se  स

 स्वागत द

 915. श्री  माधवराव  कया  वित्त  मंत्री  1.0 क

 कहर  को  हार  कि फर 16 थ. विकि क
 a  i

 स्वापक  ary क्या  सरकार का  ध्यान  26  1977 के  दुनियाਂ  नामक (

 ः  मुख्य  कार्यालय  को  ग्वालियर  से  नीमच  को  स्थानांतरण  के  बारे  में  प्रकाशित  समाचार

 ओर  दिलाया गया

 क्या  इस  मुख्य  कार्यालय  के  स्थानान्तरण  के  बारे  में  निर्णय  लिया  1  चुका atk

 यदि  तो  यह  निर्णय  किन  कारणों  से  लिया  गया  है  ?

 अ्रायक्त के प्रधान के  प्रधान
 fe

 rat  एच ०  एस०  :  (*)  शआर  नारकोटि

 कार्यालय  को  म्
 से

 श्रन्यंत्र  ले  जाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है
 ।

 ्

 जन  उपभोग  के  लिए  बसों  का

 91  :  क्या  मंत्री

 ey  |...
 छा  कृपा

 an जा

 प उनकी  मंत्रालय  जन  उपभोग  के  लिए  वस्
 ee

 नीति  बना  है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्यां  हैं  ;
 त्रौर

 art  दो  वर्षों  के  दौरान  इन  बस्तुओं  का  उत्पादन  करने  के  लिए  निर्धारित  लक्ष  का

 ब्यौरा क्या  है  ?



 व

 Written  vers  to  Questions  November  18,  1977

 atte
 तथा

 नागरिक  पूर्ति  शौर  सहकारिता
 are

 में  राज्य
 राज्य  मंत्रो

 al

 क०  :

 के  उत्पादन के इस  नागरिक  प्रति  a  सहकारिता  मंत्रालय  प्राम  रू
 विशिष्ट  नीति  तैयार  नहीं  कर  रहा  है  ;

 moth

 ड

 are  प्रश्न  नहीं  उठता  ;

 भारत  मिस्र  के  बीच  व्यापार  ्

 913.0
 7.  श्री  माधवराव  :

 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  site  सहकारिता  मंत्री  यह
 बताने

 कृपा  करेंगे  कि

 क्य
 r

 यह  सच  2  कि  पुर्णतया  सूक्त  विदेशी  मुद्रा  के
 भुगतान  के

 श

 मिस्र  के  बीच  व्यापार  क  नं  मे  कारे  लिव  फिया  mW  कार  पर

 भारत

 ( q)  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इन  दो  देशों  के  बींच  व्यापार में  वृद्धि

 क शी  ही है  ;  रौ

 यदि  तो  इस  व्यापार  में  कुल  कितनी  वृद्धि  होने  का  अनुमान  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  qt  ate  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्रो  के०  Fo

 _ > atest) rreowaa fa: जी
 हां

 ।  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  मिस्र  के  साथ  भारत  का  व्यापार  पुर्णतया  म

 े
 aa

 पर  होगा  ।
 ts

 तथा  जबकि  व्यापार  के  भावी  स्तर  का  कोई  ठीक  प्रचू मान चके  लगाना  संभ

 लॉ है
 ts

 rat है  कि  तराने  वाले  वर्षों  में  मिस्र  के  साथ  व्यापार  में  वृद्धि  होगी  ।

 {Building  for  Tourist  Information  Office,  Patna

 918.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Tourism  aod  vil  Avia-

 tion  be  pleased  tostate :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Tourist  Information  Office,  Patna in  Bihar  has  been
 oning  in  a  small  building  for  many  years;

 (b)  whether  Government  propose  to  construct  a  big  and  attractive  building  in
 to  house  the  said  office;

 (c)  whether  a  plot  for  the  said  building  was  also  purchased  years  back;  and

 (d)  if  so,  whether  Government  propose  to  start  construction  work  on  the  said  p
 in  the  near  future  and  if  so,  the  time  by  which  the  building  will  be  ready  for  housing
 said  office  and  for  other  purposes ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shei  Purushottam  Kaushik)  (a)  Sinc
 Tourist  Information  Offiée  at  Patna is  being  run  by  the  Government  of  Bihar,  the  Cer

 Jepartment  of  Tourism  has  no  jurisdiction  over  this  office,  nor  hasit  got  any  knowled na
 १  the  size  of  the  area  occupied  by  it.

 (b),  (c)  &  (0)  Do  not  arise

 इंडियन  एयरलाइंस  को  उड़ान  का  बरास्ता  कारनीकोबर  तक  बढ़ाया  जाना
 स

 919.  श्री
 मनोरंजन  भक्त

 :  कया
 पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्रो  यह  बताने की  कृपा

 र्किं

 क्या  यह  सच  है
 कि

 इंडियन  एयरलाइंस  कीं  उड़ान ह  इ  द  पाया  कारनी  RYat~

 मद्रास  तक  T  का  प्रस्ताव था

 (  ख
 _

 तो
 इसे

 कब
 तक  चालू  किया  जायेगा

 फर  ः

 (7)  यदि
 तो  उसके  बम

 या
 कारण  हैं

 ?

 18.0



 RE  के  लिखित  उत्तर मर कातिक
 हि

 15899.0

 ——  —  —
 स

 ea  णाणाणाणाण्लण श्रौर नागर  विभानन  सधो
 :

 ate  जी  नहीं
 ।

 कलकत्ता  तथा  पोर्ट  ब्लेयर के  बीच  की  विमान  जिसे  पहने  a
 f  न  से  परिचालित  किया  जा  रहा  था  अरब  1977  से  बोइंग  737  विमान  से  सीधे  परिचा  नत

 क y  क  &  गलत 1 परन्तु  arene  T aT  के  गदर  ahh  त  ९  सब इंडिय  के  पिस  | है |  पिरच[! प्थानों

 विमान  सेवा  से  जोड़ने  या  अतिरिकत  सेवाओं  के  लिए  विमानों  की  बहुत  कमी  है
 ।

 वद ... बतलड  तथा  श्रंडमान
 न्  बार  दीप  समूह  के  बींच  यातायात  की  वृद्धि  पर  रखी  जा  रहीं  है  तथा  मद्रास  ्

 ्

 eh

 चलाने के  प्रश्न पर  तभी  विचार  किया  जाएगा  जब  यातायात स्थिति  इसका  श्रौचित्य  f

 झंडमान तथा  निकोबार  टोप  समूहों  में  उपभोक्ता  वस्तुप्नों  को  कमो

 920.  श्रो  मनोरंजन भक्त  :
 क्या  बाशिज्य  तथा  नागरिक  git  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  यह  बता

 की

 करेंग कि  :

 (=)  ere  से  दस्त  aa  सगा
 दर

 तों  हैं
 खाद्य

 जैसी  उपभोक्ता  वस्तुन्नों  और  दैनिक  उपयोग की  श्रन्य  श्रावश्यक  वस्तुग्नों की की  भारी  कमी  रही है

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 सरकार ने  ऐसी  वस्तुभ्रों  की  सप्लाई  में  सुधार  करने  के  लिए  क्या  कायंवाही  की  है
 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  oft  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  dat  कुष्ण  कुमार  गोयल

 से  श्रण्डमान  तथा  निकोबार  प्रशासन  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  श्रक्तूबर  मास  में  उपभोज्य  वस्तुझ्ों

 ay  भारी  कमी  होने  की  कोई  सूचना  नहीं  दी  है  ।  उन्होंने  अब  कहा  है  कि  श्रक्तूबर में  संघ

 क्षेत्र  में  श्रमिकों  की  हड़ताल  ake  मद्रास  में  भारी  वर्षा  होने  के  कारण  वहां  के  बन्दरगाह से  सम

 उपभोज्य  वस्तुओं  का  लदान  नहीं  किये  जा  सकने  से  खाद्य  तेलों  तथा  दालों  की  कुछ  कमी  हुई  :

 देश  के  विभित्न  भागों  में  श्रावश्यक  वस्तुओं  की  उपलभ्यता  पर  सतत  निगरानी  रखी  जाती  है  wk

 सुधारात्मक  कार्रवाई की  जा  रही  है  ।

 वन्य  चके  खाल  को  तस्करों

 लि 921.  श्री  रामधारो  शास्त्री  :  क्या  fea  मंत्री  खालों  में  श्रवैध  व्यापार  के  बारे  में

 ह  76.0  के  श्रतिरिक्त  प्रश्न  संख्या  for
 पर

 के

 सदय  मे  पर
 बार

 मो
 हमा

 कस
 के

 :
 (*)  क्या  एयर  फ्रांस  का  जनरल  पालम  हवाई  र. र अड्ड  पर  नियुक्त  एयर  फ्रांस व

 मेनेजर  झर  एयर  फ़ांस  के  मुख्य  कार्यालय  में  fara  ufarce  मैनेजर  मिल

 प  की  उड़ानों  से  वन्य  पशुप्रों  की  खालों  का  तस्कर  व्यापार  कर  रहे  हैं  ;

 क्या  एयर  फ्रांस  का  जनरल  मैनेजर  1977  में  बैंकाक  जाते  समय

 aaa  में  टेगਂ  माल  के  नाम  से  इन  को  चोरी  छिपे  यहां  से  बाहर  ले  गया 2 ए

 यदि  तो  इन  अधिकारियों  . के  विरुद्ध  सरकार  का  क्या  कार्यवाही
 nee

 1  इस  मामने  की  जांच  हेतु  केन्द्रीय  जांच  को  का  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्रो  एच०  पटेल :  (=)  भर  नहीं

 उपर्थक्त  तौर  को  देखते  प्रश्न  नहीं  उठता  ।
 क

 गत  छह  महीनों  के  दौरान  पकड़ा  गया  काला  धन

 en,  भो  डो०  श्रमात  :  क  ee  ey

 ae मा
 हद

 के  दौरान  कितना  काला  तथा  किस  क्षेत्र  तथा  राज्य  से

 पकड़ा  गया  ;
 के ह  म
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 Written  Answers  10  Questions  Kartika  27,  1899
 si ee  ना  नन  पग  ee

 (a)  इस  सम्बन्ध  में  कितने  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार
 ार किया

 उनके  विरुद्ध  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार
 है  ?

 नित

 ग  एम०  पटेल  )  :  श्राय-कर  प्राधिकारियों  तलाश
 वी  att

 ma  के  सम्बन्ध  मे ंकी  गई  HAA  के  सम्बन्ध  में  ass  श्राय-कर  श्रायक्त  के  क्षत

 ल् जाते
 है

 ।  एक  विवरण-पत्र  संलग्न  है  जिसमें  इस  समय  उपलब्ध  सूचना  के  wart,  TER

 iT
 1977

 की  अ्रवधि  में
 पकड़ी  गई  परिसम्पत्तियों  का  मूल्य  आय-कर  श्रायूक्त  के  क्षेत्राधिकार-वार  बताया

 ate  जिस  व्यक्ति  के  परिसरों  में  माल  पकड़ा  जाता  उस  व्यक्ति  को  गिरफ्तार

 रने के  श्राय-कर  1961  में  इस  प्रकार  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  ।  तलाशी के

 जसमें  परिसम्पत्तियां पकड़ी  जाती  सबसे  पहला  कम  शभ्रधोषित  are  का  सरसरी  तौर  पर

 नर्धारण  करने  are  पकड़ी  गई  परिसम्पत्तियों  के  उतने  भाग  को  रोक  रखने  के  जितना  म्रनूमानि

 प्रधोषित  aa  पर  ब्याज  एवं  दण्ड  सहित  कर  की  कुल  देनदारी  तथा  विभिनन  प्रत्यक्ष-कर  श्रधिनियमों  के
 raid  किसी  भी  मौजूदा  देनदारी  को  पुरा  करने  के  लिए  पर्याप्त  समझा  शझय-कर

 961  की  धारा  132(  5)  के  ह प्रन्तगत  aren  जारी  किया  जाता  है  ।  उसके  नियमित  #ze-frarer

 लि  ग  ल  में  यथा  area  wraarer  की  जाती  है  जिसमें  ज ग्रध-दण

 तपता  पंगा  नहीं  कहीं

 अधिकत  इस्तगासे  की  कांयं वाही  शुरू  करना  भी  शामिल  है  ।

 —————
 पकड़ा  गई  परिसम्पत्तियों क्रम

 क्षेत्राधिकार
 य०  का  मूल्य

 रुपयों  में

 1.  बिहार  5.85

 ara  62
 सदल

 दलली  सेण्ट्रल  46  73

 =  $1

 09

 +

 70

 57 बत
 अ

 den  सहित

 पिशल
 सद  20  78

 9.  जालन्ध  72

 10.  केरल  11  97

 11.  पटियाला  34

 12.  मेरठ  21

 3.  गजरात  40

 14.  श्रमृतसर  69

 15.  ier  प्रदेश  00

 oe

 135.  48
 ee  ee  eee
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 नवम्बर  18,  1977  qt  के  लिखित  उत्तर

 era  a

 दश  को
 ra  कार्यलय

 6) Ra AAT ay

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  ate  पा  करेंगे  कि

 areata  हैं  तर  वर्ष  1975-76  श्रौर इस  समय  देश  में  राष्ट्रीयकृत  बैकों  के  कितने  शाखा

 1976-77  में  प्रत्येक  बैंक  ने  कितना  लाभ  कमाया है ्

 इन  बैंकों  में  कितनी  पूंजी  लगी  हैं  ;  द

 इन  बैंकों  की  पुरे  देश  में  कुल  कितनी  शाखाएं  हैं  इ  त

 काश

 एसे  गांवों

 जिनकी  जनसंख्या पांच  हजार  से  कम  है  ;

 न्  क्या  सरकार  श्रथवा  भारतीय  ford  बैरक  ने  इन  बैंकों  क

 से ते अनु ऐ ं र

 दिये  हैं  कि  1976-77

 wa  all  के  दूबल  ad  को  शर्तों  पर  ऋण  दिया  जाय
 ?

 वित्त  मंत्री  (at  एच०  To  :  श्रौर  इस  समय  देश  में  14  राष्ट्रीयकृत बैक
 नबेकों  का  वष॑  1975  श्रौर  1976  का  प्रकाशित  शद्ध  लाभ  शौर  1  दिसम्बर  76  की  स्थिति हैं  ।

 के  अन
 ए  इन  बँकों  में  निवेश  की  गई  पूंजी

 निम्नलिखित  हैं

 लाख  रुपयों  में  )

 बक  का  नाम  प्रकाशित  शु  लाभ  31-12  6  af

 रि  के  अनुसार
 1975  चुकता  पूंजी

 we
 सरकार  के  पूर्ण

 ee  ——_—  ——
 1.  इलाहाबाद  बैक  80  90  105

 2.  क  प्राफ  बड़ौदा  290  325  250

 3.  ग्राफ  320  325  405

 18  23  149

 बक  194  233  175

 सेन्ट्ल बैंक  इं

 .

 130  140  475

 देना  बैक  60  68  125

 इंडियन  बेक  124  229  300

 9  इंडियन  श्रौवरसीज  बैंक  163  307  400

 0  पंजाब  नेशनल  बंक  316  340  200

 द  द 11  सिडीकेट बैक  155  183  142

 12  यूनियन बैक  श्राफ  इंडिया
 द

 125
 बक 13  यनाइटिड  बे बेक  आफ  ईडिया  114  269

 14  यनाइटिड  कमशियल  बेक  205  210  500
 ———$—$—$<—

 1977 के  ara  तक  देश में  14  राष्ट्रीयकृत  बेंकों की  12843  बायें  कार्यरत
 ।  इनमें  से  4705  शाखायें  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  अवस्थित  थीं  10,000  तक  जनस  वाल  स्थान  )

 इन  क्यलियों  से  श्राशा  की  जाती  है  कि  वें  केवल  उन  ग्रामों  की  ही  अ्रावश्यकताओं  की  कर  जहां

 हैं  श्रपितु  कमांड  के  अन्य  ग्रामों  की  भी  झ्रावश्यकताओओं  की  पूति  करें  ।

 000  से  कम  जनसंख्या  वाले  ग्रामों  में  कार्यरत  शाखाओं  की  इया  के  धारे  रिज

 चक  द्वारा  से  कोई  सूचना  नहीं  रखी  जाती  है
 ।
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 mS  Novemb Written  1.0  ers  to  Questic
 18,

 1977

 नात
 क
 ्  )  सरकार  ने  सरकारी  ad  के  बैकों  ही  सलाह  दी  है  कि  q  उपेक्षित  क्षेत्रों  विशेषरूप  से

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  छोटे  क्रणकर्त्ताप्रों  को  भ्रपने  ऋणों  की  गति  में  वृद्धि  करें  ताकि  उनके  कुल  ऋणों

 कम  से
 कम  एक  तिहाई  भाग  उपक्षित  क्षेत्रों  में  हो  जाए  शौर  1979  तक  ग्रामीण  शौर  शहरी

 का  wet से  ऋण  :  जमा  अनुपात  कम से  कम  60  प्रतिशत तक  हों  जाए  ।  fades  ब्याज  दर
 योजना  को

 1977  में  बढ़ाकर  सारे  देश  के  लिये  लागू  कर  दिया  गया  है  ।  रिजवें  बैंक  ने  27  1977
 के

 झपने  ऋण  नीति  परिपत्र  में  इस  बात  पर  भी  जोर  दिया  है  कि  अ्रलग-ग्रलग  बैंकों  के  स्तर  पर  ऋण
 ऋण  प्रसार  का  एक  ऐसा  मापदेंड  स्थापित  कर  सके  जो  राष्ट्रीय  लक्ष्यों  शर  प्राथमिकताओं  के

 अनुरूप  हो  ।  यह  भी  विशेषरूप  से  बताया  गया  है  कि  प्राथमिकता  प्राप्त  क्षेत्रों  को  म्रधिकाधिक  कऋण

 आवंटन  के  सभी  प्रयास  करने  श्रावश्यक  हैं
 ।

 ऐसा  करने  बैकों  से  कहा  गया  है  कि  उन्हें
 समाज

 द

 कमजोर
 वर्गों  तक  पहुंचने  के  ज्यादा  से  ज्यादा  प्रयास  करने  चाहियें  ताकि  यह  सुनिश्चित  हो  सके  जो

 t  की  सीमा  से  भी  नीचे  है  उसे  वास्तविक  रूप  से  लाभ  मिले  ।

 Bonus  for  employees  working  in  I.T.D.C.  Hotels

 Shri  Natwarlal  B.  Parmar  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  | हिए |

 ee  110  51816  :
 mae

 be

 (a)  the  amount  of  bonus  declared  for  the  employees  working  in  the  various  hotels  run
 the  India  Tourism  Development  Corporation;  and

 (b)  the  number  of  employees  likely  to  be  benefited  as  a  result  thereof  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kavshik)  :  (a)  and  (0)
 accordance  with  the  provisions  of  Payment  of  Bonus  Act,  1965  as  amended  by  the  Paym

 f  Bonus  (Amendment)  Act,  1976,  read  with  the  Payment  of  Bonus  (Amendment)  (01  ट
 nance,  1977,  promulgated  on  3rd  Sept.,  1977,  the  bonus  declared  for  the  year  1976-77

 फीट हाइशिर
 employees  working  in  the  various  hotels  of  ITDC  is  as  under

 a

 Name  of  the  Hotel  Unit  No.  of  %age  of  Provision
 Nio  for  Bonu

 थ

 सवपलत
 Bonus

 -

 or
 76-77

 ©

 A  lakhs)

 Ashoka  Hotel,  New  Delhi.  1831  20  14.57

 2.  Hotel  Janpath,  New  Delhi  681  20  5.70
 द

 Akbar  Hotel,  New  Delhi  541
 ANY  4.00

 क
 2.61 Lodhi  Hote!,  New  Delhi  357

 Hotel  Ranjit,  New  Delhi  293  8.33  1.15

 Hotel  Ashoka,  Bangalore  351  1.30

 Kovalam  Palace  Hotel  (Halcyon  0.02

 8  Laxmi  Vilas  Palace  Hotel,  Udaipur
 a  थ

 नर  8.33

 46  8.33 Khajuraho  Hotel,  Khajuraho  सामा  0.1

 ToTAL  4146

 he  employees  of  re  maining  Hotel  Units  viz.  Airport  Hotel,  Calcutta,  Hotel  Pat  tra,
 Pa  alam  Hotel  ,  Qutab  Hotel,  New  Delhi,  Varanasi  Hotel,  Aurangabad

 tel  and

 Lali  Mahal  Palace  Hotel,  Mysore  are  not  eligible  for  Bonus,  according  to  Bonus  Act,
 as  th 5  re  still  in  the  infancy  period  and  hav  ot  earned  profits  durin;

 he
 year
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 कातिक  27,  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 न

 सरसों  के  तेल  को  श्रावश्यकता

 एसा 925.  श्री  राज  केशर सिह

 की  कृपा  करेंगे

 वाणिज्य  तया  नागरिक  मंत्री  यह  बताने

 क्य  सिनक  सार

 a ree @) af af
 ह दि

 तो  सरकार तो  सरकार  का  विचार  इस  को  किस oo  शर  सरसों के
 तेल  के

 मूल्यों  को
 कम  करने

 artsy
 तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  (gor

 लर गोयल) ः

 जी
 हां  क

 क
 देश  में  area  तिज्ञहुनों/तेलों,  जिसमें  सरसों/सरसों  के  तेल  भी  शामिल हैं  ,  की  उप  बढ़ाने

 के  लिये  दीर्घकालीन  तथा  श्रल्पकालीन  दोनों  ही  तरह  के
 ट  तर  ला  रह  ह  पण्य  पाति  की

 मांग

 के  अनुसार  परिष्कृत  रेपसीड  तेल--जोकि  सरसों के  तेल  का  अ्रच्छा  बदल  है--की  पूति  के  लिए  प्रबंध

 fea  गये  हैं  ।  परिष्कृत  रेपसीड  तेल  का  afar  खुदरा  मूल्य  7.  50  रुपये  प्रति  क्लिग्राम  से  श्रधिक

 हीं  होता  है  तथा  यह  उपभोक्ताओं  को  लाइसेंसशुदा  उचित  दर  की  दुकानों  के  माध्यम  से  उपलब्ध  कि

 जायेगा  ।  केन्द्रीय  सरकार  ने  ये  प्रदेश  भी  जारी  किये  हैं--दाल  शर  खाने  योग्य  तेल  नियंत्रण  ्

 =

 1977,  जिसमें  अरन्य  बातों  के  साथ-साथ  खादूय  तेलों  को  स्टाक  सीमा  निर्धारित  की  गई  है
 सों  का  तेल  eT,  1977  जिसमें  सरसों के  तेल  का  afar  खुदरा  मूल्य  10  wa

 किलोग्राम  निर्धारित  किया  गया  जिसमें  डिब्बे  की  कीमत  शामिल  wet  किन्तु  कर  शामिल  हैं  द

 ह

 यि

 जिसके  फैसले  की  प्रतीक्षा है  ।

 थ लाख  बोज  का  स्टाक

 926.9  एम०  रामगोपाल  हि. रेडडी  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे av

 1
 Iv  व्यापार निगम  के  पास  लाख

 t  {a a
 का  भारी  स्टाक  जमा  हो  गया

 ्

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 राज्य
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ae  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  है०

 Fo  :  राज्य
 यापार  निगम के  पास  5  1977 को  स्टाक  में  5,327  म०  न  art था  ॥

 )
 कच्ची  लाख  के  लिये  उचित  कीमतें  सुनिश्चित  करने  के  से  राज्य

 व्यापार  राज्य  सरकार  के  अभिकरणों  की  मार्फत  लाख  दाना  प्राप्त  कर  ।  राज्य  व्यापार रहा

 निगम  के

 VET CU Aaa 7 W7srls  ere  से  लाख  दाने  का  निपटान  उतनी  गरि
 से  नहीं  हो  र

 रहा  ह  कि  आशा

 श्री  qatar  चपड़ा/लाख  दाने  का
 निर्यात लक्ष्य  से  कम gt

 83



 Written  Answels  to  Questions
 pa

 ika  27,
 sa

 (Saka)

 oy  ७  ~ कणी  पढ

 कचरूलाल  हेमराज  जैन

 बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :  ,

 क्या  बाशिष्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  शौर

 शी

 मंत्री यह

 कया  तिलहनों  श्रादि  की  कीमतों  को  चना  श्रादि  के  श्र  र  एक

 om धार  पर  निर्धारित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  जिससे  किसानों को  एक

 तय
 र बक
 qeq aਂ  सुनिश्चित  किया  जा  सके  ake  ज ो  के  हितों  की  भी  सुरक्षा  हो  सके  ;

 a

 यदि  तो  उक्त  मामले  में  कब  तक  श्रन्तिम  निर्णय  लिये  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 ह
 बाणिज्य  तथा  नागरिक  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार  :  (

 कर
 |

 सु्यमुखी  सोयाबीन  ak  चने  के  समधन  मूल्य  नियत  किये

 चुके  हैं  शेय  तिलहनों  ate  प्याज  तथा  ary  के  बारे  में  इस  समय  नियमित  श्राधार  पर  सम

 मूल्य  नियत  करने  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है
 ।

 इन  वस्तुझों  के  मूल्यों  पर  बराबर  निगरानी

 जाती  है  और  जब  कभी  भी  इनके  मूल्यों  के  लाभकर  स्तर  से  नीचे  गिरने  की  संभावना  होगी  तो

 जनिक/सहकारी  श्रभिकरणों  के  माध्यम  से  खरीदारी  की  जायेगी  ।  जब  कभी  area  श्रालू  :

 वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  बेचे  जाते  उनके  खुदरा  मूल्य  नियत  करते  समय  के  हित  को

 भी  ध्यान  में  रखा  जाता  है  ।

 Cultivation  of  Tobacco  in  Saurashtra

 928.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state
 :

 (a)  whether  the  farmers  of  Saurashtra  Pradesh  in  Gujarat  are  not  allowec
 tb  co;  tocultivate

 (b)  the  policy  of  the  Centra!  Government  in  this  regard;

 (c)  the  authorities  which  can  accord  permission  to  the  farmers  of  Saurashtra  l-

 tivate  tobacco;  an

 (d)  the  area  under  cultivation  of  tobacco  in  the  districts  of  Junagadh,  Jamnagar,  Raj

 kot,  Amroli,  Bhavnagar,  Surendranagar  of  Saurashtra  during  the  last  three  years,  year-
 ‘wise  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a),  (b)  &  (c)  No  restriction  has  been  im-
 posed  regarding  cultivation  of  tobacco  in  Saurashtra.  However,  in  accordance  with  rule

 15  of  the  Central  Excise  Rules,  1944,  every  grower  of  tobacco  is  required  to  make  a  tru  ट

 declaration  in  the  proper  form  in  respect  of  all  land  upon  which  tobacco  is  to  be  grown,  8110

 deliver  the  same  to  the  proper  Central  Excise  Officer.  The  policy  of  the  Government  at

 present  is  to  allow  cultivation  of  tobacco  so  long  as  the  requirements  under  the  law  are  com-
 lied  with.

 (d)  The  position  is  being  ascertained  and  will  belaid  onthe  Table  of  the  Sabha  as  soc

 as  possible.

 पंजाब  डेरी  विकास  निगम  के  गोदामों  पर  सीमाशुल्क  श्रधिकारियों  द्वारा  छापे

 929.  st  aleare Fa : tay faa Hal दत  :  व्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 का  क्या  पंजाब  डेरी  विकास  निगम  के  गोदामों  में  श्री  एच ०  to

 छिपाये  गये  2.0 1.0  लाख  रुपये  के  माल को  सीमाशुल्क

 बरामद  किया
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 क

 15  1  ह ह 9 ्  meat & fafar के  लिखित  उत्तर
 a

 =
 faa  भंत्रालय में  राज्य  मंत्री  {  सतीश  डयर

 21,  OO?  84  रथ
 a  मोटर  के  फालतू  प्ज  कुछ  उपभोज्य  ी  जिनका  कुल  मुल्य

 पजाब  यरी  विकास  लुधियाना  श्र  चंडीगढ़  के  गोदामों  से  इस  युरक्तियक्त  विश्वास के  पकड़ा

 थीं  कि  के  रुपये  उसकी  गलत  घोषणा  पौर  न्यून  eater  किया  गया
 था

 और
 उनकी  गासी

 के  लिये  जो  सीमाशुल्क  निकासी  परमिट  पेश  किया  गया  था  उसके  ग्रन्तगंत
 भी  ये  पूर्णतः  नहीं  ara  Tt

 सीमाशुल्क  बम्बई  ने  श्रापत्तिजनक  माल  को  जब्त  किया  है  14  2,903

 के  माल  के  संबंध  श्रायातकार्त्तप्रों  को  5, 8 5,000  रुपये  के  जुमनि की
 Hayat

 of

 करने  पर  माल  छुड़ाने  का  विकल्प  दिया  गया  है  ।  श्री  हरी  sire  दिलावरी  श्र  पंजाब  डेयरी
 विकास

 निगम
 व्यक्तिगत

 gait
 संबंधी  कार्यवाही  की

 जा
 रही

 है
 ग्रौर  उसे  शीघ्र

 ही
 श्रन्तिम

 रुप  दिये  जाने
 ~

 की  झ्शा

 है

 खोनो  के  श्रन्तर्राष्ट्रीय मूल्य  का  रुख  द

 930.  श्री  बालां  साहिब  बिले  पाटिल  :  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  श्रौर  सहकारिता
 मंत्री

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  चीनी  के  प्रन्तर्राष्टीय  मलय  का  रूख  क्या  और  सरकार  अभिनत  करारों

 के  aera  विभिन्‍न  देशों  को  किन  दरों  पर  चीनी  का  निर्यात  कर  रही  है
 ?

 बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्रो
 के०  के०  :

 fe  1974  से  श्रन्तर्ष्ट्रीय बाजार  में  चीनी  की  ara  गिरती  रही  हैं  वर्ष
 1974

 के  दौरान

 कीमत
 304.9  प्रति  लांग  | हैं ५  टन  एल  304.9 पौंड  स्टलिंग  वार्षिक

 श्रोसत  लन्द
 ~

 एल  डी  के  mere  पर  1975,  1976  तथा  1977  रब  दौरान  what

 लडी पी  216,  153.  9  तथा  117.8  रही

 क

 भारत  सीधे  करार  के  aia  केवल  यूरोपीय  श्राधिक  समुदाय  को  चीनी  निर्यात  करता
 |! है

 भारत-यूरोपीय  झाधिक  समुदाय  चीनी  करर  के  ? Mead  चीनी  की  कीमतें  RTATATA:  प्रचलित  जार
 मतों की  श्रपेक्षा  ata  रहती  1974-75  कोटा  के  श्राधार पर  किए  गए  निर्यातों  के  सम्बन्ध में  प्राप्त

 ई  कीमतें  260  पौंड  स्टलिंग  प्रति  लॉग  मे०  टन  1975-76 के  लिए  147.  :9
 पौंड

 976-77  के  लिए  157.18  पी  ए  टी  पौंड  स्टलिंग  थीं  ।  1977-78  के  लिए  कीमत  श्रनन्तिम
 र  165.43  पी  एल  टी  पौंड  स्टलिंग  निर्धारित की  गई  है  ।  हमने  ईरान  के  साथ  120000 २  eer

 oe we  कसे  के  लिए

 एक

 करार  न्  वा  लेकिन  अब

 त  कोई

 fe  नहीं  सिए

 गाए
 ह

 ates  निर्माता  फर्मों  द्वारा  लाइसेंसों  का  दुरुपयोग

 9  भो  मनोरंजन  भक्त  :  कय  वाणिज्य तथा  नागरिक git  श्रौर  सह  at  adi  यह  बतान
 os की  कृपा  करेंगे

 भ  —

 | क  )  क्या  श्रनेक  शौ  कच्चा  माल  आयात  करने  kas  अपने  लाइसेंसों  काਂ
 7

 eee  जा रहा है  ;  र

 उ
 यदि  तो  ऐसी  श्रौषध  फर्मों  के  नाम  क्या  र  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  जा
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 Written  Ans  Cis  lO  ry  an  er  18,  1977
 —

 —  a

 "ana  a  दनि
 र

 सहकारिता  stra  ree  संती  (sit  के०
 के
 Ro

 :

 जी  हां  ग्रौषधि  बनाने  वाली  कई  फर्मों  तथा  व्यक्तियों
 में  काम  कर  रहें

 bse

 माग  से

 मो

 जाच

 के  परिमाम  के

 बशर

 यर  करमा  बाल  आवा  करे
 के

 झपने ल SAAT  का  दुरुपयोग  करने  के  लिए  म कदमा  चलाया  जा  रहा  है  |

 इन  मामलों  में  sider  फर्मों  तथा  व्यक्तियों  के  ब्यौरे  दशनि  वाला  विवरण  सभापटल  पर
 है  ।  जिन  फर्मों/व्यक्तियों  पर  मुकदमा  चल  रहा  है  उन्हें  अब  कोई  श्रायात सुविधा शा  नहीं  दी  जाती

 मे  के  परिणाम
 का

 पता  लगने  के  बाद  ही
 a  को

 कार्यवाही  के  बारे  में  विचार  किया  जा  सकता

 में  रखा  गया  संख्या  एल०  टी०  1120/77]  ्

 Proposal  to  enact  legislation  to  deal  with  Hoarders  and  Traders
 i ह

 932  Shri  O.  P.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coopera-
 tion  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  propose  to  enact  legislation  6  deal  with  the  hoarde
 traders  who  are  deliberately  keeping  the  prices  of  foodstuffs  high;  and  cond

 (b)  if  so,  the  time  by  which  such  legislation is  likely  to  be  enacted?

 Minister  of  State in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Cooperation
 (Shri  K.K.  Gdyal) :  (a)  &  (b)  The  State  Governménts  are  already  equipped  with  adequate
 authority  to  make  use  of  the  provisions  of  the  Essential  Commodities  Act  to  curb  unfai
 and:unethical  trade  practices.  Stricter  enforcement  of  the  provisions  of  the  Essential  Com
 modities  Act,  the  Prevention  of  Food  Adulteration  Act  and  Display  of  Prices  and  51001

 Orders  should  go  a  long  way  in  achieving  adequate  availability  of  essential  articles  at  rea-
 sonable  prices  to  consumers.  The  State  Governments  have  been  urged  to  make  maximur
 use  of  these  pieces  of  legislations.

 वातानकलन  प्रशोतन  उपकरणों  पर  कर  में  कमी

 933.  श्री  सुरेन्द्र  विक्रम  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  वि

 (#)  क्या  प्रशीतन  यूनिटों  ने  देश  में  उत्पादित  वातानुकूलन  श्रौर ak  उपकरणों पर  कर  में

 कमी  करने  का  प्रन रोध ्  किया  है  ;  atk

 व  यदि  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  पटेल  )  जी

 )  मामले  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 द  बिजनेस  सशींस  द्वारा  विदेशी  सदा  विनियसन  श्रघिनियम  के  त  ई

 कम  करना

 4.  श्री  ज्योतिमंय  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 कि

 अमरीका में  स्थपित  शत क्या  इंटरनेशनल  बिजनेस  wale  वी०

 अपनी  ईक्वटी  को  m4  कम  करना प्रतिशत  वि  ी  कम्पनी  विदेशी  मुद्दा  विनियमन  अधिनियम  के  अनु
 स्वीकार  fear

 क

 यदि  हां  न्घों  7
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 कातिक  27,  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर 1899

 rs  ere  एएए क

 phe  iy (7
 मदि

 तो  इस
 कम्पनी  के  विरुद्ध  बया

 कार्यवाही  की  जा
 रही

 कम क  हਂ
 ')  यदि  यह ह  कम्पनी  भारत  में  अरपना  व्यापार  समाप्त त  कर  दे  तो  प्रत्येक  शाप

 के  अमत्त  कितनी
 देश  भेजी  जायेंगी

 ?

 त्त संतों  है. |  एच०  एम०  श्र  श्राई०  वं  ए
 न ेfaa  बेक  को  श्रपने

 र  1977  के  पत्र  में  यह  सूचित  किया  है  कि  भ्रपनी  ईक्विटी
 कम

 करना
 उनके

 लिए  श्रव्यावहारिक
 र  इसलिए वे  भारत  में  चाल  अपने  कार्यकलाप  त  करके  बाहर  ले

 जाएंगे  थ

 यह ह  प्रशन  उपस्थित  नहीं  होता  ।

 )  पता  तो  तभों  चलेगा  जब  राई ०  वो ०  एम०  के  A  ि  को afer रूप
 दे  दिया

 Raid  on  Traders  Premises  Delhi

 935.  Shri  Hargovind  Verma :  Will  the  Minister  of  Comx
 merce

 and
 ऐसा

 Supplies  and

 Cooperation  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  Government  have  raided  the  premises  of  traders in  Delhi in ee  st  two
 nonths  under  Essential  Commodities  Act;  and

 (b)  if  so,  the  number  traders  arrested in  this  matter  and  the  action  being  taken  by
 Government  against  them ?

 Minister  of  State in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  C  10  peration
 Shri  K.K.  Goyal)  :(a)  During  September  and  October,  1977,some  raids  were

 conduct- d  by  the  Delhi  Administration  under  the  Essential  Commodities  Act.

 (b)  As  reported  by  the  Delhi  Administration  83  persons  were  arrested.  क्ष्प

 a  ported  to  have  been  challanned  and  the  other  cases  are  under  investigation.  ve  cases

 स्वर्णकार  महाराष्ट्र  को  श्रोर  से  ज्ञापन

 937.  श्रोरगंगाघर  श्रप्पा  बूराडे  :  क्या  शित  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  fe  :

 ग  को  सम्बोधित (=)  क्या  स्वर्णकार  महाराष्ट्र  प्रदेश  द्वारा  प्रधान

 20  1977  का  ज्ञापन  प्राप्त  हो  गया  है  ;

 यदि  तो  उनकी  मांगों  पर  कया  कार्यवाही  कीਂ  गई  है  ?  7

 & fara  मंत्रो  (ait  एच०  एस०  पटेल  )  तथा  प्रधान  मंत्री  को  गया  हाराष्ट्र

 ह  देश  स्वर्णकार  संघ  का  दिनांक  20-7-1977  का  ज्ञापन  प्रधानमंत्री  कार्यालय  ढारा  इस  क

 जा  गया  था  ।  ज्ञापन  च्  भ्रधिनियम  स्वर्णकारों से  सम्बन्धित  उपबन्धों

 कि  स्वर्णकारों को  गार नाने  के  लिए  कुछ  मांगें  निहित  हैं
 at.

 उसमें  यह  दलील  भी
 दी  गयी है  स

 किय में  रियायत  देने  तथा  उन  को  मंजूर  किये  गये  wt  की  ars  कंद  wa  ces

 थें
 ।

 अभ्यावेदन  में  उठाये  गथे  विभिन्‍न  मुद्दों  पर  सरकार  विचार  कर  रही  है  ak  स्वर्ण

 द
 अधिनियम  में  संशोधन  करने  से  सम्बन्धित  कुछ  प्रस्तावों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 क  पर  लगाया  गया  उत्पादन  शुल्क

 938.  श्री  TTT  mon  बूराडे
 :  क्या

 बित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा करेंगे कि
 1975  से

 खाणष्डसारी  पर  कितना  उत्पादन  शुल्क  लगाया  गया  है
 ?

 विल  क
 थ् ध े ची ्ष
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 Wi  m  Answers  to  Questions  Kartika  27
 10

 (Saka}

 ई
 थ  क

 ==

 खाण्डसारी  चीनी पर  लाग  केन्द्रीय
 IATA CH »

 की  दर
 वित्त  मंत्र

 लान

 एम०  :

 मूल्यानुमार
 173  प्र  2  उत्पादनशुल्क तथा  नमक  1944  के

 erie
 15

 मूल  उत्पादनशुल्क न  श्रतिरिक्त  sarees  महत्व  का
 1987 के  श्रन्तगत  2  प्रतिशत  श्रतिरिकत  शुल्क  )  ।  य  दर  1-3-1970 से  लाग  रही  हैं  ।

 थ

 क  निर्माताश्रों  को  निश्चित  शल्क  के  spare  पर  भी  शल्क  करने  की  छट  दी  गई  है  लगाय

 कि q दीनों  के
 गए  श्रपकेन्द्र  के  झाकार  तथा  क्या  सह्फिटेशन  संयन्त्र  इस्तेमाल  किया  गया  है  श्रथवा  नहीं
 अ्राधार प  1-3-1975  शौर  36-4-1975  को  पिछली  बार  संशोधित  निश्चित  शल्क  का  साप्ताहिक

 संलग्न  विवरण  ga  में  दी  गई  हैं  ।

 एन  प
 cr.

 चत  शल्क ः
 7  सल्फिटेंशन  संयंत्र  की  मदद  से  काम  वार  रहे  एककों  के

 वि  साप्ता रि  रि  थे  ५.

 — नमता  Serpe  aes  coe  ee  nee  ae

 WIS का  ATH

 ete  os

 ऊंचाई  न्यास  लाग  होने  कीਂ  तारीख
 a  कत

 से  श्रधिक  से  afar  से  श्रधिक  से  श्रघिक  1-3-1975  30-4-1975

 नहीं  नहीं

 से०  मी ०  से०  मी
 ०  से०  मी ०  से० मी  ०

 Bo Bo

 ह  22  45  4400/ 1760/

 22.9  30  45.7  61  2360/  5900/

 30.5  45  61.90  76  3440/-  8600/

 शन्यया  श्रविनिदिष्ट  4560/  11400/«

 अकिला ए?ल्‍ण

 सल्फिटेशन  संयंत्र  की  मदद  के  बिना  काम  कर  ~@  एककों  के  लिए  निश्चित  शुल्क
 कीं  साप्ताहिक

 दर  il
 SS

 22.9  45.7  1180/  2360/

 22.9  30.5  45.7  61.0  1560/-  3120/.

 30.5  45.7  76.2  2320):  4640/ 61.0

 ब्रन्यथा  झविनिदिष्ट  3040/  6080/

 a  ह  एए

 निश्चित  शल्क  पद्धति  1-3-75  से  30-4-75  तक  स्थगित  रही  |

 दर्शायी  गई  दरें  समेकित  दरें  हैं  अर्थात  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क
 तथा  नमक  1944  के  अन्तर्गत

 मूल  शुल्क  श्र  अतिरिक्त  उत्पादन  शुल्क  महत्व  का  1957  के  wears

 ग्रतिरिक्त  शल्क  |
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 नवम्बर  18,  1977
 STE के  लिखित  उत्तर

 ि  ी

 Req-Usa  वित्तोय  ate  प्राथिक  संबंधों  का  पुनरीक्षण

 बल
 —— Do +e

 ०  एल०  गोविन्दन नायर  :  क्या  वित्त  मंत्री  यद  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 om बया
 सरकार  का  ध्यान  पश्चिम  बंगाल  कै  वित्त  मंत्री  द्वारा  इस  बात  पर  व्यक्त  खद की  श्रोर

 दिलाया  या  हैं  कि  केन्द्र  सरकार  राज्य  सरक।रों  से  GUAT  किए  घिना  श्रनवरत  योजनाएं  ला
 म

 ने  लें  जाने  पर  अन्तर्राज्यीय  प्रतिबन्धों  को  हटाना  जैसे  कई  feria  कर  रही

 क्या  केन्द्र  राज्य  वित्तीय  और  श्राधिक  संबंधों  के  भ्रविलम्ब  पुनरीक्षण  की
 शौर  a

 यदि  at,  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  रुम ०  :  भारत  सरकार  ने  इस  श्राशय  की  प्रेस

 क

 देखा

 च
 भर  केन्द्र-राज्य  के  वित्तीय  तथा  ates  संबंध  संविधान  के  सम्बद्ध उ उपबन्धों  द्वारा

 भावना त

 सा  दरी  पए  चर  दर
 द  कप

 सते  हराता  वर  ae
 लिया  जाए  तो  केन्द्र-राज्य के  वित्तीय और  आधिक  संबंधों  में  समय-समय  ax

 समस्यात्रों
 का  इन  उपबन्धों  को  रूपरेखा  के  अन्दर  हो  संतोषजनक  उत्तर  पाना  संभव

 मजरी, बि  श्राय  श्र  मूल्य  नीति  के  बारे  में  समिति  के  गठन  के  सम्बन्ध  सें  श्रमिक  संघों  के  7
 साथ  परामर्श

 942.  श्री  समर  मुखर्जी  :  FAT  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को
 कृपा  करेंगे

 थ

 (s)  क्या  wer  त्रौर  qeq-attat  सम्बन्धी  समिति  के
 गठन  के  पूर्व  सरकार

 नै

 संघों  से  परामशं  किया  पि

 यदि  तो  क्या  परामश  शर

 यदि  तो  श्रमिक  संघों  से  परामर्श  न  करने  के  क्या  कारण

 हि

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०
 : :

 से  (77)  माननीय  an,  आय

 मूल्य  विषयक  उस  TTT a  दल  जिंक
 कर

 रहे  जिसे
 र  ने  1977  में  स्थापित

 ।
 अध्ययन  दल  का  गठन  करने  के  लिए  केन्द्रीय  ट्ड

 ना
 झावश्यक  नहीं  समझा  गया  था

 ।

 का

 यां  झन्य  किसी  बाहरी  संगठन  की

 देश  में

 कराधान
 क

 द  a  थ
 943.

 श्रो  शंकर सिह  जी  वाघेला :

 eo ae  यह  बताने  को  कृपा  करेंग  1  द्र

 वाणिज्य  तथा  अद्योग  मण्डल  संघ  ने  देश  में  कराधान  प्रणाली  के  विभिन्न
 ज

 (*)
 क्या

 भारताय

 पहलुओं  का  अध्ययन  करने  के  लिए  एक  wer  दल  को  नियक्ति  की  थी

 ह
 ने  मूल्य  के  Witli<  पर  लगाये  जाने  वाले  कर  की  प्रणाली  का  सझाव

 दिया था  जो  ज  झोर  अ  अनेक  यूरोपीय  तय  दक्षिण  श्रमरोकी  देशों  में  प्रचलित  ौर
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 oe
 ड  a

 —

 18,  1977

 |G)

 ge

 मर

 क  लर

 की  वा

 अत  ३  कर  द  Raa  fasta

 Ta  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 द
 वित्त  भंत्री  एच०  एम०

 :
 श्रौर  मूल्य  सम्मिलित  कर  पर  भ्रप्रत्यस  कराधा

 जांच  समिति  को  झपने  उत्तर
 के

 सम्बन्ध  में  अनुवर्ती  कार्यवाही  के  रूप  में  भारतीय  वाणिज्य
 र

 वोग

 aed  संघ  ने  कुछ  पश्चिमी  देशों  में  मूल्य  सम्मिलित  कर  की  cards  का  ger  करने  के

 un  दल  प्रतिनियुक्त  किया  था  जिससे  इसे  भारत  में  लागू  करने  के  लिए  इसकी  उपयुक्तता  का
 पता

 ह  लगाया  जा  सके
 ।

 उस  दल  ने  भारत  में  मुल्य  सम्मिलित  कर  प्रणाली  को  अंगीकार  करने  को  सुझाव

 दिया है  द

 मामले  का  इस  समय  किया  जा  रहा  सरकार
 saa

 कराघान  जांच  समिति

 ी  रिपोर्टे  के  भाग  के  प्राप्त  होने  की  भी  प्रतीक्षा  कर  रही  है  इसलिए  भारतीय  वाणिज्य  श्रौर  उद्योग

 समाल
 सद

 बचदा  सिफारिश
 तर

 सरगही  लोर  इस  सपन  द  लग  जागे
 आत

 टापा

 निर्णयों  के  सम्बन्ध  में  संकेत  देना  बहुत  जल्दी
 ।

 द

 ATTa-ATTS  site  सीमा  पर  तस्कर
 थ

 944.  श्री  शंकर  fag  जी  वाघेला

 श्री  पी०  के०  कोडियन

 थो  लाल  हेमराज जेन

 क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  7

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  27  1977 के  ‘zararhas  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित

 प्त  Trg  के  समाचार  की  ste  दिलाया  गया  है  कि  चालू  वर्ष  में  भारत-नेपाल
 भौर

 भारत-बंगला  देश

 सीमा  पर  तस्करी  में  उल्लेखनीय  वृद्धि  हुई  ak  ्

 ह
 तत्संबंधी तथ्य  क्या  इस  पर  सरकार  at  क्या  प्रतिक्रिया  है  तथा  इसे  रोकने  के

 क्या  कायेंवाही  की  गई  है  wea  करने  का  विचार

 वित्त  मंत्रो  एच०  एम०
 :

 ate  हां  ।  सरकार को  मिली

 से  यह  पता  नहीं  चलता  है  कि  भारत-बंगलादेश  पर  तस्करी  में  कोई  वृद्धि  हुई  e!  हालांकि

 नेपाल  सीमा  सुगमता  से  पार  किये  जाने  योग्य  क्षेत्र  बना  gar  लेकिन  चालू
 at

 में  इस  सीमा  के  ग्रारਂ

 पार  तस्करी  में  कोई  विशिष्ट  वृद्धि  नहीं  हुई  है  फिर  इस  स्थिति  से  निपटने  के  भारत-नेपाल

 सीमा  पर  निवारक  कमंचारियों  की  संख्या  में  वद्धि  की  गई  है  श्रौर  उनकी  शभ्रधिक  प्रभावी  ढंग  से  इघर

 उधर  तैनाती  की  गई  है  सीमा  के  नजदीक  नई  निवारक  जांच-चौकियां  बनाई  गई  हैं  समस्त  सीमावर्ती

 क्षेत्र  के  लिए  बेतार  संचार  का  जाल  बिछाने  की  मंजूरी  दी  war  हैं  इसके  इन  पर

 सुगमता से  पार  किये  जा  सकने  योग्य  aarit CN  पर  गश्त  लगाने  श्रौर  ales  सतंकता  बरतने  जेसे  नियमित

 तस्करी  विरोधी  उपायों  को  भी  os  किया

 Non-acceptance  of  currency  notes  by  Jaunpur  Branch  of  State  Bank

 945,  Shri  Yadvendra  Dutt  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  branch  of  Jaunpur  State  Bank  had
 mopped

 accepting  cu
 प्ाधाटफ

 notes
 he  denominations  of  rupee  one  to  five  in  August,  1977;  and

 _(b)  if  so,  the  reasons  therefor  and  whether  besides
 ी

 daily  difficul
 and  fra  s  it  had  affected  the  credibility  of  currency ?

 छक

 the  people

 90  an



 द

 तक  27,  1899
 ret  के  Fr  we

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Pate!)  :  (a)  &  (b)  The  State  Bank  of  India  had
 reported  that  at  no  stage  acceptance  of  small  denomination  currency  notes  from  the  public
 was  refused  by  its  Jaunpur  Branch.  However,  during  the  period  8th  July  to  2nd  August,
 1977  some  restrictions  on  acceptance  of  small  denomination  currency  notes  of  Re.  1  to
 Rs.  5  from  local  banks  alone  had  to  be  put  because  of  extreme  congestion  on  the  holding
 capacity  of  the  currency  chest  of  the  Jaunpur  Branch  of  State  Bank  of  India.  With  the

 despatch  of  remittance  from  the  branch  to  another  branch  on  3rd  August,  1977  the  afore-
 said  restrictions  were  removed.  There  is  no  question  of  the  credibility  of  currency  having
 been  affected.

 Seizure
 of  ornaments  from  President  and  Chairman  of  J.K.  Synthetics  Ltd.

 946.  Shri  Yadvendra  Duit  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  on  6th  October,  1976  customs  authorities  had  seized  ornaments  worth
 Rs.  10  lakhs  from  Shri  Sita  Ram  Singhania  and  Gopal  Krishua  Singhania,  President  and  7

 Chairman  of  J.K.  Synthetics  Ltd.,  when  they  had  gone  to  Mauritius  by  Air  India  plane;  7

 (b)  whether  just  after  this  news,  Customs  and  Tax  Officers  bad  conducted  raids  on
 their  houses;  an

 ८)  ifso,  the  value  of  the  foreign  goods  seized  as  also  the  action  taken  by  Government

 against  them  indicating  the  brief  details  in  this  regard

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  According  to  information  only  Shri
 Sitaram  Singhania  was  tried  by  a  Mauritius  Court  for  smuggling  Jewellery  worth  over
 Mauritius  Rs.  11.0  lakhs  when  he  had  Mauritius  by  Air  India  flight  No.  711.0  from  Bom-

 bay  on  8-10-76;  the  case  resulted  in  his  acquittal  on  11-2-77  and  the  goods  which  were  dis-
 claimed  were  confiscated  by  the  Mauritius  Customs.

 (७)  No  raids  were  conducted  on  the  houses of  S/Shri  Sita  Ram  Singhania  and  (9008
 Krishna  Singhania  although  independently  of  the  case  cited  above  the  houses  of  their

 pective  fathers  had  been  searched  in  November,  1976.  =

 (c)  Does  not  arise  in  view  of  (b)  above.

 U.S.  Aircraft  forced  to  land  at  Bapatpar

 947.  Shri  Yadvendra Dutt  :

 Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  :

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to  state

 a)  whether  a  U.S.  aircraft  was  forced  to  land  at  Bapatpur  airfield  on  10th  September,
 1977  for  violating  the  flight  regulations;

 (b)ifso,  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  punishment  awarded  to  the  offenders  for  violating  orders  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  :  (Shri  Purushottam  Kaushik)  (a)  Yes,
 Sir.  A  private  American  Registered  Beech  Type  B-33  aircraft  was  asked  to  land  at  Va

 apatpur)  aerodrome,  on  9th  September  1977,  The  aircraft  landed  there  at  1532 I  ST  on
 9th  September,  1977,

 (b)  The  aircraft  entered  Indian  air  space  without  authorisation,  and  disre
 tructions  issued  by  Delhi  Area  Control  to  route  via  Nuh  and  Aligarh.

 ins-

 (c)  The  matter  is  under  consideration.

 7
 भारतीय  रिजर्व  बेक  से  राज्यों  दवारा  Rater  लेना

 8-  श्री  डी०  बी०  araTtet  :  वया  fast  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 ह्

 1977.0  के  wea  तक  भारतीय  fond बैंक  से  कितनी  ate  किन-किन  राज्य  gonial

 ने  श्रोवर-ड्राफट  के  रूप  में  धनराशि  ली  ate
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 899  (Saka)
 eee

 to  Questions  क
 a

 अ  एए  1899.0
 क्या  भारतीय  frat  बेक  ने  wat  से  यह  ग्रनुरोध  feat  है  कि  वे  अपनो  त  व्यवस्था

 ग
 इस  प्रकार  योजना  बनाएं  कि  इस  प्रकार  के  उपाय  से  बचा  जा

 राज
 वित्त  मंत्रो  एच०  एम०  :  28  1977  की  भारतीय  रिजर्व  बैंक  से  दस

 श्यातु  हिमाचल  मध्य  उत्तर  प्रदेश  4
 usat

 श्चिम  बंगाल  ने  झ्रोवरड्राफ्ट  के  रूप  में  राशि  ली  हुई  थी  ।  इन  श्रोवरट्राफ्टों  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा

 राज्य  सरकारों  को  अर्थोपाय  भ्रप्रिमों  ate  श्रदायगी  की  निर्धारित  तारीख  से  केन्द्रीय  करों  का

 राज्य  श्रायोजनातओं  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  तथा  सहायक  श्रनुदानों  को
 देकर

 निपटा  दि
 ह  in

 a
 a

 बोनस  के  लिए  दण्डियव  एयरलाइन्स  के  कमंचा  रियों  द्वारा

 949.  श्री  मनोरंजन भक्त  :
 ह

 at  समर  मुखर्जो ं:

 क्या  पटन  श्रौर  नागर  विमानन  wat  यहं  बताने  को  कण  गे  fa

 ह  (#)  क्या  यह  सच  है  कि  समूचेदेश  में  ए  यरलाइर
 लाइन्स

 म ्

 स

 के  कमचारियों
 ने  20  प्रतिशत

 बोनस  की  श्रपनी  मांग  मनवाने  के  लिए  हड़ताल  की  भर  व  द

 निणय यदि  तो  may  के  aot  तथ्य  क्या  हैं  और  क्या  सरकार  ने  उनकी  मांग  bai

 यदि  ai,  तो  क्या  ?

 पर्यटन  ale  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  22  से

 77  तक  एयरलाइंस  के  कुछ  कर्मचारियों  प्रतिनिधित्व  कारपोरेशन्स  ear

 यनਂ  तथा  एयरक्राफ्ट  टेक्नीशियन्स  एसोसियशनਂ  करते  *
 कुछ  श्रांदोलनकारी  ard

 प्रारंभ
 र  जिनमें  कुछेक  काय  श्रौद्योगिक  faa  1947  के  मंतगंत  गैर-क।नूनी  हड़ताल

 ह  थे  ।

 ि
 इण्डियन  गैर-प्रतियोगी  (Non-competitive)  ser

 होने
 के  कारण  श्राफ  बोनस  1965”  के  gata  नहीं  रती  श्रधिनियम  के  उपबन्ध

 को  भारत  सरकार  के  विशिष्ट  श्रादेशों  के  श्रन्तगंत  श्राघार  पर  इण्डियन  एयरलाइंस  पर  AM

 कर  जाता  है  ।  अनुग्रहपूबंक  श्रदायगी  का  निर्धारण  mie  बोनस  1977

 द्वारा  war  संशोधित  ग्राफ  बोनस  1.0  के  उपबन्धों  के  अनुतार  संगणित  ीं  द्वारा

 किया  जाता  1976-77  के  wT  तथा  हानि  के  लेखे  के  इंडियन  एयरल।इन्स  ने  20.73

 करोड़  का  शुद्ध
 लाभ

 कमाया  ।  वर्ष  के  दौरान  लिए  गए  तोन  एयरबस  विमानों तथा  सहायक  पुर्जों
 से  संबधित  मूल्यह्लास  तथा  विनियोजन  भत्तों  के  समंजन  के  पश्चात्‌  कोई  ह. 1 सप्लस  नहीं  रहा

 था इन  परिस्थितियों  इण्डियन  एयरलाइन्स  के  कर्मचारी  सावजनिक  उद्यम  ब्यूरों  के  ज्ञापन  संख्या

 थ  दिनाक  12-9-1977  में  निहित  मार्गदर्शी  सिद्धांतों  के
 अ्रनुस।र  33

 प्रतिशत  की  दर  से  एक्स  प्रेशिया  के  पात्र  हो  गए  तथा  इस  संबंध  में  इण्डियन  एयरलाइन्स  द्वारा  1

 ह
 1977  को  प्रनुग्रहपूर्वक  श्रदायगी  के  लिए  श्रनुदेश  जारी  कर  दिए  गए  थे  ।  उपर्ुक्त

 स्थिति तुष्ट
 न  होते  के  एयर  क।रपोरेशन्स  एम्प्लाईज  यूनियन  तया  इंडियन  एयरक्राक्ट  टेक

 1.0  कर  feat एसोसिएशन  ने  22-9-1977  से  कलकत्ता  तया  atta  में  ध्
 दोलन

 7  os
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 क थ

 ru

 8,  1977
 fer  a

 on  के  माइक प्रबन्धक व  एक  निकास  ्र  AERTS  वगत  SGT  सहा  डक

 टिंगों  में  भी  मामले  पर  विचार  fant  किया  ।  इन  विचार  विमर्शों  के  यह  सहमति  हुई

 कि  उत्पादकता  से  सम्बद्ध  फार्मले  के  सम्बन्ध  में  यनियन  के  विशिष्ट  प्रस्तावों  पर  विचार  विमशे  करने  के

 लिए  एयर  कारपोरेशन्स  एम्प्लाईज  यूनियन/इंडियन  एयरक्राफट  टेक्नीशियेन्स  एसोसियेशन  के  प्रतिनिधियों

 तथा  प्रबंधकवर्ग  के  बीच  नि  ह  rua aq  िक  ग

 ए पहले  ही  हो  चुकी  है  तथा  श्रौर  at  बातचीत  झाग  होगी  ।  इस  यूनियनें  8.  33  प्रतिशत  की

 ग्रेशिया  की  झ्रदायगी  को  स्वीकार  करने  पर  सहमत  हो  गयी  हैं  तथा  3  1977 से

 कर  दी  गयी

 i

 समुद्री  इमारती  लकड़ी  श्रादि  के  निर्यात  से  मजदूरों  को  लाभ
 थ

 950.  श्री  लखन  लाल  :  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता Tray eed aT Wel ae qa
 की

 हता  करे
 fa

 ह
 उनके  मंत्रालय ने  समुद्री  चमड़े  की  इमारती  बन

 हस्त
 rey  वस्तुओं  आदि  के  निर्यात  से  मजदूरों  तथा  ऐसे  ही  wa  वर्गों  को  होने  वाले  लाभ  का

 ता  लगाने
 के  लिए  कोई  अध्ययन  किया  यदि  तो  क्या  निष्कर्ष  wh  ्

 क्या  ऐसी  erga  के  निर्यात  पर  कुछ  उपकर  लगाना  और  ऐसे  मजदूरों  के  लिए  कल्याण

 क
 घि

 स्थापित  करना  मंत्रालय  के  लिए  सम्भव  यदि  तो  मामले  में  क्या  PID CICA  करने का का  प्रस्ताव

 बाणिज्य तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालयों में  राज्य  मंत्री  (sit के०

 मंत्रालय  द्वारा  tar  कोई  Wea  नहीं  किया  गया  é |  me

 =

 क

 कमंचारियों  के  लिए  कल्याण  निधि  की  स्थापना हेतु  इन  aga  के  निर्यात  पर  कोई  उपकर
 लगाने कं  इस  समय  कोई  भी  प्रस्थापना  नहीं

 ग्रशोधित तेल  का  श्रायात

 a

 ह
 1.

 श्री  लखन  लाल  कपुर
 :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक  और  हसा

 नी
 बर यह  बताने  की

 र ©  (8)  क्या  aN fed  खाद्य  तेल  का  बड़ी  मात्रा  में  आयात  किया  गया  तो  साफ  करने

 के  लि  इसे  राज्यवार  किस  प्रकार  वितरित  किया  गया

 (4)  पाटियों  के  नामों  सहित  इनकी  बिक्री  के  राज्यवार  ates  क्या
 थ

 aa  को  पैकर
 (7)  कया  ऐसी  gta  पाटियों  के  पास  शोधन  क्षमता  नहीं  थी  wert  इस

 कर  उप  क्ताझओ  को  बेच  दिया  और  अनचित  रूप  से  भारी  लाभ

 दि
 तो  सरकार  ने  ऐसी  पार्टियों  के  विरुद्ध  क्या  कायंवाही  श्रौर

 खाद्य तेल
 को  कमी  को  करने  के  लिए  सरकार  की  संबंधी  भावी  नीति

 क्या  ¢ ?
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 Written  Answers  to  Questions  November  18,  197°

 व्

 वाणिन्य  नागरिक  gis  भोर  सहकारिता  sare  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  कुमार  +

 से  राज्य  व्यापार  निगम  ने  1976 से  1977 के  तेल  वर्ष  के  दौरान
 7

 तक  98,000  मीटरी  टन  Wels  तेल  आयात  किया  है  राज्य  सरकारों  को  रेपसीड  तेल  उनकी

 मांग  के  oe  किय  जाता  जो  कच्चे  रेपसीड  तेल  को  परिष्कृत  कराने  की  व्यवस्था  स्वयं

 करती  है  जिन  राज्यों  में  तेल  परिष्करण  यूनिटें  बिल्कुल  नहीं  उन्हें  तेल  गणेश  फ्लोर  जिसका

 प्रबन्ध  केन्द्रीय  सरकार  के  नियंत्रण  में  की  afaet n  द्वारा  परिष्कृत  कराकर  वितरित  किया  जाता  है
 ।

 को  परिष्कृत  तेल  का  वितरण  राज्य  सरकार  के  अभिकरणों  द्वारा  लाइसेंस  शुदा  उचित  दर

 की  दुकानों  के  माध्यम  से  किया  जाता  है  ।

 केन्दीय  सरकार  को  उनके  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  सप्लाई  किये  गये  रेपसीड  तेल  के  वितरण

 में  कदाचारों  की  कोई  शिकायतें  नहीं  मिली  हैं  ।  राज्य  सरक।रों  के  पास  कदाचार  रोकने  के  लिए
 me

 थ
 श्यक

 अघिनियम  तथा  खाद्य  श्रपमिश्रण  निवारण  जैसे  संगत  कानूनों  के  adda  पर्याप्त
 क
 शक्तियां

 ;
 ह

 खाद्य  तेलों  के  क्षेत्र  में  कुछ  समय  में  arenfasican  प्राप्त  करने  की  दृष्टि  से  एक  राष्ट्रीय

 तेल  नोति  तैयार  की  जा  रही  खाद्य  तेलों  की  उपलब्धता  सुधारने  के  लिए  diene  तथा
 ज  rare  जिसमें  भ्रायात  भी  शामिल  किये  जा  रहे

 Demand  for  allotment  of  Customs  Goods  by  Apna  Bazar  Central  Consumer’s
 Co-operative  Stores,  Ltd.  Junagadh,  Gujarat

 952.  Shri  Dharmasinhbhai  Pate]  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 te

 state

 7  (a)  whether  Apna  Bazar  Central  Consumers  Cooperative  Stores  Ltd.
 कमी

 £  agadh
 (Gujarat)  has  demanded  the  allotment  of  customs  goods  and  if  so,  the  d  ट na
 «  ng

 wes
 made

 and
 the  details  therecf;

 (b)  th:  action  takea  so  far  or  propcsed  to  be  taken  by  Government  in  this  re,  2
 ह

 an

 the  reasons  for  delay  in  sanctioning  this  ?

 -The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Pate!)  :  (a),  (b)  and  (c)  Yes,  Sir.  Since  the  gener
 olicy  regarding  disposal  of  seized  confiscated  smuggled  good  is  under  review,  the
 1551  of  the  Apna  Bazar  Ceatral  Consumers  Stores  Ltd.,  Junagadh  would  |

 ह  xamined  after  the  general  policy  regarding  disposal  of  such  goods  is  finally  decide

 Allotment  of  customs  goods  to  Porbandar  Central  Consumer’s  Co-operative  Societies
 imit  :

 953.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  six  Porbandar  Central  Consumers  Cooperative  Societies  Limited  of  P

 andar,  the  biggest  city  of  Junagadh  District  in  Gujarat,  have  made  a  demand  to  Gov
 ment  for  the  allotment  of  customs  goods  and  if  so,  when  the  demand  was  made  and
 details  thereof;

 (b)  the  action  taken  by
 Government

 in  this  regard;  and

 (c)  the  reasons  for  delay  in  according  approval  and  when  their  demand  wou
 be  met  kno

 tion The  Minister  of  Finance  (Shri  M.  Patel)  :  (a),  (b)  and  (c)  Only
 ne  organisa Trganisa- Saal  ly  The  Porbandar  Central  Consumers  Co-operative  Society  Limited

 (A

 tion  o  f  the  City  Consumers),  Porbandar  made  a  request  to  Governme  or  allotmnt  of
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 का  fax  27,  1899  (3#)  प्रश्नों के  लिखित

 confiscated  goods.  They  were  however,  informed  that  since  the  sale  of  seized  confiscat
 items  was  restricted  to  certain  specified  cities/towns  only,  their  request  could  not  be.accede
 to.  The  general  policy  regarding  disposal  of  seized  and  confiscated  smuggled  items  is

 —

 uader  review  and  the  request  of  the  Porbandar  Central  Consumers  Cooperative  Society
 Limited  would  b=  considzred  after  the  general  policy  regarding  disposal  of  such  items  is
 finally  decided.

 Export  of  Deoiled  Cake  or  Solvent  Extraction  Groundnut  Shells.

 954.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  tate  :

 (a)  whether  any  limit  has  been  fixed  in  regard  to  the  export  of  deoiled  cake  of  30
 ent extraction  shells  of  groundnut  and  if  so,  the  Central  Export  Policy  in  this  regar

 (b)  the  quantity  of  groundnut  shells  exported  during  the  last  three  years  and  the
 quantity  awaiting  export  and  the  reasons  therefor;  and

 (c)  the  policy  of  the  Government  in  regard  to  the  export  of  groundnut  shells  in  respect
 of  the  new  crop  and  any

 limit
 of  export  is  proposed  to  be  fixed  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministries  of  Commerce  and  Civil  Su  pplies  and  Coopera
 tion  (Shri  K.  K.  Goyal)  :  (a)  Export  of  Groundnut  Extractions  in  the  year  1977  is
 subject  to  .a  ceiling  of  7.5  lakh  tonnes.  The  export  is  canalised  through  Groundnut  Ex-
 tractions  Export  Development  Association.

 (b)  There  has  b22n  no  export  of  groundnut  shells  from  India.  Groundnut  shells

 are  not  awaiting  shipment  either.  The-export  of  groundnut  extractions  during  the  last
 |  ।

 ree
 years,  however,  had-been  as  follows

 eee  —~

 Quantity  Value
 न

 (Lakh
 crores

 (Rs.

 1974-75
 tonnes)

 6.12  व ee  5
 1975-76  |  55.72
 1976-77  168 ,  39 (12,34

 (c)  Gov  बह
 yet  been  finalised   ेह्य

 in  regard  to  the  crop  is  under  consideration  and  has  not

 a

 955.0
 श्री  भ्रमर  राय  Tat

 _
 श्री  सोगात  राय

 क
 डा०  बापु  कालदात े:  ब

 श्री  ईश्वर

 शो  एस०  श्रार०  दामाणी :

 at  क

 नपा  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पत्ति  और
 मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नक  वितरण  व्यवस्था  क्षेत्र  कितना ्
 ह  लगे

 1977  से  पूर्व  वतमान

 :  इन  क्षेत्रों का  किस  सीमा  तक  विस्तार  किया  गया

 TNT
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 Answers  to

 iad  eat
 Kartika  27,  1899

 (5
 )

 eS

 sat  के  ि दौरान  जाद  Gt  भा  के  सोई  पदक  ह  ह  सा

 et?

 =
 7

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 री  तथा  ग्रामीण  इलाकों  में  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  के  साधन  उचित  बार  sn):  (6)

 a
 तथा  सापट  कोक  की  लाइसेंसशुदा दुकानें  श्रौर  सहकारी  समितियों  द्वारा  चलाये  जाने  खुदरा

 :

 4  6 at

 7
 1977 के  में  2,42,000 उचित  दर  की  दुकानें  जो  बढ़कर  2

 हो
 गई  सहकारी  समितियों  द्वारा  चलाय  जाने  वाले  घुदरा भक  केन्द्र  भी  72,000  से  बढ़कर

 75,000 हो  गये

 चालू  सहकारी  वर्ष  1977-78  के  दौरान  शहरी  क्षेत्रों  में  उपभोक्ता  सहका  समितियों

 1,250  नये  खुदरा  केन्द्रों  की  स्थापना  की  जानी  है  ।  ग्रामीण  विशेषकर  ark  ासी  भर

 पिछर
 द

 पए

 rsa  सफ  हर  हों  हुकों  हौर  तकनी
 बत

 कों

 र भारत  की  बकाया  ऋण  को  बढे  खाते  डालने  के  इच्छुक  थ

 956.  ait  निहार  लास्कर  ब

 थी  शर्मा

 ह  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 |

 (*)  ण

 बत  मे

 मर

 गमन  बन

 को  की  इच्छा  प्रकट  करने  वाला

 स्वीडन  का  कोई  Ta  सरकार  को  मिला

 क्या  कुछ  wea  देश  भी  भारत  की  झ्रोर ः  बकाया  ऋण

 क

 है  और

 ऐसी  कुल  कितनी  राशि  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एंच०  एम०  :  स्वीडन  ने  भारत  सहित  श्रने

 देशों  को
 जो

 विकास  सहायता  ऋण  दिये
 उनको  खाते  डालने  का  सामान्य  मिणंय नि

 किसी  ate  देश  ने  इसी  तरह  से  ऋणों  को  बट्टे  खाएं  में  प्रतिम  निर्णय खाते  डालने  के
 नहीं दी

 थ
 यह  बताया  गया  है  कि  कुल  राशि  लगभग  96.  53  करोड़ ड  x

 दाश  न

 6  लाख  स्वीडिश

 की  होगी

 एयर  इंडिया  के  कर्मचारियों  को  थ

 957.  श्री  निहार  लास्कर  थ

 शी  एम०  रामगोपाल  ्

 कि  फ

 रा

 करेंगे कि  :

 विदेशों  में  एयर  इंडिया  के  कमंचारियों को  |  धमकी  को  देखते  हुए  उनकी  सुरक्षा

 क  कार्यवाही  की  गयी  श्रौर

 («)  rm

 भ

 में  अन्तर्राष्ट्रीय

 = पल 96



 र  ह 1977  प्रश्नों  के  लि

 और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  एयर  इंडिया  ने  विदेश  fe

 हल  और  नागर  fre  मंत्री  —— (att Tate  ge रतीय  दूतावासों  के  माध्यम  से  कार्यालयों  तथा  कमंचारियों  की  सुरक्षा  के  लिए  संबंधित  सरकारों
 तथा  पुलिस  प्राधिकारियों  से  ade  किया  है  ।  विदेशी  सरकारों  के  स्थानीय  प्राधिकारियों  ने  ave  पुलिस

 बल  को  wad  कर  दिया  है  तथा  उन्होंने  धमकियों  का  मुकाबला  करने  के  लिए  एयर  इंडिया  के  कार्यालयों

 तथा  उसके  कर्मचारियों  के  paneer  पर  निगरानी  कार्य  को  तेज  कर  दिया  है  ।  एयर  इंडिया  ने

 mat  at  भी  ऐसी  धमकियों  के  खिलाफ  wat  कार्यालयों  तथा  कमंचारियों  के  संरक्षण  के  लिए  कुछ

 सुरक्षा  गाड़  नियुक्त  किए  हैं  ।

 waive  विमान  क्षेत्रों  पर  सुरक्षा  के  सम्बन्ध  में  किए  ma /faq  जाने  वाले  प्रस्

 वशिष्ट  उपायों  को  प्रकट  करना  लोक  हित  में  नहीं  ase  से  सुरक्षा  के

 pi

 यों  को  पहले  ही  कड़ा  कर  दिया  गया  जैसे  परिच[लन  क्षेत्रों  के  लिए  प्रवेश  waa

 यों  की  शारीरिक  तलाशी  तथा  उनके  हाथ  के  सामान  की  बोडिग  काडों

 क  सावधानी  तथा  चौगिर्दी  परिसीमा  की  पर्याप्त  इत्यादि ।

 _

 प्रवर्तन  निदेशालय  तथा  राजस्व  श्रासुचना  द्वारा  मारे  गये  छापे

 क
 थ्री  ज्योतिर्मय  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  म

 31  1977
 *) —= |

 )  प्रवर्तेन  निदेशालय  तथा  राजस्व  श्रासूचना  द्वारा  25

 ये  छापों  के  प्रत्येक  मामलों  के  सम्बन्ध  में  पतों  तथा  पकड़ी ग  it
 वस्तु

 के  मलय का

 ब्यौरा क्या  झर
 क  7

 उनके  सम्बन्ध  में  क्या  श्रनुवर्ती  कार्यवाही  की  गयी  थ

 वित्त  मंत्री  एच०एम०  :  te  25-8-77  से  31-10-1977  तक
 ग अवधि के

 दौरान
 राजस्व  गुप्तचर्या  निदेशालय  द्वारा  80  तलाशियां  ली  गई  थीं  जिनमें  मुद्रा  श्रौर ?

 कागजातों  के  अलावा  24,  54,116  रुपये  मूल्य  का  सामान  पकड़ा  गया  25-3-1977  से  "9-77

 की  अ्रवधि  के  दौराने  sada  निदेशालय  द्वारा  432  तलाशियां  ली  गई  थीं  जिनमें  अन्य

 18,93,837 रु०  की  भारतीय  मुद्रा  6,80,260  Ro  मूल्य  विदेश

 of  1)  प्रवर्तन  निदेशालय द्वारा  7  ९  न
 we  ee

 क श्रमी
 तक

 भ्रंतिम  रूप  दिया  जाना है  wie  इसलिये ये  क  30-9-1977  तक  के

 ६ थ सा झ्भी  गये

 तलाशियों  से  सम्बन्धित  श्रधिकांश  मामल  जाच/न्याय  tai  की  विभिन्न

 i  इन  मामलों  के  सम्बन्ध  में  विस्तृत  सूचनाएं  संकलित  करने  के  लिये  बहुत
 काम  होगा ।  यदि  माननीय  सदस्य  किसी  विशेष

 pe  सग

 र

 जिनकी  के  बारे में  वे  करना  हते

 की जा  सक

 ्
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 नि  festa  व्यापार  जोन  के  लिये  संसदीय
 व

 959.  Saad  दवे  :  वाणिज्य  नागरिक  पुति  श्रौर  सहकारिता  ह
 ह  बानों  को

 _

 कग

 मिलि

 )  यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  है ंi.

 sq  तथा  नागरिक  पूर्ति  ak  सहकारिता  मंत्रालय  में  रा

 जी  नही ं।  sh

 के०  कें  ०  गोयल  )

 थ
 )  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 Hostel  at  Kushi  Nagar  (Deoria)

 50.  Shri  Ugrasen :  Will  the  Minister  of
 Tourism

 al  nd  Ci  ation  be  pleased  to
 stat  लल

 a)  whzther  it  is  proposed  to  construct  a  tourist  hostel  at  Kushi  N Nagar  (Deoria)
 aa reported  place  where  Lord  Buddha  attained  salvation

 (b)  if  so,  the  estimated  cost  thereof;  and

 (c)  the  time  by  which  it  would  be  ready  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  (a)  &(b)
 Central  Department  of  Tourism  proposes  to  develop  facilities  at  Kushinagar  which

 pele
 different  categories  of  accommodation.  This  development  will  be  >

 soon  as  various  formalities  are  completed,  and  the  plans  and  estimates  are  pre

 (८)  It  is  expected  that  the  proposed  development  wil]  be  completed  in  about  2
 ग

 15.0
 ym  the  time  the  work  is  initiated.  This,  however,  would  be  dependent  upon  the  ava

 bi  lity  of  funds.
 he?  ५

 तस्करी  की  गतिविधियों  में  ग्रन्तर्पस्त  पुलिस  शर  सोमाशल्क  अधिकारों

 961.  एस०  mo रेड्डी  क्या  वित्त  मंत्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन्हें  इन  समाचारों  की  जानकारी  हैं  कि  कुछ  पुलिस

 ls क  aia  eae  weds  qt;  श्रौर

 यदि  तो  ऐसे  कितने  मामले  सरकार  के  ध्यान  हैं  श्रौर  ऐसे  भअ्रधिकाਂ

 विरुद्ध  कया  कार्यवाही की  गई  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०एम०  :  श्रौर  जी  हां
 ।

 भ्रभी  हाल  ही  बम्बई  पुलिस
 के

 7

 दो  कांस्टेबल  श्रौर  बम्बई  सीमाशुल्क  समाहर्तालय  के  दो  निवारक  शझधिकारी  सोने  श्रौर
 घ  feat  की  तस्करी  में  © Wedqutd  थे  वें  सभी  गिरफ्तार  कर  लिये  गये  थे  ।  दोनों  सीमाशुल्क  afaats रिस

 ् को  wade  किया  गया  है  ।  पुलिस  कांस्टेबलों  के  तस्करी  में  wait  हने  की  महाराष्ट्र

 igs
 कीं  जानकारी  में  लायी  गयी  onder  के  पहले  भी  कुछ  मामले  सरकार  की

 थे  जिनमें  निषिद्ध  माल  चोरी  छिपे  देश  में  लाने  में  ahead  wae  ह

 ree  कान  दि  ब् न
 के  झनुसार  समुचित  कार्यवाही  की  गई  थी
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 कातिक  27,  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 तथा
 बम ग्रनिवाय  वस्तुओं  तथा

 मम

 का  मूल्य  निर्धारण  श्रौर  भंडार

 क 2.  श्री  एस०  एस०  सोमानी  :

 के०

 डो०  Zto  date

 श्री  सो०  के०  चन्द्रप्पन

 डो०  ato ०  गवई

 तया  नागरिक  पूर्ति
 शौर

 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कुछ  afraid  वस्तुओं  तथा  वनस्पति  तेलों
 के

 yer  हाल  में  सरकार  द्वारा

 क्  गये

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  थ

 ह  क्या  अनिवार्य  वस्तु  अधिनियम  के  प्रन्त र्ग [प  खाद्य  तेलों  तथा  वनस्पति  के  iq  में

 विक्रेताओं  तथा  फुटकर  विक्रेताओं  दोनों  के  लिए  भंडार  सीमा  निर्धारित  कर  दी  गयी

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पर्ति  atc  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (ait  कृष्ण  Hat

 केन्द्रीय  सरकार  ने  हाल  ही  में  सरसों  के  तेल  का  अधिकतम  फुटकर  मूल्य  निर्धारित  किया

 30  1977  को  जारी  किये  सरसों  का  तेल  आदेश

 चक  कोई  भी  व्यवहारी  सरसों के तेल को के  तेल  को  10  इपये  प्रति  किलोग्रामी  की  फुटकर  कीमत
 जिसमें  आधान  की  कीमत  शामिल  नहीं  frag  कर  सम्मिलित  झधिक  कीमत  पर  स्व

 था
 श्रपनी  शोर  से  किसी  व्यक्ति  द्वारा

 न
 तो  बेचेगा

 शर  न
 बेचने  की  प्रस्थापना  करेगा  ।  यह

 झ

 ्
 1977  से  लागू  eu  है

 हि

 जी  सरसों का  तेल  झ्रादेश  तथा  दाल  wie  खाने  योग्य
 pas हो

 हो  पुती  हो  ्

 लगा

 लिक
 ही  प्रतिक्षा

 Instruments  to  X-Ray  Air
 Passengers

 at  Airy  rts
 963.  ShriS.S.  Somani :

 Shri  C.K.  Jaffer  Shariff  :

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  India  does  not  possess  instruments  which  may  help  customs  lals
 conduct  quick  searches  on  our  passengers  at  airports;

 (b)  whether  similar  demand  was  made  after  armed  hijackers  boarded  an  Indian  |  if~
 lines  Boeing  737  at  Delhi  exactly  one  year  ago  and  forced  it  to  fly  to  Lahore;  and

 (c)  if  so,  whether  Government  propose  to  import  some  new  instruments  from  abro
 to  x-ray  the  air  passengers  at  airports  for  the  sake  of  their  safety  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  (a),  (b)  and
 (c)  The  Information is  being  collected,  and  will  be  placed  on  the  Table  of  the  Sabha

 ‘Ban  on  Export  of  Vegetables

 964.  ShriS.S.  Somani  =  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and

 प्

 era=

 pm  06
 pleased  to  state :

 (3)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  imposed  restrictions

 aa  es  abroad;
 ०

 र  ०

 of

 oy
 '99
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 ब  ए  ma

 (b)  if  so,  when  and  whether  there  has  been  any  ch  ange  in  the  prices  of  vege  ables
 as

 aresult  thereof;  and

 (c)  ifso,  the  extent  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  K,  K.  Goyal)  :  (a)  Yes,  Sir.  Export  of  fresh  vegetables  has  been  banned.

 (b)  &  (c)  The  ban  of  export  on  fresh  vegetables  was  imposed  on  19-7-77  while  expor
 of  potatoes  and  oniors  was  stopped  in  March  77  and  13-5-77  respectively.  The  prices
 vegetables  were  already  high  and  there  was  a  consistant  higher  trend.  Had  the  (50४९!
 ment  not  taken  the  action  the  rising  prices  of  vegetables  would  have  gone  much  higher.

 म
 दी  The  action  has  helped  in  containing  and  in  some  respects  in  bringing  down  the  prices  of

 vegetables.

 गेर-सरकारी  व्यापारियों  के  माध्यम  से  Teer  किस्म  के  बासमती  चावल  का  निर्यात

 965.  थो  श्रोम  प्रकाश  त्यागी  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  शर  सहकारिता
 पती

 करेंगे
 a

 2  क्या  सरकार  ने  उस  श्रच्छे  किस्म  के  बासमती  चावल  के  निर्यात  की  a

 ह
 ए सरक

 व्यापारियों  को  देने  का  निणेय  किया  जो  पहले  केवल  राज्य  व्यापार  निगम
 श्रभिकरणों  द्वारा  निर्यात  किया  जाता फ

 था  राजकीय

 क्या  इस  frig  से  चावल  के  मूल्य  में  वृद्धि  नहीं  श्रौर

 यह  निणंय  लिये  जाने  के  कारण  क्या

 बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  के०  Go  :

 तथा  बासमती  चावल  के  निर्यात  राज्य  व्यापार  निगम  की  मार्फत  मार्गीकृत  किये

 ह  इन
 निर्यातों  का  मार्गीकरण  खत्म

 करने  के  लिये
 निर्णय

 ले  लिया  गया  है
 क्योंकि  निरययातों  के

 में  इमदाद  की  श्रावश्यकता  थी  ।  बासमती  चावल  एक  उच्च  मूल्य  की  वस्तु  है  श्रौर  यह  श्राम

 तु  नहीं  निम्न  श्रन्तर्राष्ट्रीय  कीमतों  को  देखते  हुए  ऐसी  संभावना  है  कि  निर्यात  पि

 पेक्षा  कम  होंगे  |  सामान्य  जनता  द्वारा  उपभोग  किये  जाने  वाले  चावल  की  कीमत  में  वृद्धि
 ं वना  नहीं  है  |

 थ

 Steps  to  Check  Smuggling

 966.  Shri  O.  P.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  new  steps  taken  so  far  by  Janata  Government  to  check  smuggling;  नि

 (b)  the  results  thereof  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  &  (b)  Government  have  launched
 three-pronged  attack  to  check  smuggling  by  strengthening  the  preventive  and  enforcement
 machinery,  resorting  to  selective  use  of  the  provisions  of  COFEPOSA  Act  and  by  taking
 appropriate  economic  measures.  These  measures  have  had  a  salutory  effect  in  curbing

 ह
 smuggling  as  evidenced  by  such  indicators  as  decreasing  trend  in  the  value  of  contraband
 goods  seized  by  Customs  authorities,  sharp  increase  in  inward  remittances  (non-trade)

 steady  strength  of  Indian  rupze  vis-a-vis  foreign  currency  in  unofficial  market  abroad,  high
 ©

 rices  and  non-availability  of  contraband  goods  in  main  marketing  centres  in  the  count
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 पर्यटन  बदने  के  लिए

 967  नं  मज  की  कृपा  करेंगे डी०  जो०  कया  पर्यटन  शर

 म

 wr  सस  हं
 मे

 ec
 fer  ह

 विदेशी  मुद्रा

 भी  पयंटन-वद्धि के की  ara  के  fag  बल्कि  विश्व  के  लोगों  से  सम्बन्ध  स्थापित  करने  के  लि

 लिए  सर्वागीण  प्रयास  किया

 प्रधान  मंत्री  के  इस  सुझाव  की  क्रियान्विति  के  लिए  उनका  क्या  करने  का  प्रस्त
 है

 पर्यटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  हां

 जिन  देशों  से  पहले  ही  परम्परागत  रूप  में  बड़ी  संख्या  में  पर्यटक  भारत  oe  हैं  उनमें

 भिवृद्धि  अ्रभियान  को  श्रौर  गहन  करके  तथा  जिन  देशों  से  पर्यटकों  के  प्राने  की  काफी  संभावनाएं  न
 हैं

 वहां  भी  नये  कार्यालय  खोलकर  e  प्रोत्साही  गतिविधियों  को  बढ़ाकर  भारत  के  लिए  यात्रा  में

 को  बढ़ावा  देने  का  प्रस्ताव  है  ।  इसके  अ्रन्तरराष्ट्रीय  weal  के  लिय  देश  के  ही

 रूप  से  यात्ना  करने  के  जिससे  कि  वे  यहां  के  लोगों  एवं  संस्कृति  से  मच्छी  प्रकार  परिचित हो  सकें

 wees  हवाई  तथा  रेल  के  रियायती  किराये  चालू  किए  गए  हैं  तथा  aaa  एवं  भू-परिवहन  के  रूप

 आधारभत 1 माना
 सुविधाओं  में  भी  वृद्धि  की  जा  रही  पयंटक  समूहों  के  अनुरोध  पर  विशेष  सांस्कृति

 क्रम  बि
 भी  म्रायोजित  किए  जाते  हैं  ।  चुने  हुए  स्थानों  पर  देश  के  लोगों  तथां  भारत  की  यात्रा

 करने
 ों

 के  बीच  मैत्वीपूर्ण  संबंध  स्थापित  करने  के  लिए  कार्यक्रम  भी  चालू

 कलकत्ता  के  निकट  एक  निर्वात-परिष्करण क्षेत्र
 ्  थ

 १०8.  श्री  चित्त  बलु

 ः

 सी  ०
 Wito  महाटा  :

 क्या  तथा  नागरिक  पूति  शर  सहकारिता  न्  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 a

 (#)  f

 क्या  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  कलकता  के  fanz .t 7  क्षेत्र की  स्थापना

 के  लिए  सरकार  से  wade  किया  aie
 निर्यातःमरिष्करण

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 चाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालयों  सें  राज्य  मंत्री  Bo  के०

 by  eat  द
 पश्चिम  बंगाल  सर्कार  ने  कलकत्ता के  निकट  निर्यात  परिष्करण  ब्  की  स्थापना

 ने  के  बारे  में  1973  में  केन्द्रीय  सरकार  को  एक  प्रस्थापना  भेजी  थी
 ।  1976  में  केन्द्र

 1 Rie  े  निद  ड  विया  लि  पेश  ह  हसद  प  Series  कड  प  न

 को  सूचना  1976  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  भेज  दी  गई  थी  ।  इसके  ब

 1977  को  पूछे  जने  वाले  लोक  सभा  के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  1709  के  उत्तर  में  यह a

 गया  1976 में  कोई  झर  मकत  व्यापार  नेत्र स्था

 नि  अ  teres उसमें

 sear  के  लि

 ई  भी  प्रस्थापना  इस  समय  विचाराधीन  नहीं  है

 101



 द
 Written

 Qa
 Questions

 Novernber  18,  1977

 को  देखते  हु

 ि  ee

 वी

 दस  aa  te  नहीं  होता

 69.  श्रो  चित्त बसु  :

 ना

 श्री  एम०  एम०  हनान  श्रलहाज :

 क  य  गए  प्रलहाज : शानन मंत  age  परि
 द  क्या अर

 UNSTTE qyeq
 क

 सिकता  डे  लिए  सताएं  हे  wy  ale  सिसक
 as

 (a)  यदि  तो  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  श्रोर

 अन्तदेशीय  पयंटन  को  सस्ता  बनाने  के  लिये  क्या  विशिष्ट  प्रयास  किये  गये

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  ate  e

 भ के  मध्य  एवं  निम्न  श्ाय  i  gu  Ge  fe

 er

 bse

 etre
 बहुत  से  पर्यटक  यात्री  लॉजों  तथा  युवा  होस्टलों  का  निर्माण  किया  जो  कि  देश  भर

 में  प

 महत्व  के  विभिन्न  स्थानों  पर  स्थित  हैं  ।  चुने  हुए  स्थानों  पर  शिविर  स्थलों  का  निर्माण  करने  का  भी

 भारत  विकास  निगम  act  aaa  कार्यक्रम  में  ऐसे  होटलों  के  निर्माण  पर  बल  दे
 दिल्‍ली

 जो  कि  निम्न  श्राय  वर्ग  के  पयंटकों  की  झ्रावश्यंकतात्ं  की  पूति  करते  हैं  ।  हाल  ही  नई
 झ्भिप्रा एक  जनता  होटल  का  निर्माण  करने  के  लिए  एक  व्यवहार्यता  शुरू  किया  गया  है  इसका

 कम  किरायों  पर  होटल  ware  उपलब्ध  कराना  है
 बी

 द  संबंधित  राज्य  सरकारें  तथा  स्थानीय  प्राधिकरण  एवं  अन्य  प्राइवेट  संगठन  ऐसे  क्षेत्रों  में  समाए

 सदनों  (Community  Centres)  सरायों  are  की  व्यवस्था  कर  रहे  जहां  ऐ  से

 ् क

 व  पटसन  मिलों  को  निर्यात-सहाथता  का  मुगतान

 970.  oft  चित्त बसु  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्र  सहकारिता  मंत्री  यह
 बताने  की

 ae

 कि

 रकार  द्वारा (¥)
 न्या  दह  सच  है  कि  के  के

 ह

 में पटसन  मिलों  को  राशि  a  जानी  ak

 यदि  तो  कितनी  राशि  किस-किस  शीष  के  अ अन्तगत  दीं  जानी

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री
 0

 te

 &)  तथा
 निर्यात  राजसहायता  के  रूप  में  पटसन  मिलों को  11  1977  को  4,92,67,669  रु०

 की  राशि
 देय  थी  ।  इस  राशि  का  ब्यौरा  निम्नोक्त  प्रकार  है  :--

 ्  (1)  पटसन  मिलों  द्वारा  सीघे  किए  जाने  वाले  निर्यातों  के  sare
 पर

 2/  60,35,
 015  स०

 ह  fd

 के  req  किए  जागे  निर्यातों

 पर
 पक

 चहता

 5
 2,32,32,654 स०

 त  मुख्य  कलकत्ता  को
 ही  पार्टियों  द्वारा  ञ्मार

 i  ca  ara faata # aaa ami, ag faafea
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर कातिक  27,  1899

 श्ावश्यक  वस्तुग्रों के  मूल्यों  में  वृद्ध

 971.  sat  S ew &  «ब  ह या द्

 a
 था 1चत्त

 श्याम  सुन्दर  e bi hs e

 द  थी  समर Te

 श्री  दुर्गा  चन्द

 श्री  के०

 श्री  बलदेव  प्रकाश  :

 ait  सो ०  Bo  जाफर  शरीफ  :

 eft  एस०  डी०  AAG : :
 रामेश्वर  पाटोदार

 श्री  फल  चन्द  वर्मा  द

 sit  एस०  एन०

 श्री  जेना  बरागी
 क

 थो  सुशील  कुमार  घारा  क्

 कया  बाणिल्य  तथा  नागरिक  पूति  शौर  सहकारिता
 मंदी  यह  बताने की की  कृपा  करेंगे कि  :

 श्रावश्यक  के  मूल्य  में  निरन्तर  वृद्धि  के  क्या  कारण  शर

 मूल्य  स्तर  को  नीचे  लाने  के  लिये  क्या  उपाय  किये गये

 वाजिज्य  तथा  नागरिक  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्रो  ieee  ?)

 पिछले  लगातार  सात  सप्ताहों  में  समस्त  वस्तु  थोक  qa  सुचकांक  में  निरन्तर  कमी  हुई  a—za

 सप्ताहों में  कुल  मिलाकर  2.  5  प्रतिशत  की  कमी  हुई  है  ।  1977  के  afar  सप्ताह
 की

 तुलना
 5  1977  को

 समाप्त  होने  वाले  सप्ताह  में  सूचकांक
 केवल  1  प्रतिशत  afew

 था
 ।  य

 पहले  मूल्यों  में  बढ़ती  का  रुख  रहा  था  ।  इसका  मुख्य  कारण  मुद्रा  पूति  तथा  राष्ट्रीय  की  वृद्धि  दर

 में  बहुत  श्रघिक  अन्तर  होना  कहा  जा  सकता  है  ।  वर्ष  1976-77  में  राष्ट्रीय  श्राय  में  लगभग  2  प्रतिशत
 की

 अनुमानित  वृद्धि  की  तुलना  में  मुद्रा  पूर्ति  में  18  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  है  ।  यद्यपि  इस  वर्ष  मुद्रा  पूर्ति  क
 को  वृद्धि  दर  पिछले  at  की  दर  से  कम  है  पिछले  वर्ष  मुद्रा  पूर्ति  में  हुई  वृद्धि  का  प्रभाव  set

 चल  रहा  है  ।  दालों  तथा  कपास  जैसी  कुछ  श्रावश्यक  वस्तुभ्नों  के  उत्पादन  में  भी  काफी

 wat  हुई  है  ।  सीमेंट  जैसे  कुछ  sari  में  बिजली  की  कमी  का  भी  उत्पादन  पर  प्रभाव  पड़ा

 (a)  मुदा  eH  का  मुकाबला  करने  तथा  श्रावश्यक  वस्तुझ्ों  की  उपलब्धता  सुघारने  के  लिए  द
 7

 किए  गए  महत्वपूर्ण  उपाय  थे  हैं--घाटे  की  वित्त  व्यवस्था  केम  से  कम  गैर  विकासात्मक  व्यय

 प्रतिबन्धित  ऋण  नीति  जारी  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  afar  var

 वितरित  गैर  लेवी  वालीं  चीनी  afere  मात्रा  में  चाय  पर  निर्यात  शल्क  सब्जियों  के
 निर्वात पर  रोक  सीमेंट  के  निर्यात  को  बखेरना  तथा  उसमें  कमी  वनस्पति  उद्योग  द्वारा

 श्रायातित  तेल  के  प्रयोग  में  काफी  बढ़ोतरी  शुरू  में  सीधे  उपभोग  लिए  परिष्कृत  श्रायातित
 रैपसीड तेल  8.50  रुपये  प्रति  किलोग्राम  की  दर  से  तथा  बाद  में  7.  50  रुपये  प्रति  किलोग्राम की  दर

 बेचना  तया  काफी  मात्रा  में  खाद्य  तेलों  तथा  कपास  का  रायात  करना

 म्
 इस  दृष्टि  से  कि  चाय  के  मूल्यों  में  नीलामियों  में  हुई  कमी  उसके  फुटकर  मृत्यों  में  भी  परिलि  क्षत

 भारतीय  राष्ट्रीय  कृषि  सहकारी  विपणन  संघ  तथा  राष्ट्रीय  उपभोक्ता  सहकारी  संघ

 सी  ody  I
 स  कहा

 लो  पी
 चात  अचन  का  साह  यहा

 दह
 उमसो  चूलीਂ

 पार
 है सरित
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 n  Answers  to  Questions  Kartika  27,  1899  (5

 —  — —  ————__—

 1977  में  1  लाख  किलोग्राम  से  afr  जबकि  1977  में  2,000  किलोग्राम

 य  की  बिक्री  हुई  थी  ।  वे  देश  के  विभिन्न  भागों में  65  शहरों में  16.50  रुपये  प्रति  किलोग्राम
 के

 फुटकर  मूल्य  पर  चाय  बेच  हैं  ।  उत्पादकों  को  प्रोत्साहन देने  के  विचार  से
 मूंगफ़ली  तथा  सुर्यमुखी  बीज  के  समर्थन  मलय  बढ़ा  दिये  गये  हैं  जमा  किये  माल  को  बाहर  निकलवा ने

 के  उपाय  के  रूप  में  खाद्य-तेलों  तथा  वनस्पति  घी  के  थोक  फुटकर  के  लिए  स्टाक

 की  सोमा  नियत  कर  दी  गई  है  ।  30  1977  से  सरसों  के  तेल  का  श्रधिकतम  फुटकर  मूल्य

 10  रुपये  प्रति  किलोग्राम  नियत  किया  गया  सीमा  तथा  सरसों  के  तेल  का  मूल्य  नियत  करने

 संबंधी  देशों  को  न्यायालयों  में  चुनौती  दी  गई  है  ak  उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  की  प्रतीक्षा

 a आधार  वाल i बजनिक  वितरण  प्रणाली  का  विस्तार  करने  तथा  उसमें  सुधार  करने  के  लिए  एक  व्य

 जना  को  च आतम  रूप  दिया  जा  रहा  है

 वबनत्प्ति  निर्माताओं  की  मिलों  तथा  व्यापारिक
 परिसरों

 पर  मारे  गये  छापे

 ह
 द  972.

 श्री  शंकरसिंहजी
 बघला  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक

 पति  शौर  सहकारिता मंत्री  यह  बताने

 की
 हा

 रेंगे  fe

 c

 देश  के  प्रमुख  वनस्पति  निर्मातात्रों  की  first  श्र  व्यापारिक  परिसरों  पर  वर्ष  1977  के

 त्र  तक  मारे  गये  छापों  का  ब्यौरा  क्या

 )  किस  प्रकार  की  श्रनियमिततास्ों  का  पता  लगा

 ह
 ग  )  कितने  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  अझर  थ

 उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ताकि  वे  भविष्य  में  ऐसी
 अनियमितताएं

 रें  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक पुरति  ate  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  (at  कृष्ण  कुमार
 )

 से  (६)  वर्ष  1977 के  दौरान  वनस्पति  निदेशालय  के  निरीक्षकों  ने  अनेक  वनस्पति  एककों  के
 गर  rt  किये  ।  उन्होंने  2500  नमने  जिनमें  से  2300  का  विश्लेषण  किया  गया  72  न

 शिष्टियों  के  श्रनरूप  नहीं  पाये  गये  ।  इन  मामलों  में  यथावश्यक  उपयक्त  कार्यवाही  करने के  लिये

 की  जा  रही

 ह
 राज्य  सरकार  के  जैसे  खाद्य  निरीक्षकों  ak  ्राबकारी  sfrantway  द्वारा  भी  वनस्पति

 एकक
 का  निरीक्षण  किया  जा  सकता  है  तथा  उन  पर  छापे  मारे  जा  सकते  हैं  ।  इनका  व्यौरा  क

 मलार को
 न

 दीं  भेजा  जा  रहा
 व

 विदेशों  से  भारतोयों  द्वारा  स्वदेश  धन  मजा  जाना  ह

 97:  mt  वबातर  कया  जित  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  ati
 कि  ः  ः

 पहली लीं  श्र  1977  तक  विदेशों  से

 ले
 दो  वर्षों  तुलना  में  मरे  भ्रांकड़े  कसे भजा  गया  श्र

 पह  Series

 कुल  कितना  धन  स्वदेश

 क्य  का  विचार  faaery  से
 ह
 रश्रंघिकਂ  धन aes  लि  करने  के  लिए  नटे  प्रोरर ६ न

 देने  का  श्रौर  व

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या
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 व

 नवम्बर  18,
 977

 नए
 —

 क  ण  oe

 भारतीय  fore  बैंक  द्वारा  रखे  गए
 अभिलेखों ों

 के  अप्रैल  से  1977 तक  ak  उससे  के  दो  वर्षों
 ह  मौली

 मे

 विदेश से  में  धन  कुल  रक  म॑  का
 ee  ee  is

 1975
 549.  66

 419  (0

 ट
 6

 वर्षो
 इससे

 पता  sr
 कि  बर्ष

 1977
 के  aude  महीनों  मं  मेजी  गई  कुल  उससे

 पा

 में
 इन्हीं  महीनों  में  भेजी  गई  कुल  रकमों  से  काफ़ी  afaa

 ऊपर  दिए  गए  आंकड़ें  सकल  प्राप्तियों  के  सुचक  हैं  जिनमें  सभी  प्रकार

 ते  हवाई  कंपनियों  at  नौवहन  बीमा  लाभांश  प्राप्तियां
 aਂ

 शामिल  हैं  ।  ये  प्राप्तियां  उन  चार  प्रकार  को  प्राप्तियों  के  शीषेक  के  श्रलावा  हैं  द

 द  से  सम्बद्ध  भ्रथात  ——s

 ट  क (1)  परिवार  (2)  शनिवासियों  की  (3)  प्रवासी

 (4)  मनीश्राडर  प्राप्तियां  ।

 और  पहली  1977  से  एक  नई  योजना  लागू  जि
 नान्तरण पर  देश  लौटने  बाले  भारतीय  उनके  द्वारा  सामान्य  बैकिंग  माध्यम  भेजी  गई

 का  25  प्रतिशत  भाग  10  aa  तक  निम्नलिखित  प्रयोजनों  के  लिए  उपयोग े

 ial

 उस  उसकी  पत्नी/उसके  पति  और  श्राश्रित  बच्चों  के  ढारा  व्यक्तिगत
 विदेश

 थ

 areal
 से

 उस  उसकी  पत्नी/उसके  पति  a  ग्राश्रित  वच्चों  का  दिदेश  में

 उस  व्यक्ति  के  भ्राश्रित  बच्चों  या  प्रतिपात्यों  की  विदेश  में  Farert ;

 (a)  विदेश  में  स्थायी  रूप  से  रहने  वाले  निकट  संबंधियों  धार्मिक
 watert  MIT

 विवाह  जैसे  भ्रवसरों  उपहार  राशि

 आयात  लाइसेंस  को  श्रौपचारिकताओं  का  पालन  करते  हए  वत्तिक  इस्तेमाल

 oa उपकरणों का  झायात

 यह  भी  फ़ैसला  किया  गया  है  कि  भारतीय  उद्भव  के  श्रनिवासी  को  व्यक्तिगत  या न

 te
 ie  के  लिए  भारत  में

 एक
 रिहायशी  घर/फ्लैट

 या
 बिशेष  मामले  में  दी  रिहायशी  घर

 प

 खरीदने

 कौ  अनुमति
 दी  जा  सकती  है  ।

 बरगढ़  चीनो  उड़ोसा  हारा  ऋण  के  लिये  श्रनुरोध

 हि
 974.  श्री  गणनाथ  cart:  कया  वाणिज्य तथा  नागरिक

 st नस
 7

 sar  उड़ीसा  स्थित  बरगढ़  चीनी  मिल  ने
 far  जा  reo

 विकास  निगम
 |

 ऋण  के  लिए  किया  क
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 SS (a)
 ऋण  की  कितनी  राशि  के  fare  14%  TH

 मिल  को  कुल  कितनी  cafe  मंजूर  को  गयी  है  ग्रौर  इसक  ग  निकालने  की  तारीख  कया
 है

 तथा  नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  (sit  कृष्ण  शुमार  गोयल
 ह

 जी  नहीं

 (=)  व  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Cheaper  Hotels  for  Tourists  in  Agra
 975.  Shri  Ranji  Lal  Suman :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be

 o  state  the  action  being  taken  by  Government  for  the  construction  of  cheaper  hote  or
 fourists  in  Agra  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :
 :

 Depending  upoa
 ¢  funds  being  made  available in  the  Sixth  Plan,  the  question  of  providing  inexpensive |

 ote!

 commodation  in  Agra  would  be  considered.

 ग्रामोण  क्षेत्रों  में  उचित  दर  दुकानें

 976.  थी  समर me  :
 wat  wale  तथा  gy  और  सहकारिता  et  सद  art

 की

 रेंगे  कि

 ्  ह  ए  काग  ि

 ८

 संख्या

 ज  जनता  दुकानों  के  रूप  में  जाना  जाता  वृद्धि हुई

 (=) at
 li  Na  ls  र

 4G  हुई  श्र
 a

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या हैं  श्रौर  ग्रामीण  क्षेत्रों में  एसी  उचित  दर  anal )  द्वारा

 fea  ने  व्यक्तियों  को  माल  का  वितरण  किया  जाता  है  श्रौर  ऐसी  उचित  दर  दुकानों  के  माध्यम  से  TENT
 का  कितनी  शभ्रवधि  के  वाद  वितरण  किया  जाता  है

 ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  घौर  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  (att  कुष्ण  कुमार
 ो ग्रामीण  क्षेत्रों  में  31-3-77  को  1,86,555  उचित  दर  की  दूकानें  जो  15-10-1977

 इंकर  1,90,600  हो  गईं 1

 इस  समय  मोटे  श्रनाज  तथा  लेवी  चींनी  का  वितरण  उचित  दर  की

 ह  के  माध्यम  से  किया  जाता  है  ।  हाल  ही  जहां  कहीं  भी  देशी  खाद्य  तेल  की  कमी  पाई  गई  वहां  स्थान

 मांग  को  देखते  हुए  श्रायातित  रेपसीड  तेल  का  वितरण  भी  उचित  दर  की  दुकानों  के  माध्यम  से  शुरू
 किया  गया  है  ।

 राज्य  सरकारों  से  प्राप्त  सुचना  के  झनुसार  15-10-77  तक  3704  लाख  ग्रामीण  जनता

 दर  को  दुकानों  के  प्रत्तगंत  लाई  जा  चुकी हैं  ।  उचित  दर  कीं  दुकानों  के  माध्यम  से  व्यक्ति

 भो
 गायों  को  वरतुप्नों  क  वितरण  कितनी बार  किया  जांता  इसका  निर्धारण  STATA  की  वास्तविक

 IAF.  ओं  के  ऑ्रांधार  पर  करना  होता  है  और  कुछ  राज्यों  में  सप्लाई  साप्ताहिक  या
 पालिक

 तथा
 rs रि

 पर  की  जा  सकती  है

 हिमाचल  प्रदेश  के  पर्यटक  रचि  के  स्थानों  का  विदेशों  में  प्रचार

 977.  gui  at  पंयंटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  बु  करेंगे

 क्या  हिमाचल  प्रदेश  के  पर्यटक  रुचि  के  स्थानों  का  विदेशों  में  प्रचार  करने  के  लिए  सरकार

 arr  को
 कार्यवाही की  गयी

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 क्या  ai
 संबंध  में  की  गयी
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 व

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ि

 कातिक  27,
 कसि

 a  as)  SS
 mag  प्रदेश  कों  भारत  लिये  क्यां

 कार्यवाही

 की  रहों  और

 (=)  यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 नागर  विमानन  मंत्री  (st  पुरुषोत्तम
 :

 से
 के

 ं
 उपलब्ध  विविध  SA Lut  की  atx  विशिष्ट  रूप  से  ध्यान  करते  हुए  भारत  का

 क

 रे  में
 लिडे  ‘Sect’  के  रूप  में  व्यापक  प्रचार  किया  जा  रहा  है  |  हालांकि  किसी  राज्य  विशेष

 |  विशिष्ट  प्रोत्साहन  नहीं  दिया  जाता  तथापि  यह  उल्लेखनीय  है  कि  पयंटकों  के
 प्राकर्षणों  का  HITS,  पोस्टरों  श्रादि  जैसी  पर्यटक  प्रचार  सामग्री  वितरित  करके

 के  जरिये  व्यापक  रूप  से  प्रचार  किया  जाता  है  ।

 उठता  ॥

 (=) wer xa  बिक्री  कर  के  बजाय  उत्पादन  शुल्क  वालो  वस्तुए  ्

 978.  श्री  दुर्गा  क्या  वित्त  Fat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 वे  वस्तुएं  कौन-कौन  सी  है
 _ - faa qi न  पर  बिक्री  कर  के  बजाय  उत्पादन  शुल्क  लगा  .

 ः  वित्त  मंत्रो  एच०  एम०
 :

 बिक्री  कर  के  स्थान पर  श्रतिरिक्त  उत्पादन

 तम्बाकू  श्र  कपड़ों  से  कपड़ों  पर  लगाया  जाता  है  |  संविधान  के  अनुसार
 बिक्री

 कर  राज्य  सरकारों  के  कराधान  का  विषय  है  ake  इसलिये  यह  श्रावश्यक  है  कि  राज्यों

 बिक्री  कर  के  स्थान  पर  उत्पादन  लगाये  जाने  के  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करने  के  लिये  कहा  जाय
 ।

 यह  कार्य  area  कर  दिया  गया  है  ate  वित्त  पहले  ही  14  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों/वित्त  मंत्रियों

 के  प्रारम्भिक  स्तर  पर  विचारों  का  झादान-प्रदान  कर  चुके  हैँ
 ।

 सभी  मुख्य  मंत्रियों/वित्त  मंत्रियों

 ने  इस  बात  पर  जोर  दिया  है  कि  राज्यों  के  कुल  कर-राजस्व  में  बिक्री  कर  का  बहुत  बड़ा  हिस्सा  होता

 है  और  यह  श्राय  का  एक  वर्धमान  तथा  लचीला  साधन  इसलिये  यह  सुनिश्चित  करना  होगा  कि

 राज्यों  को  इस  समय  तथा  भविष्य  में  भी  किसी  प्रकार  की  वित्तीय  हानि  न  उठानी  पड़े
 ।

 मुख्य

 वित्त  मंत्रियों  ने  बताया  कि  इस  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  वे  भ्रपनी  विस्तृत  तथा  MTs  प्रतिक्रिया
 war  बाद  भेज  उनकी  प्रतिक्रिया  की  प्रतिक्षा  की  जा  रही

 Setting  up  of  branches  of  nationalised  Banks  at  Development  Block  Headquarter

 +979.  Shri  Hukamdeo  Narain  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  st

 (a)  whether  there  is  any  proposal  to  set  up  a  branch  of  nationalised  banks  at
 Development  Block  headquarters  and  if  so,  the  time  by  which  the  branches  are  likely  to
 opened; an

 dozen  villages  under  the  Block  and  not  the  enti
 (b)  whether  the  branches  already  existin  gin  Block  headquarters  ccver  only  abon

 pose  to  improve  upon  this  rule  ?
 ट  Bleck  and  if  so,  whether  Goverr:ment  pi

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (3)  In  pursuance  of  the  overall  object f  providing  banking  facilities  in  the  hitherto  unbanked  areas,  banks  have  त er
 ensure  that  latest  by  end-June  1978,  ८2८

 at  least  one  commercial  bank  branch. nicotine
 block  in  the  country  Provided
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 (b)  Since  the  geographical  coverage  of  a  bank  branch  is  necessarily  limited  by  its
 capacity  to  supervise  the  utilisation  of  the  credit  extended  by  it,  extension  of  banking  fact-
 lities  to  larger  number  of  villages  will  have  to  be  achieved  through  the  opening  of  more
 branches  in  underbanked  areas,  in  accordance  with  a  phased  programme.  Towards  this

 objective,  the  Reserve  Bank  have  advised  the  banks  that  beginning  with  January  1,  1977

 they  would  have  to  open  at  least  four  brances  at  unbanked  rural  centres  to  become  entitled
 to  op2n  a  branch  at  a  metropolitan  centre  and  another  one  at  a  ban  ked  centre.  Public
 sector  banks  have  also  been  advised  to  devote  more  attention  while  drawing  up  their  pro-
 gramme  of  branch  expansion  of  unbanked  rural  centres,  to  the  districts  where  the  coverage
 of  the  rural/semi-urban  branches  is  relatively  poor.

 Opening  of  cheap  residential  Hotels

 980.  Shri  Hukamdeo  Narain  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avia
 be  pleased  to  state  =

 (a)  Whether  Government  propose  to  open  cheap  residential  hotels  and  if  the

 places  where  such  hotels  will  be  opened;

 (b)  whether  Government  propose  to  have  the  restrictions  imposed  on  the  cons
 tion  of  five-star  hotels  and  providing  loans  therefor  from  banks  and  other  public  fina  nota

 institutions;  and

 (c)  if  so,  by  what  time  and  if  not,  the  reasons  therefor?
 7

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  It  is  proposed
 to  construct  inexp2nsive  hotels  at  m2tropolitan  cities  (Delhi,  Bombay,  Calcutta  and  Ma-
 dras)  and  ther  szlected  tourist  centres.  The  number  and  location  of  such  hotels  to  be
 constructed  in  the  Central  sector  will  depend  upon  the  resources  made  available  for  this

 pucp  se  during  the  Sixth  Five  Year  Plan,  which  is  under  discussion  with  the  Planning  Com-
 mission.

 (b)  and  (c)  In  the  context  of  foreign  tourists  visiting  India,  hotels  in  the  5-starcategory
 are  also  required.  As  such  there  is  no  proposal  to  impose  restrictions  on  the  construction
 of  5-star  hotels  and  for  providing  loans  therefor  from  banks  and  other  public  financial  iasti-
 tutions  at  present.

 Loan  to  farmers  and  others  by  branches  of  S.B.I.  in  Madhubani  and  Darbhanga
 Districts,  Bihar

 981.  Shri  Hukmdeo  Narain  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  branches  of  the  State  Bank  of  India  in  Block  Development  head-
 quarters  in  Madhubani,  and  Darbhanga  districts  in  Bihar  do  not  advance  Ioan  to  farmers
 and  others  and  demand  as  much  as  10  p2r  cent  of  the  Joan  as  gratification;  and

 (0)  if  so,  whothzr  Goveramz2nt  propose  to  inquire  into  these  affairs  and  if  not
 the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Finance  (Siri  H.M  Patel)  :  (2)  Ta:  branch:s  of  the  State  Bank  of
 India  in  Darbhanga  and  Madhubani  Districts  have  by  the  end  of  Septemb:=r,  1977  disburse
 Joans  to  112  sectors  including  agriculture,  to  the  extent  of  Rs.  105.65  lakhs  a
 Rs.  33.49  lakhs  res  2ctively.  Loans  to  eligible  applicants  are  disbursed  exp2ditio
 and  no  gratification  is  asked  for.

 (b)  If  any  specific  cases  are  brought  to  the  notice  of  the  Government  suitable
 action

 will  be  taken.

 Demonetisation  of  Currency

 982.  Shri  Hukmdeo  Narain  Yadav  :
 Dr.  Ramji  Singh  :

 है  पा
 the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state.
 (a  ther  Government  propose  to  de  etize  currency  notes  by  accepting  the  re-

 commen  datic  a  sr  to  unearth  black  money  ;  an s  of  the  Wanchoo
 पफकराधाहरड
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 ग
 an A  the  total  estimated  amount  of  black  money  in  the  country  and  wi

 it  have  under  consideration  any  proposal  to  unearth  it  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel)  :  (a)  No  such  proposal  is  under  consic
 tion  at  present,

 (b)  The  Government  have  not  made  any  estimate  of  black  money  in  the  country.
 However,  Wanchoo  Committee  estimated  the  income  on  which  tax  was  evaded  for  1968-69
 at  a  figure  of  Rs.  1400  crores.

 The  process  of  unearthing  black  money  is  a  continuous  one.  Necessary  steps  as
 called  for,  are  taken  by  the  Government  from  time  to  time.  The  Taxation  Laws  (Amend-
 ment)  Act,  1975  introduced  a  number  of  amendments  in  the  statute  to  facilitate  unearthing
 of  black  money  and  prevention  of  its  proliferation.  The  Smugglers  and  Foreign  Exchang-
 Manipulators  (Forfeiture  of  Property)  Act,  1976  provides  for  the  forfeiture  of  illegally
 acquired  properties  of  smugglers  and  foreign  exchange  manipulators.

 The  Intelligence  Wing  of  the  Income-tax  Department  has  been  streamlined  to  ena
 it  to  effectively  scout  for  information  relating  to  tax  evasion.  Intensive  and  systemati fe
 sufveys  are  being  undertaken  to  discover  new  income-tax/wealth-tax  assessees  and  to  loca-
 concealed  income/wealth  in  the  cases  of  existing  assessees.

 wat  को  नई  शाखाओं  का  खोला  जाना  सरकारी  तथा  गेर-सरकारी  Aa  के  बेकों  हारा

 ऋण  दिया  जाना

 983.  श्री  Fo  सुर्यनारायण :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :  7

 सरकारी श्रौर  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  बेंकों  द्वारा  1977  तक  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान

 कित  नई  शाखायें  खोली  श्रौर

 (a)  अवधि  के  दौरान  देश  को  विभिन्न  विकासशील  गतिविधियों  लघ  उद्योग

 aire  व्यावसायिक
 व्यक्तियों  तथा  स्व-नियोजित  व्यवितयों  आदि  को  उन्होंने कितनी  धन  राशि

 अ

 द  feet  मंत्री  :  सूचना  अनुबन्ध  1  में  दी

 गयी

 (a)  उपेक्षित  क्षेत्रों  को  दिये  गये  आग्रिमों  को  1975,  1976  झ्र  1977

 के  अन्तिम  गये  हैं  ।
 त  शुक्रवार

 को  स्थिति  के  संबंध  में  बेंक  समूहवार  aes  श्रनुबन्ध |

 गर  में  रखे  गये ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  1121/77]

 प्रिंथालय  पश्चिम  जर्मनी  हारा  भारत  को  दिया  गया  ऋण

 श्रो  राजकेशर  कया  वित्त  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  पश्चिम  जमनी  भारत  को  ऋण  देने  के  लिए  सहमत  हो  गया

 यदि  तो  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  है  ate  कितनी  राशि  दी  गई  गौर

 यह  राशि  किन  पर्योजनाओं
 पर

 खरच  की  जायेंगी
 ?

 मंत्री  (sit  FqaoQwo
 :

 जी  भारत  सरकार  तथा  जर्मन  संघीय  गणराज्य

 सरकार  Hi  बीच
 चालू  वर्ष  में  सहायता  दिये  जाने  के  संबंध  में  हुए  feniaraa  वार्तालाप  के

 सम्पन्न  होने पर  नई  दिल्ल  में  14  श्रक्टूब  1977 को  दोनों  सरकारों के  बीच  एक  करार  पर  हस्ताक्षर

 0
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 क

 1977

 135.72
 sia  संघीय  गणराज्य  ने  चालू

 हज
 के  लिए  भारत  को

 36  क

 करोड़
 की  राशि  ऋण

 के
 रूप  में  देने  का  वंचन  दिया  जिसका

 रा  नीचे

 क

 —  ie

 or ee  en  2350

 110 विकास  बैक  4.147

 तवा  3.393  90
 पूंजीगत  माल

 28.
 275

 750

 ऋण
 थ  द  हक

 d|  310  300

 न

 135.720
 age

 1)  ऊपर  दिए  गए  प्रयोजनों  लाख  sara Bt TPT | की  परियोजना  Aa

 राशि faa  afar |  पर  उपयोग  में  लाईं  लि  नशीं

 ड  (ii)  गुजरात  नमंदा घाटी  उवेरक  कंपनों  (550  लाख  STTATH ); I,  (iii)  ट्रोम्बे

 य  स  क

 cae  ure  जलयान  ਂह 350  लाख  |

 विदेशी  तथा  स्वदेशी  पर्यटन  के  सम्बन्ध  में  दृष्टिकोण  बनाने  हेतु  समिति  के  निदेश  पद  ्

 985.  ait  राजकेशर सिह  :]

 श्री  वसन्त  साठे  :

 क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 सबध क्या  सरकार  ने  विदेशी  तथा  स्वदेशी  पर्यटन  के  se  eet

 उच्चस्तरीय  समिति  की  गठन  किया

 ak  ए  य  प्रौर यदि ह  eee

 a  कौन-कौन ak

 यदि  तों  के  कारण  क्या  हैं  ?  कॉल

 र
 का  विदेशी पर्यटन  नागर  विमानन  मंत्री  (=i  पुरुषोत्तम  :

 से  सरकार

 स्वदेशी  wer  के  में  पर्यटन  राष्ट्रीय  नीति  निर्धारण  के  लिए  एक्
 pa

 LEME  कयों  को  प्रस्ताव है । जा. काजा जताया
 ig

 कि  निशार
 दिव  तथा  ea

 त्बरू  शर
 किया  जा  रहा  है

 प्रौर
 इस  सम्बन्ध  में  निर्णयों  की  घोषणा  शीघ्र  ही  कर  दी

 aga  स्थिरता  सुनिश्चित  करने  संबंधी  कार्यवाही  थ

 36.0  श्री  राजकेशर  सिंह
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगें  कि
 :

 ब

 (*)  की  कमी  की  समस्या  ate  ऊंची  ब्याज  दर  तथा  पूंजी
 परिव्यय

 में
 कंगी

 कीं  बेज

 से  देश  में  विभिन्न  मदों  की  कीमतों
 पर

 कहां
 तक  प्रभाव  पढ़ा

 ae
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 ह  1899  ॥  प्रश्नों  के

 ae

 a
 उक्त  समस्याओं  का  समाधान  करने  तथा  स्थिरता  सुनिश्चित  करने  के

 ए  क्‍या

 को  जा  रही

 वितत  मंत्री  FAouHo  :  श्रौर  वस्तुदों  की  कीमतों  पर  किसी  कारण

 का  कितना  प्रभाव  पड़ा  यह  श्रसग  करके  बतलाना  संभव  नहीं  है  ।  किन्तु  यह  संभव  है  कि  वियत

 गई  कटौतियों  के  कारण  जिनसे  उत्पादन  में  कमी  होती  बाजार  में  भी  gerd  रूप  से

 की  कसी  होने  को  प्रवृत्ति  पैदा  हो  गई  हो  झर  इस  कारण  मूल्यों  में  बृद्धि  हुई  हो
 ।

 विद्युत  में  कमी

 इस  समस्या  afafeea  वियत  उत्पादन  at  क्षमता  पेदा  वर्तमान  बिजलीघरों के  कार्यचालन

 में  सुघार  करके  तथा  प्रेषण  श्रौर  वितरण  में  होने  वाली  हानियों  को  कम  हल  किया जा  रहा

 जहां  तक  ब्याज  att  Treat  का  संबंध  है  उत्पादन  लागत  पर  उनका  प्रभाव  काफी  कम

 फिर  ब्याज  दर  के  स्तरों  को  बराबर  समीक्षा  को  जाती  है  तथा  स्थिति  के  श्रनसार  जब  ak  जह

 rare  हो  फेर-बदल  किए
 जा

 रहे  हैं
 ।

 उदाहरण  के
 1977  fora  बेंक  ने  वाशिरि

 को  कम  से  कम  तीन  वर्षों  की  gata  वाले  सावधि  ऋणों  पर  ब्याज  की  दर  के  उस  समय  के  1  -15

 शत  के  अधिकतम  स्तर  से  घटा  कर  12.5  प्रतिशत  करने  की  हिदायत  की  थी  ।  जमा  रा  ों  की

 याज  दरों  के  ढांचे  को  भी  युक्तिसंगत  बनाया  गया  तथा  बैंकों  जमा  रकमों  पर  ब्याज wferatat ant Se
 के  लाभ  को  TATTHATAT  को  देने  की  सलाह  दी  गई  a!

 Sera  सरकारी  कर्मचारियों को

 987.  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन
 वक

 श्री  दीनन  भट्टाचार्य  7
 Fo  To  राजन

 थो  एस  श्रार  ०
 7

 श्री  एस०  रामगोपाल  ्

 थी  कचरुलाल  हेमराज  जेन

 श्री  मनोराम  बागड़

 श्री  बोरोले

 थो  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा

 डा०  हेनरी  alert

 श्री  श्रहमद एम ० पटेल एम  ०  पटेल

 att  stra  fag  भवोरिया

 थो  जी०  बाई ०  कृष्णन

 श्री  बसन्त  साठे

 श्री  समर

 श्री  राव  fate

 क्या  बिस  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (8)  बारह  महीने  की  gata  उपभोक्ता  मूल्य  सुचकांक  में  1977  में

 312.5  सरकार  को  झपने  कमंचारियों  को  के  महीने वृद्धि  हो  जाने  के  कारण  केन्इ

 से  महंग्राई  भ्ते  की  एक  और  किस्त  देय  हो
 ई

 11.1
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 Answer
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 — a

 क्या  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  के  संगठनों  ने  महंगाई  मत्ते  को  तत्काल  मंजूर  करने  के

 सरकार  से  अनुरोध किया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  है  श्रोर  उस  पर  सरकार  ने  निणंय  किया  है

 1977  के  में  312  को  पार  कर  जाने  के  परिणामस्वरूप  सरकार
 वित्त  मंत्री  एच०एम०  :  श्रौर  उपभोक्ता मूल्य  सुचकांक  का  12  म

 कारी  कर्मचारियों  को  1-9-77  से  श्रतिरिक्त  महंगाई  भत्ते  की  एक  किश्त  देने  का  नि निन्मनि ा

 हां  ।

 वाणिज्यिक  ant  श्रोर  सारतोय  रिज  ्  के  कमचारियों atk  हारा
 लिपि है! ब

 ः

 सांकेतिक  हड़ताल

 द
 988.  कृष्णन

 ail  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा

 श्री  Bo  राममुर्ति :

 कमा  fea  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  a

 कया  वाणिज्यिक  बैंकों  site  ver  fod  बैंक  के  अधिकारियों
 और

 HAA =a perso  ने नन  वृद्धि  श्रमिक  संघों  के  म्रधिकारों  ate  बोनस  के  अधिकार  का  उन्हें  पुनः  दिये  जाने  सम्बन्धी

 पपनी  मांगों  के  समथेन  में  पुरे  देश  में  1977 में  सांकेतिक  हड़ताल की  न्वार
 ह

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ak  उनकी  मांगे  पुरी  करने  के  लिए  सरका

 कार्यवाही की  है  ?

 वित्त  मंत्रो  (sit  एच०  एम०  :  भारतीय  ford  बेक  ने  सुचित  किया

 उसके  अ्रघिकांश  कामगार  कमेंचारी  ar  बड़ी  संख्या  में  वाणिज्यिक  बैकों  के  श्रधिकारी  श्रौर  श्रन्य

 निम्नलिखित मांगें  मनवाने  के  लिए  27  1977  को  एक  दिन  की  सांकेतिक  हड़ताल

 वग
 <

 माग

 द भारतीय  fora बेक  के  श्रेणी  2,  के  उनके  भारतीय  प्रतिनिधि  द्वारा  प्रस्तुत  की

 कामगार  क्मेंचारी  ।  के  संशोधन  मांगों  के  gw

 पर  बातचीत  द्वारा  समझौते  की  मांग

 (2)  बैंकों  श्रौर  भारतीय  स्टेट  बेक  बैकों  के  अधिकारियों के  भत्तों  ate  ae

 लाभों  के  मानकीकरण विषयक  fret  समिति  at
 समूह

 अधिकारी  |
 ह

 रिपोर्टे  के  कार्यान्वयन के  विरुद्ध  मख्य  रूप  से
 क  fata  प्रदर्शन

 मजदूरी के  बोनस  की  ake  काम  के (3)  कई  वाणिज्यिक बैंकों  के  ora  कर्म
 थ  समय  में  व्यवसाय  संघ  का  काम  करने  के  लिए
 थ

 पदाधिकारियों को  छोड़े  जाने

 व्यवसाय  संघ  श्रधिकारों  की  बहाली  के  रूप  में
 जाता  की  13  1977  को

 द
 भारतीय  िया  मेदे  शोर  कई  ceo

 गलन

 ee  1  घंटा  श्रौर  2  घंटा

 से  हाजिरी  के  कार्यकम  में  भी  भाग
 विलम्ब से न नणासनणणण  a
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 नवम्बर 18
 ध  ae  owe ee.  ै  ।

 के  लिखित  उत्तर
 ा  क  सक

 कि
 = भारतीय  fora  बक  शौर  भारतीय  बंक  संघ  का  विचार  है  कि  इन  संस्थाओं  के  मगार

 चाहियों को  भज  दूरी  में  किसी  प्रकार  का  संशोधन  करना  मजदूरी  नीति  निर्धारणਂ  तक

 जाना  चाहिये  जिस  पर  कि  श्रमी  सरकार  विचार  कर  रही

 a
 अधिकारियों  के  भत्तों  शर  शअनुलाभों  के  मानकीकरण  के  बारे  में  सरक

 सिफारिशों  को  कुछ  झाशोधनों  के  साथ  स्वीकार
 कर  दुह

 ate  सकें
 को

 ates
 कारं  र ुरे  करने  के  लिए  राष्ट्रीयकृत  बैकों  को  सलाह  दे  चुकी  है  ।

 ब

 BAT  करों
 के

 बारे  में

 991.  श्री  श्रो०  वी ०  श्रलगेशन

 श्रो  एम०  कल्याणसुन्दरम
 थ

 श्री  प्रसन्न भाई  मेहता  :

 बिस  मंत्रो
 यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 |
 प्

 (*)  क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  ग्रप्नत्यक्ष  इर |  प्राप्त  हो  गया  है

 यदि  तो  प्रतिवेदन  की  मुख्य  सिफारिशें  क्या

 उनमें से  कितनी  स्वीकार  की  गई

 वित्त  मंत्रो  (tt  एच०  एम०  :  सरकार  को  ग्रभा  हाल ्  में  भ्रप्रत्यक्ष  कराघान  जांच

 समिति  कों
 अन्तिम  रिपोर्टे का  पहला  भाग  प्राप्त  gat  परन्तु  aaa

 रिपोर्ट का  हसरा  भाग
 अभी  प्राप्त

 है  ।

 i  चूंकि  रिपोर्ट का  सम्बन्ध  ,  अन्य  बातों के  साथ  ,  द  feqe

 ः की  सामग्री
 को  फिलहाल  गोपनीय  माना  जा  रहा  है  ।

 )  रिपोर्ट के  पहले  भाग  का  इस  समय  अध्ययन  किया  जा  रहा  हे  whe
 उस

 रिपोर्ट  arate

 we  प्रस्ताव के  सम्बन्ध  में  सरकार की  स्वीकृति  carat  श्रस्वीकृति  का
 संकेत

 ता
 बहुत

 जल्दी  होगा  ।

 qa  यूरोपीय  देशों  में  नियक्त  भारतीय  वाणिज्यिक  प्रतिनिधियों  का

 992.  थी  श्रो०  वो०  श्रलगंशन
 al

 शी  प्रसन्नभाई  मेहता  :
 ह  थ

 कपा  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  ate  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  कीं  कृपा

 ही

 क्या  सरकार  ने  पूर्व  यूरोपीय  देशों में  नियुक्त  भारतीय  वाणिज्यिक  प्रतिनिधियों  का

 सम्मेलन  24  भ्रक्तूबर  से  बुलाया  था  जिसमें  उस  क्षेत्र में  भारतीय

 वचार  किया  गया  था  ;
 भग

 यदि
 तो  उसमें  किन  विषयों  पर  चर्चा  बौर

 उसमें  क्या  frig  लिये  गये  ?

 बाणि  य  तथा  नागरिक  पूति  सहकारिता  seareredt  सें  राव  seit  (at  के०  के०  mveret )  :

 जी
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 थ

 ही समीक्षा  की तथा  बैठक  में  पूर्व  यूरोपीय
 देशों  व् 1 1111 के साथ व्यापार  की  वर्तमान  प्रणाली

 गई  तथा  उसमें  दिव-मार्गी ब्यापार  में  संतुलन
 लाने

 के  तरीकों पूर्वे  यूरोप  में
 स्थित  धन

 यों  की  भूमिका  उसके  कार्यों  पर  Tix  ga  यूरोप  को  हमार  निर्यात  बढ़ान  के  fat  क

 नात्मक  उपायों  पर  विचार  किया  गया  ।

 ड

 द  विदेशी  मुद्दा  संसाधनों  से  प्राप्त  को  गई  राशि क

 «993.  श्री  झो०  ato  ~  कया  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 ग

 राशि विदेशी  मुद्रा  संसाधानों  से  ली  जाने  वाली  800  करोड़  रुपये  की  राशि  में  से  श्रब
 तक  कि

 हि द जौर ही ्
 7  इस  प्रकार  से  लो  गई  राशि  का  उपयोग  किस  प्रकार  किया  गया  श्रौर  उसका  aaTeRte 4

 प्रभाव  पड़ा ?

 वित  मंत्रो  एच०  एम०  :  श्र  सरकार  ने  श्राम  उपभोग

 कि  जैसे  खाद्य  कपास  श्रादि  के  ATaTT  के  लिए  काफी  ative  मात्रा  में  विदेशी  मुद्रा  संसाधन

 उपयोग  करने  को  व्यवस्था की  थी  लेकिन  उससे  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  निधि  में  अरब  तक  कोई

 wat  नहीं  हुई  तथापि  ,
 श्राम  उपभोग  की  वस्तुझों के  पर्याप्त  श्रायात  Fak

 उदार
 avrald 4 a

 अपनाने  से  श्रथेव्यवस्था  में  मुद्रा  स्फीति  दबावों  को  रोकने में  सहायता  मिली

 विभिन्न  स्रोतों  से  तथा  क्षेत्रों  को  ऋण  उपलब्ध  किया  जाना

 994.  थी  sito  वो०  प्रलगेशन :  कया  बित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 गत  तीन  वर्षों  1974-75,  1975-76  तथा  1976-77  में  विभिन्न  स्रोतों  1)

 केन्द्रीय  तथा  राज्य  (2)  वित्तीय  संस्थानों  (2)  वाणिज्यिक  बैंकों  राष्ट्रीयकृत

 ौर  (a)  az-Tee ht  कृत  (4)  सहकारी  (5)  निजी  तौर  ऋण  देने  शौर  (6)

 किसी  प्रकार  से

 बड़े  पैमाने  के  arate  क्षेत्र  छोटे  पैमाने  के  श्रौद्योगिक  क्षेत्र  कुटीर

 शौर था  कृषि  क्षेत्र  कों  कुल  कितना  ऋण  उपलब्ध  कराया  गया

 उपरोक्त  तीन  वर्षों  में  से  प्रत्येक  वर्ष  उक्त  क्षेत्रों  से  संबंधित  उत्पादन का  FA  े
 कितना

 faa  मंत्री  एच०  एम०  site  1974-75  झर  1975

 और  मध्यम  दर्जे  के  छोटे  पैमाने  के  उद्योग  घौर  कृषि  संबंधी  क्षेत्रों  के  संस्थागत  स्रोतों  के
 ं

 यया
 उपलब्ध

 सुचना  अनुबन्ध
 से  111

 में  दी  गयी  है  ।  ~ (water FG में  रखे  गये  संख्या एल०  टी  ०

 122/77)  सावधिक  देने  वाले  संस्थानों
 को  छोड़कर  1976-77  के  लिए  पूर्ण  wing प्रभ

 ी

 उपलब्ध  नहीं  हो  सके  हैं  ।  ह

 (37)  1974-75.  के  लिए  मध्यम  अर  बड़े  के  उद्योग  Mx  छोटे  पैमाने  के  बोग

 उत्पादन
 के

 मूल्य  संबंधी  उपलब्ध  wing  नीचे
 दिये

 गये
 है  ——

 aa  aa
 | (८ है

 ———
 arf

 27,476

 मध्यम  गर  बड़े  उद्योग**  20,389

 छोटे  पैमाने  उद्योग **  5710.0
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 क

 wai  के  लिखित उत्तर कातिक  27,
 1899

 ए

 ट

 स्रोत:-*  1960-61  से  1:  के  र  mega  आंकड ़(  भरो  ०

 ्

 के  क
 लिए  उद्योगों  के

 warety  के  लिए  सारांश  परिणाम

 ०  भो ०

 य  द  बसरा  शवल
 क  झर  सेशन  सरकार  से

 थ

 995.  श्री  के०  सालना

 श्री  सी०  के०  जाफर  शरीफ

 क्या  ्
 ि  e  श्र  नागर  विमानन  मंत्र  यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे

 (*)  क्या  सरकार  को  जापान  सरकार  जब  बम्बई  में  जहाज  मे
 agement  सवार

 हो
 गये

 बम्बई  हवाई  ag  पर  सुरक्षा  व्यवस्था के  सम्बन्ध  में  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई

 यदि  तो  क्या  भारत  सरकार  ने  स्वंय  कोई  जांच  कराई  थीं  कि  बम्बई ह zi: gare क ! अड्डे पर श्रपहर

 किस  प्रकार  जहाज  में  सवार  हुए  थे
 ?

 फ्यंटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  )  :  नहीं

 प्रश्न नहीं  उठता  तथापि  ,  भारत  सरकार  ने  मामले  की  जांच  का  पहले  ही  arte  दे  दिया

 था  यह  अभी  पूरी  नहीं  हुई  है  I

 श्राफ  माग्योत्सेतुंगਂ  झर  रिव्यू  पत्रिका  पर

 ल

 996.
 श्री  दोनेन  क्या  मंत्री

 यह
 बताने  की  कुंपा  करेंगे

 क्या  समुद्रीय  सीमाशुल्क  अधिनियम के  प्रन्तर्गत  जारी  afrarror  के

 त्सेतु गਂ  श्रौर  रिव्यूਂ  पर  प्रतिबन्ध  लगा  atc

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  साहित्य  पर  से  sofaaesy:
 ade

 वित्त  मंत्री  (et  एच०  एम०  :
 :  (*)  आराफ़  माओत्सेतु

 a
 र्व्यि पै ्  पत्निका

 सीमाशुर्क  1962
 के

 अन्तर्गत  निषिद्ध  थ

 (a)  मामले  को  जांच  की  जा  रही
 थ

 प्लास्टिसाइजर्स का  श्रायात

 998.
 wt  दोलन  भट्टाचार्य

 :
 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रोर  सहकारिता  मंत्री यह  बताने

 करगे कि

 (6)  क्या  सरकार  ने  प्लास्ट्साइजस
 का

 बड़े  पैमाने  पर  रायात  करने  की  अनुमति  दी  थी

 (vr) (a)  यदि  हां  तो  क्या  इसके  परिणाम-स्वरूप  उद्योग  में  पर्याप्त  क्षमता  फ़ालतू  हो  गई

 हद

 ait

 स्थिति  का  सामना  करने  के  लिए  सरकार  ने  —_ FAT  उपाय  किये  हैं

 a  तथा  नागरिक  श्नौर  सहकारिता  मंदालय  में  राज्य  मंत्री  हे०
 Fo.  गोयल

 की  श्रधिकतर  मद्दे  टी  कर

 v. Tt MART ate AT at
 ar  aa

 में  तथापि  मान्य  .  नोति  के  अनुसार  प्रयोक्ता  माल  तथा  संघटकों
 के  श्रपने

 ह  द
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 ्

 मताए  nswers
 to

 Questions
 a  म  र  के  ai

 a
 . 27,  1899

 (Saka)

 ri  के  मृत्यों  के  ह  प्रतिशत  त  मदों  का  श्रायात  कर  सकते

 निर्यातकों  का  संबंध  प्लास्टिसाइजर्स  के  श्रायात  केवल  विशेष  मदों  के  निर्यातों
 ्
 की  अनुमति  सरकार  को  बड़े  पैमाने  पर  इस  प्रकार  के  किन्हीं भी

 प्रश्न  नहीं ह  )  तथा

 क्
 संयुक्त  राज्य  झमरीका  श्रीर  कनाडा  से  तोरी  के  तेल  का  का

 क
 aw

 करेंगे कि  :

 999.
 श्री  के०  लकप्पा

 :
 क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 7

 क्य नि
 ने  संयुक्त  राज्य

 श्रमरीका  श्रौर
 कनाड़ा  से

 किलाए
 ग्रायात  किया

 था

 ख  )  यदि  तो  अब  तक  कुल  कितनी  मात्रा में  तोरी के  तेल  का  आयात
 किया

 क  क्या  यह  तेल  देश  में  उपयोगी  सिद्ध  नहीं  gar  are  बाद  में  उसे  रोक  दिया
 at

 क्या  इस  बारे  में  कोई  जांच  की  गई  थी  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारिता  मंत्रालयों  में  राज्य  मंत्री  के०  के०  :

 रिवाइज्ड  इंडियन  ट्रेड  क्लासिफ़िकेशन में  रंपसीड  तेल
 अलग

 स ेवर्गीकृत नहीं  किया  जाता  है  ।
 यह  मिश्रित

 का  तेल  तथा  कोलज़ा  तेलों  के  अन्तर्गत  आता  अनन्तिम  आंकड़ों  के

 जिनको  संशोधित  किया  जा  सकता  है  सरसों  के  तेल  के  लिए  जिसमें  रेप  तथा  कोलज़ा  तेल  शामिल  हैं
 :

 1976-77  के  दौरान  स०  रा०  अमरीका  से  कोई  श्रायात  नहीं  किए  गए  तथा  कनाडा  से  9.  17  करोड़

 रु०  मूल्य  का  179  लाख  किग्रा  तेल  झायात  किया  गया  ।  श्रप्लैल-जून  1977  के  लिए  ट्रेड  रिटनेंस

 से  रेपसींड  तेल के  सम्बन्ध  में  हाथ  से  संकलित  किए  गए  रेपसीड  तेल  के  झ्रांकड़ों  से  पता  चलता  है  कि

 a  श्रवधि  के  दौरान  कनाडा  से  0.91  करोड़  रु०  मूल्य  का  14  लाख  fear  रेप  सीड  तेल
 ar
 rm

 कया  गया  इस  के  दौरान  Go  Wo  से  रेपसीड  तेल  के  कोई  श्रायात  नहीं  किए गए
 ड

 राज्य  सरकारों  द्वारा  उचित  दर  की  दुकानों से  साफ़  किया  हुभा  रेप  सीड  तेल

 जा  Era

 (a)  art  नहीं  उठता |

 राजस्व  निदेशालय  द्वारा  पता  लगाया  गया  हशीश  तेल  के  तस्करों

 का  श्रन्तर्राष्ट्रीय गिरोह

 1000.  श्रो  सी०  के०  चन्दप्पन : बया बया  fra  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :  द

 लि  क्या  उनके  मंत्रालय  के  राजस्व  शझ्रासुचना  निदेशालय  ने  भारत  के  रास्ते  नेपाल  से  रीका

 को  गश  शर  इदशीश  तेल  ले  जाने  वाले  तस्करों के  एक  अन्तर्राष्ट्रीय गिरोह  का  पता

 क्या  यह  सच  है  कि  एक  श्रमरीका  राजनधिक  शझ्पनी  lar  प्रयोग

 करते  हुए
 दिल्‍ली  हवाई  aga  न्यूयाक ंके  लिए  निषिद्ध  वस्तु  भेजने  के  गिरोह  में  water  थ  ali

 (7)  इसका  ब्यौरा  कया  है  श्रौर  इस  संबंध  में  कौन-कौन  outer  गिरफतार  किये  गये  तथा  उस

 पर
 जागें  गया  कार्यचाही  की  जा  रही

 ?
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 नवम्बर  18,  1977  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 है. (|  एच०  एस ०  waa):  (a)

 जी

 हाल ही  श्रमेरीका  की  ड्रग  UemTe AVE  एडमिनिस्ट्रेशन  की
 सहाय  —

 पौ  भारत
 पालय ने हशीश श्रौर ने  हशीश  ale  हशीश  तेल  के  तस्करों  के  एकश्रन्तर्राष्ट्रीय  गिरोह का  पता  लगाय

 क
 के  रास्ते  नेपाल  से  WaT  के  बीच  कार्यशील  इन  कार्यवाहियों में  14

 1  किलोग्राम  36.  05  किलोग्राम  हशीश  तेल  श्र  किलोग्राम  गांजा  जिसका  डुल

 मूल्य  लगभग  45  लाख  रुपये  पकड़ें  गये  थे  ।  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  गिरोह  का
 मिस्टर  रो

 afar  ate
 उसकी  पत्नी  को  अमेरिका  में  गिरफ्तार  किया

 ्
 इसके  के  निम्नलिखित  तीन  व्यक्ति  को  भी  भारत  में  गिरफतार  किया  गया

 ee

 2

 नाद  दाता

 प

 3.  भरत  राय

 उन्हें  29  भ्र
 1977

 त
 हिरासत  में  रखा  गया  था  ।  उन्हें  29  अवतबर, ्  19  77  से

 विदेशों  मद्रा  ह  तस्करी  क्रिया-कलाप निवारण

 सिन के श्रन्तगंत नज रबन्द स्क द

 द  किया  गया है
 |

 वसान  क्षेत्र  के  विस्तार  के  संबंध  में  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  49  2  के  उत्तर

 F  ANSWER  TO  UNSTARRED  QUE:
 |

 CORREC

 त  OF  JAMMU  AIRPORT

 क

 ्

 1
 1977  को  लोक  सभा  में  मौखिक  प्रश्न स॑  492 के  संबंध  में

 है  धी

 —

 द्वारा  अनुपूरक  प्रश्न  के  उत्तर  में  यह  कहा  गया  हैकि

 a  भालि  है  द  पर  27  लाख 23  हजार  रु

 cael

 होता

 अगर  बोइंग  चलायेंगे  तो  यह  घाटा  बढ़कर  1  करोड़  65  लाख  45  हजार  रुपये  हो  जाएगा
 एगा

 ।

 ऐसी  स्थिति  में
 ों  समझता  कि  यह  योजना  तत्काल  लागू  की  जा  सकती

 अब  यह  पता  चला  है  कि  जहां  तक  घाटे के  झांकड़ों का  संबंध  है  स्थिति पूर्ण  रूप  से  सही
 नहीं

 दी  उत्तर  निम्ब  प्रकार  t——

 मागे पर  अभी  जांच  चल  रही  एच०  एस०  748  विमान  का  जम्मू  से
 करने

 हद  19  74 में  37.  23  लाख  रुपए  प्रति  वर्ष  की  हानि  होने  का  अनुमान र  गया

 यदि  जम्मू  से  बोइंग  विमान  का  परिचालन
 किया

 जाता  तो  यह  हानि  1,62,45,000  रु
 ए  हो  जाने  का परिचार गाया ग शपए हो

 ts  diene  a  117
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 दिया  November  18,  1977 Written
 नन  नन  थ

 ज  अ
 <  का

 QUESTION  OF  PRIVILEGE

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  श्रीं  योरी  शंकर  दो  मंत्रियों  की  श्रपीलों  को  ध्यान  रखते  हुए  भाप  प्र

 स्थिति  पर  पुनः  विचार

 Shri  Gauri  Shankar  Rai  (Gazipur)  :  Second  motion  can  be  moved  under  rule  226-

 According  to  the  convention  of  the  House,  second  substantive  motion  can  also  be  moved.
 There  is  a  precedent  accordingto  which  the  Hon.  Speaker  allowed  Dr.  Ram  Singh

 lege  on  Sth  April,  1970. to  move  another  motion  when  Dr.  Lohia  raised  a  question  of  privi

 There  is  specific  provision  for  alternative  motions  in  rule  226..  My  conten  tion  is  that

 you,allow  my  motion  even  if  Shri  Limaye’s  motion  is  not  allowed  and  that  is  wh  y  I  felt  need
 of  another  resolution.  How  can  alternative  resolution  be  passed  without  substantive
 motion.  There  is  a  clear  ruling  for  it.  I  wanted  it  to  come  on  agenda.

 I  have  not  moved  my  resolution  in  haste.  This  resolution  pertains  10  the  contcmpt
 of  the  House.  You  have  allowed  them.  I  have  moved  two  resolutions.

 This  house  is  highestcourt  of  the  land  and  is  competentiof  punishing  anybody
 Shrimati  Indira  Gandhi  cannot  be  punished  within  the  framework  of  constitution
 law.  Whole  of  the  country  wants  Shrimati  Indira  Gandhito  be  punished  becaus

 urderedthespirit  of  parliamentary  conventions.  Sheis  also  guilty  of  attemptin  to

 impose  family  dictatorship  in  the  country.

 बसंत  साठे  (stat):  यदि  श्राप  को  साहस  हो  तो  उन्हें  यहां  ले  झायें  शौर  सुनवायी
 |

 wert  महोदय  :  यदि  दोनों  पक्ष  भी  सहमत  हों  तो  में  नहीं  मानूंगा  ।
 अ

 aft  बसंत  साठे  :  मामला  सदन  के  सामने  हैं  ।  सदन  ही  इसका  निर्णय  कर  स

 प्रब  शर  कितना श्री  मोहम्मद शफी  कुरेशी  (ATT): हम  तीन  दिन  से  प्रतीक्षा कर  रहे

 समय

 momen
 महोदय  :  मैं  इस  पक्ष  को  भी  बोलने  का  पुरा  भ्रवसर  दगा

 Shri  Gauri  Shankar  Rai  :  I  was  saying  that  whole  of  the  cou  ants  Shrimati
 dhito  be  punished.  Some  ofsenior  members  want  that  we  should

 ear  her.
 of  all  these  things  I  withdraw  my  resolution.

 फी  मति  देता :

 क्या  सदन  श्री  राय  को  अपना  संशोधन  वापस  सेने
 माननीय  सदस्य  वापस  लेने  के  पक्ष  में  वे  खड़े  हो  जायें  ।

 ह

 थ (sete  खड़े  Fa)

 थ  (Several  hon.  Members  rose)

 झनुमति  दी

 ai

 :

 ‘eater  संघ  को  श्रनुमति  से  वापस  लिया  गया

 The  amendment  was  by  leave  wi  we

 क
 दी

 sit  सिह  यादव  क  मै  श्रपना
 संशोधन  संख्या 4  करता  हूं  ।

 मल्होत्रा  :
 मैं  पना  संशोधन  संख्या  पेश  करता  हूं  ।
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 pa

 My  amend  mentseeks  to  have  the  report  submitted  by  !  9th  December  instead 0
 6  months  as  proposed  by  the  mover  of  the  resolution.  Any  more  delay  in  this द्

 vill  not  be  proper.  The  delay  will  not  benefit.  The  cv  agress  party  inconfusingthe  co

 try  in  the  mutter  of  crimes  ans  offences.  Moreover,  the  importance  of  the  matter  wi a
 minimi  ised  with  the  passag:  of  time.  The  House  will  be  able  to  decide  the  matter  within
 this  session  if  the  report  is  available  by  19th  December,  1977.

 MENT  Tae  :  श्री  श्यामानन्दन  मिश्र  ने  भी  एक  संशोधन  पेश  किया  zi

 श्रो  श्यामनंदन  मेरा  सुझाव  है  कि  ह  ांधीਂ  शब्दो ंके  बाद  ग्न्य
 शब्द

 निकाल दिये  यह  इसलिये  आवश्यक  है  aah  प्रस्तुतीकरण  प्रक्रिया  अ्रनिवायंतः  न्यायिक  प्रक्रिय

 हमें  यह  स्पष्ट  पता  होना  चाहिये  कि  इसमें  किन-किन  लोगों  का  हाथ  था  ak  हमें  सभा  में  यह

 निर्णय  करना  है  कि  क्या  इन  लोगों  को  विशेषाधिकार  समिति  के  सामने  पेश  किया  जाये  ।  प्रस्ताव  तथ्य

 परक  ate  स्पष्ट  नहीं  दूसरे  जो  व्यक्ति  प्रपराध ह  की  जड़  उसे  निश्चित  रूप  से  बताया
 उन  लोगों  पर  अपराघ  नहीं  लगाया  जा  सकता  जिन्होंने  केवल  का  पालन  किया  ।  wren  का  पाल

 विशेषाधिकार का  उल्लंघन  नहीं  कहा  जा  सकता
 झष्यक्ष  क्या  श्राप  श्री  श्यामानन्दन  मिश्र  का  संशोधन  स्वीकार  कर  रहे है

 Shri  Madhu  Limaye :  The  ameadment  seeking  the  Committee  report  ५्ए. 'ठणाा्ट  th

 most,
 Current  session  can  not  be  accepted.  The  period  can  be  reduced  by  one

 ‘month
 at  th

 have  m:ationed  the  names  of  other  persons,  besides,  Shrimati  Gandhi,  in  my
 (101.  These  persons  includ:  former  Director  of  0.8.1.  not  want  to  spare  him.  at

 way  I  have  added  the  word; *  *and

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta :  [  have  addea  the  names  of  Dr.  Sen,  Shrimati  Gandni
 Shri  R.K.  Dhavaa  in  my  motion.  ह
 mittee.

 1  hope  both  the  motions  will  come  before  the

 in

 1०

 अध्यक्ष  महोदय  थो  वत्  जत  का  संगोजत  मदन  के  लिए  रखा  गया  तयबा  WAM कत
 ह  The  amendment  was  put  and  negatived  हग

 अध्यक्ष  महोदय  द्वारा  भो  श्यामनत्दन  faa  का  संशोधन  मतदान  के  लिए  रखा  गया  तथा
 श्रस्वीकृत  gan

 ्  थ The  amendment  was  put  and  negatived.

 7 हपनाथ  सिंह  यादव  द्वारा  श्रपना  संशोधन  सभा  की  श्रलमति  से  वापस  लिया  गया
 The  amendment  was  by  leave,  withdrawn

 थो
 विजय  कुमार  मल्होत्रा  होरा  श्रपना  सभा  को  श्रनुमति  से  वापस  लिया  TAT

 थ

 The  amendment  was  by  leave,  withdrawn.

 wore  प्रश्न यह
 ्  Aye  pd  ce  क

 की  मंग
 a  उसका  अवमान  करने  का  प्रश्न  विशेषाधिकार  समिति  को  इस

 निदेश
 के  साथ सपा

 जाये कि  वह  महीने  के  भीतर  अपना  प्रतिवेदन  दे  ।
 क

 प्रस्ताव  ह
 The  motion  was  adopted.

 at
 जनाद॑न  पुजारी  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  मैं  ध्यान  fray  197  की  झोर

 दि

 ह

 *

 as

 कि क  ee
 महोदय

 :  पह
 व्यवस्था  का  प्रश्न  नहीं  TTA |  इसे  कारें

 में  शामिल  न  fear
 जाये

 +98,
 नदी ** *कार्यवाह  ge

 सम्मिलित नहीं
 oe

 or के  क

 t  record ded.
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 भा  पटल  पर  रखे गए  प

 द  PAPERS  LAID  ON  मि

 क
 मूंगफली  तेल  ate  मूल्य  का

 1977

 मी लागरिक  पूति  ate  सहकारिता  wat  (att  मोहन  :  मैं  निम्न  पत्न  सभा

 हिए  शुक  त  बता ह

 वस्तु  श्रधिनियम  1955  की  धारा  की  उपधारा  (6)  के  ania  परिष्कृत  मूंगफली

 ल  ल्

 करण  श्रौर  मूल्य  का  1977
 की

 एक
 प्रति  जो  दिनांक

 1  ,  1977

 ma  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ato  ato  602  (=)  में  प्रकाशित  हु

 में  रखा  गयां  ।  दखिये  सं०  एल०  go  1091/77]

 WY  हवाई  ag  का  विस्तार  करने  के  बारे  में  प्रश्न  सं०
 492

 के  उत्तर  को  शद्ध

 पटल  पर पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  मैं  निम्नलिखित

 रखता  हूं ॥

 जम्मू  हवाई  अड्ड  का  विस्तार  करने  के  बारे  में  डा०  कर्ण  fag  के  प्रशन  सख्या  492

 पर  _  मोहम्मद  शफी  कुरेशी  के  अनुपूरक  प्रश्न  के
 15  डक  || दाव दिये

 गये  उत्तर को  शुद्ध

 करने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर

 [aeatera  में  रखा  गया  देखिये  सं०  एल०  eo  1092/77]

 feara ata
 विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्रित  कपड़ों  का  किस्मवार  श्राबंटन  दिखा

 समुद्री  उत्पाद  निर्यात  बिकास  कोचीन  का  1974-75  का  वाधिक  तथा

 संशोधन 19  A  से  1975-

 निय  7  झादि

 76  तक  के  प्रमाणित  क

 ae

 अ

 नागरिक  प्रति  site  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  कुमार

 ह  नर्क  लगादी  जाति
 निम्नलिखित  विवरणों  तथा  wast  की  एक-एक  प्रति

 1975  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्रित

 द  कपड़े  का  किस्मवार  श्राबंटन  दिखाने  वाला  विवरण  1975 में  अआबंटि

 ह

 1975  की  पैंकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों
 को

 fa

 कैंपड़े  का  किस्मवार  झाबंटन  दिखाने  वाला  विवरण
 1975  में

 दिसम्बर  1975  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्रित

 ड़े  का  किस्मवार  झ्ाबंटन  दिखाने  वाला  विवरण  1976 में  श्रार्बो

 1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथां  फुटकर  ढुकानों  को

 कपड़े
 का

 किस्मवार  दिखाने  वाला  विवरण  1976  मे
 SI rata ® arafea
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 18  सभा  पट  र  रखे  गये  पत्न

 ) )  1976  की
 पैकिंग

 से
 विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों

 '
 गे  नियंत्रित

 Fe
 का  किस्मवार  शभ्राबंटित  दिखाने  वाला  विवरण  (ma,  1976  में  arated )

 1976  की  पैंकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्रित  क  a

 नरिया  साला  ive  1976
 में

 आबंटित
 )

 क्
 1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तंथां  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्ित

 कपड़े  का  किस्मवार  श्राबंटन  दिखाने  वाला  विवरण  1976 में  आ्राबंटित

 1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्नित  कप

 का  किस्मवार  झ्राबंटन  दिखाने  वाला  विवरण  1976 में  श्राबंटित  )

 ')  1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियंत्रित

 का  किस्मवार  आवंटन  दिखाने  वाला  विवरण  1976  में

 )  1976  की  पेकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथाਂ  फुटकर  दुकानों  को  नियंल्ि

 कपड़ें  का  किस्मवार  झ्रोबंटन  दिखाने  बाला  विवरण  (aed,  1976 में  )

 1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियं

 कपड़े  का  किस्मवार  श्राबंटन  दिखाने  वाला  विवरण  ( faara,  1976 में

 1976  की  पैकिंग  से  विभिन्न  राज्यों  तथा  फुटकर  दुकानों  को  नियं

 कपड़े  का  किस्मवार  श्राबंटन  दिखाने  विवरण  (Aaa,  1976 में  आबंटित

 [searert  में  रख  गय  ।  दखिए  संख्या  एल०

 (2)  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  1972  की

 उपधारा  (3)  के  श्रन्तर्गत  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  कौचीन के  a
 ve

 aan

 75  के  वाधिक  प्रतिवेदन  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  प्रति

 उपर्युक्त  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  .  विलम्ब  के  कारण  बता  एक

 विवरण  तथा  art  संस्करण )

 गच ७५ १ रख  गय  |  दखिए  संख्या  णएल०  1094/77]

 (3)  समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  1972  की  धारा  को  STATA

 )  के  अन्तरगत  निम्नलिखित दस्तावेजों  (feet  तथा  भ्रंग्रेजी  )
 ह  ae wees

 प्रति

 7  समुद्री  उत्पाद  निर्योत  विकास  प्राधिकरण  कोचीन  के  वर्ष  1972

 लेखे  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा प्रतिबेदन  के
 प्रमाणित

 समुद्री  उत्पाद  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  कोचीन  के  at  1973
 74  के  प्रमाणित

 लेखे  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा प्रतिवेदन
 क

 समुद्री  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  कोचीन  के  वें
 1974-75

 के  sratfine  लेखे
 तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा प्रतिवेदन

 समुद्री  निर्यात  विकास  प्राधिकरण  कोचीन  के  य

 लेखें  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन
 an ह

 के  प्रमाणित

 (4) उ
 क्त  (5)  में  उल्लिखित  दस्तावेजों  को  सभा  पटल

 a
 में  हुए  के  कारण

 ia  wey  चार  न अज  रॉटरी  त्या
 गये  ।  देखिये  संख्या

 दन  दे  L095; 3/27)"
 [sr  Tay

 में
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 mance

 laid
 able

 a ब  Sena  1963  की  धारा  22)  3)  के अ्रन्तगत

 टाइल  समिति  (  न्यायाधिकरण  को  संशोधन  fram,  1977  झंग्रेजी

 की  ह  जो  दिनांक  3  1977  के  भारत  के  राजपत्न  में

 क
 सुचना  संख्या  सा०

 सा०  ना०  1138  में  प्रकाशित हुए  थे

 [aratety 4 में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल०  eto  1096/77]
 द

 (6)  झ्रावश्यक  वस्तु  1955  की  धारा  3  की  उपधारा  (6)  के  श्रन्तगंत  निम्ना

 तथा  श्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 रुई  नियंत्रण  1976 जो  दिनांक  8
 भज  1977

 के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रधिसूचना  संख्या  सा०  त्ा०  85  में  प्रकाशित

 सुती  कपड़ा  संशोधन  1977,  जो  दिनांक  10  1977 के
 भारत  क  राजपत्र  में  ग्रधिसूचना  संख्या  सां०  आा०  में  प्रकाशित  हया  था

 ग्रन्यालय  में  रख  गय  |  दखिए  संख्या  एल०  eto  1097/77]

 )  उद्योग  और  1951  की  धारा  7  की  उपधारा ;

 ् अन्तगत  पटसन  उत्पाद  विकास  कलकत्ता  के  ae  1976-77 के  वाधषिक

 war  wast  की  एक  प्रति  ।

 [water  में  रख  गय  ।  देखिए  संख्या  एल०  टो ०  1098/77]

 कम्पनी  1956 की  धारा  की  उपधारा  (1)  के  aria
 भ  य  पटसन

 क्  fara  कलकत्ता  के  वर्ष
 1975-76

 के  वाधिक  प्रतिवेदन
 महालेख  क्षक  की की  एक  लेखापरीक्षा  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक--महालेर

 टिप्पणिया ं।

 Weare  में  ta  गय  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1099/77]

 955 व्यापार तथा  वाणिज्यिक  चिह्न  1958  तथा  श्रावश्यक  वस्तु

 थ कं
 धीन

 श्रधिसुचनाएं  श्रादि

 श्री  कृष्ण  कुमार  गोयल  :
 में  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 ध
 क

 (1)  व्यापार  तथा  वाणिज्यिक  चिन्ह  afafra,  1958  की  धारा  126  के  wert
 व्यापार

 चिह्न  पंजीयन  बम्बई के  वर्ष  1976-77 के  वाधिक  प्रतिवेदन
 ( frat  तथा  श्रग्रेजी

 की  एक
 [aratra a में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी ०  1100/77]

 7
 झावश्यक वस्तु  1955  की  धारा  3  की  उपधारा  (6)  के  श्रन्तगंत  ह

 अधिसूचनाओं  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 परिष्कृत  मुंगफली  तेल  ate  मूल्य  ar  नियंत्रण
 1977,  जो  दिनांक  18  1977  के  भारत  के  राजपत्न  :

 संख्या  में  प्रकाशित  gat  था

 q
 |)  दालें  श्रौीर  खाद्य  तेल

 1977,  जो  दिनांक  30

 इह  के  दाया  है
 राजपत्न  में  अधिसूचना

 काशित  gar
 था  चीका  सां ०  श्ा०

 701(#)  में

 व
 122
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 x,  दिनांक  30
 सरसों का

 तेल

 के  भारत  राजपत्र  में  orm  1  सां०  श्रां०

 ए

 क  दिनांक 30 सिर 702(5) में प्र
 द  था

 थ
 )  दालें  ate  खाद्य  तेल  संशोधन  1977 जो  दि feats

 14  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना संख्या  सां  ०  त्ा०

 में  प्रकाशित gat  था

 विलायक  निस्सारित  तेल  रहित  भोजन  तथा  खाद्य  met  सं
 1977 जो  दिनांक  10  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  रा

 क

 संख्या  सां०  ato  नि०  में  प्रकाशित  हुए  थे

 वनस्पति तेल  उत्पाद  उत्पादक  तेल  उत्पाद  का  विनियमन  )

 1977, जो  दिनांक  15  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  afaran

 सा०  सा०  नि०  641(5)  में  प्रकाशित  हुमा  था

 ः  प्रिन्यालय में रखे गये में  रखे  गय  ।  देखिए  संख्या  एल०  टो०  1101/77]

 (13) (as)
 बाट  तथा  माप  मानक  1976 की  धारा  83  की  कयास ye

 अन्तर्गत  बाट  तथा  माप  मानक  की  हुई  वस्तुये ं)  नियम  1977 को
 दिनांक

 ह
 सा ०

 सा०७  नि०

 622(&)  में  प्रकाशित  हुए  थे

 जाने के उपर्युक्त  झ्रधिसुचना  का  हिन्दी  संस्करण  साथ-साथ  सभा  पटल  पर  न

 कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  भ्रंग्रेजी

 [arate में  रखे  गये  ।  zfea  संख्या  एल०  टी०  1102/77]

 भारत  ठ  समाचार  पत्रों  के  रजिस्ट्रार  के  भारत  क  समाचार  1976  सम्बन्धी  वा  प्रतिवेदन

 श्रौर  प्रसारण  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 (att  जगबोर  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा

 ad
 Fa g

 )  भारत  के  समाचार  पत्रों  के  रजिस्ट्रार  के  भारत  के  समाचार  पत्न
 प्रतिवेदन  1)  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  ।

 1976  os

 ne

 में  रख  गय  |  दखिय  संख्या  एल०  टो०  1103/77]

 कृषि  क पुर्नावित्त site  विकास  दिल्ली  वित्त  भारतोय जीवन  बोमा  निगम  वाधिक

 प्रतिबेदन  श्रादि  ate  केन्द्रोय  उत्पाद  शुरक  तथा  wan  1944 के  meta  afer

 त्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रों

 cone

 खता

 (1)  विकास  निगम  1963  की  धारा  32
 की  उपधारा  (2)

 के
 अन्तर्गत  कृषिक

 पुर्नावित्त  बम्बई के  30  1977  को  समाप्त  हुए  वर्ष  के  वाधिक

 ग
 लदी  तथा  अंग्रेजी  सं

 की  एक प्रति  लेखाप  लेख ेI

 पपर कलि

 1104/77)
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 Papers  laid

 font
 (|  899  (Saka)

 राज्य  रित  Fr  1951  की  धारा  38  की  उपचारों  (3)  त

 चित्त  निगम  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  श्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  तथा  लेखा
 परीक्षक का  क्ष  1976-77  का  प्रतिवेदन जो  दिनांक  ४  1977 के  दिल्‍ली

 में  प्रघिसूचना  संख्या  एफ०-6/ 2/ 77  में  प्रकाशित  थे  ।

 में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  1105/77]  ्

 3)  जीवन  वीमा  निगम  1956  की  धारा  29  के  अन्तर्गत  ज  बीमा

 ल  , |  भरंग्रेजी निगम के  31  1977  को  समाप्त  हुए  वर्ष  के  वार्षिक  प्रतिवेदन

 )  को  एक  प्रति  तथा  लेखापरीक्षित

 गन्थालय  भें  रखे  गय  ।  देखिये  संध्या  एल०  टी०  1106/77]

 4)  कृषिक  शर  विकास  निगम  1963  की  धारा  46  की  उपधा

 (5) % 1) ay
 के

 अन्तर्गत  श्रघिसूचना  संख्या  ato  ato  नि०  1046  तथा  श्रंप्रेजी  संस्क

 प्रति  जो  दिनांक  6  1977 *%  सव  क

 Sy द्वारा  कृषिक  पुनवित  निगम  का  निगम  ate  विनियम

 ८. संशोधन किये  गये  हैं

 चालय  में  रखा  गया  ।  दखिये  एल०  eto  1107/77]

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  झर  लवण  1944  की  धारा  38  के  श्र  तंत  निम्नलिखित

 प्रधिसुचनाओओं  (  तथा  की  एक-एक  प्रति :

 6 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  (17a  1977  ज

 1977  के  भारत  के  राजपत्र  श्रधिसूचना  संख्या  सा०
 ato

 नि०

 प

 में  प्रकाशित

 हुए  थे

 के
 ary  उत्पाद  शुल्क  (1sat  1977  जो

 pe

 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसूचना  संख्या  aro  ato  नि०

 Sue

 उत्पाद  शुल्क  1977  जो
 ि

 भारत
 के

 राजपत्र  में  अधिसूचना
 संख्या सा०  साँ०  554(F)  में

 अधि
 हुए  थे

 29 Reta  उत्पाद  शुल्क  (  संशोधन )  1977,  जो

 977  के  भारत  के  राजपत्न  में  अधिसूचना  संख्या  ao  aio  नि०  1
 ्

 146 में  प्रकाशित

 ग

 उत्पाद-शुल्क  (  deter)  1977,  जो
 दिनांक

 29

 1447  में 1977 के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रधिसूचना  संख्या सा०  सां
 हँ

 प्रकाशित  हुए  थे

 च  क केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  स  1977,  जो  दिनांक  29  श्रक्तूबर

 1977
 के  भारत  के  राजप  ्  संख्या  ato  सा०  नि०  1448  में

 प्रकाशित थे
 a

 ar

 नें  रखे  गये  Thad  सख्या  gate  eto.  1108/77]
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 1977.0

 ils

 गये  पच

 (6)  श्रायकर  अघिनियम  ne  ही  धारा  296 के

 अग्रेजी  स  की  एक-एक  sf

 श्रायकर  नियम  1977,  जो  दिनांक  27  1977

 के  भारत  के  राजपत्र  में  अ्रघिसूचना  संख्या  ato  ato  640  में

 हुए थे
 क

 )  sane  संशोधन  )  1977,  जो  9  1977  !  के  भारत  के
 राजपत्र  में  भ्रधिसूचना  संख्या  aio  ato  में  प्रकाशित  हुए  थे

 झायकर  1977,  जो  दिनांक  22  सितम्बंर  77.0  के

 पारत  के  में  श्रधिसूचना  संख्या  ato  त्ा०  में  प्रकाशित  हुए  थे

 आयकर  1977,  जो  दिनांक  14  19

 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ato  Mo  में  प्रकाशित

 |  के आ्रायकर  संशोधन  )  1977,  जो  दिनांक  18  wage

 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ato  lo  में  प्र
 त

 हुए  थे

 (3:)  श्रघिसूचना  संख्या  सां०  आा०  3447  से  3476  जो  दिनांक  5

 नवम्बर, ः

 के

 भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई

 य  में  रख  गये  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  1109/77]

 धनकर  1957  की  धारा  46  की  उपधारा
 (4)

 के
 अन्तर्गत

 धनकर

 संशोधन )  1977  aa  की  एक
 जो  दिनांक

 14  1977  के  भारत  के  में  प्रधिसूचना  संख्या  ai  ato  721(%) में

 प्रकाशित हुए  थे  ॥

 च्यिालय  ने  रखे  गये  ।  दे  खिये  संख्या  एल०  eto  1110/77]
 7

 8)  सरकारी  बचत  प्रमाण  ca  1959  की  धारा  1  की  उपधारा  (3) के  श्रन्तमंत

 जारी  की  गई  aferqaat  संख्या  ao  सा०  fro  तथा
 अंग्रेजी  संस्करण  )

 की  एक  जो  दिनांक  31  1977
 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई ग्रन्यालय  में  रख  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  Ato  1111/77]

 (9) )  सरकारी  बचत  प्रमाण  पत्र  1959 की  धारा  12  की  उपधारा  (3) के  श्रन्तगंत

 राष्ट्रीय  विकास  ats  1977  तथा  श्ंग्रेजी  की  एक  जो

 दिनांक  31
 मरत

 1977
 के  भाएत  हन्दी तथ  में  सत्या  सार

 ato  नि०

 598  )  में  प्रकाशित  हुए  थे  थ
 Wary में  रखे गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  Zo  1112/77]  क

 (1  सामान्य  बीमा  व्यापार  (<IszrrH zm )  1972  की  धारा  17  के  अन्तर्गत
 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  wast  की  एक-एक

 प्र्ति

 सामान्य  बीमा  लिपिक  श्रौर  श्रधीनस्थ  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  तथा

 सेवा
 की

 अन्य  शर्तों  का
 युक्तियुक्तकरण  श्र

 पुनरीक्षण कत् में अ
 संशोधन

 स्कीम  1977,

 जो  fa  ि  6  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में

 हुई थी
 ce

 संख्या  सां०  झा ०

 sy  में प्रकाशित ह के
 *

 12
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 Papers  laid  e  table

 क ०१६८11०ट८1 ाणय्- थ ey

 1977

 er  ee

 संशोधन  1977,  जो  दिनांक  6  1977

 = के  राजपत्र  में  अ्धिसुचना संख्या  ato  झा  2444  में  प्रकाशित हुई  थी

 बीमा  के  वेतनमानों  तथा  सेवा  की  omer  शर्तों  का

 ह

 क  संशोधन  1977,  जो  दिनांक  6  1977  के  भ

 राजपत्र  में  भ्रधिसूचना संख्या  ०  श्रा०  2445  में  प्रकाशित हुई  थी

 =  में  रखे  गये  ।  देखिये संख्या  एल०  eto  1113/77]

 (11)  पीमा-शल्क  अ्रधिनियम  1962  की  धारा  159  के  अन्तगंत  निम्तलि  अधिसूचनाओं

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक-एक

 ae ao  ato  fro  1043  जो  दिनांक  6  1977  के  भार

 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 1977  के ate  ato  fro  ate  जो  दिनांक  22

 भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०  ato  नि०  जो  दिनांक  26  1977  के  भ  के  राजपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 सा०  ato  नि०  1131  जो  दिनांक  27  1977  के  भ  के

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 ato  ato  fro  जो  दिनांक  17  1977  के  शरत के  प़जपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 ¢
 :)  ato  ato  नि०  1282  जो  दिनांक  24  1977  के

 cake
 राजपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 ao  aie  नि०  1317 जो  दिनांक  1  1977 के  भा
 के  त

 मे

 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्यास्यात्कक  ज्ञापन

 सा०  ato  नि०  1318  दिनांक  1  1977  के  भ
 द

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  न्याख्यात्मक  ज्ञापन

 के )  सा०  सां०  fro  जो  दिनांक  1  1977  के

 मं  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 ि  सा०  ato  नि०  77 के शर  जो  दिनांक  7

 भारत  के  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 )  सा०  ato  नि०  1365  शर  1366  जो  दिनांक  15  197  भारत

 के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 सा०  सां०  नि०  645(5)  जो  दिनांक  15  श्मक्तु  1977

 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
 )

 सा०  सां०  नि०  जो  दिनांक  26  अक्टूबर  1977  के  भारत

 i
 fat  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 ०  नि०  att  जो  दिनांक
 Let

 1977  के  भारत

 ue के
 राजपत्न

 में

 प्रकाशित  हुई
 थी  तथा

 126



 27  189  भा
 पटल  पर  रखे  गये  पत्न

 (  ate
 नि  669(8)  जो  दिनाक  1  19

 77%  भारत
 के  राजपत्र  में

 शित  हुई  थी  तथा
 एक

 व्याब्यात्मक  ज्ञापन

 |

 ato  सां०नि०  671  शौर  672  जो  दिनांक  2  197  7

 के  भारत
 के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
 |

 ह

 सा०  सां०  नि  673  (=)  गौर  674  (=)  जो  दिनांक  1977 के  भारत  के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 सा०  ato  नि०  684  (=) st जो  दिनांक  7  1977  के  भारत के  राजपत

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 ato  ato  नि०  687  जो  दिनांक  9  1977 के  रत  के  राजपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 ato  aio  नि०  702(%)  जो  दिनांक  15  1977  id  रत  के

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 ~ [wearer a मे  रखे  गये  ।  देखिय  संख्या  एल०  टो०  1114/77]  ह

 (12)  केन्द्रीय  उत्पादन-शल्क  नियम  1944  के  TMT A at we जारी  की  गई  निम्न
 लिखित

 श्रधिसूचनाओं

 तथा  eh  कीं  एक-एक

 ato  ato  नि०  जो  दिनांक  12  1977  के  के  राजपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 1977  के सा०  सां०  नि०  569  से  572  जो  दिनांक  12

 भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञाप
 ato  सा०  fro  1101  जो  दिनांक  20  1977  के  राजपत्र

 म  प्रकाशित  हुई  at  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 सा०  सां०  नि०  623  जो  दिनांक  28  1977  के  त  के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
 ।

 ato  ato  नि०  642  शर  643  जो  दिनांक  15  1977

 के  भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
 ।

 (3:)  ao  ato  fro  668  जो  दिनांक  1  1977 के  भ

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याछ्यात्मक  ज्ञापन  गल

 के राजपत्र

 1977  के  के  राजपत्न सा०  सां०  नि०  1526  जो  दिनांक  5

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 (IS)  सा०  ato  fro  686(5  )  जो  दिनांक  8  1977  के  के  राजपत्न

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 [Weare  में  रखा  गया  ।  देखिय  संख्या  एल०  टौ०  1115/77]

 गई

 (13) a war (fet

 केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  1944  के  श्रन्तगंत जारी  की  संख्या  320/77-

 हक
 हिन्दी  तथा  ast  की  एक  जो  दिनांक 18  ,  1977 के  भारत  के

 हुल्पप। (९ प्रकाशित  हई  थी  तमा  sro

 ज्ञापन |
 थ  =

 में  रखा  गया  ।  देखिये  To  एल०  टी ०

 एल  ही ०  112९7)
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 Business  of  the  House  ika  27,  1899  (Saka)

 —

 am

 feel  ale  bee,  SABHA

 —

 कवि

 सचिव
 :

 र  coe  सभा  हे  प्राता  निम्नलिखित  संदेशों  की  ुषना  ेत
 (1)

 कि
 राज्य  सभा  17  1977  की  BIA  बैठक  में  लोक  सभा  द्वारा

 7  को  पास  किये  गये  लेडी  हाडिग
 a alataara o

 महाविद्यालय  और  श्रस्प

 i  प्रकीर्ण  उपबन्ध  1977  से ते  बिना  किसी  संशोधन  के  सहमत  हुई

 प् कि  राज्य सभा  ने  17  1977  की  बैठक  में  स्थावर  सम्पत्ति  श्र

 प्रौर  अर्जन  संशोधन  (  1977  पास  किया

 स्थावर  सम्पत्ति  श्रधिग्रहण  तथा  aaa  )  विधेयक

 REQUISITIONING  AND  ACQUISITIONING  OF  IMMOVABIL
 ि

 PROPERTY

 (AMENDMENT)  BILL

 सचिव  मैं  स्थावर  सम्पत्ति  भ्रधिग्रहण  ate  अर्जन

 विधेयक, पंगोब( सि प

 1977,  राज्य

 em  ar  गाल  नहा" किये

 ते  सव

 में  सभा  परत  बर  सत

 हं

 लोक  लेखा  समिति  ्

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTE

 1241  प्रतिबंदन  मी
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  मैं  भारत  के  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  के  वर्ष  1974-75  के  प्रतिवेदन

 संघ  सरकार  में  सम्मिलित  नई  लाइनों  तथा  लाइन  क्षमता  निर्माण  कार्यों  संबंधित  पैराग्राफों  पर

 लोक  लेखा  सर्मि  |  बारहवां  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हू  ।

 अधीनस्थ  faara  संबंधी  afafa  थ

 COMMITTEE  ON  SUBORDINATE  LEGISLATION

 दूसरा  प्रतिवेदन  a
 aa

 को
 सोसनाथ  बटर्जी

 मैं  अधीनस्थ  विधान  सम्बन्धी  समिति  का  दूसरा  प्रतिवेदन  bf  करता  हूं

 सभा का  कार्य
 ्

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 21.0  1977  से  श्रारम्भ  होने  वाले  सप्ताह  के  लिए  सरकारी
 ae

 ta  कायें  तथा  श्रम  मंत्री  रघीना  :  श्रापकीਂ  श्रनूमति  से  मैं  यह

 हु  कि  41  1977  से  AAT  होने  वाले  सप्ताह  में  निम्नलिखित  सरक
 लिया

 जाय
 —

 (1)  श्रनुसूचित  जातियों  श्रौर  अनुसूचित  जनजातियों  के  आयुक्त  के  वर्ष  1970-71,  1971-

 तथा  1972-73  श्रौर  1973-74  के  208,  तथा  22a

 सरित  ee
 (2)  शभ्रतुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसूचित  जनजातियों  को  सेवाओं  में  उनके  लिये

 आरक्षित  कोर्ट

 के  नौकरी  देने  के  सम्बन्ध  में  नियम  193  के  अधीन  ww
 क

 (3)  जल  (agreT  निवारण  और  नियंत्रण  उपकर  1977  तथा

 (4)  मंत्रियों  के  सम्बलमों  akc  भत्तों  से  संबंधित  संशोधन  1977  faare
 पास

 (5)
 बेकारी  air

 श्रायोग  faaaz,  1977

 nee
 तथा

 पास a आ
 128  थ  थ



 18  1977
 — ee

 af  tear  विधेयक

 ि

 प्यार क न्च्च [न शत्रु सम्पत्ति (सं (7) अधिवक्ता (संशो

 (aay  1977  ( farate  तथा  पास

 (  स aaa  1977  a

 गए स्मिथ  स्टनीस्ट्रीट  एंड  कम्पनी  लिमिटेड  का  गली

 peer

 तथा  पास

 az

 लश् अन्तरण अन्तरण) विधे यक, क भ्द अन... च

 1977

 ce  ंडियन  श्रायरन  एंड  स्टील  कम्पनी  का  श्र  a) ) ate fare  1977

 तथा  पास

 गु  0)
 श

 ))  ग्रेशम  एंड  ऋबन  श्राफ  इंडिया  )  लिमिटेड  क लिली  अन्तरण )

 1977  तथा  पात
 ः

 मंत्री  द्वारा  दिय

 गय

 2.  मंत्री  ने  यह  भी  घोषणा  की  कि  दो  गम्भीर  रेल  दुघंटनाओं  के  सम्ब

 पर  चर्चा  क  प्रस्ताव  23  1977  को  लिया  जायगा

 श्री  सोमनाथ
 फरवका  समझौते

 पर  क्या  श्रगले  सप्ताह  चर्चा

 अध्यक्ष  महोदय  :  अ्रगले  सप्ताह  उस  पर  चर्चा  नहीं

 at  दीनेन  भट्टाचार्य :  मैंने  जीवन  वीमा  निगम  के  कर्मचारियों की  कटि ia
 क  बारेमें  व्य

 षिण  की  सुचना  दी  उसके  लिये  समय  दिया  जाना

 WATT  महोदय  यह  विषय  विचाराधीन  मैं  प्रापको  सचित कर  द

 अब  सभा  स्थगित  होती  है  श्रौर  मध्याह्न  भोजन  काल  के  बाद
 05  बजे  पुनः  समवेत  होगी  ।

 लोक  सभा  मध्याह्न भोजन  के  लिए  2.  05  बजे  तक  के  लिए  स्थगित  हई
 ak  Sabha  then  adjourned  for  Lunch  till  five  minutes  past  fourtee  the  clock

 इस  श्वात  लोक  सभा  मध्याह्न भोजन  के  पश्चात  2  बजकर  5  मिनट पर  पुनः  =

 The

 क

 Sabha  then  reassembled  after  lunch  at  five  minutes  past  fourt  nof  the  clock

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासोन  हुए

 [Mr.  DepuTY  SPEAKER  IN  THE  CHAIR]

 mateacat  )  विधेयक  7

 ADVOCATES  (AMENDMENT)  BILL

 mec
 तथा  कम्पनी  काय  मंत्रो  शांति  :

 मे
 1961  का

 ह  अ  ि  क  ा  त्र  करता

 > AT TATA Ws

 द  मैंने  नियम  377  के  welt  एक  सूचना  दी  de

 लि  जब  तक  झ्रापकों  ्रतुमति  नहीं  दी  जाती
 Te  कत े।

 ate

 (oun)

 उपाध्यक्ष का  महोदय  :  प्रश्न
 यह  है

 कि  afaaaci  afufiern,  1961  का  शर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने

 की  aT ata  दी

 |



 November  18,  1977

 a

 Enemy  a

 a

 Bill

 FAT

 7  The  motion  was  adopte 5

 श्री  भूषण :  में  विधेयक  पुरःस्थापित करता  हूं  ।

 अधिवक्ता  1977  के  बारे  में  विवरण

 \TEMENT  RE.  ADVOCATE  (AMENDMENT)  OR  ANCE

 1977

 पि  ,  न्याय  श्रौर  कम्पनो  कार्य  मंत्री  शांति  :  में  श्रधिवक्ता

 1977
 bern  विधान  बनायें  जाने  के  कारण  बताने  वाला

 एक
 व्याख्यात्मक  विवरण  तथा

 संस्करण )  सभा  पटल  पर  रखता हूं

 qTeHrrt  aar  story  ( fare)  fara

 BANKING  SERVICE  COMMISSION  (REPEAL)  BILL  a

 वित्त  तबा  राजस्व  ate  बेकिंग  मंत्री एच०  एम०  मैं  प्रस्ताव  करता हूं
 बैंककारी

 ay  श्रनमति दी 1975  का  निरसन  करने  वाले  विधयक  को  पु
 जाय  |

 क्
 ove  प्रश्न  यह  = >

 म  शंककारी
 सेवा  श्रायोग  1975  का  निरसन  करने व  यक  को  पुरःस्थापित

 की  श्रनुमति  दी  जाय  04 ॥

 भ्रस्ताव  स्वीकृत  हुस्ना

 ्
 The  motion  was  adopted

 श्री  ute  yo  पटेल :  मैं  विधेयक  पुरःस्थापित  करता
 थ

 बैंककारी सेवा  श्रायोग  अध्यादेश  के  बारे  में  विवरण

 STATEM  NT  RE.  BANKING  SERVICE  COMMISSION  (REPEAL)
 1977 ORDINANCE,

 पटेल  :  मैं  बेंककारी  marr  19
 77  द्वारा  तुरन्त  विधान

 बनाये  जाने

 के  कारण  बाने  बाता

 दक

 तथा

 sa

 सभा  पहल  पर

 शत्रु  सम्पत्ति  विधेयक

 ENEMY  PROPERTY  (AMENDMENT)  BILL

 तथा  नागरिक पुर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्र  (ait  मोहन  =  ैं  प्रस्ताव  करता  हूं
 ष्झ

 कि शत दी जाय

 1968  का  संशोधन  करने  वाले  fara  को

 उपाध्य
 महोदय :  प्रश्न यह  है

 पुरःस्थापित  करने  को

 अनुमति  दी

 शल  म्पत्ति  1968  का
 संशोधन  करेने

 वा
 रसिला  es

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was  adopted
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 ह  द

 27  1899
 (wa)  थ  अनुसूचित  जातियों  att  अनुसूचित  जनजातियों  के  vars

 में  आरक्षित  किए  गए  पदों  पर  उनकी  नियुक्ति  के  बार  में  चर्चा
 ल

 सम्पत्ति  )  Teaver,  1977  के  बारे  में  विवरण

 TATEMENT  RE.  ENEMY  PROPERTY  (AMENDMENT)  ORDINAN

 1977  ह

 nister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Coo  rae
 खि  rea- tion

 (Shei SONS
 K.  Goyal)  :  Sir,  1  beg  to  lay  on  the  Table  an  explanatory  statement  ह्

 a  1977.0 for  immediate  legislation  by  the  Enemy  Property  (Amendment)  Ordinanc  ws

 नियम  377  के  मामल

 MATTER  UNDER  RULE  377

 7  लेडी  हाडिग  मेडिकल  कालेज  श्रादि  के  बार  लोक  सभा  को  कार्यवाही  का e
 ह  हरा  समाचार  प्रसारण  :

 Shri  Mani  Ram  Bagri  (Mathura)  :  A  big  rally  was  organised  on  14th  November,  19
 by  ‘‘Jagrook  Janata  Paksha”’  at  Boat  Club  which  was  addressed  among  other  leaders,  by

 But  All  India  Radio  and  Tele- the  Health  and  Family  Welfare  Minister,  Shri  Raj  Narain.
 vision  did  not  cover  it  at  all.

 Similarly,  when  Shri  Raj  Narain  moved  for  the  consideration  of  Lady  Hardinge  Medi-
 cal  College  and  Hospital  (Acquisition)  and  Miscellaneous  Provision  Bill,  he  had  proposed
 that  lady  Hardinge  Hospital  should  be  named  as  Sucheta  Kriplani  Hospital.  This  news
 Was  not  properly  broadcast  by  All  India  Radio.  Itdid  notconvey  the  realsentiments  behind
 this  proposal.  Likewise,  it  is  not  understood  why  Braj  Madhuri  programme,  which  was
 being  relayed  by  Mathura  Radio  Station  since  long,  has  now  been  discontinued.

 भ्रनुसुचित जातियों  श्रौर  wagtadt  जनजातियों के  श्रायुक्त  के  तथा  प्रतिवेदनों

 के  बारे  में  प्रस्ताव

 तथा

 magrar wifaal ate warqfad जातियों  श्रौर  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  लिए  सेवाओं  में  श्रारक्षित  किए
 नद

 म

 पर  उनको  नियुक्ति  के  बारे  में  चर्चा--जारी

 oR ION  RE  :  TWENTIETH,  TWENTY  FIRST  AND  TWENTY  SECOND  REP
 COMMISSIONER  FOR  SCHEDULED  CASTES  AND  SCHEDULED  TRI

 AND

 JISCUSSION  ON  THE  EMPLOY  MENT  OF  SCHEDULED  CASTES  AND  SCHEDU-
 LED  TRIBES  IN  SERVICES  AGAINST  RESERVED

 थ्री  सो०  एन०  विश्वनाथन  ( foreaqe)  :  भ्रनुसूचित  जातियों  श्र  भ्रनुसूचित  जनजातियों  की  रक

 के  लिए  श्रस्पृश्यता  ही  काफी  नहीं  हैं  यह  इन  लोगों  के  हितों  की  रक्षा  नहीं  कर  सकता
 ।  इस

 प्रधिनियम  के  ड  are  व्यक्तियों  को  कठोर  दंड  नहीं  दिया  जाता  ।  इस  अधिनियम  के  hae  Kel

 ग्रपराधियों  पर  केवल  दूसरे  दर्जे  के  न्यायालयों  में  ही  मुकदमा  चलाया  जाता  है
 ।

 एसे  श्रपराधियों  पर  प्रथम

 श्रेणी  तथा  सैशन  न्यायालयों में  मुकदमे  चलाए  जाने  चाहिएं
 ।

 दूसरी बात  यह  है  कि >  हमें  जाति  प्रथा  पर  प्रतिबन्ध  लगाना  हम  देखते  हैं  कि  ma  केन्द्र

 तथा  राज्यों  में  कई  मंत्री  way  नामों  के  बाद  जाति  लिखते  हैं  ।  यहां  तक  कि  देश  के  राष्ट्रपति  जी
 1  al

 भ्रपने  नाम  के  बाद  श्रपनी  जाति  लिखते  हैं
 ।

 हमारे  श्रन्नादमुक  ने
 इस

 बारे  में
 एक

 a
 हा  न  भ्रपने  नाम  के  झाग  अपनी  जाति  के  बारे  में  कुछ  नहीं  लिख  सकते  सरकार

 के  न  ज  उपन।मों  को  लगाने  की  को  समाप्त  करने  के  बारे  में  तत्काल

 चाहिएं  |
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 क
 क  ्

 the
 Employment td Tribes in §

 of  Scheduled  Castes  and
 aa  शब  1899  (Saka)

 उ150055101 01 (6 टिप 50116 01167 ाा
 अ

 n  Services  Against R मै  के  FAYE GoCr

 ले  pe  विन

 सताएं  लड़ते  at  See  a  प्रत्याशं  को  fea  ara  aria  at
 फि  ea

 के
 पनी  जाति  न  लिखें  ।  aa  भी  देश  में  भ्रस्पुश्यता  चल  रही  हमें  इस  बुराई  को  दूर

 फ

 जब  तक  हम  aga  नामों  के  श्रागे  अपनी  जाति  लिखने  की  प्रथा  समाप्त  नहीं  करेंग
 त

 इस
 दिशा  में  ant  नहीं  बढ़  सकते

 ।
 तमिलनाडु  में  श्रनुसूचिंत  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के

 ं
 की

 हर
 प्रकार  सहायता  की  जा  रही  वहां  हरिजनों  के  उत्थान  के  लिए  लाखों  रुपये  व्यय
 श्रनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  वृद्ध  लोगों  को  पेंशन  दी  जा  रही

 क
 ड arr  सरकार  को  भी  एसा  हो  करना  चाहिए

 हरिजनों  पर  कई  प्रकार  के  श्रत्याचार  किए  जा  रहे  हैं  किन्तु  पुलिस  ने  झ्रभी  तक  कोई  कार्यवाही

 agit  को  ।  मेरा  गृह  मंत्री  से  Mt AN aqua  है  कि  वह  हरिजनों  की  रक्षा  करने  के  लिए  उपाय  ऐसे

 oo  अपराधियों  के  विरुद्ध  कड़ी  कार्यवाही  की  जानी  ीय  में  सवज्रनिवा  fo
 से  oe  पाती

 faa  रिग  गन  ी  जिल  ieee  ग  ग

 बातों  को  कार्यान्वित  नहीं  करते  ।  सरकार  को  उन्हें  पीने  का  चिकित्सा  तथा  शेक्षणिक

 सुविधाएं  प्रदान  करनी  चाहिएं
 ।

 दक

 कर

 हय

 दो  कठिनाइयों के  त  ा

 aa  भी  सदस्य  श्रपने  विचार  प्रकट  करते  हैं  तो  उन्हें हूं  सुनने  के  लिए  यहां  कोई  सम्बंधित  मंत्री  नहीं  होत्

 ea  उनकी  ऐसी  ही  अपेक्षा  की  जाती  रही
 तो

 एक
 दिन  यह  समस्या  क्रांति  के  रूप  में  बदल  जाएगी  ।  कल  सभा  में  केवल  35  सदस्य  उपस्थित  थे  शर  गराज
 36  या  37

 (-
 4.0 हमें  भ्रन्तर्जातीय  विवाह  को  प्रोत्साहन  देना  चाहिए  afersia  हरिजन  झोपड़ियों  में  रह

 नके  लिए  पके  मकान  बनाए  जाने  साथ  ही  उन्हें  भूमि  भी  दी  जानी  चाहिए
 गी

 क्
 श्रो  सुरजभान :  as  राज्य  में  सेवाशों  में  उनके  लिए

 की
 क्या

 स्थिति
 है

 लिए  पदौन्नति  के  लिए
 कोई

 श्रारक्षण  नहीं  है
 ।  वहां

 उनके

 ः  _ झारक्षण  की 7  श्री  ato  एन०  विश्वनाथन :  ग्रन्य  राज्यों  की  तुलना  में  हमारे  राज्य  में  उनके  लि

 प्रतिशतता  श्रधिक हैं  ।
 थ

 श्री  मोहन  रंगम  :  आपके  गलत  ar  सही  जानकारी  नहीं दे  रहे  हैं
 ( araqeret )

 श्री  ato  एन०  विश्वनाथन :  मेरा  सरकार से  तथा  माननीय  मंत्री  जी  से  अनुरोध
 इस  मामले  में  तत्काल  ठोस  कदम  उठाएं  ।

 ae Shri  R.N.  Rakesh  (Chail) :  It  is  true  that  there  has  been  a  change  of  government,
 the  condition  of  scheduled  castes  and  scheduled  tribes  people  has  not  changed.  Ty

 a
 a

 being  subjected  to  atrocities  even  now  as  in  the  previous  regime  and  are  not  getting  a  fai
 eal.

 During  emergency  out  of  148  persons,  who  were  branded  as  Naxalites  and  were  shot
 dead.  Under  the  present  regime  also,  in  Dharampur  incident,  many  Harijans  have  been
 killed.  The  report  submitted  by  Minister

 of  state  for  Home  Affairs  in  this  case  is  mis-
 leading.

 7
 tted  on  Harijans.

 Reports  are  pouring  in  from  every  part  of  the  country  that  atrocities  are  being  com-
 Even  police  servants  belonging  to  this  community  are  being

 The
 I  support  the  demands  of  the  neo-Buddhists  who  are  st  aging  a  protest  at  Boat

 a previously  enjoyed  by  them  as  SC/ST  should  be  restored  to  them.
 a  we
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 अनुसूचित  जातियों  और  अनसूचित  जनजातियों  क  लिए  TIT

 में  आरिक्षत  किए  गए  पदों पर
 उनकी  नियुक्ति  क  बारे

 में  चच
 शठ  =

 एएल ही * अज # ह हे? (न्  quota  fixed  f  r  Scheduled  Castes  and  Scheduled  tribes  people  for  recruitment
 1  different  Government  services  and  public  sector  undertakings  is  not  being  filed  up.  In

 the  matter  of  promotions  also  they  are  being  ignored.  Government  should  see  that  sche-
 duled  castes  and  scheduled  tribes  people  get  due  representation  in  all  the  services  according
 to  quota  fixed  for  them.

 As  regards  their  representation  in  political  assignments,  the  situation  is  totally  disap-
 pointing.  There  is  only  one  Governor  in  Uttar  Pradesh  belonging  to  this  Community
 out  of  20  Governors.  In  the  case  of  High  Commissioners  and  Ambassadors  also,  their  re-
 Presentation  is  a!nost  negligible.  There  is  no  Harijan  Chief  Minister  in  any  State.

 Government  should  safeguard  the  interests  of  scheduled  castes  and  scheduled  tribes
 people  in  every  field.  They  should  not  be  neglected.

 representation  of  Adivasis  in  Class  I  and  Class  II  services.
 Shri  Somji  Bhai  Damer  (Dohad)  :  From  the  report  it  has  been  seen  that  there  is  no

 The  rules  for  recruitment  of
 Adivasis  and  Harijans  are  not  proper.  These  people  are  being  rejected  on  the  ground  of
 their  not  being  found  suitable  for  the  different  posts.

 There  is  no  representation  of  Adivasis  and  Harijans  in  various  Commissions  such  a:
 U.P.S.C.  Railway  Service  Commission  and  States  Public  Service  Commissions.

 The  Adivasis  and  Harijans  are  being  exploited  since  times  immemorial.  The  Adi-
 vasis  think  today  that  they  have  gained  nothing  by  the  country  getting  independence.

 To  improve  the  lot  of  the  Adivasis  it  is  desirable  to  form  separate  Adivasis  states  in
 the  country  after  conducting  a  scientific  survey  in  this  regard.

 The  Adivasis  are  being  uprooted  from  forest  areas  without  any  alternative  land  or
 house  being  giventothem.  They  are  being  deprived  of  their  source  of  livelihood.  A  Cor-
 poration  should  be  formed  for  the  proper  use  of  wood  etc.  which  is  available  from  forests.
 Furniture  and  other  finished  goods  should  be  got  prepared  from  the  wood  which  would
 give  employment  to  the  Adivasis  residing  there.

 Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  (Khagaria)  :  The  discontent  and  agitation  we  found  in
 Harijans  today  is  due  to  utter  disregard  of  their  interests  by  the  previous  regime  during
 the  last  30  years,  Has  the  previous  government  given  them  due  representation  in  different
 services.  Their  lot  would  have  been  better  even  than  that  of  us.  Butitis  unfortunate  that
 in  the  name  of  reservation  for  them  they  are  all  along  politically  exploited.

 The  figures  indicated  that  even  drinking  water  facilities  are  not  provided  during  the
 last  30  years  in  about  2lakhcolonies  which  are  mostly  inhabited  by  Harijans.  This  question
 should  be  given  top  priority  by  the  present  Government.

 The  charge  that  in  the  present  regime  atrocities  on  the  Harijans  have  increased  is  not
 based  on  facts.  The  present  Government  has  done  much  during  the  short  period  about  8
 months  for  the  welfare  of  scheduled  castes  people.

 The  previous  regime  gave  wide  publicity  to  the  work  of  distribution  of  land  to  Hari-
 jans.  Most  of  this  land  is  uncultivable  and  in  many  cases,  the  distribution  is  only  on  paper.
 These  things  are  now  being  set  right  by  the  Janata  Government.

 Th2re  is  no  denying  the  fact  that  bureaucracy  is  the  greatest  inpediment  inthe  way  of
 betterment  of  the  lot  of  the  scheduled  castes  and  scheduled  tribes  people.  The  measures
 devised  for  the  welfare  of  these  people  are  not  being  implemented  properly  by  the  bureau-
 cracy,  Government  should  exercise  strict  check  on  bureaucracy.

 he As  in  the  case  of  reservation  for  Harijans  for  Parliament  and  Assemblyelections,  t
 N should  also  be  provision  for  reservation  for  them  in  elections  for  Gram  Panchayats  and  a

 re u- icipalities.
 There  should  be  provision  for  reservation  for  Harijans  in  the  matter  of  recruitm  entin c  undertakings,  semi-public  undertakings  and  private  sector  undertakin

 fee
 gs.  1176.0  back f

 vacancies  reserved  for  Harijans  should  be
 cleared.

 ्  गण

 द
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 भा #२८, ह रि बरप
 lay  due  to  cyclone.

 :8119/8४ 006 10 ८८101, >्ण्टस्न्सट ब य ् क बनन्य्यनन्&-- थाना त तुन के कारण दिग रेतने पर रेलपथ को हुईं क्ति के बारें
 LWAY

 a TEMEN  T  Re.  DAMAGE  TO  RAILWAY  TRACK  ON  SOUTHERN
 |
 R/

 DUE  TO  CYCLONE

 7  रेल  मंत्री  (Mo  मघ  :  तूफान  जिसके  कारण  गत
 11  नवम्बर को  तमिलनाडु

 प्रभावित  हुए  ate  दक्षिण  रेलवे  के  रेलपथ  को  व्यापक  क्षति  पहुंची  रेल  सेवाएं  ठप्प
 ह

 oy
 सामान्य  बाढ़  सहायता  कार्यों  के  लिए  महत्वपूर्ण  सीधे  संचार  साधनों  को  पुनः  चालू  कर

 सम्बन्ध  में  रेलवे  द्वारा  भ्रपनाये  गये  उपायों  के  बारे  में  सदन
 को

 श्रवगत  कराने  के  लिए  वक्तव्य  ह
 वास्ते  मैं  उपस्थित

 कल  tat  बोर्ड  के  सदस्य  इंजीनियरी  शर  दक्षिण  रेलवे  के  महाप्रबन्धक  के

 क्षेत्रों  का  दौरा  किया  ate  उन  स्थानों  का  हवाई  सर्वेक्षण  किया  जहां  पर  रेलपथ  टूट
 ह

 तौर  संचार  साधन  भंग  हो  गये  मैंने  पैदल  जाकर  तिरुचिरापल्ली  क्षेत्र  विशेषकर  श्रीरंगम्‌  में

 स्तयों  श्रौर  स्टेशनयाडों  का  भी  निरीक्षण  श्रपने  हवाई  सर्वेक्षण  के  दौरान  मैंने
 तिरुचिरापत

 से
 ane,  करुर  तक  ate  वापस  ति

 चिरापत्ली तक  के  खंडों  को
 ह

 समुद्री  तूफान  के  कारण  aaa  विनाश  लीला  दिखायी  दे  रही  ahi  रेल  संचार  लाइनें  बुरी  तरह

 श्रस्त-व्यस्त हो  Hae  बेसिन  की  नदियों  नालों  में  उफान  गया  are  रेलपथ  बाढ़  में  डूब

 गया  ate  कई  स्थानों  पन  टूट-फूट  गया  जिससे  11
 नवम्बर  रात  से  रेल  सेवाएं  प्रभावित  रेलपथ

 sic  स्टेशन  इमारतों  श्रादि  को  विशेषकर  Fifsanc,  करुर  गोल्डनरॉक

 भारी  क्षति  श्रमरावती  नदी  के  एक  बड़े  पुल  जिसमें  50-50  फीट  के  20  स्पैन  गम्भीर

 रूप  से  क्षति  पहुंची  है  तथा  गर्डरों  सहित  छः  खम्भे  श्रौर  उनसे  लगे  गडर  a  रेल  लाइन  बह  गयी
 के  बीच  मुख्य  लाइन  ate  तिरुच्चिरापल्ली-करूर  तथा

 डिण्डीगुल-पलनी  खण्डों  की  कार्ड  लाइन  में  श्रनेक  ear  पर  रेल  पटरी  पानी  में  डूब  गयी  तिरुचिरापल्ली

 के  चारों  श्रोर  रेल  पटरियों  की  व्यापक  क्षति  के  कारण  यह  नगर  चारों  ate  से  MATA  हो  गया

 रेल  कमंचारियों  की  ate  बस्तियों  में  पानी  भर  गया  है  श्रौर  उन्हें  मजबूरन  रेलवे  प्लेटफार्मो  प्रादि  पर

 लेनी  पड़ी  इससे  रेल  कमंचारियों  के  लगभग  25,000  परिवार  प्रभावित  हुए  हैं  ।  तूप

 कारण  रेलवे  को  लगभग  1.  5  करोड़  रु०  की  क्षति  होने  का  अनुमान

 उपर्युक्त  क्षति  के  परिणामस्वरूप  1  तरीय
 et

 ay
 चर्स  प

 गाड़ियों  का  संचालन  स्थगित

 पड़ा
 क

 (i)  तिरुचिरापत्ली--ईरोड  क

 (11)  वृद्धाचलम--तिरुचिरापलल्‍ली  ल

 1.0  तिरुचिरापल्ली--डिण्डीगल  ला
 =

 (iv)  डिण्डीगुल--पलनी  |

 (v)  वृद्धाचलम-सेलम  |

 (vi)  मयूरम-करेकुट्ि  |

 (vil)  तंजाऊर-नागौर  |

 |

 te ~~ “Oo tS Mmafs— aifsap  ।
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 1899  (aa)  समुद्री  तुफान के  कारण

 दक्षिण  ष् लंब  पर  रेलपथ  को  हुई  झति
 के  वारे  में  वत्कव्य

 =

 मुझे  सदन  को  यह  सुचित  करते  हुए  प्रसन्नता  हैं  कि  रेल  कर्मचारियों  के  ath  परिश्रम
 oe ,  जो  चौबीसों  घंटे  काम  पर  लगे  हुए  यह  सम्भव  हो  पाया  है  कि  मद्रास  श्रौर  तिरुचिरापल्ली  वे

 बीच  श्रौर  करकुट्ि  होकर  मदुरै  तथा  मानामदुर  के  बीच  सीधी  संचार  व्यवस्था  कल  से  चालू  हो  गई  ‘wv

 यह  संचार  जो  बहुत  ही  कम  समय  में  फिर  से  चालू  की  गई  सिविल  प्राधिकारियों

 झावश्यक  सामग्रियों  जैसे  स्नेहक  पदार्थों  आदि  के  वितरण  में  काफी  सहायक  होगी
 |

 इन  खंडों  में  सवारी  गाड़ियों  की  सीमित  सेवाएं  भी  शरू  की  गई  हैं

 तिरुचिरापल्ली--डिण्डीगल खंड  में  रेलपथ  कई  स्थानों  पर  क्षतिग्रस्त हो  गया  है  जिसमें  50  कि  ०मी०

 के  फैलाव में श्रौसतन में  श्रौसतन  5  कि०मी०  के  दरार  पड़  गए  हैं  जिन्हें  फिर  से  ठीक  करने  में  3  से  4  सप्ताह

 का  समय  लगेगा  ।  ईरोड  ax  तिरुचिरापल्ली  के  बीच  बड़ी  लाइन  खंड  पर  श्रमरावती  नदीਂ  पर  झस्थायी

 पुल  बनाने  का  काम  शुरू  कर  दिया  जाएगा  ag  निर्माणकार्य  4  सप्ताह  में  पूरा  कर  fear  जाएगा

 ताकि  इस  खंड  पर  रेल  यातायात  फिर  से  श्रारम्भ  किया  जा  सके  ।  बाढ़ग्रस्त  रेलवे  बस्तियों  के  निरीक्षण

 के  बाद  मुझे  सन्तोष  gor  है  कि  रेल  प्रशासन  ने  प्रभावित  रेल  कर्मचारियों  के  कष्टों
 को

 टूर  करने  के

 लिए  तत्काल  राहत  कायें  किए  = Q  जरूरतमंद  कर्मचारियों  को  श्रग्रिम  वेतन  दिया  गया  है  श्रौर  मैंने

 रेल  मंत्री  सहायता  कोष  अन्य  रेलवे  कल्याण  निधियों  से  एक  लाख  रुपये  की  स्वीकृति  भी  दी

 जिसका  उपयोग  सबसे  श्रधिक  प्रभावित  चतुथ  श्रेणी  के  रेल  कमेंचारियों  की  सहायता  के  लिए  किया
 जाएगा  ॥

 बाढ़ग्रस्त  क्षेत्रों  के  दौरे  के  बाद  मद्रास  लौटने  पर  मैं  तमिलनाड  के  AeA Wl Wo ato श्री  Wo  जी०

 रामचन्द्रन  से  मिला  श्र  रेल  संचार  साधनों  को  चालू  करने  की  प्रगति  से  उन्हें  कराया
 ।

 मैंने  उन्हें  श्राश्वस्त  भी  किया  है  कि  भारत  सरकार  तूफान  तथा  बाढ़  से  उत्पन्न  स्थिति  से  निपटने

 लिए  तमिलनाडु  की  जनता  तथा  सरकार  की  सभी  सम्भव  सहायता  करेगी  ।  माननीय  सदस्य  जानते

 कि  केन्द्रीय  मंत्रिमंडल  में  मेरे  कुछ  झ्रौर  सहयोगी  इस  राज्य  का  दौरा  कर  रहे  हैं  श्रौर  एक  सरक
 ी

 दल  भी  बाढ़  से  हुई  क्षति  का  श्राकलन  करने  तथा  सहायता  देने  की  सिफारिश  करने  के  लिए  वहां  जाए

 जहां  तक  रेल  प्रशासन  का  सम्बन्ध  है  मैं  सदन  को  श्राइवस्त  करना  चाहता  हूं  कि  सामान्य  रेल

 यथासंभव  शीघ्र  फिर  से  चालू  करने  के  लिए  सभी  सम्भव  उपाय  किए  जा  रहे  हैं  ।

 श्री  समर  Haat  (grast  एक  चिन्ताजनक  समाचार  यह  है  कि  ata  मद्रास  में  ण्क

 तूफाय  श्राने  वाला  है

 उपाध्यक्ष  महोदय  वक्तव्य  पर  किसी  प्रकार  की  चर्चा  नहीं  होगी  ।

 थ्रो ०  my  श्री  मुकर्जी  की  चिन्ता  उचित  ही  वहां  भी  लोग  काफी  चितित  कल
 ह

 र
 50  मील में  इसी  तरह  की  चेतावनी  दी  ताज़ी  जानकारी  के  ATATT  तूफान  मद्रास

 क  anes  eee  10  मिनट  पहले  मिली

 क  क  T 1  a  ee  मे  पर
 तथा

 लेवाश्रों  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  लिए  श्रारक्षित  कोटे  के  बारे  में
 चर्चा--जारो

 OTION  RE :  REPORTS  OF  THE  COMMISSIONER  FOR  SCHEDULED  CAS
 NDSCHEDULED  TRIBES  AND  DISCUSSION  ON  EMPLOYMENT  OF  SCHED

 ह

 -ASTES  AND  SCHEDULED  TRIBESIN  SERVICES  AGAINST  RESER

 for  sch
 exit i  Ram  Sevak  Hazari  (Rosera) :  It  has  been  stated in  the  reports  of  Comn  oner

 stes  and  scheduled  tribes  that  neither  the  Central  nor  State  ९  ernments
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 Coconut  Bill,  1977  Kartika  27,  1899  (Saka.

 have  filled  up  the  posts  that  were  reserv  ed  for  scheduled  castes  and  scheduled  tribes.  The

 previous  Government  had  made  only  a  loud  publicity  that  they  had  given  lands  to  Harijans
 and  released  the  labourers  from  bondage.  In  fact,  lands  had  been  distributed  only  on

 paper,  and  even  if  any  lands  had  been  given,  they  were  not  cultivable.  The  Harijans  have

 not  been  given  what  wasduetothem.  The  atrocities  being  committed  on  Harijans  aret

 pthe  sched legacy  of  the  previous  Government.  If  Government  are  really  sincere  to  hel
 om  land  lords castes  people,  they  will  have  to  take  steps  to  recover  good  cultivable  lands  fr

 od  distribute  them  among  Harijans.

 द
 गेर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति

 क
 ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILLS  AND  RESOLUTION

 छठा  प्रतिवेदन

 भो  यादवेन्द्र दत्त  :
 मैं  प्रस्ताव  करता हूं  :

 कि  यह  सभा  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी
 समिति  के  छठे

 प्रतिवेदन  16  1977  को  सभा  में  प्रस्तुत  किय

 कि
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :  | ve  7

 समिति के  छठ यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों
 ”

 सहमत है  1 प्रतिवेदन  जो
 16

 1977  को  सभा  में  प्रस्तुत  किया
 ग

 प्रस्ताव  स्वोकृत हु

 a

 he  motion  was

 =

 थ  थ

 नारियल  1977  क

 COCONUT  BILL,  1

 श्री  सी०  क्ले०  mara  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 नारियल  की  खेती  के  afuate  झ्र  977 awTT aa क  नारियल-श्राधारित  उद्योगों

 की  र  के  लिए  एक  बोर्ड  गठित  करने  ak  इन  प्रयोजनों के  लिए  एक
 नारियल  नीति

 ने  हेतु  उपकर  लगाने  श्रौर  तत्संसक्त  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को
 पुरःस्थापित

 करने  की  अनुमति  दी  जाए  |

 उपाध्यक्ष  महोदय :  प्रश्न  यह  —

 mreTh<a  sent नारियल  की  खेती  के  afuate  और  संरक्षण
 तथा

 नारियल

 स्थापना  के  लिए  एक  बोर्ड  गठित  करने  ae  इन  प्रयोजनों  के  लिए  एक  नारियल  नीति

 बनाने  हेतु  उपकर  लगाने  और  तत्संसकत  विषयों  का  उपबन्ध  कर
 वाले  विधेयक

 को  पुरःस्थापित

 करने  को  न
 मति  दी  जाए  पी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 थ  The  motion  wasadopted.

 भो  सौ ०  Bo  चन्द्रप्पन :.
 So

 मैं  विधयक  को
 विधेयक  पुरःस्थापित  करता

 तता
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 7

 eee

 ह

 —_—
 )

 CO

 a

 aie  सुबान  उर  Sere)  1977

 ह
 ILDREN,  STUDENTS  &  YOUTH  (RIGHTS  &  WELFARE)  i

 श्रो०  सो  Ho  चन्द्रप्पन  (  :
 मैं  प्रस्ताव करता  कि  fret,  छात्रों  और

 or
 धकारों की  रक्षा  उनके  कल्याण का  ध्यान  रखने  श्रौर  उपकर  उद्ग्रहण  करने  के

 त्संसक्त  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को पुरःस्थापित  करने  की  waata a og | दी  जाए
 गिए

 श्रौर

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है  :--

 श्कि  fareray, ~)  छात्रों  और  युवजनों  के  श्रघिकारों  की
 रक्षा  उनके  कल्याण का  ध्यान

 रखने

 उपकर  उद्ग्रहण  करने  के  लिए  ate  विषयों  का
 उपबन्ध  करने  वाले

 विधेयक  को

 wet  को
 जाए  1.0

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was  adopted

 श्री  सो०  चन्दण्यन
 :

 मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।  7

 थ

 संदिधान  )  197

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BI  म  1977

 नये  श्रनच्छेद  34.0  उक  का  शन्त:स्थापन

 oft  मैं  प्रस्ताव करता  हुं  fa
 त  के  संविधान  का  और  संशोधन कके

 करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित करने  की  3.0  दी  जाए

 mr

 प्रश्न  यह  है  :

 के  संविधान  का  संशोधन  करने  वाले

 ala

 करने  की

 कि
 ी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  थ

 The  motion  was.  adopt

 श्रो  सी
 ०

 के०  मैं  विधेयक  को  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 ४
 कल

 संदिधान  (aurters ) )  विधेयक

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)

 नये  अनुच च् च्छद  का  अन्तः

 wearer  (  :  मैं  प्रस्ताव करता  हूं  कि  भा  हि  और  संशोधन

 अ  को  पुरःस्थापित करने  की  चय  दी  जाए  |

 mi  नह  प्रश्न यह  है

 को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति

 दी  जाए
 ह  "

 के  संविधान  का  श्रौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 थ
 प्रस्ताव  cata

 द्र
 ane ऊ  क  adopted

 क  चामा  पुरस्थापित  करता

 SS
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 The  Salaries  and
 Allowances

 of  ‘Min
 sters  97.0

 November  18,  1977

 —$<—<<—<<——= आ

 ह  व्य  श्रायकर  विधेय

 INCOME-TAX  (AMENDMENT  BILL

 10  का  संशोधन )
 क्  द

 ae

 sa

 )  मैं  प्रस्ताव करता  हूं  कि
 प्रायर  अधिनियम

 1961  का

 are  संझो  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति ट  |

 a,  प्रश्न  यह  है  :

 है  1961  का  और  संशोधन  करने  वा
 वधेयक  को  पुरःस्थापित करने

 की  अन  जाए |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 The  motion  was  adopted.  क a

 aft  कंवर  लाल  गु  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 अण्डमान  श्र  निकोबार द्वीप  परिवर्तन )  1977

 THE AD  NDAMAN  AND  NICOBAR  ISLANDS  (ALTERATI  OF  NAME)
 BILL,  1977

 का  शहीद गह  (  कन्टाई )  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  अण्डमान  श्र  निकोब
 आर  स्वर  द्वीप  के  रूप  में  पुननमिकरण  करने  वाले  विधेयक  को  qceatia  दी

 जाए  |

 ae
 प्रश्न  यह  है

 के  रूप  में  पुर्नामकरण अण्डमान  और  निकोबार  द्वीप  का  शहीद  झौर
 हद

 द बाले  विधेयक
 को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी  जाए  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 थ
 The  motion  was  adopted. ्

 a
 मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 मंदियों  के  aaa  तथा  भत्ते  1977
 क

 ee
 ALARIES  AND  ALLOWANCES  OF  MIN  STERS  BILL,  1977

 वेतन  तथा  भत्तों का
 ह

 के०  देव  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  मंत्रिय
 सम्बन्धी  का  समेकन  तथा  संशोधित  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  की  अनमसति दी

 जाए  ।

 महोदय  :  प्रश्न यह  है
 न fe  मंत्रियों  के  वेतन  तथा  भत्तों  सम्बन्धी  विधि  न

 ा  समेकन  तथा  संशोधन  करने  वाले

 विधेयक  को  पु पुरःस्थापित
 करने  की  अझ्रनुमति  दी  जाए

 i

 प्रस्ताव
 EE

 हुआ
 The  m

 9110  adopted

 sit
 पी०  Bo  a

 शिप  a  eer  il
 हूं

 ee  oe
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 27  1899
 a

 )  विधेयक

 ब  1977 प  रुख Freq -ATATAT  की  शर्तें  संशोधन

 HIG  OURT  JUDGES  (CONDITIONS  OF  SERVICE)  AM

 BILL,  1977  क. नत अ अ ही

 MENT

 नई  धारा  235  का  श्रन्त:स्वापन

 Om  Prakash  Tyagi  (Bahreich)  :  [  beg  to  move  for  leave  to  intro  luce a  Bill  further

 to  amend  the
 =  High-court  Judges  (conditions  of  service)  Amendme  1(  Act,  1954

 उपाध्यक्ष  प्रश्न यह  है  :

 =  उच्च  न्यायालय  न्यायाधौश  कौ  झ्र  1954  का  और  संशोधन

 ले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  भ्रनूमति  दी  जाए

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 Shri  Om

 Se

 Tyagi :  I  introduce  the  Bill.

 राष्ट्रीय  राजमार्ग  (aztet)  1977

 ATIONAL  HIGHWAYS  (AMENDMENT  BILL  1977

 द
 धारा 2  का  संशोधन

 द

 श्री पी०  राजगोपाल  नाय  (f2ax):  मैं  प्रस्ताव  करता हूं  कि  a  अधिनियम

 1956  का  fa  दी  जाए । र  शोधन  करने  बाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की

 |
 बसत

 न  ह

 के  राष्ट्रीय  राजमार्ग  श्रधिनियम

 पुर.रू  करने  की  श्रनूमति  दी  जाए

 1956  का

 शोधन

 पाए  प

 प्रस्ताव  स्वोकृत  | द्ञ्ा  ।  a

 The  motion  was  adopte

 श्रो  पी०  राजगोपाल  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता

 ि

 संविधान
 )  विधेयक|

 ह
 CONSTITUTION  (AMENDMENT

 श्रष्टम  गनुसुच  का  संशोधन
 न

 :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  भारत  धान  का  ग्रौर  संशोधन
 a n

 ot  शभ्रोचित्त ब वाले विधेयक ननननण
 गे  पुरस्थापित  करने  की  अनमति  दी  जाए ।

 :  प्रशन यह  है  :

 भारत  के  संविधान  का  झर  संशोधन  करने

 ही  जाए ।
 LB]

 ग
 प्रस्ताव  स्वीकृत  क  its

 को  Tua  करने

 क  The  mt  s  adopted.

 ait  चित्त  मैं  fae aus YT  करता  ह
 अ
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 Bill  1977.0
 वन  क

 Kartika  27,  1899  (Saka) Code  of  Criminal

 nl  Pret न

 lendm  pe)
 ——_—_———

 नााायएयणएणएल्‍एणणणण «ल नागाणा  Fare

 1

 1977

 INDUSTRIAL  DISPUTES  (A  a
 1977

 be

 12  का  संशोधन )

 ्  fo  राजगोपाल  नायडू  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  ate  ाक  विवाद

 1947  ee  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  शरन

 oa
 होदय :  प्रशन यह  है  :

 grants  विवाद  1947  का  Wt  a
 yeaa  करने  वाले  विधेयक  को

 sme त  करने  की  अझनमति  दी  जाए  33.0 1.0

 प्रस्ताव  स्वोकृत
 The  motion  was  adopted.

 पो०  गोपाल  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 =  नला  नालक  ना  बाण

 व  लि
 थ  कर्मकार  प्रतिकर  (water  )  197  7

 COMPENSATION  (AMENDMEN  7  oe  1977

 7.  2  का

 राजगोपाल  नायडू  :  मैं  त्रस्ताव  करता  हूं  क  र
 प्रतिकर

 1923

 का  श्रौर  स  न  करने  वाले  विधेयक  को  पुरस्थापित  करने  को  अनुम

 :
 महोदय  :  प्रश्न यह  है

 ध  कर्मकार  प्रतिकर  1923  का  ग्रौर  धन  करने  वाले  विधेयक की

 ह
 ह

 करने  की  अनुमति  दी  जाए  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was  adopted  ्

 sen

 ऐपाल  नायडू  :  मैं  विधेयक  को  पुर:स्थापित  करता  हूं

 दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  1977

 OF  CRIMINAL  PROCEDURE  AMENDM  DIr BILL  1977

 CODE  WMATA Bl AeeTe ) का  संशोधन  द

 के०  टी  ०  कोसलराम  (fawaez) : :  मैं  प्रस्ताव  करता हूं  कि  a
 ह  द  1973  का

 श्रौर  संशोधन  रने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी

 ्र
 प्रशन यह  है  :

 दण्ड  प्रक्रिया  1973  का  att  संशोधन  कर

 करने क  mania  दी  जाए  1.0
 ्  ह

 विधेयक  को  पुरःस्थापित

 स्वां  वि
 tion  was as  adopted.

 के ०  टी ०

 dross  hte
 को  पुरःस्थापित  करता
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 18  1977  संविधान  )
 विधेयक

 क  क  बोर्ड  (aaiter)  विधेयक

 TI  TOBACCO  BOARD  (AMENDMENT)
 1977

 4  का  संशोधन )

 राजगोपाल  नायडू  मैं  प्रस्ताव  करता  ह  कि त  क  वोड
 975

 as का  संशोधन
 करने

 वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने
 की

 अनुमति  दी  ए  ॥

 होदय  :  प्रश्न  यह  ह

 तम्बाक  बोर्ड  1975  का  संशोधन

 t  अनसति दी  जाए  ।”'  ह
 वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित

 प्रस्ताव  स्वीकृत  थ  ह

 The  motion  was  adopted.  ्

 श्रो  पो  ०
 राजगोपाल  नायडू  :  मैं  घिवेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं

 ee

 संविधान  1977

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  छा
 ie

 (HESS  335  का  प्रतिस्थापन )

 as  का  श्ौर  संशोधन ait  हेज राममूति  (TAT)  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि

 करने  वाले  faa  को  करने  की  अनुमति  दी  जाए ।

 प्रश्न यह  है

 भारत  के  संविधान  का  ale  संशोधन

 करने वा ् थ नस

 om
 2?

 घेयक  को  पुरःस्थापित  कंरने  कीं

 ae  जाए |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हन
 The  motion  was  adopt

 at  Fo

 om

 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 ——

 7
 संविधान  177

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BIL

 ः

 द
 ्

 अनुसूची  का

 श्री  के०  टो०  कोसलराम  (  :  मैं  प्रस्ताव  करता
 भारत

 के  संविधान  का  ्रौर

 संशोधन  करने
 वा

 विधेयक  की  Tora  करने  की  अनुमति  दी उ

 ree  महोदय
 :

 प्रश्न  यह  है
 :

 भारत  के  संविधान  का  झोर  संशोधन  करने

 want  दी  जाए
 ।''

 oe

 को  पुरःस्थापित  करने  की

 प्रस्ताव  स्वोकृत
 The  motion  was was  adopted.

 Bt  Fo  टी ०  Ry  th  को  करता  ह
 —  —
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 थ

 फिट  tration.  nd  Public  Seruting  of  Assets  of  M  November  18,  1977
 and  Members  o

 Se

 nt
 pu

 क
 संविधान  विधेयक

 CONSTITUTION  (AMENDMEN  BILL
 क

 341  342  का  ated)

 . afar ae eae
 करने  वाले  fae

 श्री  पूर्ण
 सिन्हा  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  भारत

 क
 को  पुरःस्थापित करने  की  भ्रनुमति  दी  जाए

 ध  प्रश्न यह  है  :  क

 के  भारत  के  संविधान  का  att  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने

 fa  दी  जाए

 =  प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ
 The  motion  was  ado

 श्री  पूर्ण  सिन्हा :
 मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित्त  करता  हूं  ।  द

 गा

 7  संदिधान  )  1977

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  SILL,  1977

 17  के  श्रध्याय  1  का  प्रतिस्थापन श्रादि

 श्री
 के०  राममूति  :  मैं  करता  हूं  कि  भा  संविधान  का  श्रौर  संशो  धन

 करने  वाले  वि  क
 को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी  जाए

 प्रशन  यह  है  :

 भारत  के  संविधान  का  आर  संशोधन  करने  वारे द  व
 धेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की

 द  जाए
 श्

 थ
 प्रस्ताव  स्वीकृत  हश्र

 The  motion  was  adopted.

 ait
 ro  राममूत्ति

 :  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  थ
 लड

 मंत्रियों  तर  संसद  सदस्यों  को  श्रास्तियों  को  घोषणा  श्रौर  सार्वजनिक
 DECL.  TION  AND  PUBLIC  SCRUTINY  OF  ASSETS  OF  ब् इ च्य ा  a  ERS  AND

 MEMBERS  OF  PARLIAMENT  BILL

 tt
 पो०  के०  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  मंत्रियों  श्रौर  संसद्‌  सदस्यों की  श्रास्तियो  घोषणा  ॥

 ae  सार्वजनिक  जांच  का  उपबंध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  के  लिए  दी  जाए  ।

 Tea  महोदय
 :  प्रश्न यह  है  :

 श्वक
 थ

 मंत्रियों  ae  संसद  सदस्यों  की  श्रास्तियों  को  घोषणा  a  जांच  नक

 उपबंध  =
 करने

 वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की
 दी  जाए

 ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  AT

 10100 was  adop'  ted

 पित  हूं | श्री  पी०  के०  aq:  A

 ties
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 27  1899
 फसल  सजी  विधेयक

 Se
 ee

 at  का  संप्रदोकरण  site  ण् द  antes  लदा  starve  ७ विधेयक
 OF  POLITICAL  PARTIES  AND  PUBLICAT

 OF  THEIR  ANNUAL  ACCOUNTS  BILL  =

 पो०  के०  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  राजनीतिक  दलों  का  सोसायटी
 रजिस्ट्रीकरण

 1860  के  श्रधीन  श्रनिवाय  रजिस्ट्रीकरण  तथा  उनके  संपरिक्षित  वाधिक  लेखाओं  के  प्र

 घ  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापिर्त  करने  की  श्रनुमति  दी  जाए
 ग ्  थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  है  :

 राजनीतिक  दलों  का  सोसायटी  रजिस्ट्रीकरण  1  अधीन  afaaia

 रजिस्ट्रौकरण  तथा  उनके  संपरीक्षित  वाषिक  लेखाओं  के
 प्रकाशन  का  उपबंध

 करने  वाले  विधेयक

 को  geen  करने  की  भ्रनुमति दी  जाए  0.0  7

 शस्ताव  स्वीकृत  FAT  ।  ह

 The  motion  was  adopted.

 श्री
 के०  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 थ

 ७०
 संविधान  विधेयक  (mqTESe  18  का  भ्रनच्छद ्य

 2
 का  लोप  श्रादि )

 INSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL  (AMENDMENT  OF  ARTICLE
 18,  OMISSION  OF  ARTICLE  32A,  ETC.)

 थ  wi  Mritunjay  Prasad  Verma  (Siwan)  :  I  beg  to  move  for  lea  to  introduce  a  Bill
 further  to  amend  the  Constitution  of  India.

 ध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 ः  भारत  के  संविधान  का  शौर  संशोधन  करने  वाले  विधेय

 तिदी  क  को  geemtira
 करने  की

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |- |  |  द
 थ The  motion  was  adopted.

 Mritunjay  Prasad  Verma  :  I  introduce  the  Bill.

 फसल  बोमा  निगम  विधेयक

 CROP  INSURANCE  CORPORATION  i.  ILL

 श्री  के०  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  श्रपरिहार्य  कारणों  से  होने  वाली  हानि  से  छोटे

 हत  की  रक्षा  करने  के  उद्देश्य  से  फ़सल  बीमा  कारबार  करने  के  प्रयोजनार्थ  !

 कृषकों के 1: की स्वापना ह  का  उपबंध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रनुमति  दी  जा

 Be  महोदय :  प्रश्न यह  है  :  !

 बीमा  निगम

 भ्रपरिहाय  कारणों  से  होने  वालौ  हानि  से  छोटे  कृषकों  के  हित  वार  ह
 देश्य  से  फ़सल  बीमा  कारबार  करने  के  प्रयोजनार्थ  फ़सल  बीमा  निगम  स्थापना का  उपबन्ध

 थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाए  ।  क् वाले  विधेयक  को  ger

 भ्रस्ताव  स्वीकृत  |  a
 थ

 The  motion  was  adopt.  d.

 att  Ro  =e  क
 इस्स्यापित करता
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 थ

 mendment)  Kartika  27,  1899  (Saka)

 a

 संविधान  (sengfart  बतियां  7 श्रादेश  )  विधेयक

 क  CONSTITUTION  (SCHEDULED  CASTES)  ORDERS  (AMEND-
 MENT)  BILL

 950, sit  जी०  एस०  रही  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  संविधान  (aaghea  श्रादेश

 राज्य  1951,  संविधान  और  हवेली
 )

 प्रनसुचित  जातियां  झादेश  1962,  संविधान  भ्रनुसुचित  जातियां  1964  ग्रौ

 दमन  झौर  दीव  अनुसुचित  जातियां  श्रादेश  1968  का  शौर  संशोधन  करने  वाले  विधय

 थापित  करने  कौ  अनमति  दी  जाए  |

 Tey tT  महोदय  :  प्रश्त  है

 संविधान  1950,  संविधान  (  अनसूचित
 ज्य  1951,  संविधान  और  नागर  श्नुसू  जातियां

 )  62,  संविधान  )  अ्रनुसुचित  जातियां  1964  श्रौर  धान  दमन  झोर

 हि  अनुसूचित  जातियां  ग्रादश  1968  का  शौर  संशोधन  करने

 amt

 at  पुरःस्थापित

 करने की  अनमति  टी  जाए  ी | कक

 प्रस्ताव  स्वोकृत  |: अ ्द्रा
 द

 The  motion  was  adopted.

 ait
 we  एस०  रेड़ी

 :
 मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता

 झांतरिक  सुरक्षा  श्रधघिनियम  विधेयक

 AAINTENANCE  OF  INTERNAL  SECURITY  (REP  )  BILL

 ott  1  का  निरसन करने  वाले स  बसु  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  श्रांतरिक  सुरक्षा  श्रधिनियम  1

 विधेयक  स्थापित  करने  की  wana  दी  जाये

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है  कि  सुरक्षा  197  श निरसन  करने  वाले  विधयक

 को  पुरःस्थापित क  रने  की  श्रनुमति  दी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  द
 The  motion  was  adopted

 चित्त बसु  :  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता

 थ

 संविधान  ANATETT  विधेयक  (aIVST  311 का  संशोध
 NSTITUTION  (AMENDMENT)

 MENDMEN

 हुअ

 ARTICLE

 चित्त  बसु  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  भारत के  संविधान  का  श्रौर

 स्थापित क  ने  की  अनमति दी  जाय ।  करने

 वाले  विधेयक  को

 ड़  प्रश्न यह  है  :  भारत के  संविधान  का  ate  arate  रने  वाले  विधेयक  को द

 पुर  रने  की  श्रतुमति दी  जाये  ।”

 gar

 was  adopted

 att  चित्त ag  क  gl
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 व 18  नवम्बर  विधेयक 1977
 मु  थ  बक

 द
 गरावा  विधियां

 EMERGENCY  LAWS  (REPEAL)  BILL

 x Nyaa  चटर्जी :  मैं  प्रस्ताव  करता  रि  कि  aia  सुरक्षा  अ्रधिनियम  171.0  श्रौर  भारत  रक्षा

 1971  का  निरसन  करने  वाले  विधेयक  को  स्थापित  करने  की

 द  दी ल
 प्रश्न  यह  है  :

 ग्रान्तरिक  सुरक्षा  1971  are  भारत  रक्षा

 faa  ह गे  पुरःस्थापित  करने  की  ग्रनुमति  दी  जायें  71

 करने  वाले

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।  थ

 The  motion  was  adopted  :

 चटर्जी :  में  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करता  हूं

 संविधान  विधेयक  ( aTSwE  352  का  संशोधन
 थ

 CONSTITUTION  BILL  (AMENDMENT  OF  ARTICI  352)

 ज
 महोदय  :  wa  श्री  कामत  का  विधेयक  :  इस  के  लिए  दो  घंटेका  स  ि

 निर्धारित
 था  जो

 माप्त  हो  चुका  कुछ  सदस्यों की  राय  है  कि  इस
 पर

 ate  चर्चा  होनी  श्र  एव  सदन

 >  ।  श्री  कामत  समय नुमति  से  इस  पर  चर्चा के  लिए  एक  घंट ेका  समय  श्रौर  बढाया  जा  रहा  @

 में  वहां  से  उनकी  वापसी  पर  मंत्री  महोदय  उत्तर  तब  तक  के  श्राज
 की  चर्चा

 के  इस  पर  चर्चा  स्थगित  रखी  जायेंगी  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Sir,  I  congratulate  Shri  Kamath  for  introducing  this  1,
 lere  is  provision  for  proclaiming  emergency  in  the  Constitution  from  the  very  beginn

 [att  चौधरी  पीठासीन

 (SHRt  TriprB  CHAUDHURI  IN  THE  CHAIR]

 When  this  Provision  was  being  included,  Shri  Kamath  was  the  only  man  who  ha  7
 Said  t  hat  emergency  can  be  misused  at  sometime.  But  in  1975  the  constitution  was  des-
 ttoyed  by  constitutional  means.  Emergency  was  declared  and  it  was  not  even  challenged
 Dictatorship  played  its  game  fully  during  19  or  20  months.  Fundamental  rights  were  gor Vai
 and  nobody  knew  what  was  going  to  happen  the  next  hour.

 Now  that  the  situation  has  changed  after  a  peaceful  revolution,  we  must  consider
 the  w  hole  situation  afresh,  1  am  not  in  favour  of  omitting  the  provision  of  emergency  alto-
 gether.  Emergency  should  be  declared  in  two  situations  :  firstly,  if  there  is  any  external
 aggression  and,  secondly,  when  there  is  any  armed  rebellion.  In  case  of  an  armed  rebellion,

 €  emergency  can  be  declared  only  in  the  State  where  it  has  taken  place.

 We  should  try  to  incorporate  such  provision  as  may  make  it  impossible  for  any  one
 person  to  proclaim  emergency.  Nobody  should  be  allowed  to  become  dictator.  If  an  ordi
 nance  is  issued  proclaiming  emergency,  the  same  should  be  presented  before  the  House  for
 approval  within  three  months  and  the  motion  should  be  passed  by  not  less  than  three-fourth
 majority.  The  approval  of  the  House  must  be  taken  after  every  six  months.  Even  in
 emergency,  fundamental  rights  should  remain  intact.

 With  these  words  I  support  the  Bill.

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur)  :  Article  352  was  Cnshrined  in  the  constitution  afte
 careful  thinking.  But  Congressmen  destroyed  the  spirit  of  the  Constitution  later  on.  जनानी दरा

 act,  emergency  was  never  lifted  in  the  country.  It  was  lifted  only  when  Janata
 क क्

 ment
 came  into  power.  द

 The  emergency  was  declared  only  to  keep  intact  their  dic  unfortunate-
 ly  the  internal  dis- fe  was  no  provision  to  punish  those  who  misused  this
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 1977 वि  ovember
 ie

 (Amendment)
 a

 isturbances  are  ordinary  things  which  happen  in  almost  all  the  countries  and  they  do  not
 nvite  emergency.  Emergency  should  be  declared  in  case  of  an  armed  insurrection.

 liament’s  approval  must  be  taken  within  14  days  of  proclamation,  so  that  no  new  Ind

 Gandhi  appears  in  India  in  future.

 A  competent  Government  should  be  able  to  deal  with  the  odds  without  distorting
 the  provisions  of  the  Constitution  because  extraordinary  conditions  do  not  create  or  €n-

 large  constitutional  powers.  So  I  request  you  to  accept  the  suggest
 े
 ons  made  by  Shri

 Kamath.

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  मैं  मानता  हूं  कि  यह  एक  ऐसा  श्रनुच्छेद है  जिस
 पर

 सभा को  खुल  कर  श्रपने  विचार  प्रकट  करने  चाहिये  हमने  देखा  है  fe  इस श्रनुच्छेद का  दुरपयोग  किया

 गया  है  ।  देश  में  जाली  झ्रापातकालीन  स्थिति  लागू  करने  के  लिए  एक  तानाशाह  द्वारा  इसे  माध्यम  बनाया
 गया  ।  संसद  को  मात्र  रबड़  की  मोहर  बना  दिया  गया  श्र  न्यायपालिका  को  प्रायः  समाप्त ही  कर  दिया

 व्यक्ति  ्र  उसके  परिवार  की  इच्छाशं  ,  उनके  श्रष्टाचार  श्रौर  भाई-भतीजावाद  के  ae  कार्यपालिक

 झुकने  पर  मजबूर  कर  दिया  गया  ।  व्यापार  att  कामिक  श्रान्दोलन  में  mare

 स्थिति  के  दौरान  ऋर  तरीके  wera  गये  ।  हमें यह  विचार  करना  है  कि  तानाशाही  कायम  करने  में

 सहायक  इस  उपबंध  को  रखा  जाये  या  नहीं
 ः

 ः
 .  अशान्तिਂ  शब्द  की  व्याख्या  कहीं  नहीं  की  गई  प्रत्येक  स्थिति  सम्बन्ध

 शान्ति से  जोड़ा  जा  सकता  सन्‌  1971  में  घोषित .  श्रापात  स्थिति  को  समाप्त  करने  we

 é  बराबर  करते  रहे  लेकिन  उस  पर  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  गया  ।  ऊपर  से  यह  दूसरी  श्रापात  fe
 थ और  लाद

 दी
 गयी  ।

 म

 क
 आंतरिक  श्रापात  स्थिति  की  घोषणा  एक  परिवार  के  हितों  के  लिए  की  निर्गम  विधानों

 कि प  कराने  के  लिए  संसद  को  मात्र  माध्यम  बनाया  गया  ।  हम  तो  चाहते  हैं  कि  संविधान  से  इस  उपबंध  का
 ह

 थ  पूर्ण लोप  कर  दिया  जाये  ।  श्री  कामत  ने  भी  बगावत  शब्द  की  व्याख्या  नहीं की  है  ।  इसलिए  उसका भ
 aria  नहीं  किया  जा  सकता  ।  श्रापात  स्थिति  के  उपबंधो ंके  कारण  विकृत  दृष्टिकोण  का  विकास  हुई :

 तत्कालीन  सरकार  महान्यायवादी  ने  भी  कहा  कि  देश  में  taaar  का  जीवन  का  श्रधिकार नहं
 ्  सरकार  को  संविधान  का  यह  कलंक  यथाशीघ्र  मिटाना  चाहिये

 क
 अनुच्छेद  352

 को
 संविधान  निर्माताओं  ने  जिस  उद्देश्य  से  संविधान  में  समाविष्ट  किया

 था
 देਂ

 में  कभी  भी  उसी  भावना  से  उसका  उपयोग  नहीं  किया  गया  आपात  स्थिति  लागू  करते  समय  यह
 ह

 भा  वना  पैदा की  गई  कि  देश  में  ऐसी  गड़बड़ी  कि  प्रशासन  चलाना  शभ्रसम्भव  हो  गया  है  श्रौर  देश
 सुरक्षा  और  श्रखण्डता  को  खतरा  पैदा  हो  गया  है  भारत  सरकार  को  भारत  के  संविधान  में  तत
 झावश्यक  परिवर्तन कर  के  इस  उपबंध  का  लोप  करना  चाहिये  ।  हमे  उस  शक्ति  को  समाप्त

 fea  जिसका  दुरुपयोग  हुमा  है  इस  उपबंध  को  यथाशीघ्र  निकाला  जाये
 ।

 ait  fat  बसु  में  इस  बात  से  सहमत  हुं  कि  भ्रनुच्छेद  ह  ह  का क
 ध्यान  में  रखते  हुये  कि  इसका  किस  हृद  तक  दुरुपयोग  go  संविधान  में  रखने  की

 ia  आधि
 क

 |
 क

 ae  be  |  mm
 धान  तथा  कथित  सेना

 यों fagitz  द्वारा
 नष्ट  नहीं  किया

 जा  serine  aes
 द्वारा  aigaraa  eq प  से  बड़ी  अच्छी  तरह

 इसे  नष्ट  किया  जा  सकता  >
 ए  |
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 ee  eee  सहमत  नही  ।  कई

 1
 के

 संविधान  में  का  उपबंध  ही  नहीं  है  ।  लेकिन  इस  बात  का  ध्यान  रख  कि
 wv

 मारे  देश  पर  दो  बार  पड़ौसी  राज्यों  का  Aa wl  हो  चुका  है  ।  संविधान  में  विदेशी  sa  के  स

 श्रापात्तस्थिति  घोषित  करने  के  लिए  कोई  न  कोई  उपबंध  करना  है  ।  यदि  352

 बनाए  रखना  है  तो  इसका  उपयोग  केवल  विदेशी  array  के  प्रवस र  पर  किया  जाए  wea  किसी  fe

 में  ग्रापात्तस्थिति  के  विशिष्ट  उपबंध  का  प्रयोग  नहीं  किया  जाना  चाहिए  ।

 देश  में  श्रापात्तस्थिति  लागू  करने  की  स्थिति  वास्तव  में  पैदा  हुई  थी  या  इस  बारे  में  रा

 पति  की  संतुष्टि  को  न्यायालय  में  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती
 ।

 संविधान  में  इस  उपबंध  को  स्थान  दिया

 या  है
 ।  भ्रनुच्छेद 352  को  बनाते  समय  सरकार  को  उस  उपबंध  का  लोप  करना  चाहिए  जिस

 क्  गया  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  की  संतुष्टि  को  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती  ।  न्या  को

 जांच  करने  का  afiare  होना  चाहिए  कि  क्या  वास्तव  मेंदेश  में  ऐसी  स्थिति थी  f

 अआपात्तस्थिति लाग  करनी  पड़ी  थी  ।
 जन

 Gl सभापति  महोदय  :  यदि  सभा  की  इच्छा  हो  तो  विधेयक  पर  चर्चा  का  समय  एक  घं  बढ़ाया
 जाये  ।

 कछ  साननीय  सदस्य  :  जी  हां ।

 सभापति  सहोदय  :  समय  घंटा  बढ़ां  दिया  गया

 Chawdhury  Balbir  Singh  (Hoshiarpur):  The  Bill  moved  by  Shri  Kamath  seek  ae
 vision  under  which  emergency  can  only  be  imposed  at  the  time  of  external  aggres
 Country  men  supported  the  Government  during  1962,  1965  and  1971  wars  even  if  ems  ncy

 rs was  imposed  during  those  wars.  No  member  of  the  opposition  was  put  behind  the
 during  these  war  emergencies  as  was  done  during  the  emergency  imposed  on  25t  ne,
 1975.

 Any  future  Prime  Minister  can  also  abuse  the  provision  of  imposing  emergency  durir
 war  Objective  behind  the  Bill  of  Shri  Kamath  is  good  but  we  have  to  think

 श्री  पो० है०  देव  :  सभा  में  गणपूति नहीं

 सभापति  महोदय  :  घंटी  बजायी जा  रही  ब  गणपूर्ति

 Chawdhury  Balbir  Singh :  I  was  saying  that  I  am  against  imposing  emergency  |

 ake wake  of  internal  armed  aggression.  {  have  already  stated  that  countrymen  wholehearte
 supported  the  Government  at  the  time  of  wars  in  1962,  1965  and  1971.  They  suppo
 the  Government  to  the  extent  that  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  equated  Shrimati  Indira  (52.]

 = with  Godess  Durga.

 The  Minister  of  External  Affair  (Shri  Atal  Bihari  Vajpayee) :  This  is  not  a  fact  th  at

 equated
 Shrimati  Indira  Gandhi  with  Durga  during  Bangla  Desh  war.  ह

 Chawdhury  Balbir  Singh  Countrymen  generally  stand  behind  the  Government  tin
 of  national  crisis  caused  due  to  external  aggression.  In  1971  people  of  Punjab  support
 the  Government  wholeheartedly  and  my  own  son  fought  at  the  war  front.

 [
 श्री  एम०  सत्यानारयन  राव  पीठासीन  हुय

 al Suri  M.  SATYANARAIN  RAO  IN  THE  CHAI

 है
 Congressmen  and  Shri  Sanjay  Gandhi  were  making  money  when jawans  were  f

 cri-
 ing

 fices

 e  last  at  the  war  fronts.  They  were  making  money  when  our  sons  were  maki
 ver  be

 why
 e  fronts.  Emergency  is  a  serious  evil.  It  has  been  misused.  It  should

 allowed  e  imposed  again.  We  should  never  take  the  shelter  of  em  gency  which
 endanger  the  |  ‘ty  of  crores  of  citizens.

 क
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 ‘The  Solicitor  General  pleaded  before  the  Supreme  Court  that  a  citize  has  right

 t  श  कि  of  life  during  emergency.  This  type  of  emergency  should  never  be  impo posed  even

 there  is  internal  or  external  aggression.

 I  would  suggest  that  the  words ‘  ‘internal  aggressionਂ  and  insurrection  ८
 ए

 pearing  in  the  bill  moved  by  Shri  Kamath  should  be  dropped

 सो०  Fo  चन्द्रप्पत  इस  विधेयक  द्वारा  AT  कामथ  माननोथ  सदस्यों
 श्

 ति AIGA HT  स्थिति  पर  चर्चा  करने  का  wage  दिया  इस  विधेयक  द्वारा  वे  श्रापातकालोन

 करने  अथवा  न  करने  रम्बन्धी  अधिकार  सदन  को  देना  चाहते  वे  शब्द  के  स्थान  पर

 mas  इनसरेक्शनਂ  प्रतिस्थापित  करता  चाएते  पवित्र  उद्देश्य  होने के के  बावजूद  भी  झापातकालोन
 |

 ः
 कार्यपालिक  तथा  राजनैतिक  नेतृत्व  दूरा । योग  करता  ही  रहा  मेरे  विचार  में  तो  श्रापातक

 i af  की  घोषणा  बाहरी  हमल  की  दशा  हीं  में  होनी  चाहिय े।

 चनाव  के  दौरान  जनता  पार्टी
 n
 न  घोषणा  की  थी  कि  सत्तारूढ़  होने  पर  यह  पार्टी  इस

 बात  का

 card
 रखेगी  कि  भविष्य  में  फिर  कभी  श्रापातकालीन  स्थिति  लागू  न  उन्होंने  घोषणा  की

 थी
 कि  a

 ऐस  संशोधन
 लायेंगे  जिसके  भ्रनुसार  भविष्य  में  कोई  भी  शासक  श्रापातकालीन  स्थिति क

 कर  ei  wa  जनता  पार्टी  श्रपने  वचन  से  पीछे  हट  रही  ह

 अ्रापातस्थिति  े  दौरान  सरकार  ने  श्रापातकालीन  शक्तियों  का  द्ररुपयोग  करते  तांत्रिक

 अधिकारों में  कमी  कर  वर्ष  1948-51  में  भी  साम्यवादियों  को  मौत  के  घाट  उतार  रया  गया

 साम्यवादी  दल  पर  भी  प्रतिबन्ध  लगा  दिया  गया

 जनता  सरकार  के  शासन  में  भी  29,000  कैदी  विहार  में  बिना  मुकदमा  चलाए  जेलों  में  पड़े

 rorafearfa  के  बिना  भी  वुर्जु्नावादी  सत्ता  में  हमारे  बिचार  में  संविधान  में  ऐसा  कोई  प्रावधान  नहीं

 होना  चाहिए  जिसमें  सशस्त्र  विद्रोह  के  नाम  पर  श्रापातस्थिति  की  घोषणा  की  जा  सके

 ह
 हम  श्रापातस्थिति  की  घोषणा  का  समर्थन  केवल  एक  ही  शर्तें  पर  कर  सकते  हैं  यह  कि

 ae
 की  बाहरी  खतरे  के  संदभ  में  की  जाए  क थ

 डस
 श्री  पवित्र  सोहन  प्रधान  :  किसी  भी  सत्तारुढ़  सरकार  को  वाहरी  खतरे

 या  आंतरिक
 हि  ग

 से
 बचाने  के  लिए  कुछ  श्रधिकार  होने  समाज  की  यह  सामान्य  नीति  होती  इसीलिए

 a  वधान  के  352  में  उपबन्ध  कतरा  गया  भ्रनुच्ठेद  352  srarafcata  तथा  श्रन्य

 feat  के  बारे  में  बिल्कुल  स्पष्ट  है  ।

 हमें  तो  डर  गत  20  महीनों  का  है  जबकि  श्रीमती  इंदिरा  गांधी  के  शासन  के  दौरान  श्रापात

 स्थिति  रही  aa  तो  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  अनुच्छेद  352  को  इसी  रूप  में  रखा  जाये  श्रथवा  इसका  संशोधन

 किया  जैसा
 कि

 श्री  कामथ  चाहते  में  कहता  हूं  कि  यदि  इंदिरਂ  गांधी  जैसे  लोग  सत्ता  क

 झाते  हैं  तो  वे  फिर  उन्हीं  बरातों  को  इंदिरा  गांधी  ने  यह  सब  कुछ  शझ्रनच्छेद  352  के  बल

 नहीं  किया  बल्कि  उनको  संसद  में  पूर्ण  बहुमत  प्राप्त  था  att  उसी  के  बल  पर  उन्होंने यह  सब  किया  ।

 कभी  उनकी  इच्छा  हुई  उन्होंने  संविधान  में  परिवर्तन  तथा  संशोधन  किए  ।  दंड  संहिता चुनाव

 आदि
 में भी  उन्होंने  परिवतन  किए  ।  इसलिए  नत  बप

 ीय थ
 भी  कर

 लैते
 हैं

 तो  इंदिरा  गांधी  जैसे  लोग  उसी  तरह  कीਂ  कार्यवाही कर  लेंगे
 wr

 इस  लिए  हमें  मूल  TAOS  352  में  परिवर्तन करने  की  कोई  श्रावश्यकता नहीं  हैं ्  site  मैं  नहीं

 समझता
 कि

 संविधान
 में  किसी  तरह  का  परिवर्तन  करने  के
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 म  —__—  eee

 aR  हमारे  विधि  मंत्री क  संविधान
 ्  संशोधन

 करने  का  विवार  नहीं  करना  चाहिए
 बल्कि  ऐसे

 श्रामत
 ee

 ड कदम  arfem  जिससे  किसी  व्यक्ति  दरा  गांधी  की  तरह  तानाशाह

 बनने का  श्रवसर  न  मिले
 ।

 द
 देगी  ।

 क  श्री  सोगत  राय  :  सरकार  संविधान  संशोधन  विधेयक  इसी  aa  में  पेश  कर

 कार  ने  संविधान  में  संशोधन  करने  के  लिए  पहले  ही  हमारे  दल  को  प्रारूप  प्रस्ताव  परिचालित कर  दिए

 द  झर
 हमारा  दल  इस  पर  विचार  विमर्श  कर  रहा  श्री  कामत  द्वारा  प्रस्तावित  सशोधन  लगभग  वेसे

 ी  ब
 जेसे कि  सरकार  चाहती है  उनमें कुछ  फेरबदल  किया  गया  है  ।

 जनता  पार्टी  wa  नेताओं  at  यह  कहते  सुना  है  कि

 मैंने
 विधि

 जो
 कुछ

 आपात  स्थिति  के  दौरान  ga  अब  नहीं  होने
 उस  समय

 जो
 भय  का  वातावरण  उसे  दूर  कर  fry  ऐसा  लगता  हैकि  सरकार

 संविधान  में  यहां  वहां  कुछ  फेरबदल  कर  के  देश  में  श्रापात  स्थिति  के  उपबन्ध  को  बनाये

 चाहती है  ।  ऐसा  लगता  है  कि  जनता  पार्टी  तथा  इसकी  सरकार  यह  महसूस  करने  लगी हे  कि  देश  की

 Wasa  को  बनाए  रखने  के  लिए  इस  तरह  के  उपबन्ध  की  झ्रावश्यकता  किसी भी  सरकार  को  इस  तरह

 को  शक्ति यों  की  BIC RD EC Tea  हो.सकती  किन्तु  इस  बात  का  क्या  प्रमाण  है  कि  सरकार इस  शक्ति  का

 पयोग  राजनीतिक  दलों  तथा  देशवासियों  के  विरुद्ध  नहीं  करेगी  ।  केवल  संवेधानिक  संरक्षणों  से  इस  उपबन्ध
 का  दुरुपयोग  नहीं  रोका  जा  सकता  ।  यदि  श्री  कामत  का  विधेयक  पारित  भी  हो  जाता है  तो  जनता  सरकार

 7
 को  किसी  व्यापक  भ्रान्दोलन  को  सशस्त्र  विद्रोह  की  संज्ञा देने  से  कौन  रोक  सकता  यह  तो  सरकार  विपक्ष

 तथा  जनता  की  शक्ति  पर  निर्भर  करता  है  कि  इस  तरह  की  स्थिति  उत्पन्न  होने  से  रोके  ।  अकेले  संवैधानिक

 उपबन्धों से  कुछ  नहीं  हो  सकता  ।

 गड़बड़” के स्थान पर “सशस्त्र के  स्थान  पर  विद्रोह
 ”

 शब्दों  का  प्रयोग  किया  गया  है  ।  यदि  सभा  में  आप  का
 ह

 बहुमत  होगा तो  are  किसी  भी  गड़बड़ी को  सशस्त्र  विद्रोह at  संज्ञा  दें  देंगे  यदि  जनता  सतर्क
 विपक्ष

 जिम्मेदारी  से
 कार्य  करे  तो  इस  देश  में  ऐसी  स्थिति  पैदा  नहीं हो  सकती  ।  हमारा  दल  भी  श्रांतरिक  गड़दबड़ी

 पेदा  कर  सकता  किन्तु  हम  ऐसा  नहीं  करना  चाहते क्योंकि  नई  सरकार  सत्ता में  आई  हैं  श्रौर हम
 हैं  कि  यह  श्रपने  पूरे  कार्यकाल  तक  काम  करे  तथा  जनता  को  दिए गए  श्रपने  वचनों  को  पूरा  किसी

 तांद्रिक  देश  की  रक्षा  तभी  की  सकती  है  जब  far  वहां का  राजनीति  तथा  लोकतांत्रिक

 विचारों के  ्रांतिश्कि  श्रापात  स्थिति  के  बारे  में  संविधान  में  परवर्तन  करने  या  संशोधन  करने क

 हम  विरोध  नहीं  करेंगे  ।

 सरकार  को
 यह  नहीं  सोचना  चाहिए  कि  वे  हमेश  सत्ता में  बने  उन्हें  6  महीने  पहले  की  घटनाओं

 को  याद
 रखना

 उन्हें  पता  होना  चाहिए कि  चाहे  कोई  भी  सरकार  कितनी  ही  कठोर  तथा  शक्ति

 न  जनता  उसे  शझ्रपनी  शक्ति  से  बदल  सकती

 Shri  Ram  Sewak  Hazari  (Rosera)  :  The  framers  of  the  Constitution  never  though

 what
 that  t  he  Constitution  will  be  distorted  to  protect  the  interests  of  some  few  individuals.  But

 ever  wrong  they  did,  the  people  of  the  country  have  punished  them  for  their  sin.

 sacred  thi
 land  of G

 The  Constitution  is  a  very
 andhi  Bose  and  Tagor

 ing  and  it  should  not  be  changed.  This  is
 torted  constitution

 e  where  dictatorship  can  not  flourish.  Smt.  Gandhi  di

 ll  this  is  being  d  one  for  development  and  progress  of  the  country.

 as  and  when  she  liked  to  keep  herself  in  power  but  she  propagated  ध

 ह  | In  order  to  preserve  the  spirit  and  sanctity  of  the  Constitution  it  should  not  be  g- t  should  be  allowed  to  remain  as  it  is.

 व
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 (An

 nora

 a

 sit  सो० एन एन  चन्द  नाथन  ( FETAL)  :  शायद  कुछ  लोग  यह  सोचते
 हैं

 कि
 मने  arma  स्थिति

 का  समर्थन  पा  किन्तु  वास्तव  में  ऐसी  बात  नहीं  हमारे  दल  ने  मूलभूत  को  समाप्त
 करने

 1  जाना
 का  कड़  विरोध  किया  थ  श्र  हमने  कहा  था  कि  मूलभूत  श्रधिकारों में  कोई  परिवतेन  नहीं

 कि

 ही  हमने  श्रापात  स्थिति  का  तूर  तरह  विरोध  भी  नहीं  क्योंकि  इसके  कुछ  axe  परिणाम

 कले  हैं  गाड़ियाँ  समय  पर  चल  रही  थीं  ।  कार्यालयों में  कामकाज  सुचारु  रूप  से  चल
 रहा

 था
 द

 त  खोरों
 तथा  तस्करों

 की
 गिरफ्तारियां  हुई  हमें  इन  उपलब्धियों

 को  नहीं  भूलना
 क्

 ama  कानूनों  में  बहुत  afeat  जो  लोग  कानून  को  bt AIT  हाथ  में  ले  रहे  हैं  तथा  करपबंचन

 हे  संविधान  उनकी  श्रप्रत्यक्ष रुप  से  तहायता  कर  रहा  मौलिक  अधिव
 4

 ig न्यायालयों  में  याचिकाएं दायर  करने  के  कारण  वें  इन  का  फायदा  उठा  रहे  हैं
 ।  झर इस इस  तरह  का

 गेरफ्त से  बचने  का  प्रयाप्त  कर  रहे  हमें  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  ठोस  कार्यवाही  करनी  संविधान

 छ  संशोधन  करना  चाहिए  ताकि  कोई  भी  व्यक्ति  संवैधानिक  खामियो ंके  कारण  कानून  से  बचने

 श्री  एच०  alo  कामत  द्वारा  पेश  किए  गए  विधेयक  का  भी  मैं  समन  करता  gt  किसी
 भी

 व्यक्ति

 को  यह  बुराई  करने  की  श्रनुमति  नहीं  दी  जानी  चाहिए  किसी  भी  लागत  पर  मौलिक  अधिकारों  को  कम  नहीं

 किया  जाना  संविधान  में  तदनुसार  परिवर्तन  किया  जाना  चाहिए  |

 Shri  Durga  Chand  (Kangara)  :  The  country  has  bitter  experience  of  internal  emer-

 gency.  So  far  as  external  emergency  is  concerned,  it  can  be  declared,  whenever  there  is  any
 external  aggression.  But  it  is  difficult  to  agree  with  the  view  that  internal  emergency  cap

 be  declared  in  the  country  when  there  is  an  armed  rebellion.  I  think  there  should  not  be

 an  yprovision  for  declaring  internal  emergency.  In  the  past  30  years  there  have  been  se-

 veral  occasions  when  there  were  violent  movements  in  Bihar  and  Telengana  and  yet  emer-

 gency  was  not  declared  and  these  violent  movements  were  controlled  by  the  ordinary  law

 of  the  land.  The  provision  of  internal  emergency  will  be  a  blot  on  our  democracy.  The

 people  have  the  right  to  change  any  Government  if  that  Government  fails  to  run  the  ad-

 ministration  smoothly.  The  political  parties  in  our  country  resort  to  violent  activities  to

 solve  the  problems.  Instead  they  should  educate  the  people  about  the  values  of  demo-

 cracy.

 Our  friends  sitting  on  the  other  side  are  feeling  today  that  the  fundamental  rights
 fi should  be  protected.  But  I  want  to  ask  them  what  they  were  doing  at  that  time  when
 ay

 damental  rights  were  being  taken  away,  and  Constitution  was  destroyed.
 1

 There  are  several  other  laws  under  which  we  can  meet  any  situation.  But  1  Sse
 or  de- 5.0  are  not  sufficient,  we  can  frame  other  laws,  but  there  shuld  be  no  provis

 ring  internal  emergency.

 श्री  पी०  के०  देब  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  थ

 ”
 संविधान  ~ fa aah  (steer  352  का

 I
 संशोध

 हक  पर  वादियां
 स्थगित  कर

 सभाप
 होदय  प्रशन  यह  है  कि

 संविधान  ज्या  अनच्छद  )  पर  वाद-विवाद  स्थगित  feat

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.
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 थ 27  1899  संविधान  )  विधेयक

 ग बब् चय-रररलररण्छा जल (क
 |  (  सशाधन

 थ
 (mews  124  का  संशोधन

 क
 CONSTI  TUTION  (AMENDMENT)  BLL

 (Amendment  of  Article  124)

 sitet  के०  देव  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  थ

 भारत के  संविधान  का  श्रौर  संशोधन  करने  विधेयक  पर  विचार
 fra  े पये

 दि
 रत  के  संविधान में  उच्चतम  न्यायलय  के  मुख्य  न्यायाधीश  की  के  लिए  कोई

 निर्धारित

 प्रकिया
 नहीं

 है
 जवकि  उच्चतम  न्यायालय  में  wer  न्यायाधीशों  की  के  लिए  संविधान में  क्रिया

 ser  i] ae
 TIA  के  मुख्य  न्यायधीश  की  नियुक्ति  के  लिए  कुछ  मार्गदर्शी  नियम  होने

 ये  नियम  उत  प्रथाओं के  अनुरूप  होने  चाहियें  जिनका  श्रनकरण  किया  गया  है  ate  जिन्हें देश
 प पिकार  गया

 यदि  उच्चतम  न्याघालय  के  मुख्य  न्य।याधीश  की  नियक्ति  का  कोई  विश्लेषण  करे  तो  पता  चलेगा fa
 केवल  दो  बार  ही  प्रचलित  प्रथा का  प्रसर  नहीं  किया  गया  है  ।  पहला  श्रवसर  वह  था  जबकि  न्यायाधीश

 इमाम  की  वरिष्ठता की  उपेक्षा  करके  न्यायाधीश  गजेन्द्र  ग़कर  को  उच्चतम  व्यायालय  का  मख्य  न्यायाधीश  नियवत

 किया  गया
 था  क्योंकि  दुर्भाग्य  से  वह  विकलांग  उस  समय  किसी ने  भी  ऊंगली  नहीं  दूसरा  श्रवसर

 5  1973  का  है  जबकि  उच्चतम  न्यायालय  के  तीन  प्रसिद्ध  न्यायाधीशों  न्यायाधीश

 न्यायधीश  हेगड़े  तथा  न्यायाधीश  ग्रोवर  की  वरिष्ठता  की  उपेक्षा  करके  उनसे  कनिष्ठ  न्यायाधीश  को  Aer

 न्यायाधीश  नियुक्त  किया  गया  ।  इसकी  समूचे  देश  में  तीब्र  प्रतिक्रिया  हुई  ।  कुछ  को  प्रत्येक  बार
 एसोसियेशन  ने  सरकार  के  इस  निर्णय  की  निन्दा  की  ।  ऐसा  इसलिए  हुमा  क्योंकि  प्रश्न  सिद्धान्त का  है  ।
 क्या  सरकार  ने  ऐसा  facia  न्यायाधीशों  के  योग्यता  के  sere  पर  लिया  जो  कि  इन  तीन  न्यायाधीशों

 की  वरिष्ठता  की  उपेक्षा की  गयी  ।  ate  क्या  उन  तीन न्यायाधीशों  को  स्वतंत्र  तथा  निष्पक्ष  रूप  से  कार्य  करने  के
 क

 करण  सहे  कीमत  चुकानी  पड़ी

 यह  ध्यान  देने  योग्य  बात  है  कि  विधि  श्रायोग  के  अध्यक्ष  श्री  स्टालवड़  तथा  तीन  अन्य  व्यकित
 अर्थात्‌  श्री  श्री  सिकरी तथा  श्री  पालखीवाला  ने  खले  रूप  से  way  वक्तव्यों में  सरकार  के  निए
 की  निन्दा  की  ।  उनका  विचार  था  कि  यदि  सरकार  ने  प्रतिवेदन  की  सिफारिशों  का  श्रनकरण  किया  होता  थ

 ह

 त  to  उन  तोन  न्यायाधीशों  की  वरिष्ठता  की  उपेक्षा नहीं  की  जाती ।
 ~

 न्यायाघीश  शेलाट
 तथा

 न्यायाधीश
 हेगड़े  नागरिकों  के  अधिकारों  के  रक्षक  माने  जाते  हैं  ।  यदि

 x

 उच्चतम  न्यायालय  के  योग्य  न्यायाधीश  माने  जाते  थे  तो  क्या  उन्हें  वहां  का  मुख्य  न्यायाधीश  नियुक्त
 न

 किया
 जा

 सकता  था
 ?

 fafer
 ने  कहा  है  कि

 सबसे  योग्य  व्यक्ति  का  श्रथे यह  नहीं है
 कार्यपालिका  के  विचार  से  हर  बात  में  सहमत  हो  न्यायाधीश  शेलाट  तथा  न्यायाधीश  हेगड़े  ने  FAT :
 गुजरात  तथा  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय में  विशिष्ट  रूप  से  मख्य  न्यायाधीश  के  पद  पर  काम  कर  बा  था ॥

 न्तु  भूतपूव  सरकार
 तो

 वचनबद्ध  न्यायपालिका  में  विश्वास  करती  थी  श्रौर  इसलिए  वे  ऐसा
 म

 चाहते  थे  जो  कि  सरकार  की  नीतियों  का  समर्थन

 सभापति  महोदय  अपना  भाषण  कल  जारी  रख  सकते  हैं  ।

 पश्चात
 लोक  सन्ना  21  1977/30  1899

 तक  के
 11  बजे

 तक  के  लिए  स्थगित हुई
 ह

 लद
 Sabha  then  adjourned  till  eleven  of  the  Clock  on  M  nday,  November,  21,  1977)

 Kartik,  30,  1899  (Saka)
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